附件1

关于中共上海市闵行区古美路街道工作委员会上海市闵行区古美路街道办事处

机关机构编制事项调整的方案

根据《关于完善街道乡镇管理体制整合街道乡镇管理服务资源的实施方案》（沪委办发〔2020〕28号）和《闵行区关于完善街镇管理体制整合街镇管理服务资源的实施意见》（闵委办发〔2021〕2号），现就中共上海市闵行区古美路街道工作委员会、上海市闵行区古美路街道办事处机关机构编制事项调整如下：

一、中共上海市闵行区古美路街道工作委员会、上海市闵行区古美路街道办事处设下列内设机构：

（一）党政办公室（财务管理办公室）。负责党工委、办事处日常事务的协调、办理和服务工作；负责街道年度计划、总结，制定机关岗位目标责任制方案；建立和健全机关各项规章制度，做好政策研究工作；负责文秘、档案、保密等工作；负责机关内部事务管理和后勤保障工作；做好依法行政、信息公开等工作；负责编制街道财政预算、决算，做好内审、财务管理和政府采购等工作。

 （二）社区党建办公室。负责加强党的基层组织建设工作，做好党员的思想政治工作和管理教育工作，调整和配好基层领导班子；负责开展区域党建和“两新”组织、居民区党建工作、推进社区共建共治；做好干部的选拔、培养、使用和监督工作，做好机关公务员、事业单位工作人员和离退休干部等的管理工作；落实人才工作牵头抓总职责；负责机构编制管理工作。

（三）社区党群办公室。负责宣传党的路线、方针和政策以及意识形态领域工作，做好对外宣传和网络舆情应对；负责理论教育大众化、爱国主义教育、公民道德建设工程和精神文明建设等工作；负责文明创建基础性工作、新时代文明实践及志愿服务等工作；落实党外代表人士队伍建设工作；做好民主党派、党外知识分子、民族、宗教、非公有制经济、新的社会阶层以及港澳台海外等领域的统一战线工作。

（四）营商环境办公室。负责优化营商环境政策制定，组织协调落实辖区内安商稳商、企业服务等工作；牵头做好业态调整、科技创新、诚信体系建设、科技和信息化建设、节能降耗等工作；负责产业政策宣传；负责开展经济数据统计、调查等工作；做好国有资产、集体资产的监督管理。

（五）社区管理办公室。负责统筹落实社区发展的重大决策和社区建设规划；指导辖区内土地管理、城市规划和建设管理、工程招投标和承发包管理等工作；负责协调、监督、指导辖区内环境卫生、园林绿化、市场管理、食品安全、市政应急管理和抢险、路政、交通等管理工作；负责环境保护、环境整治、市容市貌等工作；负责水务、防汛、防台和防震等工作；负责辖区内地下空间的使用管理。

（六）社区服务办公室。负责制定并落实卫生健康、爱国卫生、医疗保障、民政、老龄、残疾人、退役军人等工作计划和措施；负责劳动保障、“红十字”、科普等工作；负责地区教育管理工作；负责社会福利、扶贫帮困和赈灾、慈善等工作；负责文化体育旅游工作。

（七）社区平安办公室（应急管理办公室）。负责维护地区政治安全和社会稳定，排查化解社会矛盾；负责统筹社会治安综合治理工作；负责平安小区协同治理和平安示范小区创建工作；负责做好群防群治、人口管理、禁毒、反邪教和反恐等工作；负责辖区内安全管理和监督工作；负责制定应急管理总预案、统筹协调应急资源工作；负责突发事件处置工作；负责重点区域和人流密集场所安全风险防控工作。

（八）社区自治办公室。负责基层政权建设、基层自治组织建设、推进居民自治；组织召开社区代表会议、并处理好闭会期间相关工作；做好社区团队活动、社会组织培育发展等社区自治工作；指导协调社区服务体系建设、社区综合服务设施建设和管理；组织社会组织参与社会建设和管理；指导、监督业委会和物业依法规范履职。

二、中共上海市闵行区古美路街道工作委员会、上海市闵行区古美路街道办事处机关行政编制为50名。正副科级领导职数共24名。

三、街道人大、纪检监察、人民武装、信访等机构和工会、共青团、妇联等组织按照有关规定设置。其中，信访办公室在社区平安办公室挂牌。

