关于《闵行区生态环境保护“十四五”规划》的解读

根据全区统一工作部署，2020年4月，闵行区生态环境局会同区政府相关部门，启动了《闵行区生态环境保护“十四五”规划》（以下简称《规划》）编制工作。《规划》历经前期研究、文本编制、意见征求、集体审议等阶段，于2021年8月10日正式发布。《规划》按照国家和本市生态文明建设的战略部署，围绕闵行建设创新开放、生态人文现代化主城区的总体定位，以“高水平保护、高标准治污”为工作方针，明确了“十四五”期间闵行区生态环境保护工作思路、目标和任务。《规划》正文由四个部分组成，分别为“十四五”本区生态环境保护形势，指导思想、基本原则与主要目标，主要任务，保障措施。另附有闵行区生态环境保护“十四五”重大项目、规划主要指标解释作为补充。现就相关内容做如下解读：
一、本区生态环境保护形势
（一）“十三五”主要工作成效
“十三五”期间，闵行区全面打响污染防治攻坚战，着力推动绿色高质量发展，持续改善生态环境质量，实现了生态环境保护目标。一是污染防治攻坚战成效显著。滚动实施第六轮、第七轮环保三年行动计划，全面推进蓝天、碧水、净土三大保卫战，累计实施治理项目200余个，区域生态环境质量实现了跨越式提升。至2020年底，全区环境空气质量优良率（AQI）达到88%（五年提高17.6个百分点）、空气中细颗粒物（PM2.5）年均浓度降至32微克/立方米（五年下降43.9%，并优于国家二级标准），20个市考断面水质100%达标，污染地块安全利用率达到100%。二是生态环境建管水平持续提升。全面推行生活垃圾全程分类，加快垃圾收集处置设施建设，完善污水管网及污水收集处理设施，推进公园绿地建设。全区环保投入超过435亿元，年环保投入占GDP比重维持在3.5%左右，生活垃圾无害化处理率达到100%，生活垃圾回收利用率达到40%以上，污水处理率达到93%，人均公园绿地面积达到10.55平方米/人，森林覆盖率达到18.2%。三是绿色转型发展迈出坚实步伐。在规划用地、产业发展等方面全面实施“三线一单”环保管控，加快环评审批制度改革，淘汰“三高一低”落后产能，积极发展绿色产业。五年来，全区单位增加值能耗累计下降23.4%；化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物等主要污染物排放总量累计削减5.2%、22.4%、100%、21.3%。四是生态环境治理能力不断增强。初步建立以排污许可证为核心的污染源管理体系，全面推行“差别化”、“非现场”等监管方式，完成环境税费制度改革，推进环境污染第三方治理试点，完善环境质量监测和污染源自动监控网络，不断提升环境监管水平。五是生态文明制度体系不断完善。成立区生态文明建设领导小组，完成生态环境部门机构改革、生态环境综合执法改革，建立区-镇-村三级监管模式和“1+2+X”环保共商共治机制，全社会环保共建共治共享水平明显提升。
（二）“十四五”面临的形势与挑战
“十四五”期间，闵行区生态环保工作将面临新变局、新作为、新阶段和新要求的多重挑战。一是宏观层面上，生态环境保护面临新变局。“十四五”中央把应对气候变化工作摆在了生态文明建设更加突出的位置，生态环境工作将进入减污降碳协同治理的新阶段。二是区域发展上，闵行生态环保需要新作为。闵行区“十四五”建设创新开放、生态人文的现代化主城区的发展目标，要求生态环保工作既要在促进和服务南北经济高质量发展上进一步体现作为，更要在深度产城融合、创造高品质生活上进一步加大力度。三是污染趋势上，生态环境治理进入新阶段。生态环境质量改善的基础还不够稳固，从量变到质变的拐点还没有到来，环境问题将处于新老交织、多领域化的复杂阶段，环境治理也将进入深入打好污染防治攻坚战的阶段。四是治理能力上，对机制手段创新提出新要求。随着生态环境保护的领域越来越宽、污染治理的难度和复杂度越来越高，对生态环境治理体系与治理能力现代化的要求越来越紧迫，需要进一步探索新方式，建立新模式。
二、指导思想、基本原则与主要目标
（一）指导思想
[bookmark: _GoBack]以习近平生态文明思想为指导，紧紧围绕闵行建设“创新开放、生态人文的现代化主城区”的总体定位，自觉践行“绿水青山就是金山银山”和“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，以生态环境高水平保护，促进高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理，切实实现环境质量持续稳定改善、生态服务优质高效供给，全面建设人与自然和谐共生的美丽新闵行。
（二）基本原则
以“高水平保护、高标准治污、高品质建设”为工作总方针，坚持改善生态环境质量，推进减污降碳协同治理、系统治理、源头治理；坚持精准治污、科学治污和依法治污，深入打好污染防治攻坚战。
（三）主要目标
总体目标是到2025年，全区生态环境质量稳定向好，资源环境承载能力不断增强，生态宜居品质持续提升，有利于推动产业生态发展、人居生态和谐、自然生态健康的格局初步形成，生态环境治理体系和治理能力现代化初步实现，创新开放、生态人文现代化主城区的环境基础进一步夯实。具体共设置四大类25项指标，环境质量方面，常规大气污染物全面稳定达到国家二级标准，PM2.5年均浓度稳定控制在35微克/立方米以下，AQI优良率稳定在85%左右，力争全面消除重污染天气。地表水断面水质达标率达到85%左右，市控断面达到或好于Ⅲ类水体比例达到60%。受污染耕地安全利用率达到95%以上，污染地块安全利用率达到100%。污染治理方面，生活垃圾回收利用率达到45%以上，生活垃圾无害化处理率保持100%;危险废物利用处置率达到100%;主要农作物秸秆综合利用率达到99%以上;城镇污水处理率完成市要求，农村生活污水处理率达到99%以上。绿色发展方面，环保投入占GDP比重保持在3%以上，主要污染物减排完成市要求，碳排放总量实现达峰，单位生产总值二氧化碳排放、单位生产总值能耗、能源消费总量、用水总量、万元工业增加值用水量进一步下降并完成市要求。生态宜居方面，森林覆盖率达到19.8%，人均公园绿地面积达到12平方米；新增河湖面积不少于100公顷；生态环境状况指数达到55%以上；公众对生态环境的满意度不断提升。
三、主要任务
“十四五”期间，闵行区生态环境保护工作共包括八个方面的主要任务：一是加快推动绿色高质量发展，重点聚焦上海南部科创中心和虹桥国际开放枢纽建设，以“三线一单”管控、清洁生产、低碳发展等为抓手，加快提升南部先进制造业清洁发展和北部商务区低碳发展水平，着力形成清洁绿色的生产方式和低碳绿色的生活方式。二是稳步提升大气环境质量，以大气环境质量全面达标为核心，以产业和交通领域为重点，统筹能源、建设、生活等领域，全面深化大气污染治理，进一步改善环境空气质量。三是持续推进水环境综合治理，以岸上岸下协同治理为抓手，统筹兼顾“水安全、水质量和水生态”，持续深化工业、农业、生活源排污管理和水生态系统综合治理，实现水环境质量持续稳定改善。四是深化土壤和地下水环境保护，以保障农产品质量和人居环境安全为出发点，扎实开展农用地、建设用地土壤污染源头预防、过程管控、治理修复和安全利用等工作。五是加强固体废物系统治理，以“资源化、减量化、无害化”为核心，集中解决固体废物处置能力短板，切实推进垃圾分类提质增效，加强各类固废资源化利用，全面提升处理处置水平。六是提升生态空间规模品质，立足持续提升生态空间规模和品质，优化城市生态空间格局，系统推进公园绿地和林地建设，全面提升生态系统服务功能。七是保障区域生态环境安全，重点强化危险废物、核与辐射、重金属等环境风险管控，加强新污染物治理，健全环境应急体系。八是推进环境治理体系现代化，重点突出“全方面融合”和“全社会参与”，充分发挥法治、政策、市场机制和科技支撑作用，完善政府主导、企业主体、公众参与的环境治理体系，实现环境治理体系现代化。
四、保障措施
包括组织、政策、资金、队伍保障。组织保障方面，由区生态文明建设领导小组全面领导和统筹推进规划实施，各成员单位按职责分工推进落实规划任务，区生态办牵头开展跟踪评估工作。政策保障方面，包括深化环评制度改革、健全排污许可管理制度、规范环境第三方治理、完善生态补偿政策等。资金保障方面，包括完善区、镇两级财政生态环保投入机制，推动绿色信贷等绿色金融产品在闵行落地等。队伍保障方面，重点加强生态环保人才队伍培养，配齐配足执法监管和监测装备，加快打造生态环保铁军。通过上述保障措施，以推动闵行区“十四五”生态环境保护工作目标和任务的圆满完成。
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