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闵行区推进重大项目建设工作领导小组办公室编   2020年5月22日
5月21日下午，区委重大项目推进双月例会在会议中心三楼大会场召开。区领导倪耀明、陈宇剑、沈军、吴斌、吴志宏、汪向阳出席，区委书记倪耀明主持会议。区重大项目建设相关牵头单位、区委、区政府相关职能部门，浦江镇、马桥镇、华漕镇、莘庄工业区党政主要领导以及区城投公司、试验区公司主要领导参加会议。
会上，区发改委汇报区重大项目整体推进及项目滚动增补情况，区经委、区绿容局、区房管局等牵头单位作工作汇报，相关单位作交流发言。
倪耀明书记在讲话中分析了国家、市、区层面近期经济形势，强调了在当前外贸、消费增长不确定情况下，稳投资对于全区经济发展的重要作用，并对全区下阶段重大项目推进工作提出四点要求：一是要把重大项目作为全区完成固定资产投资目标的基本盘，加大项目推进力度。特别是对未来发展奠定基础的重大项目，有利于改善投资环境、优化惠民服务等市政项目要加紧实施，坚决不能因为政府原因使项目滞后。二是要做好重大项目的动态分析和储备，做到及时发现问题，准确掌握企业情况，合理提出建议方案，努力解决问题。要把握当前市、区在项目推进上的政策优势，动态发掘、推进、协调项目，只有不断地投入才有将来的产出。三是要重视项目推进过程中责任制落实，牵头单位、街镇园区、职能部门要各司其职，主动担当，跨前服务，合力推进。四是要重视项目建设中的安全问题，做到万无一失。
陈宇剑区长在讲话中充分肯定了今年以来全区重大项目建设的阶段性成果。全区上下要进一步充分认识重大项目建设的重要作用和深远影响。各单位要全力以赴推进重大项目建设，重点做好以下两点：一是明责任，要形成“行业主管部门和属地政府+专业职能部门”的“2+X”重大项目推进机制，对于项目推进中存在的问题要有具体的解决方案。相关区级部门要发挥好上级单位与项目属地政府工作衔接的桥梁作用，协调好市级重大项目建设过程中的相关事项。二是强储备，继续完善项目储备和滚动管理机制，成熟一个转正一个。对于土地出让的基建项目，要及时纳入统筹管理范围，加大促开工力度。同时重视对产业领域的技术改造项目的排摸研究，在不增加建设规模、建筑面积的情况下，努力通过实施技术设备改造扩大有效投资。
沈军副区长在讲话中要求：一是要对照年初制定的计划，把牢目标，全力推进。二是要加强项目储备库动态管理，充分考量项目轻重缓急和资金情况，成熟一个，出库一个。三是对于已经完成土地出让的项目，要进行动态跟踪，加强合同管理，考察落税、达产等指标，全力以赴稳投资。

吴斌副区长在讲话中要求：一是重视过程管理，发挥好过程管理对于重大产业项目落地的重要作用。二是要有创新，要把准项目情况，努力破解瓶颈问题。三是对于存在问题的项目，要加强与企业的沟通协调，在讲原则的前提下进一步做好服务。
吴志宏副区长在讲话中要求：一是已经与市局对接的工作尽快落地，如把郊野公园一期公益林纳到廊道任务量内，美丽乡村建设期间1987亩造林纳入全区总盘。二是加快已立项及可以立项项目的推进工作。三是深挖潜力，想方设法弥补全区生态廊道建设的缺口。
汪向阳副区长在讲话中要求：一是要加大动迁腾地力度，区征收中心会同相关街镇（工业区）专题汇报全区的动迁进展情况。二是针对6月底需完成土地出让的项目，区规划资源局、区征收中心要倒排计划、细化任务，列出工作时间表。三是在抓复工复产的同时重视安全生产，由区建管委牵头，会同区交通委、区水务局等相关部门，加强对建筑工地的安全检查和抽查。
报：区委书记倪耀明，区委副书记、区长陈宇剑，副区长曹扶生、沈军、杨德妹、郑文斌、吴斌、朱效洁、吴志宏、汪向阳
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