困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴

办事指南（线下）

一、政策依据
上海市人民政府关于全面建立本市困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的实施意见（沪府发[2015]76号）；关于印发《本市困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴发放管理办法》的通知(沪民福发〔2016〕1号)。（以下简称“两项补贴”）

二、补贴对象及标准

（一）困难残疾人生活补贴。具有本市户籍、持本市颁发的第二代《中华人民共和国残疾人证》(以下简称“残疾人证”）的残疾人，符合以下条件的，可以申请困难残疾人生活补贴：
1、纳入最低生活保障范围的重残无业人员每人每月330元。
2、低保家庭中的残疾人每人每月300元。
3、低收入家庭中的残疾人每人每月200元。
低保、低收入家庭残疾人申请困难残疾人生活补贴，应当符合本市社会救助有关认定标准。
同时符合上述补贴条件的残疾人，可择高申领其中一类补贴。
（二）重度残疾人护理补贴。具有本市户籍、持有本市颁发的残疾人证且残疾等级被评定为一级、二级的残疾人和三级智力残疾人，可以申请重度残疾人护理补贴：
1、残疾等级被评定为一级的残疾人每人每月300元。
2、残疾等级被评定为二级的残疾人和三级智力残疾人每人每月150元。
享受护理补贴的残疾人符合申请机构养护、居家养护等条件的，可以申请机构养护、居家养护等服务。

（三）同时符合上述“两项补贴”申领条件的残疾人，可同时申领“两项补贴”。

三、补贴程序
（一）申请。残疾人“两项补贴”以自愿申请为原则。残疾人可在任何一个街道（乡镇）社区事务受理服务中心提出申请，填写《上海市困难残疾人生活补贴申请审批表》或《上海市重度残疾人护理补贴申请审批表》（以下简称“两项补贴审批表”），并提供身份证原件。

残疾人“两项补贴”由监护人或代理人办理申请手续的，应当提供监护人或代理人身份证原件、联系电话，代理人还应当提交委托书。
对需要经济状况核对的低收入家庭，申请人应当填写《上海市低收入困难家庭专项救助申请表》，按照《上海市低收入困难家庭经济状况认定办法（试行）》进行经济状况核对。
（二）受理。社区事务受理服务中心负责接收申请材料，对申请材料齐全、符合规定形式的，应当及时受理并出具《受理告知单》；对不符合受理条件的，社区事务受理服务中心应当出具《不予受理决定书》，并说明理由。
社区事务受理服务中心自受理申请之日或收到家庭经济状况核对结果起的3个工作日内完成对申请人残疾信息等情况的核对，在“两项补贴审批表”上提出意见，并形成《上海市困难残疾人生活补贴审批汇总表》（一式四份）或《上海市重度残疾人护理补贴审批汇总表》（一式四份）（以下简称“两项补贴汇总表”）。
（三）初审。社区事务受理服务中心将“两项补贴审批表”和“两项补贴汇总表”递交所在街道办事处（乡镇人民政府）（以下简称“街道（乡镇）”）进行初审，街道（乡镇）在5个工作日内提出初审意见，报所在区残联进行审核。
（四）审核。区残联自收到街道（乡镇）提交的“两项补贴审批表”和“两项补贴汇总表”后，在3个工作日内作出审核意见，并送同级民政部门审定。
（五）审定。区民政部门自收到审核材料起3个工作日内作出审定意见。
审定材料中的月度“两项补贴汇总表”一式四份，一份由区民政部门留存，三份和“两项补贴审批表”返还至区残联。区残联应在3个工作日内将一份送同级财政部门，一份归档，一份和“两项补贴审批表”返还街道（乡镇）。
补贴资格审定合格的，街道（乡镇）应出具《准予补贴通知书》，并通知申请人提供街道（乡镇）指定的金融机构账户；审批未通过的，街道（乡镇）应出具《不予补贴通知书》。
（六）发放。区残联收到区民政部门审定的三份“两项补贴汇总表”和一份“两项补贴审批表”后，在3个工作日内日将一份“两项补贴汇总表”送同级财政部门，一份归档，一份和“两项补贴审批表”返还街道（乡镇）。区财政部门根据区残联提交的审定材料，于5个工作日内将所需资金拨付至街道（乡镇）账户；街道（乡镇）于每月10日前将补贴资金通过金融机构存入残疾人账户。补贴资格审定合格的残疾人自递交申请当月计发补贴。
