图说审计 | 内部经济责任审计新准则之 “新”在哪？
[bookmark: _GoBack]2021年3月1日起施行的 《第2205号内部审计具体准则 ——经济责任审计》 （简称  “新准则”）共8章41条，与中国内部审计协会2016年3月1日发布的 《第 2205号内部审计具体准则——经济责任审计》 相比，增加了15条、修改17条，增修率达80%。现对新准则增加和修改之处加以分析。
　　突出加强党对内部审计工作的直接领导
　　◆第一条明确把“坚持和加强党对审计工作的集中统一领导”作为经济责任审计的首要目的。
　　增修后的新准则，突出加强党对内部审计工作的直接领导，使内部审计机构成为党的监督利器是新准则的第一亮点。
　　◆第二条强调把“贯彻执行党和国家经济方针政策、决策部署”作为领导干部经济责任的一部分。
　　◆第九条年度经济责任审计计划将原准则第六条“报请主管领导批准”，改为“报本单位党组织、董事会（或者主要负责人）批准后组织实施”。
　　◆第三十二条审计报告报送将原准则第二十条“将审计报告报送主管领导”，改为“将审计报告、审计结果报告报本单位党组织、董事会（或者主要负责人）”。
　　◆第三十四条“发现涉嫌违法犯罪线索时”，将原准则第二十二条“应当将线索移送纪检监察部门或司法机关查处”改为“应当及时报告本单位党组织、董事会（或者主要负责人）”。
　　强调“党组织”的作用，“主管领导”不能替代“党组织”。
　　明确了党内法规是经济责任审计的重要根据
　　◆第一条提出“根据有关党内法规”制定本准则。
　　◆第十八条、第二十一条第（二）项的审计评价依据增加了“党内法规”。
　　◆第五条把原第四条准则范围“适用于各类组织的内部审计机构、内部审计人员所从事的经济责任审计活动”，改为“适用于党政工作部门、纪检监察机关、法院、检察院、事业单位和人民团体，国有及国有资本占控股地位或主导地位的企业（含金融机构）等单位的内部审计机构、内部审计人员所从事的经济责任审计活动”。
　　建立各部门信息共享、操作联动的监督体系
　　◆第十一条规定“各单位可以结合实际情况，建立健全经济责任审计工作组织协调机制，成立相应的经济责任审计工作协调机构，负责研究制定本单位有关经济责任审计的制度文件，监督检查经济责任审计工作情况，协调解决工作中出现的问题，推进经济责任审计结果运用”。
　　◆第十二条规定“协调机构一般由内部审计、纪检监察、组织人事及其他相关监督管理职能部门组成。协调机构下设办公室，负责日常工作，办公室设在内部审计机构，办公室主任由内部审计机构负责人担任”。明确提出了经济责任审计要建立“协调机构”、协调机构的组成和内部审计机构在协调机构中的主导作用。
　　◆第三十六条规定“内部审计机构应当推动建立健全单位纪检监察等其他内部监督管理职能部门的协调贯通机制，在各自职责范围内运用审计结果”。这一条和第三十三条、第三十五条都用了“内部审计机构应当推动”这句话作为开头，强调内部审计机构责任的同时，也突出了内部审计机构在经济责任审计中的重要位置。
　　明确两责认定
　　◆第二十二条至第二十四条对直接责任和领导责任进行了明确规定。直接责任除了“直接违反党内法规、法律法规、政策规定的”和“授意、指使、强令”的， 还包括“纵容、包庇”下属人员违反有关党内法规、法律法规、政策规定的。扩大了责任边界， 防范暗箱操作。领导责任则明确“民主决策时，在多数人同意的情况下”，由于决策不当或者决策失误造成损失浪费损害等后果的要承担责任。
　　“没有发表明确的反对意见”或“疏于监管的”也要承担责任。
　　◆第二十五条主张容纠并举，充分践行了“三个区分开来”重要要求。在有责必究的同时，保护领导干部干事创业的积极性、主动性、创造性。
　　其他增修条款
　　新准则其他条款的改动
　　◆新增第七条“经济责任审计可以在领导干部任职期间进行，也可以在领导干部离任后进行，以任职期间审计为主”。特别强调“以任职期间审计为主”。
　　◆新增第八条“经济责任审计应当根据干部监督管理需要和审计资源等实际情况有计划地进行，对审计对象实行分类管理，科学制定年度审计计划，推进领导干部履行经济责任情况审计全覆盖”。明确提出“推进审计全覆盖”。
　　◆第十四条经济责任审计的主要内容第（十）项增加了“自然资源资产管理和生态环境保护责任的履行情况”，同时新准则第二十三条、第二十四条条款中增加了造成“生态环境破坏”的直接责任和领导责任认定标准。
　　这是继2017年11月，中办、国办发布《领导干部自然资源资产离任审计规定（试行）》后， 又一个关于自然资源资产审计责任的规定，体现了“绿水青山就是金山银山”的发展理念。
　　◆第十四条经济责任审计的主要内容增加了“境外机构、境外资产和境外经济活动的真实、合法和效益情况”，与2018年修订的《审计署关于内部审计工作的规定》中新增的内部审计职能相呼应。
　　◆第十四条经济责任审计的主要内容增加了“风险管理制度的制定和执行情况”，与国际内部审计准则关于风险管理的条款相契合。
　　◆第三十五条增加了“将审计结果以及整改情况纳入所在单位领导班子党风廉政建设责任制考核的内容”， 明确规定经济责任审计结果报告应当按照规定归入被审计领导干部本人档案。彰显出内部审计在从严治党和干部考评中的作用。
　　◆新准则增加了“有关内部管理制度”为审计评价依据；强调内部管理制度的重要性，避免特殊环境下存在法规空白；把原准则书面征求被审计领导干部及其所在单位意见的时间，从固定的10日改为灵活的“在规定的时间内”提出书面意见，更符合内部审计的实际情况。
　　新准则细节上的修正
　　◆第三条把经济责任审计概念中“监督、评价和鉴证的行为”改为“监督、评价和建议活动”，更具准确性。
　　◆第十五条把“审计四个阶段”中“终结”阶段改为“报告”阶段，更具规范性。
　　◆第九条把原准则第六条“一般由干部管理部门书面委托内部审计机构负责实施”改为“经济责任审计一般由内部审计机构商同级组织人事部门，或者根据组织人事部门的书面建议，拟定经济责任审计项目安排， 纳入年度审计计划，报本单位党组织、董事会（或者主要负责人）批准后组织实施”，更具计划性。
　　◆第十条新增了“终止审计程序”，更具操作性。
　　◆第十六条新增了“对单位内同一部门、同一所属单位的2名以上领导干部的经济责任审计，可以同步组织实施，分别认定责任”，更具灵活性。
　　◆第十九条新增了“对审计中未涉及、审计证据不适当或不充分的事项不作评价”，更具谨慎性。
　　◆第三十九条新增了“内部审计机构应当有效利用国家审计机关、上级单位对本单位实施经济责任审计的成果，督促本单位及所属单位整改审计发现问题，落实审计建议”，更具指导性。
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