闵行区关于推动质量提升 

促进高质量发展的政策意见

（征求意见稿）

质量是人类生产生活的重要保障。为落实把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局要求，大力实施质量强区战略，进一步推动区域质量提升，促进高质量发展，充分发挥质量管理、品牌建设、计量、标准、认证认可和检验检测等质量技术基础对闵行区全面建设创新开放、生态人文现代化主城区的支撑作用，结合本区实际，特制定本政策意见。
一、推动质量提升，建设质量强区

1.鼓励申报各级政府质量奖

对获得中国质量奖的单位，给予一次性资助100万元。对获得中国质量奖提名奖的单位，给予一次性资助50万元。对获得中国质量奖、中国质量奖提名奖的个人，给予一次性资助2万元。

对获得上海市市长质量奖的单位，给予一次性资助50万元；对获得上海市市长质量奖的个人，给予一次性资助2万元。对获得上海市质量金奖的单位，给予一次性资助25万元；对获得上海市质量金奖的个人，给予一次性资助2万元。

对获得闵行区政府质量奖的单位和个人资助金额依据本市评比达标工作相关要求和《上海市闵行区政府质量奖管理办法》的相关规定执行。

2.鼓励开展重点产品质量振兴攻关项目申报

对获得上海市重点产品质量振兴攻关成果奖一、二、三等奖的组织，分别给予10万元、5万元、2万元的一次性资助。
3.鼓励施行首席质量官制度
对在区内企业任职期间获得首席质量官任职资格证书且被区内企业聘任的个人，给予一次性资助3000元。（由财政预算资金开展的相关公益资格培训获证的除外）
二、加大品牌建设，打响四大品牌

4.鼓励申报“上海品牌”认证
对获得“上海品牌”认证的单位，给予一次性资助30万元。有效期满复评成功的，每期给予8万元资助。
5.鼓励申报各级质量品牌提升示范区
对成功创建国家级、市级质量品牌提升示范区的单位，分别给予一次性资助100万、50万元。
三、支持标准引领，助推高质量发展

6.鼓励制定各级标准
对参与国际标准制定的单位，标准发布后对第一起草者给予一次性资助100万元，对非第一起草者每家给予一次性资助50万元；对参与国家标准、行业标准制定的单位，标准发布后对第一起草者给予一次性资助20万元，对非第一起草者给予一次性资助5万元；对参与地方标准制定的单位，标准发布后对第一起草者给予一次性资助10万元，对非第一起草者给予一次性资助3万元;对参与团体标准制定的单位，该标准被本市市区两级有关行政主管部门采信使用后，对第一起草者给予一次性资助10万元，对非第一起草者给予一次性资助3万元。
7.鼓励申报“上海标准”
企事业单位参与制定的地方标准、团体标准、企业标准获评“上海标准”后，给予一次性资助30万元。地方标准和团体标准仅资助第一作者。
8.鼓励开展标准化示范试点项目
承担国家级标准化示范试点通过验收后，由区财政一次性资助20万元；承担市级标准化示范试点通过验收后，由区财政一次性资助15万元。同一企事业单位相继承担各级标准化试点的，区财政按就高原则资助。

四、夯实质量基础，优化质量氛围

9.支持开展产业计量测试中心建设
对获批筹建国家级、市级产业计量测试中心的单位，分别给予50万元、30万元的一次性资助；对通过现场验收并由国家市场监管总局或市市场监管局发文批准建立产业计量测试中心的单位，再分别给予50万元、30万元的一次性资助。

10.鼓励测量管理体系认证
对首次通过测量管理体系认证的单位，给予一次性资助3万元；对通过测量管理体系认证首次复评审的单位，给予一次性资助2万元。
11.鼓励能源管理体系认证
对首次通过节能产品认证、低碳产品认证或能源管理体系认证的单位，给予一次性资助3万元。
五、附则

（一）本政策意见适用于注册和税务登记均在本区，符合本区产业发展规划，且财务管理制度健全和信用良好的法人、非法人组织（财政全额拨款的事业单位除外）。个人应在本区单位中任职且信用良好。

（二）本政策意见施行过程中，如遇上级政策调整，以上级政策为准。在满足上述政策支持条件的同时，同一单位不得因同一事项重复享受本区其他资助政策，若符合本区其他政策，按照就高原则给予支持。单位享受专项资金政策金额应考虑其对地方的综合经济社会贡献。对地方经济社会发展作出重大贡献的产业项目给予优先支持。

（三）对聚焦重点领域或对产业转型发展具有较大影响力的重点项目，实行“一事一议”。

（四）各镇（街道、莘庄工业区）对申报对象的申报材料进行初审，区市场监管局负责组织开展项目申报、评审、及管理等工作，区财政局、区审计局依职责对资金使用情况开展监管和审计。

（五）本政策意见所涉及的资助资金为专项资金，应当用于后续品牌建设、质量提升、质量改进、标准化及计量管理、检验检测项目投入、人员素质提升等相关业务工作的开展，专款专用，不得挪作他用。其中，用于宣传推广先进质量管理模式和自主品牌建设的费用，不得低于所获资助金额的10%。

（六）申报单位如通过弄虚作假等不正当手段骗取专项资金，一经查实，将取消一切资助资格，追缴资金，并依照相关法律法规追究责任。

（七）本政策由闵行区人民政府负责解释，具体解释工作由区市场监管局承担。本政策执行过程中，如因法律、行政法规、上级机关发布的规范性文件等上位法修订调整而与本意见内容不一致或相抵触，以上位法为准。

（八）本政策自2022年3月1日起施行，有效期至2027年2月28日。具体实施细则由区市场监管局牵头相关职能部门另行制定。
4

