闵行区古美路街道办事处文件
闵古办〔2023〕3号

关于印发《古美路街道根治拖欠农民工工资工作实施方案》的通知

机关各部门、各企事业单位、各居民区：
街道社区事务受理服务中心拟定的《古美路街道根治拖欠农民工工资工作实施方案》已经街道办事处同意，现印发给你们，请认真遵照执行。

特此通知。

闵行区古美路街道办事处

  2023年1月5日

古美路街道根治拖欠农民工工资工作实施方案

为贯彻落实党中央、国务院、市委市政府及区委区政府关于根治拖欠农民工工资工作的重大决策部署，在古美路街道党工委、办事处的坚强的领导下，在常态化疫情防控下结合古美路街道实际情况，为进一步做好古美路街道辖区内根治拖欠农民工各项具体工作，特制定本工作实施方案。

一、加强工程建设领域欠薪问题源头治理

推进建设领域制度“四个全覆盖”，加大工程建设领域农民工工资支付保障制度推进力度，在建管、交通运输、市政、水务、绿化市容等工程建设项目中加强用工管理，全面落实四项制度。一要严格落实农民工实名制管理制度，二要健全农民工工资专用账户制度，三要推进分包单位委托龙工总承包单位直接向农民工代发工资制度，四要切实保障按月足额支付农民工工资，从制度上保障工程建设领域农民工工资支付工作。整顿规范工程款支付管理工作。

二、加大劳资矛盾预警排查力度

继续推进劳资矛盾智慧预警系统建设，联通大数据平台和相关部门信息平台。利用大数据、云计算、人工智能等技术，借由“一网统管”平台充分发挥区镇联动优势，通过对企业多纬度数据的智能筛选和动态侦测，实现对劳资矛盾风险的精准研判，发挥源头预防功能，推进协同管理和精准监管。建立舆情监测信息系统，完善舆情应对处置机制，避免因重大欠薪舆情造成不良社会影响。

三、加强劳动保障监察日常巡查

加强劳动保障监察执法力量配置，发挥好基层劳动关系协调员队伍作用。加强日常巡查和主动监察执法，开展根治欠薪宣传培训和舆情监测及时督促用人单位严格落实按月足额支付农民工工资的相关法律规定。进一步完善欠薪案件快速处理机制，畅通农民工欠薪举报投诉渠道，在执法过程中加快各环节进度，落实“快受理、快立案、快查处、快结案”，全面压缩欠薪案件办理流程，提高欠薪案件办理效率，提高劳动者维权满意度。
四、开展多部门联合专项监察

加强根治欠薪相关部门的沟通协作，组织开展农民工工资支付情况多部门联合专项执法检查，及时查处各类欠薪案件。工程建设领域行业主管部门依法督办本领域因违法发包、转包、违法分包、挂靠、拖欠工程款导致的欠薪案件。公安机关及时受理涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件，依法处理欠薪引发治安案事件，严厉打击以索要工资为名实为索要工程款的恶意讨薪行为。各部门密切协作，杜绝监管“死角”，形成监管闭环。

五、开展根治欠薪专项行动

根据统一部署，结合古美路街道辖区实际，每年年中、年末配合区级部门开展根治欠薪“冬病夏治”“冬季攻坚”专项行动。根治欠薪专项行动聚焦重点行业重点区域、重点项目，重点针对工资支付情况开展专项检查集中整治一批欠薪案件，清欠一批积案，形成对欠薪违法行为的持续打击，动态巩固根治欠薪成果。

六、做好根治欠薪线索办理。

健全“全国根治欠薪线索反映平台”处置工作机制，全面提升平台线索办理办结率解决率。深入推进工程建设领域欠薪案件由行业主管部门“督办”、非工程建设领域简易欠薪案件由属地部门“快办”非工程建设领域一般案件由第三方调解组织“好办”、非工程建设领域群体性案件由劳动关系协调队第一时间介入调处，形成职责分工明确、处置高效规范、责任落实到位、各方共同参与处置的工作格局，提高治欠成效。

七、成立“古美路街道根治拖欠农民工工资领导工作小组”

组      长：李昌林  党工委副书记、办事处主任

常务副组长：夏卫标  党工委委员、办事处副主任

陶卫平  办事处副主任

俞晴雯  办事处副主任

副  组  长：江春华  党政办公室（财务管理办公室）主任

闻捷飞  营商环境办公室（主持日常工作）副

主任、投资促进中心主任

曹建平  社区管理办公室主任、规划土地资源

所所长（兼）

石学良  社区事务受理服务中心（退役军人服

务站）专职副主任、站长（兼）

成      员：石  蓉  党政办公室（财务管理办公室）副主

任

陈  杰  营商环境办公室副主任

方  琪  社区管理办公室副主任

谢力文  社区事务受理服务中心劳动关系科

科长

古美路街道根治拖欠农民工工资工作领导小组下设办公室，办公室设在社区事务受理服务中心劳动仲裁办公室，由社区事务受理服务中心劳动监察协管队工作人员任领导工作小组专职工作人员。今后领导小组成员如有变动，由其所在部门或单位接任领导自然替补。

公开属性：主动公开
	抄送：闵行区人力资源和社会保障局、闵行区劳动监察大队、闵行区劳动仲裁院
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