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关于印发《江川路街道安监所2023年度

安全生产监督检查计划》的通知
机关各各安委会成员单位：

《江川路街道安监所2023年度安全生产监督检查计划》经街道办事处研究同意，现印发给你们，请认真遵照执行。

特此通知。

    2023年3月9日   
江川路街道安监所2023年度

安全生产监督检查计划
为依法履行危险化学品、工贸等行业领域安全生产监管职责，科学规范开展执法检查工作，切实履行安全生产监管监察职责，坚持依法行政，结合本辖区安全生产监管工作实际，编制江川路街道安监所2023年度安全生产监督检查计划。

一、编制依据

（一）《中华人民共和国安全生产法》；

（二）《中共中央办公厅国务院办公厅关于深化应急管理综合行政执法改革的意见》；

（三）《上海市安全生产条例》;

（四）《应急管理行政执法人员依法履职管理规定》

（五）《安全生产执法手册（2020年版）》；

（六） 《闵行区应急管理局2023年度安全生产执法计划》；

（七）《闵行区应急管理局关于优化本区安全生产监督管理工作制度的通知》;

（八）安全生产相关法律、法规、规章、规范性文件。
二、工作原则、目标和主要任务

（一）指导思想
全面贯彻落实党的二十大精神，坚持人民至上、生命至上，树牢安全发展理念，进一步增强安全生产红线意识和底线思维。加强对本辖区生产经营单位的监督检查，强化源头管理和过程控制，促进企业落实安全生产主体责任，规范安全生产行为，着力从源头上防范重大安全风险、从根本上消除重大事故隐患，解决较大以上事故发生。

（二）工作目标

依照《中华人民共和国安全生产法》第八条第三款的规定，对属地生产经营单位进行全覆盖监督检查，全面梳理，分级分类，列出清单，对列管的235家单位开展监督检查。

（三）主要任务


1.日常检查。辖区内共有273家危化及工贸行业企业（区应急局纳管38家），其中红色企业2家（均由区应急局纳管）、橙色企业26家（区应急局纳管14家）、黄色企业238家（区应急局纳管18家）、蓝色企业7家（区应急局纳管4家）。对辖区内橙色企业每半年开展不少于1次监督检查，对黄色和蓝色企业每年开展不少于1次监督检查。

2.专项检查。根据阶段性、季节性及重要节点安全生产领域存在的突出问题和上级布置的有关工作任务，结合本地区安全生产工作实际情况，安排专项监督检查，主要对危险化学品、粉尘涉爆、有限空间、电气线路等事故多发领域，开展专项检查。

3.联合检查。根据街道党政领导“一岗双责”的要求，每年组织开展安委会领导、成员单位参与的联合检查不少于4次。

三、监督检查的内容

以行政权力清单为基础，从《安全生产执法手册（2020年版）》所列监督检查综合事项和重点事项，以及《安全生产随机抽查事项清单》中所列内容选取抽查内容。执法检查前，应制定《现场检查方案》；执法检查时，应按批准的《现场检查方案》开展。督查、巡查、跨部门联合检查等非计划检查，按相关文件要求开展。

四、其他执法监督事项

（一）做好本辖区内安全隐患、安全生产违法行为的举报查处及生产安全事故的调查善后工作。

（二）做好对大厂、园区、空置厂房的日常监管工作，督促企业落实主体责任，严把招商出租环节，坚决杜绝将厂房出租给不具备安全生产条件的生产经营单位的行为。

（三）根据本区安全生产标准化建设推进计划，组织开展本辖区安全生产标准化建设工作。

（四）认真做好各项执法工作的统计分析和总结，及时将行政检查内容和信息登录到“闵行区城市运行安全和生产安全监管信息系统”，落实执法信息报送制度，促进监督检查工作计划的全面实施。

五、监督检查的方式和要求

检查人员严格按照安全生产监督检查计划，结合各行业及企业具体情况，对企业作业现场的安全生产状况实施监督检查。检查时采取查阅资料记录、现场检查等方式，监督检查须严格遵守以下要求：

（一）根据专管员名单，监督检查应不少于2名，专人专管，可视情况组织专家参与检查。

（二）对检查情况应及时制作现场检查记录，如实记录检查的时间、地点、内容、发现的问题及处理情况，并由行政执法人员和被检查企业负责人签字确认。在监督检查中发现本部门权限内的安全生产违法违章行为，依法开具责令限期整改指令书、现场处理措施决定书等法律文书，责令生产经营单位立即排除或限期整改。对整改指令需要复查的，应在指令期限到期后10日内及时组织复查，核实整改落实情况，形成闭环，并制作复查意见书。

（三）监督检查的相关信息应当及时录入“城市运行安全和生产安全监管信息系统”，检查中形成的相关材料应当登记建档并做好归档工作。

（四）在监督检查中发现企业存在的安全问题依法由其他部门处理的，应当及时以书面形式移送至其他部门。

（五）规范安全生产行政执法程序，加强内部管理，定期对检查人员开展业务培训，全面提高检查人员的安全生产业务知识和水平。认真做好执法工作的统计分析和总结，及时发现问题，采取措施，确保监督检查计划的全面实施。

（六）严格执行法律、法规规定，始终做到忠于职守、坚持原则，严格、公正、廉洁、文明执法，努力维护安全监管行政执法权威地位和队伍的良好形象。

附件：江川路街道生产企业安全生产监管名单
公开属性：主动公开
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