上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2022〕23号
 
关于印发《上海市闵行区古美阳光幼儿园办园水平(2017-2022)综合督导意见书》的通知

上海市闵行区古美阳光幼儿园：
现将《上海市闵行区古美阳光幼儿园办园水平（2017-2022）综合督导意见书》印发给你们。请针对督导意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到督导意见书的一个月内书面报我室。

附件：《上海市闵行区古美阳光幼儿园办园水平（2017-2022）
综合督导意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2022年12月30日

公开属性：主动公开
抄送：上海市闵行区人民政府办公室、古美路街道、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室                 2022年12月30日印发
附件
上海市闵行区古美阳光幼儿园办园水平(2017-2022)
综合督导意见书

闵行区人民政府教育督导室于2022年11月22日、23日对古美阳光幼儿园 2021学年办学水平进行了督导评估。进园前，督导组对幼儿园提供的办园资料和数据进行了审核和评估，阅读了幼儿园的自评报告、发展规划，进行了全体家长和教职员工的网络问卷；进园后，察看了园容园貌，听取了俞岚园长的自评汇报，观摩了一日活动各个环节，与举办者、园长、中层干部、教研组长、教师以及三大员进行了访谈。
综合分析各类信息，督导组认为：上海闵行区古美阳光幼儿园作为公办二级一类幼儿园，坚持依法办园，共谋发展愿景，共同编制规划，落实园务公开；不断完善办园条件，努力创设符合幼儿身心发展的园所环境；幼儿园坚持多措并举开展师德师风建设，突出师德导向，提升教师师德素养；关注课程建设，质量监控多元细致，注重教研组常态化建设；体现全面管理的意识，家园合力促进幼儿全面发展；严格执行食品验收制度，明厨亮灶100%全覆盖。促进幼儿园各项工作的开展。 
得分：77.8
依据《2021学年闵行区中小学（幼儿园）办学水平综合督导方案》，对照督导指标，提出如下评估意见。
一、主要做法与成效
（一）坚持依法办园，家园联动，共谋发展愿景
编制规划，共谋发展愿景。幼儿园在征求教师意见的基础上制定了五年发展规划，确立了“用爱托起明天太阳，用心点亮未来之光”办园理念，规划的框架结构基本完整、要素基本齐全，重点项目能聚焦特色活动建设，主要工作涉及全面，体现保教并重的原则，注意将目标分解到每一年，有阶段措施及达成标志。园务计划与规划基本匹配，总结能一分为二，条线计划总结基本齐全。
依法办园，共筑安全防线。幼儿园坚持依法办园，修订章程和完善制度，“立改废”程序基本规范，日常工作通过园务日志、周计划、月工作小结及反馈得以有计划的落实。落实园务公开，增强教职工的主人翁意识。幼儿园有安全计划总结，健全了安全制度及应急预案，与教职工签订安全责任书，落实日常安全巡查，组织急救培训，教工均获急救培训证。能面向师幼、家长开展安全宣传与教育，定期进行应急疏散演练，筑牢安全底线，保障幼儿安全。
家园联动，共育合力提升。幼儿园有家教工作计划与总结，制定了为家长服务及相关工作制度。建立了园、年级、班级三级家委会，有家委会章程，定期召开家委会会议，家委会成员能参与幼儿园管理。采用线上线下相结合的方式开展家园联系和家教指导，“阳光云”平台运用有方案，家园共育能形成合力。
（二）努力改善办园条件，满足需要，各类指标符合规定
幼儿园合理配置工作人员，各岗位任职资格符合相关规定。共有教职员工33位，教师接受专业教育比例达到100%，所有教师均持有教师资格证，专任教师本科及以上学历占比达85%以上，具有幼儿园一级教师职称11人，高达55% 。有区骨干后备2人，占比14% 。本科及以上学历达到85%，大专学历达15%，已初步具备一支成熟性教师队伍的基础条件；班级规模符合规定，具有一定小班规模的班级形式，二部幼儿总人数为187名。三大员的学历、职称层次逐年提高，保育员9名，高级保育员占比67%、营养员3名，获高级技术等级证书占比100%、保健员2位均持证上岗，三大员专业技能较强，非编保教队伍相对稳定。
园所环境宽敞，能满足幼儿发展需求。园所环境整洁，设施设备基本齐全，两个园部的校舍尽管基础较差，但能合理运用空间，满足课程组织实施的需要；环境创设符合幼儿成长发展需求，中大班部共设置了6个室内专用活动室，户外设有玩水、沙池、种植园以及富有野趣的爬龙、野战区等大型运动区域，托小班部有创意美工室、多功能厅、户外设有符合小年龄的各类运动设施，给予幼儿充分自主的活动空间，支持和满足幼儿个性化发展的需要。
园舍建筑、户外场地、绿化面积符合相关标准，生均指标均符合相关规定。户外活动场地的面积不低于生均2.5平方米，绿化(含垂直绿化)面积托小班部35%，中大班部38%，均达规定面积。托小班部幼儿分班活动室的生均使用面积不低于1.2平方米，专用活动室空间大小能满足每次20名幼儿同时活动需要。户外活动场地宽敞， 能容纳全园孩子共同活动，且室内配备的玩教具与功能定位相符。
（三）凸现师德导向，多举措培训，推动教师专业成长
重视队伍建设，培训方式多样。保教队伍建设目标符合园所发展需要，阶段任务明确，能推进队伍发展。幼儿园建立园本培训机制，制定了教师培训工作计划并撰写小结。园方提供专业支持，有详细的师徒带教手册，开展师徒带教展示活动；制定骨干教师培养计划并公开、公正进行骨干教师评选；全园教工有阶段性评价、月考核、教职工学期互评；教师有个人五年发展规划，明确自身发展的目标与措施；非编保教人员培训有保障。
开展师德师风建设，鼓励保教队伍专业发展。园长体现较强领导力，突出师德导向，激励支持保教队伍专业发展。组织“师德在我心” 等专题学习强化教师的道德认知，开展以“爱的声音”为主题的诗歌创作、朗诵比赛等活动引导教师树立正确的“三观”，借助教师节“我身边的美丽教师”演讲比赛，“发现身边的好老师”等评选活动培育身边的典型，促进教职工具有良好的职业道德、行为规范。全体教职员工无违规或违背师德行为。
（四）坚持课程融合，关注过程，各有侧重开展课程建设
质量监控多元细致，体现全面管理的意识。幼儿园初步建立了符合本园实际的质量评价机制，有各类制度保障课程的正常运行；能立足保教工作实际确立阶段监测重点，以巡视、抽样查阅等方式指导课程实施；质量监控视角全面，数量也有一定的保证。基本建立了层级监控的管理机制。
教科研结合，体现研究过程性。幼儿园注重教研组常态化建设，能基于实际需求等情况定期开展大小教研和项目组的研讨活动。各类计划小结、方案记录等资料齐全，过程详实，能进行一些经验归纳和提炼，对教师的专业发展起到了一定的助推作用。幼儿园鼓励教师参与课题研究，以教科研相结合的方式，开展特色课程的研究，研究成效在特色课程的实施中有所体现。
保教实施合理安排，能科学安排幼儿一日作息时间。文本中能较充分的利用自然条件，开展户外活动。班级计划格式规范、要素齐全。有幼儿发展及保教工作的目标。游戏活动能让孩子获得沙水、建构、表演、角色游戏的经验。集体学习活动能关注多领域的活动，促进幼儿全面发展。
活动组织、师幼互动能关注为幼儿的和谐发展服务。从现场活动来看，本园课程板块排序为：生活—运动—学习—游戏。生活活动时间安排能保证幼儿从容地进行自理、开展活动，生活环境的创设帮助幼儿形成基本的生活习惯和文明行为。活动转换过程的适宜的音乐的使用使生活环节更温馨、更有序；户外运动场地宽敞安全，充分保证幼儿运动量，提高身体素质。
幼儿体重、身高达标率均达50%；幼儿在园各类活动中情绪稳定并愉悦。幼儿非常乐意参加各类运动项目，运动活动中非常的大胆、自信、勇敢。大多数幼儿有良好的生活卫生习惯、文明习惯及自我服务行为。教师能通过班级生活区的环境创设，给予幼儿各方面文明习惯的正确引导。幼儿同伴间能够友好相处，有礼有爱，主动大胆的与幼儿园中的人和事物开展互动，幼儿对各类活动充满兴趣，对一日活动的要求、各类活动环节都比较熟悉。倾听习惯较好，教学活动中能安静的倾听他人讲话，也能比较自信地表达自己的想法。托小班幼儿能大胆表达，中大班幼儿愿意用图画、符号等表达自己的想法，表征能力较强。
（五）注重日常保健监控机制，关注常态，全面提升保育工作质量
注重健康管理。幼儿、工作人员体检率均达标，能对幼儿各项体检中发现的异常及时落实随访干预，加强晨检及全日观察工作，发现异常及时处理；比较重视健康宣教工作，对保教人员、家长、幼儿开展了较为丰富的健康宣教活动，开展了区级《科学体能训练干预肥胖儿童的实践研究》。
积极消毒防病。各项预防性消毒基本符合常规要求，消毒液统一配置管理，抽查浓度正确；围绕常规工作和幼儿生活活动保育护理要求等对“二大员”开展培训保研、岗位练兵，巡查指导等；加强了传染病防控工作，2021学年分园发生2例传染病，及时控制，及时开展消毒工作，加强晨午检工作，无续发爆发；加强了视力低常矫治，视力低常率较低，总分园分别为4.85%、5.17%，均100%落实医院随访矫治。
严格营养膳食。能严格执行食品验收制度，索证齐全；每日落实专人验收并记录，抽查食品仓库进出记录帐与物基本相符；每周开展食谱制定，品种较为丰富，体现体弱儿加餐食谱，烹饪基本符合年龄特点，每月进行营养分析，基本符合膳食标准，落实陪餐制度有建议并能反馈整改情况，明厨亮灶100%全覆盖。
关注特殊幼儿童管理。能按要求落实体弱儿、肥胖儿随访管理，按要求落实中重度肥胖及中重度营养不良建立个案随访，总分园肥胖儿发生率5.3%、超重发生率5.9%，营养不良发生率较低，日常加强家园配合，加强饮食与运动的管理，超重管理有效率达到80%。
二、存在的主要问题与改进建议
（一）进一步增强发展规划的顶层设计，建立规划实施自评机制，引领幼儿园优质发展
【问题】幼儿园规划的顶层设计有待进一步提炼，缺乏规划实施的自评机制。
【建议】一是依照新颁布的“三大”指南，做好幼儿园办园理念、课程理念的顶层设计。二是开展规划实施目标达成的年度自评，制定评价方案，设定评估指标，引导教职工、家长、社区多方参与规划评价，注重自我反思、调整与改进，凸显规划引领优质发展作用。
（二）进一步改善办园条件，努力克服现有困难，为幼儿创设安全、温馨生活、学习环境
【问题】部分设施设备不够完善，空间还未能优化利用。
【建议】一是幼儿园要针对新标准，尽快对一些基础设施进行改造，如确保活动室照明亮度，幼儿园网络全覆盖等，向基础设施的规定标准靠近，为幼儿园后续发展提供物质保障及安全屏障。二是园方需根据幼儿园现状因地制宜，充分挖掘、合理布局，进行设计与改造。使两部的空间格局给幼儿提供优质、安全的生活、学习环境。
（三）进一步规划师资队伍的建设，满足幼儿园持续发展的需求
【问题】幼儿园目前专业骨干力量相对较弱，一园二址的格局，看似足额配备教职工数，但导致了人员的协调性不够，影响教师队伍可持续发展。
【建议】一是吸引更多的青年教师朝着骨干的方向发展努力，并以制度激励骨干教师在岗位上更好地发挥示范和引领作用。二是挖掘新的生长点，通过细化阶段目标，优化管理策略，丰富评价方法，进一步激发教师对目标的追求和自我发展的内驱力。三是进一步拓宽教职工参与管理的渠道，为教师自主发展创设良好的环境，以进一步推进教师的专业发展。
（四）进一步加强课程的研究，完善课程的顶层设计，提升“一日活动中”保教质量
【问题】现代教育理念转化为教育行为方面存在差异。
【建议】依据《上海市学前教育课程指南》的精神，整合思考幼儿园的课程，确立有助于幼儿可持续发展培养的特色活动；进一步提升质量监控的内涵深度和监控的计划性并进行汇总分析；关注文本与实施操作之间的相互印证，并以全面深入的质量监控措施对课程实施情况进行有效分析。
加强对教研活动内在价值的充分挖掘，帮助教师更好地明确各领域幼儿的发展价值和活动组织要点，使教研更好地服务于教师专业成长及幼儿全面发展。
[bookmark: _GoBack]教师在各类活动中需支持幼儿主动探索，相信幼儿是有能力的学习者，培养幼儿对于周围事物与现象的兴趣和自主探究的意识和方法；更好地把握对幼儿行为的观察与评价，关注幼儿的个体差异，支持幼儿个性化的发展；环境创设中材料投放都要基于儿童视角，从班级幼儿实际来进行思考和落实；缩小各年龄段、班级等在生活、学习习惯等方面的差异性。
（五）进一步加强后勤保健规范管理
【问题】日常保健中落实各类培训不够。
【建议】健康管理中：加强班级老师、保健老师对全日观察、观察室记录要求的培训，掌握不同情况处理护理知识，并规范描述异常情况及针对性护理情况等。消毒防病中：查找原因，采取措施，提高幼儿出勤率；需每学年落实食具及环境物体表面检测工作；建立“二大员”巡查后月问题梳理、反馈、跟踪整改情况机制，落实培训内容，提高培训效果，逐步提高“二大员”规范操作意识及专业素养。膳食营养中：食谱制定需更加合理，按各种营养素定量要求进班，加强营养分析，小结需全面性及针对性。特殊儿童管理中：注意随访数据正确性，提高个案小结分析与措施的全面性与针对性，结案后需有结案小结，查找原因分析，重视家园共育，提高肥胖儿管理有效性。
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