上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2022〕12号
 
关于印发《闵行区新梅小学办学水平(2017-2022)
综合督导意见书》的通知

闵行区新梅小学：
现将《闵行区新梅小学办学水平（2017-2022）综合督导意见书》印发给你们。请针对督导意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到督导意见书的一个月内书面报我室。

附件：《闵行区新梅小学办学水平（2017-2022）综合督导意
见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2022年12月30日

公开属性：主动公开
抄送：上海市闵行区人民政府办公室、莘庄镇、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室               2022年12月30日印发
附件
闵行区新梅小学办学水平(2017-2022)综合督导意见书

闵行区人民政府教育督导室于2022年11月11日对闵行区新梅小学办学水平（2017-2022）进行了督导评估。进校前，督导组通过“闵行区办学绩效督导评估系统”对学校提供的办学资料和数据进行了审核和评估，阅读了学校的自评报告、社会满意度评估报告、办学绩效评估报告、发展规划；进校后，察看了校容校貌，听取了陈红校长的自评汇报，深入课堂观课34节，与校级领导、中层干部、教研组长、年级组长、班主任和部分教师、学生进行了访谈，同时访谈了学校辖区教委主任和家委会代表等。
综合分析各类信息，督导组认为：新梅小学坚持“创优质学校，促内涵发展，扬文化精神，立新梅人形象”的发展愿景，在“以陶育德、以陶育人”办学理念引领下，以清醒的文化自觉和蓬勃的办学活力，开展了“陶品管理、陶人教师、陶乐学生、陶智课堂、陶润校园”的办学实践，传承“陶思想”精髓，凸显“陶文化”特色，思想筑校、文化立校、特色强校，形成了高位稳定、持续向上的发展态势，已成为老百姓家门口的优质学校，赢得学生、家长和社会的高度赞誉。近五年来，学校先后获得市依法治校示范校，市行为规范示范校、市安全文明校园、市花园单位、市绿色学校等全国、市、区级以上多项荣誉称号，区办学绩效综合评估均获优秀。
依据《闵行区中小幼办学水平综合督导方案》，对照督导指标，提出如下评估意见。
一、主要做法与成效
（一）坚持理念先行，以人为本，学校管理文化温馨有品质
学校梳理形成的以“陶文化”为主线的精神主张脉络，思想深邃，具有传承的文脉特征和现实的育人价值，其中陶品管理文化深挖“陶思想”精髓，“笃实、笃谨、笃创”的管理特质与陶先生的“做人”“做真人”的教育思想一脉相承，已形成基本的管理价值观。陶人教师文化凝练专业智慧，“知行合一”的实践指引“敏知、敏行、敏求”的学习型、研究型、智慧型管理团队、师资队伍等建设。陶润校园文化塑造育人空间，整洁、精致、优美的校园环境充满“陶元素”气息，师生员工在校园文化的浸染中润泽身心，共同成长。
学校依据校本实际，勇于重梳内部管理机制，积极践行“党建引领”的校长负责制工作思路，在“以陶育德，以陶育人”办学理念引领下，始终把人的培养放在第一要素，把发展人、完善人做为根本目的，重视内外资源整合，多元融通，无论是环境升级打造，还是“陶人”培养机制体系的构建等，均依托“项目化管理”实施推进，并确立了凡事“有准则、有负责、有程序、有监督”的管理理念，且能把握尺度，刚柔相济，努力营造“干群和顺、同事和睦、师生和谐”的温馨管理文化，且坚持依法治校，规范办学，管理有制度，行事有规划，各项工作平稳有序推进，在确保安全管理的基础上，以强化信息技术项目化管理，来更好助力学校的发展，学校整体影响力、辐射力全方位得以提升。
学校管理绩效指标近三年内大幅度提高：2021年度百分位居于同类学校的95.83%，处于高位发展状态。
（二）完善制度体系，关注过程，课程教学管理科学有实效
学校在“两新”“两陶”办学思想引领下，持续提升课程领导力，在教学实践中依法管理，健全相关的规章制度，依据需求，依托学校原有课程资源，逐步融合架构完善的“五乐”生本课程体系，在推进过程中初步形成保障基础型课程深度实施、拓展型课程自主研发、探究型课程系列统整的创新机制，并通过平台数字化课程框架的搭建，以达到突破时空限制的可持续发展的教育新生态，尽全力满足符合时代特质的师生发展个性化新需求。
学校提出的“以思践行、智慧管理”“以问导学、智构模式”“以评促研、智升质量”教学管理目标导向，时刻聚焦课堂，关注教学五环节过程性管理。随着新课程标准的实施，依托区域《素养导向下的课堂教学表现性评价指标》，充分运用校本化的《听课调研观测表》，线上线下定期或不定期开展日常与专项观课活动，全程跟踪观测课堂教学行为，行政、教研组长、组员全员卷入，通过评课、研讨等途径，既关注课堂教学中亮点经验的挖掘，更注重科学诊断课堂中教与学存在的关键问题，且注重引导教师融合“做学创合一”的理念，挖掘学科育人价值，打造“融通生活・以问导学”的“陶智”课堂，注重“生活问题情境”的创设，用“问题”激发思考，用“链”将生活问题引向深入，用“导学”实现从问题走向超越的“问题链・导学”教学模式，并以“一主线、三阶段、五环节”的策略逐步推进。近年来，学校多次开设学科区级研讨及区等第制评价实验学校经验分享活动；学生学业质量稳定保持在高位状态；问卷中所反映的师生关系、学业负担、学习自信、教师教学方式等也高于市、区均值；学校获得区内涵发展教学改进项目三等奖。
本次督导共观课34节；“优课”24节，占比70.59%；“良课”10节，占比29.41%；无“中课”与“差课”；优良率达100%。听课反馈表明：新梅小学课堂教学改进优质、高效，成效明显。
（三）关注文化育人，学研共长，师资队伍建设坚实有成效
学校坚持以“敏知、敏行、敏求”的陶人成长为目标，融师德师风建设于一体，对“陶人教师精神特质”进行诠释，提出了“陶人教师七大精神”追求目标，引领教师“以陶育人为核心、陶人特质培育为重点、课题研究为突破、教研共长为主渠道”的教师专业成长之路，形成了较为完善的教师专业化发展运行机制，并通过创设陶人奖项等举措，弘扬陶人精神，全面提升教师整体素养，学校教师呈现出敬业乐业、积极向上的良好局面。近五年中，涌现出一批市园丁奖、市双名工程种子选手、区四有好教师、区师德标兵等市区级优秀教师等，输出1名中层骨干领导，这样的显著成效对一所小型学校来说实属不易。
学校以陶文化为核心，开展“陶人内功修炼”的校本研修活动，从“理论学习之功、反思重建之功、实践研修之功、言情雅兴之功”四个专题开展学习、研讨，促进教师自主成长、专业提升，并通过“陶人精神内质、陶人六项修炼、陶人生涯设计、陶人自律条例、陶人评价激励、陶人工作室”等多样化运行机制，营造“互助、合作、自主、探究的“共长”为特征的科研新生态，关注问题解决与专业提升的同步推进，教师参与率高，涵盖全学科，研究务实高效，真实促进了教师人文素养、教学行为的改变与提升。五年来，市、区层面主题交流近10次，获区级论文奖14篇；立项市、区各类课题24个；2022年学校申报课题立项率达100%，是首次的重大突破。
从所呈现的资料、教师座谈中，可以印证：学校师资建设扎实有效，教师普遍对学校有归属感，陶文化研修机制初步形成。
（四）重视规范养成，拓展时空，学生主题活动融通有章法
学校在“以陶育德，以陶育人”办学理念的引领下，确立了正确的培养目标，以“乐省、乐言、乐健、乐雅、乐探“为核心内容，智创“五乐”成长系列活动，完善“乐省”行规课程建设，形成家、校、社三位一体育人网络，以“两陶”为引领，逐步培养具有“五乐”精神的陶乐学生。
学校集合陶文化特点，尝试校本行规“乐省”课程的创建，构建及完善德育特色课程体系，以“五乐”品质为核心内容，加强学生“五大习惯”的养成，并以区重点课题为抓手，以现代化数字信息技术为平台，设计成相应的五大版块系列课程框架，制定分年级分层递进的目标，每个版块配以朗朗上口的儿歌，增强了教育性、生动性；还与“一班一品”的“陶乐”特色班级的创建相结合，重心下移，强化自主教育；在探索网络“互动式”评价方法中，注重引导学生学会“自省式”评价，运用“知行合—行规养成评价手册”，在自主评价的基础上进行过自我反思、点亮进步、寻找不足，并以评选“乐省之星”，激励学生从“心”出发，实现自我生长。“五乐”成长教育活动内容融“乐省、乐言、乐健、乐雅、乐探”为一体，有序开展行规、阅读、体育、艺术、探究活动，丰厚学校原有的“四季”校园活动内容；指向五育融合育人要求构建的“陶润四季，向乐而行”系列活动校历，努力将“五乐”与“四季”活动对接，使“五乐”成长空间建设与应用实践能持续得到发展与提升，这一综合特色活动，促进了学生身心健康的全面发展。
历年《国家学生体质健康标准》上报数据分析报告说明：学生体质体能监测指标好；学生发展质量认同度评价结果：一级指标比区域同学段平均得分高0.15。
（五）构筑实践体系，厘清脉络，特色文化打造丰厚有内涵
学校注重办学顶层设计，科学架构办学体系，目标系统完整，策略路径清晰，规划、愿景、各领域发展目标定位清晰，确立的目标可测，提出的措施可行，达成的标志可观，建立的规划管理及年度自评机制，通过分年度目标任务有效分解规划目标，促进和保障规划分阶段有序实施。
学校确立的“陶乐”学生培养这一办学特色，彰显了鲜明的学生立场，通过“乐省、乐言、乐健、乐雅、乐探”五乐内涵界定，诠释了立德树人、五育并举的时代特征，为学校未来发展注入了强有力的生命力。学校以区级重点课题《以“五乐空间站”为载体，实现小学生个性化学习的实践研究》为抓手，集思广益、迭代升级，陶娃形象成为全校的爱宠；陶文化节持续发力，是校园精神的显性表达；陶艺课程凸显特色，构成学生在校的个性成长空间。学校倾力打造的办学特色将陶先生认为“学生应该具有创造精神、锻炼身体、独立自强”的观点落地落实，见行见效。
“社会认同”评价问卷显示：教师、家长和学生对学校的办学满意度都在98%以上。
2、 存在的主要问题与改进建议
（一）进一步进行制度文本的规范和完善，凸显学校办学理念的核心与价值。
【问题】学校文化建设整体布局已经形成，陶文化特色也已初显成效，但仍存在停留在外显的符号层面现象，尚未能深层次地解读与诠释；规划中的阶段性实施措施以及达成标识表述还不够清晰，制度文本体系不够完备，所呈现的资料还较为碎片化，整体性、系统性有待进一步完善。
【建议】学校要从已有的条件和自身的教育实践出发，增强对校园文化建设内涵的阐述，诠释清晰学校办学理念、办学目标等核心价值内涵，使学校的环境文化、制度文化和精神文化成为校园文化的统一体；要进一步思考、梳理办学理念、办学目标、育人目标等核心内核，在此基础上完善修订学校章程，在制定学校制度“立改废”规范程序的同时，梳理、完善学校管理制度，并形成规范的具有可操作性、可检测性的制度文本，使其真正发挥“管人、管事、管权”的作用，并根植于师生的内心。
（二）进一步打造课程开发的途径和平台,增强学校各类课程建设的朝气与活力。
【问题】学校“乐健”板块课程有效拓展仍有努力空间，“五乐”课程体系主线清晰，课程丰富，但受到现有客观条件限制，部分课程开展遇到困难，如学校是小区配套工程，规模小，空间极其有限，要在这一板块做进一步拓展延伸，满足更多学生的个性化需求，一时难以兼顾。
【建议】学校在进行课程内容优化与升级的过程中，可进一步利用加入实验小学集团的契机，积极汲取实小集团在课程开发、拓展方面的经验，并能结合学校的课程开展的实际进行本土化实践，同时搭建更多的途径和平台，借力集团、学区、区域等多方资源，拓展课程开发途径，丰富学校课程教学资源；课后看护场地不足，但小场所也要有大作为，专用教室、大队部等能利用的资源都要进行整体构架与设计，包括学校墙面也可打造成攀爬墙等可供运动的设施，拓展活动空间，还要与周边社区多协调，“开疆扩土”，将有些课程，特别是体育类的，挪移到社区相关场地来进行，使校园生活更具朝气与活力。
（三）进一步加强师资队伍的管理和建设，深化学校教育科研成果的运用与推广。
【问题】学校师资队伍存在“瓶颈”问题，从教师年龄层次分析，目前，50周岁以上教师达30%，35~45周岁教师达41.7%，35岁以下只占28%，年龄结构偏大，如何发挥中年教师的骨干引领，壮大青年教师的队伍力量，需深入做好顶层设计；校教科研在实践研究、成果推广上不够深化。
【建议】学校管理层需对成熟教师做好个性化的分析及后续培养规划，可依据“陶人青春、陶人脊梁”等梯队建设内容再做完善与设计，与市、区骨干培养机制有机对接，采用“铺路子、压担子、搭台子”等多种实践成长平台，充分运用项目化学习实践运作手段，以平台创设、政策激励等方式，切实为这些教师的持续发展提供更适切的支持，激活其自主发展新的内驱力，为培养优秀人才、打造高端教师提供支撑，不断增强学校发展的后劲；结合学校“陶人教师、陶乐学生、陶智课堂”的创建与实践，加强实证研究，提升教师科研能力与课题质量，立足教育教学、文化创建，促进教师基于育人实践中的关键问题、课题研究中的具体问题开展真实而有意义的学习与研究，逐渐形成科研品牌，同时加大成果推广与运用，持续提升办学品质。
（四）进一步加强德育队伍的锻造和优化，推进学校学生工作研究的深入与持久。
【问题】随着学生活动的不断丰富，还需进一步优化顶层设计，加强德育品牌建设；“五乐”文化活动系列、四大版块活动篇章、四季活动等相互对接融合度不够，要进一步思考整合，并优化设计。
【建议】学校要进一步梳理德育队伍建设现状，一是发挥占比较大的中老年班主任作用，以导师带教、示范引领激励这一年龄层次教师的积极性；二要加快培养优秀青年班主任，促其早日成为队伍中的骨干力量，建立班主任分层培训、培养、管理的策略，明晰班主任专业发展的目标，同时也可以全员导师制工作助推班主任梯队的优化建设。要将“五乐”精神为学校培养目标，“懂礼仪、守规则；会合作、严律己；建自律、乐自省”为德育目标或行规目标，从五大习惯培养去构建分年级或分年段实施具体要求，“乐省”行规课程、四季主题活动、社会实践活动等为实施途径，分层有序实施，呈现目标、内容“纵向成序”；实施中要关注课內外一体化、学科与活动一体化、家校社三位一体，更好地反映出形成教育合力中的“横向贯通”，设计一张更满意的德育大课表，完善学校大德育的进一步构思，确立创建德育品牌的目标。要不断破解学生评价难题，进一步优化“五乐陶娃”评价体系，可以课题、项目等方式助推，尝试从评价内容、评价指标、评价方法、评价途经等多方面开展研究实践，注重自主评价、多元评价的探索，发挥少先队评价机制的作用，积极培养学生自主教育的优秀载体，为培养“五乐”陶娃，尽早形成科学的评价体系和有效的评价机制，更好促进学生主动健康成长。
（五）进一步优化规划建设的机制和体系，深化学校办学特色打造的内涵与外延。
[bookmark: _GoBack]【问题】学校的总体、领域、个体的三级规划链尚未形成，分特色项规划也未专门制订，且规划自评效能有待进一步提升；特色发展的内涵深化与外延拓展不够，各项教育新政在办学特色中的体现不够充分，支持系统稍显单薄，外部资源的引借和统整不足。
【建议】学校要确定整体、部门领域、个体三级规划目标的序贯链接体系，将各类工作计划方案等微观目标系统也与之匹配，形成完整的规划目标链和工作链；在科学完善学校整体、部门领域及个体规划的基础上，制订专门的办学特色规划，明晰管理、课程、课堂、师资、校园文化等各特色领域的目标、内容和举措，加强规划自评的制度、监测、跟踪、评价、重建等工作，加速推进由“项目特色”到“学校特色”，最终成为“特色学校”的三个层级跨越，过程中将陶文化等内涵精神特质与外显的物化特征更好建立起逻辑关联，切实将办学理念精准落地。要强化学校层面资源体系及保障机制的全面设计与建设，紧紧抓住加入实验小学教育集团这一契机，盘活、用好集团的各项资源，立足课堂，拓展教研，培育更多特色教师；在区域“智慧教育”背景下，加快校园数字化转型，画好特色建设数字画像，以信息技术赋能学校特色打造，让学校办学跑出加速度，迈向新赛道。
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