上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2022〕27号
 
关于印发《上海市闵行区马桥启英幼儿园办园
水平(2017-2022)综合督导意见书》的通知

上海市闵行区马桥启英幼儿园：
现将《上海市闵行区马桥启英幼儿园办园水平（2017-2022）综合督导意见书》印发给你们。请针对督导意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到督导意见书的一个月内书面报我室。

附件：《上海市闵行区马桥启英幼儿园办园水平（2017-2022）
综合督导意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2022年12月30日

公开属性：主动公开
抄送：上海市闵行区人民政府办公室、马桥镇、上海市闵行区教育局
[bookmark: _GoBack]闵行区人民政府教育督导室               2022年12月30日印发
附件
上海市闵行区马桥启英幼儿园办园水平(2017-2022)
综合督导意见书

[bookmark: _Hlk120732291]闵行区人民政府教育督导室于2022年11月17日对上海市闵行区马桥启英幼儿园2021学年办学水平进行了综合督导评估。进园前，督导组对幼儿园提供的办园资料和数据进行了审核和评估，阅读了幼儿园的自评报告、全体家长和教职员工的网络问卷、发展规划、课程实施方案等文本；进园后，察看了园容园貌，查阅相关档案资料，查看幼儿一日活动及卫生保健工作的全过程，与园领导、中层干部、教研组长、部分教师与“三大员”进行了访谈。
综合分析各类信息，督导组认为：上海市闵行区马桥启英幼儿园秉承“让快乐伴随成长 让艺术成就未来”的办园理念，以“和乐”校园文化为导向，坚持依法办园，落实民主管理，决策渠道基本畅通。关注课程研究，落实质量监控，保教实施基本多样，幼儿发展良好。注重师德建设，不断完善机制，提升队伍专业水平。注重保健管理，力求规范操作落实。重视环境打造，办园条件不断优化，为保教实施提供保障。幼儿园办园质量呈上升态势。
得分：80分
依据《2020学年闵行区中小学办学水平综合督导方案》，对照督导指标，提出如下评估意见。
一、主要做法与成效
（一）依法为准，力求工作目标达成
一是教工认同发展愿景。幼儿园制定了“规范办园、提升内涵、培育特色、争创优质”为主题的五年发展规划，规划的框架结构完整、基本要素齐全；办园目标及育人目标清晰，教职工对规划的认同度高；重点项目聚焦了特色建设，领域工作涉及全面。园务计划及各部门工作计划齐全，日常工作能落实到学期、月、周工作计划。二是决策渠道基本畅通。幼儿园依法办园，实施民主管理，落实园务公开，各类制度分类清晰，岗位职责基本齐全。层级管理网络清晰，实施党支部领导下的园长负责制，党支部能发挥政治核心作用及教代会的民主监督作用，决策的渠道基本畅通。三是家园共育合力形成。幼儿园家园社区工作计划总结及相关制度较齐全。成立了园级、年级和班级三级家委会，有家委会工作章程。采用线上线下相结合的方式开展家园联系和家教指导，有效促进家庭与幼儿园教育同频共振。整合周边社区资源，与乐康苑、品雅苑、马桥文来外国语小学、马桥消防救援站等单位签订共建协议，家园社合作联动共促幼儿园发展。本次家长问卷对幼儿园总体满意度达99.7%。
（二）师德为先，力求队伍专业提升
一是重视师德规范。将师德师风建设与思想政治建设相结合，通过政治学习、各类讲座、礼仪培训、社团沙龙等活动，提升教工师德规范，家长对教职员工行为表现的满意度高。二是完善培养机制。幼儿园制定了队伍发展五年规划及年度计划，队伍建设目标符合园所发展需要，阶段任务明确。建立园本培训制度，开展主题研修、教师月月练、音乐项目组研讨展示等活动。建立了考核评价、骨干选拔等队伍建设工作制度，开展了优秀教师、服务之星的评选，突出师德导向，激励支持保教队伍专业发展。三是开展多样培训。教师撰写个人五年发展规划，明确自身发展目标，建立成长档案，园领导给予评价与指导。开展“三大员”培训及岗位练兵，逐步提升“三大员”专业素养；开展职初、非专、非编教师的各类沙龙活动，提升专业技能；开展各种师徒带教活动，发挥成熟型、经验型、骨干教师的作用，双向赋能共同发展。
[bookmark: _Hlk121244854]（三）研究为主，力求课程管理有效
[bookmark: _Hlk121245621]一是关注课程研究。努力架构幼儿园的课程，确立了“乐润童心乐伴成长”的课程理念及课程目标，对共同性课程和特色活动实施的融合有思考，并规划了实施的路径。二是落实质量监控。建立了质量监控的机制，完善了相关的制度。每学期制定课程监控的内容，包括了计划安排、共同性课程的各类活动的设计组织、环境资源、观察评估、家园合作等。质量监控反馈不仅能指出教师在课程实施中的问题，还给予了针对性的建议。三是开展教研活动。教研活动资料齐全，有计划、预案、过程记录、总结和反思调整等，总结中能梳理共识，具有较强的操作性。教研内容能基于问题，教研活动形式多样，教师在教研活动中发言面比较广。
（四）幼儿为本，力求课程实施多样
一是计划安排有序。班级各类计划能在分析情况的基础上，提出适宜的目标。一日活动安排有序，确保落实二小时的户外活动、一小时的自主游戏和一小时的运动，能关注幼儿多样化体验。二是组织实施规范。生活活动时段安排符合身心发展规律，各类标识清晰。鼓励幼儿自我服务，教师随机指导。室内外运动预案落实到位，利用场地空间能全面规划、创设运动情境。开展户外游戏，教师能注意观察幼儿的游戏行为，通过视频、照片、文字等多形式记录幼儿的游戏行为。学习活动的设计能关注主题核心经验，开展多领域的活动，能给与幼儿直接感知、实际操作、亲身体验的机会，并注重游戏性。三是幼儿发展良好。幼儿运动兴趣高，乐于尝试不同的动作锻炼身体各部位，走、跳、攀、爬等身体控制和平衡动作的发展较为突出。大多数幼儿有良好的生活卫生、文明习惯及自我保护的意识。大班幼儿呈现一定的合作意识和班级集体荣誉感。幼儿倾听习惯较好，大部分幼儿思维活跃、语言表达完整、大方自信，愿意表达自己的想法。幼儿亲近自然，用多种感官去观察物体与现象，并提出问题。幼儿表现形式多样，能与各类材料互动，发挥想象，大胆创作。
（五）规范为重，力求保健管理落实
一是完善保健管理。严格执行各项健康检查制度，幼儿、工作人员新进及定期体检率均达标，对幼儿体检中发现的异常能及时落实随访干预，重视幼儿的每日健康监测，发现异常及时处理。对保教人员、家长、幼儿开展了形式及内容较为丰富的健康宣教活动。二是严格消毒防病。各项预防性消毒工作基本符合常规要求，食具及环境物体表面检测符合卫生标准。传染病发生率较低，发生后及时做好三个环节的控制。重视视力低常矫治工作，视力低常率较低，100%落实医院随访矫治。三是注意膳食均衡。能严格执行食品验收制度，索证齐全。幼儿膳食费使用基本符合要求，每周食谱品种较为丰富，烹饪基本符合年龄特点，每月营养分析基本符合膳食标准，落实陪餐制度，明厨亮灶100%全覆盖。四是关照特殊幼儿。能按要求落实体弱儿、肥胖儿随访管理及重度肥胖、中重度营养不良建立个案管理，落实家园配合、饮食与运动的管理，全园肥胖儿童发生率、超重发生率、营养不良发生率均较低，肥胖超重管理有效率达到70%以上。
（六）保障为基，力求办园条件优化
一是人员配置合理。幼儿园合理配置工作人员，各岗人员任职资格符合相关规定。教师均持有教师资格证及接受专业教育培训，本科及以上学历达91%，一级职称达29%。已有区骨干1人、骨干后备2人、“希望之星”1人。三大员100%持证上岗，保育员、营养员中、高级以上职称占80%。二是硬件设施达标。园舍符合“05”标准，环境整洁优美，活动区域宽敞，设施设备齐全。设有建构、音乐、创意美工、图书、科探、表演、多功能等多个专用活动室；户外设有玩沙池、果园、种植园以及富有野趣的爬龙、野战区、攀爬等大型运动区域，给予幼儿充分自主的活动空间，支持和满足幼儿个性化发展的需要。三是安全防护筑牢。健全了安全制度与应急处置预案，与教工签订安全责任书，持急救培训证。面向师幼、家长开展不同形式的安全宣传及教育。定期开展应急疏散演练，与相关维修单位签订合同，充分发挥家委会、督学的监管作用，定期进园开展安全专项检查，加强安全风险防范。幼儿园获上海市安全文明校园、上海市平安示范校。
二、主要问题与改进建议
（一）进一步增强理念引领幼儿园发展的意识，完善多方参与的规划自评机制
【问题】办园理念的内涵诠释不够清晰，理念引领发展的意识不强。规划目标达成的自评及多方参与的评价机制尚待完善。
【建议】一是从能反映学前教育主流价值、突出办园个性特征以及师幼、园所共同发展的方面去清晰诠释办园理念，挖掘其内涵价值，并融入“和乐”校园文化的元素。组织教职工开展办园理念的大讨论，引发教工的理解与认同，从而落实办园理念统领下各部门、各岗位工作的规范及创新，促进办园水平再提升。二是制定规划自评方案，完善评价指标，落实园、部门的评价。通过问卷、座谈等形式让教职工、家委会、共建单位一起参与规划的评价，注重反思、调整与改进，提高规划目标达成度，从而增强规划引领优质发展的作用。
（二）进一步增强“幼儿发展优先”理念，完善课程顶层设计及课程实施方案
【问题】幼儿培养目标“趣艺尚美”未做诠释，课程具体目标在保教实施的现场活动中体现不足。
【建议】一是依据“幼儿发展优先”的理念，对“乐玩音乐”特色活动的价值做深入思考，在目标上做更为精准的定位及诠释，并在课程实施方案的其他部分得到体现，不断完善课程实施方案。二是借助教科研对课程实施进行有效研究，细化课程实施的操作要求，尤其是细化“乐玩音乐”特色活动的设计与组织、师幼互动的操作要点，使其更具操作性，便于教师落实，更好地为幼儿发展服务。
（三）进一步增强教师的专业自觉，搭建多样丰富的成长平台，促进专业提升
【问题】在活动实施中，教师对有助于幼儿可持续发展的素养关注不够，师幼双向互动尚有欠缺，教师专业能力差异明显。
【建议】一是加强对学前教育各大指南的学习、理解与运用，帮助教师把握“三个优先”“三个发展”的理念，树立专业自觉，并将相关的理念在活动的设计与组织实施中落到实处，优化活动尤其是集体教学活动的质量，缩小班级、个体差异，确保每个幼儿在原有水平上的提高。二是采取有效培养机制，营造教师间比学赶帮的氛围，完善梯队标准，开展传帮带活动，巧借外力、制定适切的计划、采取相应措施达到整体提升教师专业能力。
（四）进一步增强卫生保健工作管理的力度，全面提升“三大员”专业实操水平
【问题】保研活动缺少计划性及目的性，食谱制定合理性及定量欠缺，“二大员”日常工作管理质量尚需提升。
【建议】一是围绕卫生保健工作中的难点及问题开展专题及课题研究，加大培训及指导，逐步推进卫生保健工作质量的提升。二是每学期制定保研活动计划，直面问题开展内容丰富、形式多样的学习研究及实操活动，落实检查，建立发现问题、及时梳理、集中反馈、跟进整改的机制，提高“二大员”日常工作管理质效。三是幼儿食谱制定需更具合理，掌握各种营养素要求，定量进班，调整三大动物性食物比例，不断提高发现问题后的及时调整能力。四是提高中重度营养不良幼儿个案小结的针对性，对长时间干预效果不明显的体弱儿，需实施医教结合，落实家长带幼儿到专科医院就诊。
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