闵行区江川路街道办事处
闵江办〔2023〕35号


                          

关于印发《江川路街道2023年防汛防台

应急预案》的通知
各居村、街道有关职能部门：

《江川路街道2023年防汛防台应急预案》已经街道办事处审议通过，现印发给你们，请认真组织学习，严格落实相关工作。

2023年6月19日          
 江川路街道2023年防汛防台应急预案
2023年，是全面落实党的二十大会议精神之年，是“十四五”规划实施的关健之年，立足区域性大格局建设，围绕建设生态宜居现代化主城区的总体目标，做好防汛防台工作意义重大。根据《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国防汛条例》、《上海市防汛条例》及各项防汛规章制度和市防汛办的各项指示精神的要求，为扎实做好防灾、抗灾、救灾工作，按照以人为本、全力以赴、精心组织、密切协作、周密安排的要求，做到组织责任落实、信息指挥畅通、物资储备到位、应急反应及时、灾情处置快速，有利、有序、有效地开展防汛防台工作。根据江川的地理位置和历年防汛抗灾工作的实际，针对台风、暴雨、高潮、洪水可能引发的灾害，特制定江川路街道2023年防汛防台预案。

1 总则 

1.1 编制目的 

为有效抗御台风、暴雨、高潮、洪水等灾害侵袭，根据江川街道城市特点，建立健全“分级负责、条块结合、属地管理为主”的防汛应急管理体制，形成由区政府统一领导，以街道办事处为责任主体，各部门分工合作，全社会共同参与的工作格局，完善和强化本地区应急管理工作机制，提高对台风、暴雨等灾害的处理能力，维护江川城市安全，保护人民群众生命和财产安全，保障社会经济持续稳定发展和城市安全运行。

1.2 编制依据 

根据《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国防汛条例》、《中华人民共和国河道管理条例》、《上海市防汛条例》，《国家突发公共事件总体应急预案》、《上海市闵行区“十四五”突发事件应急体系建设规划》、《上海市台风、暴雨和暴雪、道路结冰红色预警信号发布与解除规则》和《闵行区防汛指挥部办公室关于做好2023年防汛防台专项应急预案修编工作的通知》（闵汛办）〔2023〕1号等相关的法律、法规及文件。

1.3 适用范围 

本预案适用于发生在本地区的台风、暴雨、高潮、洪水等灾害侵袭以及损害防汛设施等突发事件的应急处置。 

1.4 工作原则 

贯彻“安全第一，常备不懈，以防为主，全力抢险”的方针，统一领导，分级负责；以人为本，救灾抢险先人后物；属地管理，条块联动,防汛与防疫相结合；科学决策，快速反应，努力将防汛防台应急管理纳入信息化、科学化、规范化、制度化的轨道，形成由街道党工委统一领导、各居委、大厂企业分块负责、全社会团结协作，协同应对的体系。

2 基本概况

2.1 自然地理和社会经济 

江川路街道位于闵行区西南部，东起淡水河，西至马桥镇，南临黄浦江，北至剑川路，面积25.85平方公里，地区内共有常住人口228853人。

街道河网水系为滨江近海的平原感潮型，受黄浦江潮汐影响明显。境内区级河道5条，镇级河道7条，村宅河道13条，总长24.694公里，水面积52.16万平方米。辖区内有防汛墙20.15公里，分72个专用段和37个公用段。现有各类水闸6座，城区雨水泵站6座。

区域内既有机电工业基地，经济技术开发区，航空设备工业企业，又有百姓生活息息相关的企事业单位和大专院校；老旧居民住宅较多，地区单位分类复杂、管理单位繁多，还有化工企业和错综复杂的道路交通。在季节变换时均有发生突发情况的可能。

2.2防汛风险分析 

闵行区地处黄浦江中游，地势低平，黄浦江穿行而过，历来是太湖洪水下泄的主要通道、江浙两省涝水东排的走廊、上游洪水与下游江潮汇聚顶托的敏感区域。特定的地理位置和气候特点决定了我区经常会受到台风、暴雨、高潮、洪水、龙卷风等自然灾害的侵袭，尤其以风暴潮侵害为最严重。年平均降水量1144.9毫米，年平均降水日132.1天，日最大降水量224.8毫米。

⑴ 台风的多发性越来越明显。历史上影响我区的台风年均2次，最多年达5次。历年来频繁的自然灾害曾给我区造成严重损失，如9711号台风，2005年“麦莎”、“卡努”和2013年“菲特”台风引发的特大暴雨等自然灾害直接造成严重的经济损失，2015年我区遭受了台风“灿鸿”的影响，损失严重。2016年我区先后遭遇了第1号台风“尼伯特”、第14号台风“莫兰蒂”、第16号台风“马勒卡”、第17号台风“鲇鱼”、第22号台风“海马”共5个台风的外围影响。2021年先后遭遇了第6号台风“烟花”、第14号台风“灿都”的影响，受到了较大损失。2022年第12号台风“梅花”（台风级）在奉贤区登陆后横穿上海，为1949年至今10个登陆上海的台风中登陆时强度最强的台风。

⑵ 暴雨更具突发性。由于环流气候及上海城市小气候的改变，汛期暴雨表现为短历时、强降雨、局部性。例如：2013年10月7日晚至8日受“菲特”台风倒槽和南下冷空气共同影响，全区普降大暴雨，过程雨量兰坪测站最大为331.3毫米，区域降雨量平均为250毫米左右，造成江川全区域严重积水。2021年8月12日大暴雨小时雨量达到63MM，造成永平路、沧原路、石屏路、景谷路等十几条道短时积水，个别小区地下车库进水，剑川路成套院、面粉厂等企业内严重积水。 

⑶ 潮位抬高，高潮位出现频率增高。黄浦江苏州河口现有堤防设防标准为4.5米—5.7米。自上世纪50年代至90年代，5米以上高潮位共出现7次，其中80年代2次，90年代5次，2000年一年就出现了4次，2013年上游米市渡潮位18次超过警戒线，潮位呈抬高趋势。2015年受第9号超强台风“灿鸿”影响，高潮增水114cm，黄浦江上游出现超警戒水位的高潮位。2015年受第21号超强台风“杜鹃”影响，黄浦江干流全线超警戒水位，沿江沿海的风暴潮增水在0.40-0.75米。2016年黄浦江上游米市渡站潮位超警25次，最高潮位达到4.27米。2021年受第6号台风“烟花”影响，黄浦公园站连续3天共4个潮次出现5.0米以上高潮位，为有记录以来第一次。上游米市渡站出现最高潮位4.79米，超出警戒潮位0.99米，创历史新高，将2013年“菲特”台风期间历史记录抬高了0.18米。2022年受第12号台风“梅花”影响，上游米市渡站 4.63m 居历史第二（仅次于“烟花”）。

⑷ 洪水复杂性开始显现。由于太湖流域综合治理骨干工程基本完成，上游洪水下泄速度加快，瞬时流量增多，黄浦江水位抬升。近几年来，汛期黄浦江上游米市渡水位突破3.5米警戒线的次数增多，汛期内黄浦江承泄的太湖流域洪水总量与瞬时流量流速的特征趋势不同步的现象也时有发生。2013年松江米市渡午潮实测潮位超达4.61米，超警戒线1.11米，也超过历史最高的4.38米，创出新纪录。2021、2022连续两年上游米市渡站出现历史第一和第二高潮位4.79米和4.63米，超出警戒潮位0.83-0.99米。
⑸ 突发灾害性天气、异常天气出现频率增加。太湖流域大范围出现全流域的强降雨次数增多，洪水下泄压力明显，2013年10月7日至8日，在“菲特”台风残留云系和冷空气共同作用下，加之东海南部“丹娜丝”台风输送的大量水汽，本区出现台风、暴雨、天文高潮和上游洪水“四碰头”的严峻局面，这是本区防汛历史首次遭遇“四碰头”灾害。2021年第6号台风“烟花” 自7月23日开始，逐渐给本市带来较强的风雨影响，影响时间长达6天，历史罕见，全市普降大到暴雨、局部大暴雨，过程累计平均雨量286.1毫米，在近十年台风影响过程中排名第一，还出现有记录以来第二次“风暴潮洪”四碰头。

2.3 重点保护对象和防护区域

⑴ 重点保护对象：黄浦江及支流河口一线防汛设施；沿江主要防汛泵站和水闸（泵闸）；市政公共排水设施；小区的地下车库、地下空间公共设施；供电设施和通信设施等。

⑵ 重点防护区域：区域内正在改造中的旧小区；部分住宅区的地下车库、地下商场、处于强排系统未端的企业。

3 组织体系

3.1 领导机构 

江川街道突发公共事件应急管理工作由街道党工委统一领导；街道城运中心作为本地区“一网统管”职能机构和应急指挥平台。 

3.2 工作机构 

3.2.1 防汛指挥部 

江川路道防汛指挥部作为街道党工委领导下的防汛防台指挥决策机构，是本地区突发公共事件应急管理工作机构之一。总指挥由街道办事处主任担任，常务副总指挥由街道分管副主任担任，副总指挥由街道武装部长和分管应急的副主任担任，相关职能部门、大厂企业和事业单位的领导为指挥部成员。 

3.2.2 防汛办

防汛指挥部办公室（以下简称防汛办）作为防汛指挥部日常办公机构，设在水务站，负责综合协调本地区防汛防台工作，对“测、报、防、抗、救、援”六个环节进行指导、检查和监督。主要职责： 

⑴ 在区防汛办和街道防汛指挥部的领导下，具体实施防汛工作的方针、政策、法律法规和工作制度，执行上级防汛命令和指示。

⑵ 全面掌握辖区内防汛形势，组织制定防汛预案，协助指挥部协调、指导辖区内的防汛抗台、抢险救灾工作。

⑶ 组织开展防汛安全检查，并督促相关单位落实整改措施。

⑷ 根据“应急响应”规定，监督相关部门和单位执行四级响应行动，组织落实各项防汛措施，确保安全度汛。

⑸ 当预报有台风、暴雨、高潮侵袭时协助指挥部及时召开会商会议，根据对策，协助指挥；情况紧急时，有权调用辖区内所属单位防汛所需物资、设备和抢险队伍。

⑹ 研究处理汛期出现的重大问题，及时向街道党政班子和上级指挥部报告本地区的汛情、险情和灾情等信息。

⑺ 组织开展防汛宣传教育和组织防汛演练，指导各小区制定防汛预案，提高防汛业务能力。

⑻ 灾后和汛后应及时总结经验教训，表彰先进，惩处失职者，部署下阶段工作任务。汛期结束后，认真总结经验教训，寻找防汛工作突出矛盾和问题，落实对策措施和方案。

3.2.3 防汛责任单位

各成员单位根据职责设立防汛工作机构，明确职能部门，组织、指导实施本系统、行业的防汛防台工作，汛情紧急时承担突击性防汛救灾任务，确保安全渡汛。

各大厂、企业根据职责设立防汛工作机构，明确职能部门，编制防汛预案，组建防汛抢险自救队伍，加强防汛物资储备，并组织演练，灾情来临时落实各项防汛措施开展抗灾自救工作，并及时上报灾情。

各居委、物业要落实防汛责任人，编制防汛预案，组建防汛抢险应急队伍，做好防汛物资储备；灾情来临时，落实各项防汛措施，必要时组织小区内人员转移等抗灾自救工作，并及时上报灾情。

4 防范与预警

4.1 防汛准备工作 

⑴ 思想准备。加强社会宣传，增强全民预防台风、暴雨、高潮、洪涝灾害的知识和能力，增强在自然灾害面前的自我保护意识，全街道上下做好立足防大汛、抗大灾的思想准备。 

⑵ 组织准备。建立健全各级防汛组织指挥机构和通讯网络，落实各级防汛责任人、建立对一线防汛墙、防汛薄弱点和易积水点区域的监测网络，加强防汛专业抢险队伍建设。 

⑶ 工程准备。按时完成水利工程和年度防汛积水点工程建设任务，对存在病险的堤防、涵闸、泵站等各类防汛工程设施实行应急除险加固；对跨汛期施工的水利工程和病险工程，要按临防规范要求、措施落实安全度汛方案并加强监控。 

⑷ 预案准备。修订完善防汛防台应急预案、防汛墙决口应急抢险预案、强对流天气抢排水预案、人员安全转移预案等。

⑸ 物资准备。按照分级分部门负责的原则，防汛办、各小区及有关单位储备必需的防汛物资，合理配置。 

⑹ 通信准备。充分利用上海市防汛信息网、区政务网、社会公共通信网络等，确保防汛通信、预警反馈系统完好和畅通。健全防汛、水文、气象、水闸信息联网，确保雨情、水情、工情、灾情信息和指挥调度指令的及时传递。

⑺ 防汛检查。各防汛职能部门组织实行以查组织、查工程、查设施、查预案、查物资、查通信为主要内容的分级检查制度，发现薄弱环节，明确责任、限时整改。

⑻ 防汛日常管理工作。加强防汛日常管理工作，对涉及河道岸线等区域内建设的项目根据区水行政主管部门审查意见，落实事后监管。汛期施工的，必须采取临防措施。对未经审批并严重影响防汛安全的项目，责令限期拆除，逾期不拆除的，依法组织强行拆除。对大型地下停车场(库)等地下公共工程，未进行论证的，责令改正。

4.2 防汛防台预警信号

4.2.1 蓝色预警   

⑴ 本区24小时内可能受热带气旋影响，平均风力可达6级以上，或阵风7级以上；或者已经受热带气旋影响，平均风力为6～7级，或阵风７～８级并可能持续。

⑵ 本区12小时降雨量将达50毫米以上或已达50毫米且降雨可能持续。

⑶ 本区6小时内可能受雷雨大风影响，平均风力可达到6级以上，或阵风7级以上并伴有雷电；或者已经受雷雨大风影响，平均风力已达到6～７级，或阵风７～８级并伴有雷电，且可能持续。

⑷ 黄浦江苏州河口潮位将超过4.55米的警戒线，或吴淞站潮位将超过4.80米的警戒线，或米市渡站水位将超过3.80米的警戒线，并伴有降雨预警。

4.2.2黄色预警  

⑴ 本区24小时内可能受热带气旋影响，平均风力可达8级以上，或阵风9级以上；或者已经受热带气旋影响，平均风力为8～9级，或阵风9～10级并可能持续。受热带气旋影响时，可同时出现暴雨。

⑵ 本区6小时降雨量将达50毫米以上，或者已达50毫米以上且降雨可能持续；或者1小时降雨量将达20毫米以上。

⑶ 本区6小时内可能受雷雨大风影响，平均风力可达8级以上，或阵风9级以上并伴有强雷电；或者已经受雷雨大风影响，平均风力达8～9级，或阵风9～10级并伴有强雷电，且可能持续。

⑷ 黄浦江苏州河口潮位4.91米以上，或吴淞站潮位5.26米以上，或米市渡站水位4.04米以上，并伴有降雨预警。 

4.2.3 防汛防台橙色预警信号                             

⑴ 本区12小时内可能受热带气旋影响，平均风力可达10级以上，或阵风11级以上；或者已经受热带气旋影响，平均风力为10～11级，或阵风11～12级并伴有强雷电，且可能持续。雷雨大风出现时可能出现冰雹。

⑵ 本区3小时降雨量将达50毫米以上，或者已达50毫米以上且降雨可能持续；或者1小时降雨量将达30毫米以上。

⑶ 本区2小时内可能受雷雨大风影响，平均风力可达10级以上，或阵风11级以上，并伴有强雷电；或者已经受雷雨大风影响，平均风力为10～11级，或阵风11～12级并伴有强雷电，且可能持续。雷雨大风出现时可能出现冰雹。

⑷ 黄浦江苏州河口潮位5.10米以上，或吴淞站潮位5.46米以上，或米市渡站水位4.13米以上，并伴有降雨预警。                     

4.2.4 防汛防台红色预警信号                                           

⑴ 本区6小时内可能或者已经受热带气旋影响，平均风力可达12级以上，或者已达12级以上并可能持续。受热带气旋影响时，可同时出现暴雨。

⑵ 本区3小时降雨量将达100毫米以上，或者已达100毫米以上且降雨可能持续；或者1小时降雨量将达60毫米以上。

⑶ 本区2小时内可能受雷雨大风影响，平均风力可达12级以上并伴有强雷电；或者已经受雷雨大风影响，平均风力为12级以上并伴有强雷电，且可能持续。雷雨大风出现时可能出现冰雹、龙卷风。

⑷ 黄浦江苏州河口潮位5.29米以上，或吴淞站潮位5.64米以上，或米市渡站潮位4.25米以上，并伴有降雨预警。

预警信号的发布、调整和解除可能过广播、电视、移动电视、短信、微博、网站、显示屏等方式进行。对老、弱、病、残等特殊人群可通过居委、物业上门通知方式。

4.3　主要防御方案 

4.3.1 一线堤防抢险

一旦发生堤防溃决、漫溢、渗漏等险情，堤防管理单位应立即采取临时应急抢险措施，街道立即组织力量协助封堵，排水泵站全力抢排，各专业抢险队伍和驻闵部队按指令投入抢险。 

4.3.2 城区排水

城区公路、市政排水管理单位、泵闸管理单位，应根据天气预报和预警信息，提前做好“预排、预降”工作。一旦出现积水，要根据事先制定的预案采取措施抢排，专业抢险队伍积极配合。如遇重大险情，及时启动人员转移预案，落实人员转移。 

4.3.3 地下工程设施抢险

地下设施的防汛由所属单位及其主管部门负责，防止雨水倒灌，保障公共安全和城市正常运行。一旦出现雨水倒灌，要及时组织排水，按预案组织人员疏散。

4.3.4 居民小区防汛排涝

居民小区物业公司做好小区排水相关防御措施。一旦发生严重积水，街道防汛指挥部统筹协调抢险队伍组织开展应急排涝抢险工作，居委会负责居民安全和人员转移，物业公司协同做好防汛排水保畅。

4.3.5　绿化抢险

防汛防台期间，一旦发生行道树倾斜或倒伏，按照“先重点、后一般”的原则，绿化管理部门必须按以下程序实施抢险： 

⑴ 到达现场，设置安全警戒设施，并视险情与电力、电信、燃气等部门到场协助处置。 

⑵ 对倾斜或倒伏的行道树实施截枝、移位或疏枝、扶正种植，排除交通障碍。  

⑶ 竖桩绑扎，并及时清运修剪下的树枝，确保行人、车辆通行安全。 

4.3.6 其它 

街道房管部门负责督促物业管理单位加强空调室外挂机检查、防范，及时采取加固等安全措施；居委负责检查、劝告居民及时搬移屋顶、窗口、阳台处的花盆、悬吊物等，杜绝坠落伤人事故的发生。

街道建设管理部门负责建筑工地脚手架、塔吊、地下空间等的防汛安全管理，制订突击检查和经常性安全检查措施，落实安全检查责任人和维修抢险队伍。

街道城市管理部门负责户外广告、灯箱等设施的管理和应急抢险，加强检查，发现问题及时监督业主采取加固等安全措施，杜绝坠落伤人事故的发生。

街道安监部门负责生产企业的防汛安全监督、检查，结合日常安全检查，监督企业明确防汛责任人，落实抢险物资规范储备。

    5 防汛防台应急响应标准和要求
    5.1应急响应的总体要求

⑴ 针对本区防汛防台工作的四种主要灾害（暴雨、雷雨大风、台风、高潮），制定相应的响应行动。

⑵ 按照洪涝、台风等灾害的严重程度合范围，应急响应行动分为四级。

⑶ 每级响应分为响应标准、响应行动要求二个方面。

⑷ 应急响应包括从灾害的预警阶段、发生阶段到善后处理阶段等灾害防御的全过程。

⑸ 进入汛期，各级防汛指挥机构应实行24 小时值班制度，全程跟踪雨情、水情、工情、灾情，并根据不同情况，启动相关应急程序。

⑹ 洪涝、台风等灾害发生后，由防汛指挥部负责组织实施防汛抢险、排涝减灾和抗洪救灾等方面的工作。

⑺ 洪涝、台风等灾害发生后，由防汛指挥部向区防汛指挥部报告情况。任何单位、个人发现堤防、水闸发生险情时，应当立即向有关部门报告。

⑻ 因洪涝、台风灾害而衍生的疾病流行、水陆交通等次生灾害，防汛指挥部应当组织有关部门全力抢救和处置，结合防疫要求采取有效措施切断灾害扩大的传播链，防止次生或衍生灾害的蔓延，并及时向区防汛指挥部报告。

5.2 应急响应分级与要求

根据不同的预警信号，共分四级响应标准和行动。

5.2.1  Ⅳ级响应

标准：

⑴ 发布上海中心气象台台风蓝色预警信号

⑵ 发布上海中心气象台暴雨蓝色预警信号

要求：

⑴ 街道防汛防台指挥部办公室负责人进入岗位，加强辖区汛情收集等工作，有关情况及时上报。

⑵ 启动相关预案，做好防汛防台各项准备，随时观察可能造成一般灾害的其他灾情。

⑶ 街道专业抢险队伍在各单位指定地点待命，组织巡检，一旦受灾，第一时间内完成抢排积水、道路清障、应急抢险等工作。

⑷ 提醒市民注意收听、收看有关媒体报道，及时掌握预警信息，妥善处置易受风雨影响的室外物品。

⑸ 低洼、易受淹地区做好排水防涝工作。

⑹ 沿江、沿河单位及时关闭各类挡潮闸门。

⑺ 绿化管理部门加强巡查，对风口、路口及易倒伏的行道树进行修剪、绑扎、加固等。

⑻ 城镇排水系统量放水人员和市容环卫清扫人员及时进岗到位，确保排水畅通。

5.2.2  Ⅲ级响应

标准：

⑴ 发布上海中心气象台台风黄色预警信号

⑵ 发布上海中心气象台暴雨黄色预警信号

要求：

⑴ 街道指挥部领导进入岗位，作出相应工作安排，加强灾情监测，密切关注灾情变化，组织开展抢险和灾后救助工作，并及时向区指挥部上报灾情和应急处置等情况。

⑵ 街道指挥部成员在副总指挥的领导下，按职责分工，检查落实各项防范措施，协助做好各项应急处置工作。

⑶ 街道专业抢险队伍全部进入备战状态，人员和应急车辆在各成员单位指定点待命，指挥部民兵应急抢险队伍到防汛指挥部待命(人数由指挥部领导决定)，抢险物资储运单位做好随时调运的准备。

⑷ 各居委会、企事业单位，加强各种安全防范知识宣传。

⑸ 各物业公司要加强对各小区巡视，发现危房、下水道堵塞、高大树木易倒等及时做好处置。

⑹各专业抢险队伍进入应急值班状态，及时组织巡检，在第一时间内完成抢排积水、道路清障、应急抢修等工作。

⑺ 加固户外装置，拆除不安全装置；对高空、水上等户外作业采取专门的保护措施，必要时可暂停作业。 

⑻ 暂停一线堤防外作业施工，做好危棚简屋、工地临房、海塘外作业人员等相关人员的撤离准备。

⑼ 市容、绿化、建委、路政等管理部门加强巡查，对沿街店招店牌和风口、路口、新建绿地以及易倒伏的高大树木，广告（灯）牌、交通指示牌等进行检查维护和修剪、绑扎、加固、拆除等。

5.2.3  Ⅱ级响应

标准：

⑴ 发布上海中心气象台台风橙色预警信号

⑵ 发布上海中心气象台暴雨橙色预警信号

要求：
⑴ 街道指挥部领导进入岗位，召开紧急会议，作出应急部署。密切掌握辖区汛情发展，根据防汛预案及时落实各项防汛抢险措施，组织开展灾情抢险、人员撤离和灾后救助工作，并及时向区防汛指挥部上报灾情和灾害处置等情况。

⑵ 街道指挥部成员在总指挥的领导下，按职责分工，检查落实各项防范措施，落实好各项应急处置工作。

⑶ 各抢险队伍迅速组织巡检，在第一时间内完成抢排积水、道路清障、应急抢修等灾后恢复工作。

⑷ 抢险物资储运单位，随时做好物资调运准备。

⑸各类建设工地停工，危棚简屋人员撤离并转移至安全地带。并对塔吊等设备进行锁定，对脚手架等进行加固或拆除。

⑹ 各居委会、企事业单位，加强各种安全防范知识宣传。

⑺各物业公司要加强对各小区巡视，发现危房、下水道堵塞、高大树木易倒等及时做好处置。

⑻ 水上派出所及时注意江面，发现船只及时处置带入安全地带。

⑼ 绿化部门及时派遣人员，清除影响市民安全和交通等具有较大安全隐患的树木。

⑽ 卫生部门及时落实医疗救护力量和设备，第一时间赶到现场，实行救护工作。

5.2.4  I级响应

标准：
⑴ 发布上海中心气象台台风红色预警信号

⑵ 发布上海中心气象台暴雨红色预警信号

要求：

⑴ 街道党政主要领导和防汛防台负责人全部进入抢险指挥岗位。迅速落实各项灾情抢险措施，确保人民生命财产安全。

⑵ 所有指挥部成员进入岗位，听从总指挥的统一部署与指挥，全力投入灾害抢险工作，确保各项防范措施落实到位。

⑶ 街道各级抢险队伍全部进入战斗状态，根据指挥部命令，执行抢险救灾任务。

⑷ 各居委会、企事业单位，加强各种安全防范知识宣传，进一步提醒居民做好自我防范。

⑸ 各类学校、幼儿园根据市政府决定停课，其它单位视情可决定停产、停工、停业。

⑹ 各专业抢险队伍进入应急值班状态，及时组织巡检，在第一时间内完成抢排积水、道路清障、应急抢修等工作。

⑺ 加固户外装置，拆除不安全装置；高空、水上等户外作业暂停作业。 

⑻ 暂停一线堤防外作业施工，做好危棚简屋、工地临房、海塘外作业人员等相关人员的撤离准备。

⑼ 市容、绿化、建委、路政等管理部门加强巡查，对沿街店招店牌和风口、路口、新建绿地以及易倒伏的高大树木，广告（灯）牌、交通指示牌等进行检查维护和修剪、绑扎、加固、拆除等。

⑽ 卫生部门及时落实医疗救护力量和设备，第一时间赶到现场，实行救护工作。

5.3应急响应的组织工作

5.3.1 信息报送与处理 

各部门、各居村落实责任责任人。汛情、工情、险情、灾情等防汛信息实行分级上报，归口处理，同级共享。 

突发险情、灾情信息实行“首报、续报和终报”三报制度。险情、灾情发生后，各职能部门和责任单位要按照相关预案和报告制度的规定，在组织抢险救援的同时，及时汇总相关信息并迅速上报。一旦发生重大险情、灾情，必须在立即向防汛指挥部值班室口头报告，街道防汛指挥部在一个小时内向区防汛指挥部值班室书面报告。特别重大或特殊情况，必须立即报告区防汛指挥部值班室。 

信息报送要客观、准确，按区防汛指挥部受灾统计表格规范填写，统一口径，逐级上报。首报和续报要单位值班领导审核，终报要有单位盖章或有关负责人的签名。要落实报送信息的专人和固定电话机。

5.3.2 人员转移撤离

当出现灾情时，应千方百计减少人员伤亡，必须坚持先救人、后抢物资原则，切实做好人员的安全撤离和转移工作。按照防汛防台预案的计划步骤结合疫情防控相关要求，做到有顺序、有组织地疏散，尽最大努力避免人员伤亡事故的发生。在紧急情况下遇有拒绝转移的人员，经劝说无效时，严格依法行政，采取强制撤离措施。

⑴ 危险、简易房屋人员

当预报重、特大灾害时，危房、简易临时房居民由相关居委、房管所等相关单位负责及时转移。人员转移疏散按照就近、就地安置的原则，争取邻里互助，主要向居委、附近学校等临时安置点转移。

街道指挥部关于居民撤离的指令统一下达后，社区平安办、社区自治办和各居委会负责居民疏散安置工作，重点先疏散沿江沿河平房和危旧房内的居民，其他小区的居民根据实际情况疏散。

第一组：河东、北街片区居民，撤离至闵行中心小学。

第二组：华江片区居民撤离至华坪小学南校区。 

第三组：高华片区居民撤离至华坪小学北校区

第四组：东风片区居民撤离至闵行五中

第五组：新闵小区居民，撤离至闵行中学。 

第六组：沧源片区居民，撤离至上海交通大学附属第二中学。

第七组：电机片区居民，撤离至民办双江小学。

第八组：红旗片区居民就近撤离到附近的学校，其中501、502弄撤离至碧江路小学，401弄撤离至闵行四中，景华住宅区撤离至西南工程学校。

第九组：昆阳地区居民撤离至昆阳小学。

第十组：汽轮片区居民撤离至汽轮科技实验小学

第十一组： 新华小区居民撤离至江川文化馆。

第十二组：兰一、兰二小区居民撤离至闵行三中。

居民撤离时，居委会要组织好，辖区民警要随队配合，以家庭为单位，确保安全。各疏散地点由学校和文化馆统一安排教室。

各企事业单位自行安排疏散地点，街道指挥部协调安排有困难的单位。

⑵ 人防工事及地下室人员

本地区人防工事已用于商业、仓库的，其人员的疏散转移，包括地下重要物资的转移等工作，具体由街道管理办负责落实。                                  

⑶ 建筑工地人员转移

建设单位负责各类建设工地人员转移，在大风预警和台风警报期间，暂停建筑施工和高空作业，及时加固或锁定塔吊、简易工棚等设施；街道指挥部关于撤离指令统一下达后，社区管理办负责通知和监管各建筑单位根据预案撤离工棚内的人员转移至指定的安置点。

⑷ 渡口等滞留人员的疏散及转移

遇大风、台风等灾害性天气，造成因渡船停航而大量人员滞留码头的，由城建中心配合区交通委具体负责人员紧急疏散、转移等事宜。

在撤离过程中，工地建设单位妥善安排被转移人员必需的生活设施，提供饮用水、食品、医疗、防疫物资、安全管理等服务，确保被撤离的人员思想稳定，生活得到保障。

在紧急情况下，遇有拒绝转移的人员，经劝阻仍滞留不转移的，严格依法采取强制撤离措施。在落实转移工作时，发生人员伤亡事故的，追究所在区域内的防汛责任人责任。
5.3.3　社会力量动员与参与
⑴ 本区出现洪涝、台风等灾害后，街道防汛指挥部可根据事件的性质和危害程度，报经区政府批准，协调对重点地区和重点部位实施紧急控制，防止事态及其危害的进一步扩大。

⑵ 必要时，可通过区政府广泛调动社会力量，积极参与应急突发事件的处置，紧急情况下可依法征用、调用车辆、物资、人员等，全力投入防汛抢险。

5.4 应急结束

⑴ 当洪涝、台风等自然灾害得到有效控制时，根据区防汛指挥部预警信息取消应急防汛期。

⑵ 汛情及防汛等级等动态信息，由市防汛指挥部统一审核和发布；当区防汛指挥部宣布解除应急状态，转入常态管理，街道防汛指挥部作出相应处置。

⑶ 依照有关紧急防汛期规定征用、调用的物资、设备、交通运输工具等，在汛期结束后应当及时归还；造成损坏或者无法归还的，按照国务院有关规定给予适当补偿或者作其他处理。

⑷ 紧急处置工作结束后，恢复辖区正常生活、生产、工作秩序，修复水毁基础设施，尽可能减少突发事件带来的损失和影响。

6 安全保障体系

6.1责任制及网络化管理

在街道防汛指挥部的领导下切实落实各部门责任制。坚持“以块为主、条块结合”和“以防为主、全力抢险”的原则。严格落实各项责任制，坚持行政首长第一责任人，实行层层负责制，把各项责任落实到社区、企事业单位、居委、物业，纳入网络管理运转机制，不留死角。

当灾情发生时，防汛办公室负责抢险物资、与区防汛职能部门和街道指挥部成员单位联络，协助指挥地区的灾情抢险；社区平安办负责防汛防台应急抢险期间治安、交通，包括抢险点及周边通行保障，协助联系公安保障居民区人员转移工作；社区自治办负责指导居民区做好防汛防台宣传，指导受灾小区居民的转移工作，负责拒转移人员的强制执行，负责灾后消杀；社区服务办负责灾情第一线医疗救护联系工作，落实居民转移安置点(包括食宿)，灾后集中点及居民区公共部位病媒除害和红十字社会救助等工作；社区管理办负责建设工地安全和工地人员转移，地下空间防汛安全；街道党政办负责后勤保障，协助街道党工委、办事处领导现场指挥；社区党群办负责信息相关宣传报道、影像资料的收集，掌握舆情和宣传导向；城建中心负责市政道路设施和绿化抢修，清理市政道路进水口垃圾、树叶，渡口人员转移，落实应急抢险车辆；执法中队负责街面巡查排险处置执法保障；城运中心负责街面巡查和问题上报；房管所负责指导物业对小区危房、地下车库、空调外机、阳台花盆等进行全面检查和实施小区抢险自救；水务站负责河道预降水位，市政道路排水抢险和一线防汛墙、水闸等防汛安全；安监所负责联络企业、对接大厂企业的抗灾自救和受灾情况；街道武装部负责组织民兵应急队伍、联络部队支援抢险等工作；街道营商办做好保价稳供工作；居委会负责所管辖居民小区的防汛排涝，监督物业公司全力配合。建立区、街道、居委（单位）工作网络，加强值班，加强联系，确保灾期上情下达、下情上报。各主要单位均需指定联系电话和值班室电话。

各居委、有关单位领导小组和抢险队伍，立即就位，指挥好本系统、本单位的防汛防台工作。

6.2 落实抢险队伍和物资

6.2.1 抢险队伍

街道武装部负责组织好民兵应急队伍，作为街道应急自救抢险队；各企、事业单位、沿江沿河单位要组织好避险自救应急抢险队伍；各居委组织物业、业委会和志愿者成立小区应急自救抢险队。以上抢险队伍，在必要的情况下，均须服从街道防汛防台指挥部的调遣。水、电、煤气等责任部门的抢险队伍由区防汛指挥部统一调配。发生灾害时，确保在最短的时间内恢复供给。

社区抢险队伍由应急自救队伍、专业队伍和避险自救队伍三大队伍编成。街道应急自救队伍由民兵、综合执法应急分队组成，人数为28人；专业队伍五支，其中绿化抢险队伍52人、环卫抢险队伍63人和市政设施抢险队伍45人由城建中心负责，医疗救护抢险队伍37人由社区服务办负责，排水抢险队伍12人由水务站负责；避险自救队伍47个，每个居委应急自救队伍人数为10人，总人数为707人。

各类抢险分队根据街道防汛防台指挥部要求落实，街道机关、职能部门干部随时做好执行任务的准备。

6.2.2 抢险物资

防汛抢险物资，主要是6吋汽油泵2台，小功率汽油泵20台、配套水管1500米、草包600只、沙袋1000只、沙包2000只、铁铲80把、洋镐5把、现场抢险探照灯1只、汽油机锯齿1台、防护用品150套、绝缘雨靴100双。其它如钢材、木材、水泥沙石等抗灾用品及粮油、蜡烛等日常用品，落实好供应商，以备紧急调用。街道防汛物资外另落实第三构建厂定点提供黄沙、水泥；粮油、蜡烛等日常用品由行政办公室负责落实供应商。抽水泵使用的汽油在收到黄色预警后储备，警报解除后及时处理。各单位防汛物资要充分准备、专人负责、定点安置、妥善保管、合理使用。发生灾情时，以上物资均由街道防汛防台指挥部统一调度。

6.2.3 排涝设备及运输车辆

汽油泵、泵车等各类排涝设备储备到位，并定期检查，零配件充足，防汛仓库负责人要作好设备的维护保养，确保应急时设备完好，使用正常。遭受灾害时，为确保抢修队伍和物资能及时安全地到达受灾地区、受灾居民迅速安全地转移到指定地点，指定由抢险队伍提供卡车5辆，锅炉厂提供运输平板车一辆，环卫所提供铲车2辆，锅炉厂、闵科建提供大客车3辆，组成应急抢险车队。以街道防汛抢险车和城建中心4辆运输卡车为基本应急抢险车辆，在指挥部待命，其他车辆在所在单位待命，由街道防汛指挥部统一调度。

6.3 重点部位的抢险措施

为避免大风来临时造成不必要的损伤，各部门要定人、定期、定时进行检查，及时排除险情。水务站负责对一线防汛墙及堆物、排水口拍门等进行全面检查；执法中队、城建中心负责对悬挂、搁置的广告牌、霓虹灯、灯箱等全面检查，及时加固和拆除对有可能造成危险的高空构筑物；社区管理办对建筑工地的脚手架、塔吊、井架牢固情况进行全面检查，对有可能造成危险的一律拆除，同时全面检查地下空间排水安全；城建中心负责对行道树进行检修并清除死树，对市政道路雨水口进行清理检查；房管所、居委负责督促物业公司对小区内排水设施进行清理检查，全面检查处置空调外机、阳台花盆等小区内易坠落物；社区自治办、社区管理办、街道房管所负责小区危房修缮和地下车库排水安全。

7 应急保障

7.1 生活保障

遇灾害发生时涉及水、电、煤气等责任部门，街道防汛指挥部报区防汛指挥部，由区防汛指挥部统一调配，确保在最短时间内恢复供给。饮用水、食品等由街道行政办公室统筹安排。

7.2 医疗救护和卫生防疫

街道红十字会、上海市第五人民医院、江川社区卫生服务中心组建应急救护人员，由市五医院总负责。对灾后可能出现的环境污染、病毒扩散等问题作好卫生防疫工作；环卫部门准备好简易厕所或流动厕所并安排好保洁人员，确保灾后无大疫。

灾害发生后，积极开展健康教育、预防性服药和预防接种等工作。一旦发生传染病疫情及时开展核实诊断、现场流行病学调查、标本采集与检测、人员隔离管控等措施。

7.3 治安保障

碧江路派出所、华坪路派出所、水上派出所加强巡逻，打击趁灾打劫的犯罪分子和犯罪行为，维护社会秩序，保障群众安全。一旦出现灾情，由公安部门负责做好治安保卫工作。

7.4物资与资金保障 

7.4.1 物资保障 

⑴ 街道范围内各类抢险物资由专人负责、定点统一存放，并制作印有联系人、联系电话、储备地点等内容的表格备案。在遇大暴雨、台风侵袭及发生重大灾害时，由街道防汛指挥部统一调度、使用。

⑵ 各成员单位自备足够的抢险车辆。在紧急抢险救灾时，由街道防汛指挥部，临时紧急征用街道辖区内大型吊车及其它大型机械设备设施（包括船只），确保救灾之用。

⑶ 抢险物资砂石料的紧急征用由街道社区管理办负责。

7.4.2资金保障

⑴ 防汛指挥机构日常运作和保障、信息化建设等所需经费，由政府在本级财政预算中安排落实。 

⑵ 全区性防汛抢险应急处置经费，按现行事权、财权划分原则，分级负担。

8 监督管理

8.1 培训

⑴ 采取分级负责原则，由防汛指挥机构统一组织。

⑵ 培训应结合防汛实际，采取多种组织形式，开展定期与不定期培训。 

⑶ 培训应做到学与管理科学规范,应用与操作相结合,考核严格,分类指导，保证培训质量。

8.2 演习

⑴ 防汛指挥机构应定期举行不同类型的应急演习，以检验、改善和强化应急准备和应急响应能力。 

⑵ 专业抢险队伍必须针对当地易发生的各类险情，有针对性地每年进行防汛抢险演习。

⑶ 演习组织必须符合疫情防控相关要求。

8.3 奖惩

    对防汛工作中玩忽职守造成损失的，依据《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国公务员法》、《中华人民共和国防汛条例》和《上海市防汛条例》等有关法律法规追究当事人的责任，并予以处罚，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
8.4 预案管理 

⑴ 预案制定

本预案由防汛办负责编制和解释，报街道党工委审定后，向街道应急办备案，并报区防汛指挥部备案。居村、大厂企业、高校的防汛预案编制后，报街道防汛办备案。

⑵ 预案评估与修改 

防汛办负责组织对本预案进行评估，视情况变化作出相应修改后报街道应急办备案。 

⑶ 预案实施

本预案由防汛指挥部组织实施，实施过程中接受街道党工委监管。 

本预案自发布之日起实施。
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