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《关于进一步促进本区农村集体经济高质量
发展的实施意见》的草案解读

年初，上海市政府出台了《关于进一步促进农村集体经济高质量发展的意见》（沪府办规〔2022〕2号），闵行结合本区实际，制定了《关于进一步促进本区农村集体经济高质量发展的实施意见》（以下简称“实施意见”），就促进集体经济高质量发展提出了4个方面18条具体政策措施。
1、 政策制定背景
闵行集体经济的规模和质量在上海市涉农区名列前茅，但依然存在“城乡发展不平衡”等问题。尤其疫情与经济下行叠加影响，出现物业空置率上升、租金收缴率下降等问题，集体经济发展缓慢。闵行区根据《关于进一步促进农村集体经济高质量发展的意见》（沪府办规〔2022〕2号）要求，紧紧围绕“推进高质量发展，实现农村农民共同富裕”的目标，探索创新体制机制，凝聚政企合力，有效盘活闲置资源、资产、资金，助推集体经济高质量发展。
二、创新集体经济发展体制机制
《实施意见》明确了区级联席会议制度，构建区镇统筹发展机制。一是成立区级集体经济发展领导小组，整合各类资源要素，统筹协调推进集体经济发展。二是搭建区级集体经济发展平台，统筹配置全区农村集体资金、土地、项目等资源要素，提升统筹能级。三是强化镇级集体经济发展平台，根据自身发展现状、区位条件、资源禀赋、产业基础等，推行联合经营、飞地抱团、成本价回购、代建代管等多种发展模式，并积极参与由区级农村集体经济发展平台牵头的优质产业项目。
三、深化集体经济发展工作举措
《实施意见》强调了要充分盘活利用各类资源要素，实现集体经济全方位发展。一是通过镇经济联合社对存量农村集体资金进行归集，在确保资金安全、收益稳定的前提下，由区级农村集体经济发展平台依照规定统筹使用，实现资金效用最大化。二是街镇牵头整合利用农村闲置宅基地、房屋等，发展乡村人才公寓、乡村电子商务以及特色民宿等。三是以农村集体经营性建设用地入股的方式，参与保障性租赁住房建设或发展符合乡村特点的文旅康养等产业项目。四是鼓励有条件的农村集体经济组织以入股、合作等方式，与农业企业、家庭农场、农民专业合作社等探索实践“一村一企一联合体”发展新模式。提倡有条件的农村集体经济组织成立农业企业，按照“一村一产业”发展思路，打造特色产业项目，发挥规模效应，实现一、二、三产业融合发展。五是对于符合撤村撤组条件的，依法依规加快推进村组撤制工作，切实降低村级组织管理成本，促进农村集体经济发展。
四、加大集体经济发展政策扶持力度
《实施意见》明确从财政资金、税收政策、金融支持等方面加大集体经济扶持力度。一是对符合条件的镇、村农村集体经济组织回购、改造或开发经营性物业项目，给予项目单位贷款贴息补贴。每年基本农田生态补偿资金主要用于发展壮大村级集体经济和保障村级组织正常运转。加大对农业地区基础设施建设和公共服务的财政投入力度，重点加大对保留保护村的财政扶持力度。二是对农村集体经济组织以及代行农村集体经济组织职能的村民委员会、村民小组进行清产核资收回集体资产而承受土地、房屋权属，按规定享受有关优惠；农村集体经济组织成员按照资产量化份额从集体经济发展中获得的收益，按照规定享受有关优惠。农村集体经济组织取得的符合条件的财政性资金，可作为企业所得税不征税收入。三是对经济相对困难的行政村，给予一定的财政补助用以保障村级组织基本运转。四是通过预留产业发展用地，国有企业以项目化扶持等方式，促进保留保护村发展。五是开展存量集体物业资产确权颁证。六是对原由村民委员会代管或村镇农村集体企业经营的土地、房屋，权属转移至农村集体产权制度改革后的农村集体经济组织的，简化转移登记手续。七是探索开展以生产经营设备设施、集体经营性建设用地使用权、手续齐全的集体物业资产、资产资源收益权、应收账款等抵押物申请贷款。
五、促进集体经济发展保障措施
《实施意见》明确各级党委政府发展集体经济的工作职能，建立考核与激励机制，强化监督管理职能，确保集体经济健康运行。一是发挥区级领导小组统筹协调作用，研究解决发展工作中的瓶颈难点。街镇党委政府要制定农村集体经济高质量发展行动计划和工作目标，重点研究经济相对困难的行政村发展规划，争取3年内经济相对困难行政村的集体年经营性收入达到300万元以上。村级党组织强化发展意识，全方位优化营商环境，主动参与相关项目投入和建设。二是将促进农村集体经济高质量发展作为街镇主要领导年度工作考核的重要内容。对工作成效明显的农村集体经济组织及有突出贡献的个人予以表彰和适当奖励。三是继续深化村级预算管理，规范租赁合同管理，实行租赁指导价制度等监督管理措施。强化街镇集资委监督管理职能。农村集体经济组织大额资金使用、重大项目投资等须经民主决策程序后方可执行。
