闵行区“美丽家园”创建管理办法
（征求意见稿）
根据市委市政府办公厅《上海市深化建设新时代“美丽家园”行动计划（2021-2023）》（沪精细化〔2021〕2号）、《关于加快推进本市旧住房更新改造工作的若干意见》（沪府办规〔2021〕2号）等文件精神，为进一步顺应人民群众对美好环境与幸福生活的新期待，以“高质量发展、高品质生活、高效能治理”为目标，精心打造和创建安全有序、整洁舒适的美丽家园，推动住宅小区“共谋、共建、共管、共享”治理格局形成，特制定本管理办法。
一、基本原则
（一）坚持问题导向、聚焦重点。老旧小区“改不改”“改什么”“怎么改”，要遵循“保基本、抓提升”的原则，统筹布局、合理安排、精心设计，实现软硬治理双提升。
（二）坚持先急后缓、分步实施。按照“居民自愿、政府主动”建立老旧小区创建筛选机制，从多维度优选问题解决最为迫切、更新改造意愿最为强烈的小区。
（三）坚持居民主体、共建共享。广泛动员组织业主参与，实现改造方案业主共谋、改造过程业主共建、改造之后业主共管。
（四）坚持建管并重、长效治理。以加强基层党建为引领，将社区治理能力建设融入改造过程，促进社区治理模式创新。
二、创建条件
（一）小区竣工交付年限在2000年底前，有条件可适当放宽至2005年底前；
（二）聚焦老镇区、老城区、老公房、住宅保修期届满的保障房等“两区两房”，有条件可适当考虑部分早期商品房；
（三）房屋安全隐患突出、信访矛盾投诉集中、小区环境低效及配套设施严重匮乏；
（四）以居民区党组织为领导核心的“四位一体”机制建立并有效运作，业委会应建尽建且规范运作。
*符合上述条件且满足以下条件的小区，优先予以支持：
历年旧住房修缮改造未覆盖、批量推动既有多层住宅加装电梯、有效建立物业费动态调价机制等。
三、创建内容
（一）硬件改造。紧扣住宅小区“房屋使用功能退化、公共安全隐患突出、公共环境品质不高、公共服务设施缺失”等四类问题，因地制宜制定改造方案，有针对性地实施更新改造。一是房屋本体修缮，通过对屋面、墙面和室内公共空间开展针对性修缮，切实解决房屋渗漏水、外墙脱落、雨污混接、排污管道老化堵塞等困扰居民的最突出问题；二是服务功能完善。利用既有的建筑或空地，更新、改造与居民生活密切相关的配套设施场所，打造老旧小区公共服务空间，完善社区综合功能；三是道路停车优化。通过调整小区出入口位置、路网架构、机动车和非机动车停车布局，积极挖掘停车资源，整体解决小区内停车难、道路破损等系列问题。四是环境综合提升。综合采取调整绿化布局、实施弱电架空线梳理规整、增设消防设施、技防设施升级等措施，有效提升住宅小区居住品质。（具体细则另行下发）
（二）软件提升。坚持党建引领主线，深化红色物业“1+3+N”协同运转机制。一是充分发挥居民区党组织在“美丽家园”创建过程中领导作用；二是推动形成“质价相符、优质优价”的物业服务市场机制；三是切实规范议事决策民主，共有资金使用透明；四是有效激发居民主人翁意识，促进居民文明素质与精气神提升。
四、工作措施
（一）加强组织领导、部门协同
区级层面成立区“美丽家园”创建工作领导小组，由区行政主要领导担任组长，分管副区长担任副组长。下设办公室负责统筹推进，办公室设在区房管局。区级相关职能部门根据行业监管要求在改造小区实施周期内同步进行业务指导和统筹工程衔接。各街镇、莘庄工业区是“美丽家园”创建工作的责任主体，切实发挥属地管理责任，并对应成立创建工作领导小组，严格筛选参与创建小区，制定推进方案，抓好组织实施。
（二）加强施工管理、责任夯实
严格执行公开工程招投标程序，细化设计方案和施工组织方案，严格落实工程质量责任制，坚持文明施工、安全施工，确保工程质量安全。
（三）加强自治共治、健全长效
深化“美好社区”创建，为居民区党组织赋权增能，夯实“四位一体”建设，强化物业治理。同时，由居委会牵头成立验收移交小组，会同业委会及物业服务企业及时与建设单位办理改造新增设施设备的移交管理手续。
（四）加强宣传监督、营造氛围
充分发挥区、街镇、社区三级平台的媒体宣传效应，为美丽家园工作推进营造舆论氛围。践行“全过程民主”，邀请“两代表一委员”和社区居民共同组建民主监督小组，全程参与改造工程的事前公示、事中监督、事后评价。
（五）加强跟踪评估、确保实效
以“我为群众办实事”为实践切入点，以推进落实度、各方参与度、群众满意度等为重点，进行考核验收和评估评价，及时总结“美丽家园”创建活动中好的经验和做法，在全区引领示范。
本办法有效期至2025年12月31日。
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