闵行区规范设摊经营活动实施方案
（征求意见稿）
为深入践行“人民城市”理念，进一步规范集市、夜市、分时步行街、早餐车、超出门窗和外墙经营（外摆位）等新型设摊经营活动，释放市场主体活力，优化营商环境，满足市民对城市“烟火气”品质生活需求，保持管理正规、规范有序、干净整洁的市容环境，根据《上海市市容环境卫生管理条例》、《关于进一步规范设摊经营活动的指导意见(试行)》（以下简称“指导意见”）等精神，制订本方案。
一、总体目标
规范设摊经营活动依据区域发展规划和商业布局实际，坚持总体统筹、科学布局、政府引导、属地管理、监管有序建设思路，通过创新监管方式、提升治理水平、完善长效机制等手段，使设摊管理更加规范、市容环境更加优美、服务品质更加高效，力争打造成提升城市软实力的新品牌和彰显大城市生活情怀的新动能。
二、基本原则
（一）严禁无序设摊和跨门经营。单位和个人不得擅自占用道路、桥梁、人行天桥、地下通道及其他公共场所设摊经营、兜售物品以及堆放物品，影响市容环境卫生。本区道路两侧和广场周围建（构）筑物内的经营者不得擅自超出门窗和外墙经营。
（二）严把点位设置和设摊类型。点位设置应综合考虑市容环境卫生、交通安全、公共安全、消费需求等因素，按照《指导意见》规范点位设置要求，按疏导点、管控点、特色点开展设摊经营活动。其中，疏导点是指以服务基本民生为主，入场入室规范经营的点位；管控点是以销售自产农副产品为主，利用闲置空间经营的点位；特色点是以新型业态、特色消费、互动体验为主，符合城市高品质要求，品牌化、主题化、特色化的集市、夜市、外摆位、限时步行街等。
（三）严格审核程序和监管责任。设摊管理采用街镇审核、区统一备案方式，原则上设摊点位时间跨度不得超过一年,且应当在有效期届满前15个工作日内重新申请备案。街镇审核必须明确允许设摊经营活动的区域范围、时间、业态以及管理要求等，除传播公益慈善、体现本地特色的点位外，原则上单个设摊经营不予审核，审核点位需征求周边市民意见，并向社会公布。同时，要重点明确市容环境、消防安全、公共安全、食品安全、环境保护、消费者权益保护等责任落实主体。
三、职责分工
为强化联合执法和管执联动，根据各部门职责分工，在规范设摊经营活动中，各部门具体职责如下：
（一）区绿化市容局：负责指导监督街镇（莘庄工业区）做好设摊区域内市容环境管理、绿化保护等工作；组织开展设摊点位行业检查或联合检查；负责设摊点位备案工作。
（二）区经委：统筹指导街镇（莘庄工业区）设摊经营业态、商业布局和实际运营等工作；负责重要商务商业、促消费营销活动等工作。
（三）区农业农村委：负责指导街镇（莘庄工业区）对自产设摊农户的农产品上市前的监督管理；定期组织对管控点出售农产品抽检工作、开展行业法律法规和质量安全知识宣传。
（四）区卫生健康委：负责组织对设摊点位开展食品污染物和有害因素风险监测工作，并指导街镇（莘庄工业区）做好风险应对和处置。
（五）区交通委：负责指导街镇（莘庄工业区）做好设摊区域选址，对设摊点位周边道路设施开展安全检查。
（六）区建管委：负责指导街镇（莘庄工业区）禁止设摊点使用燃气，对违法违规供气的燃气经营企业进行查处。
（七）区公安分局：负责指导街镇（莘庄工业区）落实区域安全保障工作，维护设摊区域治安秩序，并对设摊区域加强安全检查。
（八）区文化旅游局：负责指导街镇（莘庄工业区）在设摊建设上，融入闵行特色的文化旅游元素及当地特色产品，提升闵行软实力。
（九）区城管执法局：负责指导街镇（莘庄工业区）做好设摊区域及周边巡查执法工作，开展经营点位责任主体的日常监管，并负责设摊点位行政执法检查。督促各街镇（莘庄工业区）对辖区内经营点位信息纳入“上海摊”服务地图，做好数据校对、更新、维护工作。
（十）区市场监管局：负责指导街镇（莘庄工业区）规范设摊展销商品的种类，落实食品从业人员的健康证监管。落实展示、销售食品的监督管理，对于出售违法商品、劣质商品等行为，依法进行查处；组织开展设摊点位行业检查。
（十一）区应急局：负责督促街镇（莘庄工业区）落实安全生产监管责任。
（十二）区城运中心：负责指导街镇（莘庄工业区）将设摊区域纳入城市运行“一网统管”平台，提升设摊区域的精细化管理。
（十三）区消防支队：负责指导监督街镇（莘庄工业区）做好消防安全工作，并对设摊点位开展消防安全检查。
各街镇（莘庄工业区）对设摊经营活动落实主体责任，负责本辖区规范设摊经营活动的全面工作。具体为：制定街镇（莘庄工业区）的规范设摊经营活动的建设方向，科学规划本辖区的设摊布局；搭建规范设摊经营活动的组织架构，制定街镇（莘庄工业区）层面设摊管理办法或细则；细化街镇（莘庄工业区）城管、公安、消防、交通等职能部门，以及村居、运营主体职责；承担设摊经营活动的日常监管工作，处理设摊经营活动的各类突发事件；负责设摊经营活动备案报备工作。鼓励有条件的街镇（莘庄工业区）在设摊区域内设置视频探头，并接入区级平台实时监控管理。
四、设摊要求
街镇（莘庄工业区）设摊经营活动必须按照政府主导、行业监管、各方参与的建设方向，遵循管控点、疏导点、特色点三种类型，一区域一方案，严禁混设，设摊方案必须公示。设摊经营活动不得影响周边环境，不得影响行人通行，不得擅自占用绿地、停车泊位和非机动车停放区域，不得破坏行道树及附属设施，不得影响交通设施，不得埋压、圈占、遮挡消火栓，不得占用、堵塞、封门疏散通道、安全出口、消防车通道等。外摆位的经营活动不得走出经营主体建筑红线，不得在店外进行食品加工。
五、设施配备
设摊区域应当合理配置环卫、垃圾分类、污水处理、交通、标识标牌等配套设施，合理设置车辆停放区域。集市、夜市、分时步行街、早餐车、外摆位等设置的临时性设施，应当可拆卸、可移动、定期维护更新，保持干净整洁，与周边环境相协调。
六、审核备案
各街镇（莘庄工业区）设摊经营活动在遵守方案基本原则的情况下，按照一区域一方案原则，对设摊进行审核，审核流程由各街镇（莘庄工业区）自行制定。其中，需要提交的备案材料有：
（一）闵行区设摊点位备案表（见附件）；
（二）设摊点位布局图，需要形象直观反应出摊位数、布局、出入口、人员流动路线、车辆通行、消防设施等；
（三）设摊点位实施方案，需要明确四至范围、运营主体、经营时间、经营内容、管理机制、应急预案等；
（四）公示材料。
另外，摊位设置的相关证照信息应以公示牌形式张贴悬挂在摊位明显处。
七、调整撤销
设摊经营活动应建立准入及淘汰机制。除特殊情况外，原则上一年审批一次，未经审核的设摊经营活动视为无序设摊，区级各相关职能部门加强对设摊点位的检查与考核，对不符合行业规范的点位，应要求相关街镇予以调整或撤销。同时，一年内在市、区两级检查中被2次以上通报的设摊点位，应取消下一年度的设摊资格。各街镇（莘庄工业区）需要调整设摊区域、撤销设摊区域点位的，应向区绿化市容局提交书面调整建议或撤销说明。由区绿化市容局报市局调整、撤销备案通过后，按市局审核意见执行。
八、共治建设
各街镇（莘庄工业区）对规范设摊经营活动应推动社会共享共治，构建街镇、社会各方参与的社会治理共同体，建立市民群众、经营主体、管理部门等多方协商沟通机制，倡导经营主体自律自治，推动形成自我管理、自我促进、自我发展的良性机制。
九、信息建设
各街镇（莘庄工业区）要将设摊管理纳入城市运行“一网统管”平台，加强信息实时共享，形成线上线下协同，提高应急处置效率，建立从发现到派单处置全链条业务流程，提升科学化、精细化、智能化管理水平。
本方案仅适用于闵行区设摊经营活动管理工作。对于在公园绿地、交通场站等露天公共区域开展临时性设摊经营活动或公益性活动的，有相关行业管理规定的按相关行业要求执行，无相关行业管理规定的参照本方案执行。
附件：闵行区设摊点位备案表
附件：
闵行区设摊点位备案表
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	             （公  章）
年     月     日

	备注
	1.此表一式贰份，一份街镇（莘庄工业区）自留，一份区绿化市容局留存。
2.点位类型栏按管控点、疏导点、特色点填写。
3.公章需盖各街镇（莘庄工业区）公章。


