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闵府教督〔2023〕9号
 
关于印发《闵行区人民政府教育督导室
对虹桥镇社区学校督导调研意见书》的通知

虹桥镇社区学校：
现将《闵行区人民政府教育督导室对虹桥镇社区学校督导调研意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《闵行区人民政府教育督导室对虹桥镇社区学校督导
调研意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2023年9月7日
公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、虹桥镇、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室                 2023年9月7日印发
附件
闵行区人民政府教育督导室对虹桥镇社区学校
督导调研意见书

为贯彻落实国家和上海市《教育督导条例》、《闵行区社区教育督导调研方案》的要求，2023年6月13日，闵行区人民政府教育督导室组织相关部门、社区教育专家和督学等组成督导团，通过听取校长汇报、巡查校园、深入课堂听课、组织问卷调查、召开座谈会、开展个别访谈和查阅资料等形式，对虹桥镇社区学校开展了督导调研。
1、 基本情况
虹桥镇社区学校有虹桥总校和龙柏分校两个教学点，有独立校舍，配置普通教室10个、专用教室5个、容纳百人以上的多功能教室2个，办学条件良好。学习服务辐射至镇域党建联建的6大区域、7个四季源邻里中心、39个居委学习点以及18个楼宇党群服务站。虹桥社校始终围绕“建成服务全民终身学习的现代化教育体系”和“形成全社会共同参与的教育治理新格局”的工作要求，发挥社区学校优势，创新学习服务形式，提升社区教育品质和终身教育内涵建设水平，更好地服务宜居、品质、国际的虹桥社会经济文化发展，为建设美好社区和幸福家园发挥作用。学校先后获得上海市社区（老年）学校优质校、上海市老年教育数字化转型工作先进单位、闵行区第十四届、第十五届、第十六届老年教育艺术节优秀组织奖和“童心守护 共育未来”闵行区家庭教育工作优秀组织奖等奖项，丰富的课程和优质的服务，获得社区居民的良好口碑。
2、 主要工作与成效
   （一）坚持党建引领，协同推进，彰显社区教育促进社区治理的教育服务能力
学校能够始终坚持党建引领各项工作开展，聚焦中心工作，创新社区教育形式，拓展延伸辖区内多种社会资源，彰显了社区教育促进社区治理的教育服务能力。一是以政治建设为统领，推进党建工作与学校行政和教育教学工作紧密结合。思想政治工作贯穿学校行政和教育教学全过程。二是建章立制，依法依规有序推进社区教育。坚持以“倡导终身学习理念，构筑终身教育体系”的办学理念为导向，做好学校章程建设和各项管理制度建设，通过有效落实各项制度执行，确保学校日常管理正常有序。学校五年规划和虹桥镇终身教育改革与发展五年规划有机融合，目标适切，措施得当。三是凝聚多方主体和多元力量，形成社区教育协同推进模式。依托社建办和各居民区学习点、团委、各村级镇级公司等，打造“家门口”的居民学习点，完善“15分钟社区学习圈”，形成了内部治理和外部支持相融合的多元主体协同推进机制。创建了多个相关部门运行协同项目，协同攻克了多项重点难点工作。链接辖区学校平台，共建共享辖区学校教育阵地，推进社区家庭教育，充实师资力量，实现资源共享。挖掘区域内各类社会资源，提高各类公共设施面向社区居民的开放水平，鼓励相关行业、企业参与终身教育，进一步完善终身教育社会学习点的建设，加强了对社区学习点的指导与管理，着力构建“泛在可选的终身教育”体系，促进了优质社会学习资源推广运用。通过不断拓展市民学习场所，丰富市民学习形式，引导了更多市民参与终身学习，有效提升了终身教育的覆盖面。
[bookmark: _Hlk137209113]（二）注重价值引领，资源统整，提升辖区居民的学习品质和文化素养
虹桥镇以市民学习文化活动创设、社会学习基地拓宽、家风家训建设等为载体，积极营造浓郁的社区教育氛围，传承中华优秀传统文化，弘扬社会主义核心价值观。近年来，先后组织社区居民参与“追寻百年伟迹 传承红色基因”“品味书香 传递阅读力量”“传承经典 好书共读”等主题阅读活动；组织参加上海市全民终身学习周各类赛事，既培育了一批社区学习骨干，又打造了一批优质项目。盘活社区资源，夯实社区教育四级网络建设，创建大艺术、光的空间、翰林匾额馆等多个社区教育社会学习点，推进红色经典、家庭教育、传统文化、科学普及、环保生态、休闲娱乐等社会学习资源建设，辐射党建联建六大区域、7个四季源邻里中心、39个居委学习点、18个楼宇党群服务站等，提升市民的学习品质和文化素养。重视家校社协同育人机制建设，推进家庭教育年度系列活动，如邀请文化名家进社区、学校等，引导未成年人树立正确的人生观、价值观；重视职业引航，组织社区家庭到纺织博物馆、明代水闸博物馆和航空俱乐部等参观学习；举办修身悦读节、亲子阅读嘉年华等，在丰富多样的活动中，开展亲子教育，促进家风家训建设。每年11月“围绕传递快乐学习精神，营造终身学习氛围”主旨，举办社区教育学习成果展示活动，传播老有所学、老有所为的良好风范；采取“线下展示”“线上义卖”相结合的方式，搭建集学习、交流、展示、慈善为一体的“e匠公益坊”网上爱心流转服务平台，将市民的学习成果通过输出和转化，汇聚成爱心和温暖反哺社会，营造积极向善的社会氛围。
（三）致力课程建设，优化方式，以课程质量提升虹桥社区教育内涵品质
虹桥镇以多样性、泛在可选为目标，以15分钟学习圈建设为平台，推进艺术修养、实用技能、体育健身、健康教育、社会科学、文化素养等六大类主干课程群建设，融通线上线下学习方式，优化课程实施路径，提升社区教育吸引力和引导力。丰富课程内容，虹桥镇社区教育四级网络每年开设课程260门左右、8000余个班级，重点打造了非遗、人文行走、阅读、数字化转型等课程及教材，其中《智能手机掌上行》系列微课教材入选教育部“智慧助老”优质课程资源库；在书法、钢琴等热门班级内实行分级制，分层实施教学内容，以兼顾不同人群学习需求；将优质课程从社区学校内全面延展至校外，其中9个课程开进了邻里中心，32个课程开进各商务楼宇，11个课程开进中小幼学校课后服务，5个课程开进青春社区。培育特色课程，关注基层学习点的课程实施、立足区域发展特色，通过团队建设、教材编写，融入时代特征、赓续主题演绎、开发周边产品，不断规范、提升课程能级，形成“面塑”“乐学超市”等虹桥镇社区教育特色课程，并不断扩大课程服务范围，提升品牌价值；根据面塑课程创作的歌舞作品《泥塑人生》，履获全国展演佳绩；目前又以文体中心为申报主体一起启动申报上海市民文化传承及科学创新社区学习坊——“虹馆”虹桥手作人基地。加强课程管理，以教学计划的研制与落实为抓手，加强教学目标任务、内容范围深度、教学进度和方法等把控，确保一定的教学质量；对39个居民区学习点自主开课情况和18个楼宇学习点联合开课情况加强定期指导，确保学习点的课程质量；为每个班级配备班主任、班长，与任课老师一起组成三人管理小组，通过班级日志实现每节课的监测管理，通过每学期听课等现场了解课程实施情况和课堂教学情况并作出评价。融通线上线下，引入小鹅通线上平台，打造线上线下有机融合的双通道课程，完善课程直播、回看、互动等功能。本次督导问卷显示，97.56%的学员认为学校现开设的课程能够“完全满足”或“基本满足”各类居民的需求，85.36%的学员“对老师组织开展的教学进度安排、教学方式等”表示“满意”或“比较满意”。
（四）重视队伍建设，梯队合理，以培训和激励保持社区教育教师队伍发展活力
社区学校重视教师队伍建设，梯队发展合理，管理团队运转高效。专职教师、志愿者队伍、学习点干部三支队伍同步发展。教师问卷显示，76.47%的教师认为社区学校对教师队伍建设很重视、有措施，梯队发展合理；23.53%的认为比较重视，有措施，梯队发展较合理，合计为100%。76.47%的教师反映社区学校定期组织管理培训，每学期达到3次或以上；11.76%反映定期组织，每学期组织1-2次。94.12%的教师认为社区学校管理团队的执行力强和管理效能凸显。队伍建设中，一是增强教师课堂思政意识，鼓励教师关爱学员，学员对教师普遍评价良好。督导听课反馈，老师对于学员统一穿着的红裙子，向学员讲解这就是中国红，进而联系到夸父追日，弘扬了爱国主义精神，课堂思政元素融入无痕，润物无声。二是志愿者队伍建设成效显著，服务社区贡献突出。壮大社区家庭教育志愿者队伍，建立由社区学习点辅导员和妇女干部、全镇中小幼在职骨干教师、家长代表等组成的家庭教育志愿者队伍，目前有50名办学干部、155名兼职教师，24名志愿者、131名推进员。兼职教师队伍较为稳定。三是学习点辅导员队伍建设有亮点，引导和激发队伍活力。社区学校引导工作队伍转型，开展队伍培训，围绕五个一要求：学习一点新思想、形成一点新理念、掌握一点新方法，增强一点新动能，提升一点新本领，逐步培育“五新”辅导员队伍，带动学习点工作方式更多样，内容更丰富，服务效果更显著。四是队伍管理有方法，对教师的考核能起到激励效果。2021年以来持续开展比学赶超专项评价，制定实施方案，用比学赶超贯穿全年，统领教育教学管理，围绕教师、学习点辅导员和助学志愿者等方面，进一步提升工作队伍品质，加强对工作队伍的引导激励。在对社区学校教师考核和绩效工资落实的评价方面，82.35%的教师认为考核科学合理，成效显著；17.65%考核较科学合理，有一定的激励效果。
    （五）重视基础设施建设，保障经费，拓展社区教育阵地满足居民学习需求
虹桥社校的建设，首先有经费保障。2022年政府下拨250万，使镇常住人口社区教育人均达到了10元。除了预算经费到位之外，还借力其他职能部门如文体中心、镇教委等，在经费使用上合作共享，做到节流开支。学校成立内控制度领导小组，各项经费严格按照财务制度，做到专款专用，特别是对学校大额经费都通过公示、三方比价、“三重一大”集体决策、验收等程序，在规范操作中不断提高资金使用效率。学校有独立校舍，占地面积1520㎡，龙柏分校面积700㎡，总校和龙柏分校共有教室17个，其中：普通教室10个，钢琴、舞蹈、摄影、烘焙等专用教室5个，容纳百人以上的多功能教室2个，教育教学的基本设施设备齐全，为学校的多元化办学提供了强有力的物质保障。学校重视校园文化建设，虽然规模不大，但布置的整洁温馨，学员风采、课程介绍、作品展示等布置，体现了学校的办学理念以及“搭建一流学习平台、创设一流教学内容、创办一流社区教育”的办学目标和“善教乐学、追求卓越”的价值使命。虹桥社校注重资源共享，主动积极整合资源，在合作共享中满足需求。作为常住人口20.3万左右的现代化城镇，要满足居民学习活动需求必须要学会整合资源，社区学校在这方面做得很智慧：运用联动联合，打造好虹桥生活教育生态圈。盘活了公共文化空间，夯实教育阵地。社区学校在虹桥镇学习型社会建设与终身教育促进委员会的领导下，与镇党建服务中心、文体中心、社区中心等相关职能部门对接，学习服务辐射至党建联建六大区域，7个四季源邻里中心，39个居委学习点以及18个楼宇党群服务站，做好“1+5+7”学习网络架设：设立“1个体验点”——社区学校、5个“特色体验点”——中心学校、养老机构、邻里中心、特色团队、楼宇等、7个“基层体验点”——邻里中心及基层学习点，对全镇13个学习点进行网络覆盖，做到了学习网络全覆盖。整合了社会优质资源后，进一步丰富课程服务。依托区域内楼宇、GP企业、社会企业、商圈等优质资源，为居民学习、活动、展示提供了更多更丰富的活动平台。如：通过创建大艺术、光的空间、翰林匾额馆等多个社区教育社会学习点，整合了包括红色经典、家庭教育、传统文化、科学普及、环保生态、休闲娱乐等9大类社会学习资源。同时与最美书店“光的空间”、红星文化、“华为生活体验馆”、花样年华、上海百将公益基金、百姓网、康师傅控股、W广场艺术展厅等社会资源合作，举办了集学习、展示、交流、慈善为一体的丰富多彩的活动。
（六）探索数字引航，技术赋能，在数字化平台学习中提升服务能级 
学校在每个教学点做到了WIFI全覆盖，满足了数字化教与学的需求。在推进老年教育数字化进社区工作中，遇到居民区学习点普遍网速慢的问题，居民区党委、社建办派专人联系电信沟通协调，通过临时加装宽带等办法及时解决网络梗阻问题，确保各居民区学习点的数字化教学顺利进行。开通学校微信公众号，做到互通信息，及时为学员排忧解难。制作月度学习菜单，提供数字学习导航。在数字化推进过程中，完成了从“变—学—用—展”的发展。学校重视数字化课堂的推进，2022年，教师线上教学达到了95%，在学校学习上，学习注重引导，加强指导，鼓励坚持，目前在8个居民区学习点设立“数·学小课堂”，组建了一支数·学志愿者队伍，执教和助教同时进课堂，有效指导和帮助学员尽快掌握数字化学习的技能。用好两个学习平台，“小鹅通”平台和“上海老年慕课”微信小程序。并初步完善了以“小鹅通”平台为直播课程的教育教学过程，实现了线上课程预告、回看、互动和课后点评等功能。以2022年为例，最多开设了声乐、越剧、合唱、太极、十二功法、瑜伽、烘焙等22门线上课程。所有线上课程录播至小鹅通平台，供学员回看或补课之需。当年创建线上直播课程共442节，观看人数为22384。重点推进“上海老年慕课”微信小程序的使用，学员线上注册报班线上学习，辅以志愿者协助。截至目前慕课平台累计申报认证课程38门、认证课程学员3864名、参与认证课程11424人次。同时以数字赋能为导向，探索智慧服务。搭建一个综合活动平台：“e匠公益坊”网上爱心流转服务平台，实现了学习、交流、展示、慈善为一体的多元功能服务。虹桥社区学校在智能化建设中还是做了许多实践和探索，也取得了不少成绩：在智能化应用《智能手机掌上行》入选教育部“智慧助老”优质课程资源推介名单；《智能化时代老年教育新特征和新策略—关于虹桥镇社区学校老年教育智能化课程建设的实验方案》获得全国优秀论文奖。
（七）建立长效机制，打造社校品牌，《虹桥面塑》等成为虹桥文化符号
一是建立长效管理机制，加强过程管理和监督，丰富课程内容。《虹桥面塑》从2009年开始实施课程以来，举办体验活动40多次，并关注普及面，辐射到各社区学习点，普及至社区学习点课程共计1300多次，参与人数1.3万余人次，形成学校、社区、楼宇等多层级区域覆盖。从视觉系统进行整体打造，开发面塑文创产品，创生手办、立体画、装饰品等产品，参与各类原创作品展示活动，打造虹桥特有的文创符号，享有一定知名度。二是坚持服务导向，问需于民，因地制宜开发优质项目，提升课程品质。学校结合镇域经济发展的特点，以广大楼宇企业员工的需求为导向，实施“乐学超市进楼宇”项目。开发“乐学超市”课程，其中包括古筝、茶艺、书法等艺术修养课程和插花、烘焙、香囊等DIY课程，充实并完善了五大类138门课程，并关注课程品质，满足众多楼宇企业员工的需求。三是注重宣传与辐射，课程品质高，学员获得感强，有一定成效。学校通过微信公众号增强学校宣传与辐射，不定期报道各类活动以增加社区居民知晓度。在前期的学员问卷中，数据统计反映出社区居民对学校的知晓度为97.56%，书画、舞蹈、瑜伽、合唱等课程深受学员喜爱，学员的获得感强。学校先后获得了上海市社区学校优质校等多项殊荣。
    三、主要问题和改进建议
（一）关于加快虹桥社区（老年）教育智慧学习场景建设和加大服务资源保障的问题
【问题】随着上海社区（老年）教育信息化管理平台进行常态化教学管理，以及社区（老年）教育线上线下“双通道”教育教学活动的推进，为学员提供多样化学习渠道和学习服务，提供更多沉浸式体验式智慧学习应用场景成为必然，但目前虹桥镇社区学校的硬件设施设备还不符合相关要求和条件，社区（老年）教育智慧学习场景建设还有待加强。问卷中我们也发现社区居民对现有课程资源、场地资源、设施条件等还是有更高的期待的，特别是在教育高质量发展要求下，对社区教育提出了更高的挑战，如对社区学校数字化建设方面的要求，结合区域发展，学校需要有更加国际化、现代化、优质化、多元化的服务资源保障。
【建议】一是建议虹桥镇要进一步加大对学校办学的支持力度，在智慧教育硬件设施设备、智慧学习场景建设上进一步加大投入力度，进一步加强数字化学习资源建设、资源整合和课程推送的力度，探索将实体学习环境和虚拟网络学习环境相融合，从而不断提升教师和学员数字素养和数字化学习能力。二是加强多方调研，做好资源保障的长短期规划。如数字化建设，在未来三年的发展中我们的目标是什么，特别是在我们虹桥区域发展中数字化的定位在哪里，具体措施是什么，在设施设备的改造上有什么预算计划等等，这样才能在未来发展中做到运筹帷幄。三是加大资源整合，更好为居民学习提供优质服务。学会借力，突破有限经费限制，借力发挥最大化的作用。继续用好区域内高端企业资源，共同打造虹桥终身学习的优质生态圈。四是拓宽服务群体，用好并挖掘适合学员需求的教育平台，做到各类资源分类科学，搜索便捷，内容齐全，更好为教育教学服务。
（二）关于教师有编不补和进一步加强业务培训的问题
【问题】存在教师有编不补的情况。学校有4个编制，仅有1名在编教师。教师关于培训、科研方面还有更多诉求亟待得到满足。教师问卷显示，仍有11.76%的教师反映社区学校没有定期组织管理培训；11.76%的教师反映没有定期组织教师及志愿者队伍培训。教师在回答“您所在社区学校教师开展教育科研工作的情况”问题时，29.42%的教师认为“一般，教师科研成果较少”。问卷调查的开放问题显示，很多老师都提出想要参加培训、观摩活动的诉求，如希望“今后要加强科研，在教育教学研究对难点重点方面加以补短”“对教师加强教科研的引导和帮助” “科研力量还有些薄弱，可以增加专职科研人员”等。资料查阅也发现，“十四五”规划中，未对“科研”做出专项思考。
【建议】一是建议能逐步补齐教师编制，吸引专业人才进入社区学院，打造有梯队的教师队伍，焕发教师队伍活力。二是进一步组织多样化的教师培训、科研活动，外出参观学习等，开阔教师视野的同时帮助教师拓宽思路，提升教师专业能力。通过组织成功案例分享，趣味活动体验等，促进教师之间的相互交流与学习。三是通过打造学员成果展示平台，加强管理教师、兼职教师、志愿者教师之间的交流。社区学校的各类教师人数众多，主要通过网络进行管理，教师们进行面对面接触时间少，希望更多了解彼此的工作，建议通过在走廊或教室墙面上制作学员成果展示空间，增强教师之间、教师与学员之间联系，增强各类人群对社区学校的向心力。四是面对市、区社区教育发展的新要求，进一步梳理虹桥镇社区教育存在的薄弱环节，明晰科研重点、培育骨干力量、完善激励机制，以科研与教育教学同频同向同行作为目标，以科研引领社区教育发展，促进社区教育研究成果应用，增强科研服务社区教育发展，尤其是加强社区教育课程、教材、教学、评价研究，促进社区教育质量提升，扩大社区教育服务规模。进而，广泛开展高质量的各类社区教育服务，为青少年身心健康成长、创新人才培育、劳动艺术等综合素养提升提供良好的社区教育环境，推进白领课堂进楼宇、进社区，为特殊群体提供职业技能培训、休闲文化课程，为在沪外籍人士提供社区教育服务，增进中外人文交流。
（三）关于虹桥社区教育特色品牌需要系统化设计的问题
【问题】虹桥社校的《虹桥面塑》课程已经有了一定的知名度和品牌效应，但是学校的特色课程规划、师资队伍建设、课程评价机制等尚不完整，活动仍处于点状式的开展状态，未形成相应系统化设计规划。 
【建议】进一步夯实学校特色项目建设，打造高品质虹桥社区教育品牌。建议学校制定并实施学校特色发展专项规划，梳理学校《虹桥面塑》等非遗文化课程的现状，规划发展路径，建立机制与举措，打造区域知名度，使之成为虹桥镇社区教育的特色品牌。一是建议学校进一步梳理《虹桥面塑》等相关特色课程现有开展基础，并规划后期课程内容，包括师资建设、课程内容、课程评价以及活动开展方式等，形成系统化特色课程体系。二是建议学校着力师资队伍建设，将“非遗”外聘教师的技能传承，并辐射多名本校在职教师，充实主创团队，为《虹桥面塑》特色项目提供坚实的师资保障，增强学校的特色品牌打造力度。三是建议学校结合实际情况，特别是社区居民的不同基础水平，提供入门普及类与专业提升类的课程供学员选择，使不同基础水平的学员都有提升空间，增加满意度。

— 16 —


— 15 —

