上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2023〕8号
 
关于印发《闵行区人民政府教育督导室
对七宝镇社区学校督导调研意见书》的通知

七宝镇社区学校：
现将《闵行区人民政府教育督导室对七宝镇社区学校督导调研意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《闵行区人民政府教育督导室对七宝镇社区学校督导
调研意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2023年9月7日
公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、七宝镇、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室                 2023年9月7日印发
附件
闵行区人民政府教育督导室对七宝镇社区学校
督导调研意见书

为贯彻落实国家和上海市《教育督导条例》、《闵行区社区教育督导调研方案》的要求，2023年6月14日，闵行区人民政府教育督导室组织相关部门、外聘专家和督学等组成督导团，通过听取校长汇报、巡查校园、深入课堂听课、组织问卷调查、召开座谈会、开展个别访谈和查阅资料等形式，对七宝镇社区学校开展督导调研。
1、 基本情况
七宝镇是一个具有悠久历史和人文内涵的千年古镇，位于闵行区中部偏北，全镇地域面积约19.62平方公里，辖6个村，57个居委，常住人口27万。七宝镇社区学校是面向七宝地区开展社区教育的专业教育机构，是闵行区教育局和七宝镇人民政府主管的财政全额拨款的事业单位。目前，有总校1所，分校1所，居村委学习点63个，邻里中心学习点10个，终身教育社会学习点13个，养教结合学习点1个，总校与七宝镇文体中心共享校舍，航华分校与七宝镇体育中心共享校舍。
2、 主要工作与成效
（一）坚持党建引领，紧扣七宝镇域特色，建立协同推进模式。
1. 党风廉洁，职责落实到位。
党对学校工作领导的制度机制健全，党风廉政建设责任制和意识形态工作责任制落实到位。学校风清气正、运行有序、环境优美、氛围和谐，领导班子和教师队伍心齐气顺，团结一心协力推进社区教育事业发展。
2. 制度健全，管理规范有序。
学校办学理念明确，制度健全，形成较完备的社区教育工作推进机制。建设完善了组织协调、资源共享、评估考核和表彰激励等各项管理制度，通过有效落实各项制度执行，确保学校日常管理规范有序。
3. 资源整合，多方协同推进。
凝聚多方主体和多元力量，构筑了“党委领导、政府推动、部门参与、齐抓共管”社区教育协同运行模式。三级网络不断拓展完善，挖掘镇域内的社会力量、公共文化资源等，优化市民终身学习体验点的布局，提升终身学习服务能级。一是依托镇域资源联盟，动员社区内中小学教师建立退休教师、中青年教师志愿者联盟工作站，成立“七宝镇志愿者讲师团”，将课程配送至邻里中心、中谊路福利院、党群中心。二是与镇域内机关事业单位、企业、社会组织等进行合作，形成内部治理和外部支持相融合的多元主体协同推进机制。三是挖掘区域内各类社会资源，提高公共设施面向社区居民的开放力度，开发多门体验课程和体验项目，进一步完善终身教育社会学习点的建设。
五年内学校为七宝镇的10个邻里中心配送授课老师87人次，配送居委学习点优秀团队326个，为中谊福利院和阳光之家配送优秀课程8门，活动256次，为党群服务中心配送讲座298次。
（二）营造文化氛围，深化课程建设，推进学校内涵建设。
1.拓宽服务人群，开展分层分类指导，增进市民文化认同。
一是关注四类人群，制定主题发展目标，增强地域归属感。七宝镇制定“征地农民市民化、新上海人归属化、动迁居民本土化、外来务工人员技能化”四大重点人群主题性发展目标，依托各级各类学习点，开展分层分类学习指导和服务活动，提升市民学习品质和文化素养。如，针对征地农民，开展七宝市民素养教育活动，使之更快地从农民转化为市民，以适应城市化快速发展进程；针对动迁居民，深化七宝镇人文宣传教育活动，使之尽快了解七宝、融入七宝；针对新上海人，举办各类海派文化学习活动，增强其归属感；针对外来务工人员，重点开展安全教育和劳动技能培训活动，提升其工作胜任力。同时，开展残障人员的教育关怀活动，将社区教育课程融入“阳光之家”，加强心理疏导和手工体验，推进残健融合。
二是增强文化辐射，营造浓郁学习氛围，提升市民文化素养。社校教室与走廊均设有学习园地，张挂优秀学员作品。每年定期开展书画、手工艺、摄影、文艺等四大成果展示活动，立体展现学员风采，并在开展各类活动的过程中，不断提高市民修身行动的参与率、知晓率和社会影响力，为推进学习型社会建设营造良好氛围。 
2.加强课程建设，优化整合社会资源，凸显区域品牌特色。
一是立足镇域特色， 加强线上线下课程建设，拓宽学员参与面。七宝社校回应市民需求，持续加强课程体系建设，增强居民对社区教育的满意度和认同感。总校和航华分校2019-2023年每年开设321个课程班，总参与学员8033人次。共享上海老年教育慕课平台课程资源，五年累计开设慕课平台线上班级36个，学员1305人。在腾讯课堂直播平台开设19个线上课程班，在线学员790人次。62个基层学习点平均每年开班896个，学员总数平均每年1.3万人。
二是盘活社会资源，开发体验项目学习点，创新社区教育学习模式。七宝社校努力指导、服务各类学习点建设工作，密切对接七宝镇域内居村委学习点，建立年度考核机制，确保其有效运作。整合、盘活社会资源，推进体验式学习活动，如，与麦可将文创园区、水月堂唐卡馆等社会学习点共同探索开发了皮艺、木艺、布艺、植物微景观等体验项目，每年举办各类体验项目10余场；利用各类场地资源，开展“红色教育”“科创文化”“非遗文化”“家庭教育”等，近五年学校共组织了20多场人文行走，体验式学习已成为市民学习的“新宠”。以“写作班”和“朗诵班”融合活动为试点，尝试打通社区学校课程间的壁垒、建立校内课程与校外人文行走的互融通道，增进学员互动和学习成就感。
三是传承非遗项目，推进数字化学习转型，打造“双通道”融合课程。七宝社校挖掘、弘扬“七宝皮影”非遗项目，凝聚非遗传承人、组织编辑《七宝皮影》课程教材，通过课程开设、皮影馆展示演出、非遗项目进中小学校园等活动，形成社区教育课程品牌，打造线上线下有机融合的“双通道”课程。积极推进数字化学习转型，开发和设计了书法、摄影、手工等10门别具特色的微课课程。《创意手工--吉祥风铃》荣获上海市第十六届全民终身学习活动周“闵行杯”社区手工艺术微课评比二等奖。《朗诵艺术》课程列入上海市新时代老年教育百门精品课程。
3.加强理论研究，推进科研成果实践转化，创新社区教育教学模式。
以实验项目管理的方式，积极推进社区教育科学研究，从《传统教学班向沙龙式班级转型的实验》《社区学校班团微信群管理运行的实验》，到《老年班利用线上教育资源拓宽学习渠道的研究》，将社区学习团队组织作为研究对象进行的实验项目研究，成功推动七宝镇社区教育内涵发展。五年内完成3项区级以上实验项目申报，有3篇专职教师的科研论文在市级刊物（会议）发表，3篇获得市级科研评比奖项，6项教学资源建设成果获区级及以上奖项。
（三）加强梯队建设，完善教师激励制度，增强学员认可度。
1.关注专业发展，科研引领教师成长，队伍建设成效明显。
一是教师配置到位，梯队结构合理。学校有7个教师编制，现有专职教师7人，全部人员具有本科以上学历，4名教师具有中级及以上职称。教师获得市级奖项有6人次，区级和镇级各4人次。教师问卷调查显示，100%的教师认为社区学校实行教师队伍建设很重视、有措施，梯队发展合理；100%的教师对社区学校管理团队的执行力和管理效能的评价是“执行力强，管理效能凸显”。
二是科学规划培训，科研成果显著。学校支持、鼓励教师专业化发展，教师自主发展积极性高。制订并实施教师专业化培训计划，完成市、区、校三级培训。注重项目引领发展，多个课题取得研究成果。教师问卷显示92.31%表示“教师开展教育科研积极性高，成果丰富”。
三是践行办学理念，和谐师生关系。学校秉承“补其所需 扬其所长 享其所乐 助其所为”理念，关心志愿者教师、关爱学员，人际关系由单项的师生关系发展为多向的亦师亦友关系，各项工作得到认可。学员问卷调查显示，94.12%的学员对教学进度安排、教学方式、教师为人师表、关爱学员表示满意，5.88%表示比较满意，合计100%。
2.科学管理志愿者队伍，完善考核激励制度，志愿服务取得成效。
学校统筹各居村委学习点组成了300余人的注册志愿者队伍，通过定期培训制度、考核奖励制度、经费补贴制度、走访关心制度、参与议政制度、考察采风制度等管理办法，使志愿者在政治上有地位、感情上有归属、生活上有关怀、业务上有充实、经济上有补贴，激发其奉献社区的热情，取得较好效果。
3.加强学习点办学干部培训，实行分片管理，充实教学信息资源。
学校配备兼职办学干部63人，定期组织培训和考察，邀请专家进行授课，撰写管理案例等，支撑教师更新理念。不断健全学习点联系人制度，实施分片管理，增进片区内交流和学习。建立学校教学资源库，为学习点提供更快、更多的教学信息和教学资源，丰富各学习点的教学内容。
（四）优化整合资源，合理使用资金，提供办学基础保障。
1.设施设备完善，共享教育资源，满足各类课程需求。
学校与文体中心共享教育资源，有舞蹈教室、电脑教室、多功能厅等，满足了居民线下学习的各种功能需求。同时还配置了图书馆阅览室，环境整洁安静，满足了居民阅读需求。
2.顺应时代需求，推进信息化建设，帮助老人跨越“数字鸿沟”。
运用上海老年教育信息化管理平台，全面实现了报名管理、教务管理、师资管理及配送、档案数据管理、学习团队管理等信息化管理的常态化。学校设有微信公众号，发布微课课程，总阅读量4215人次，同时定期发布学习资讯，以满足居民的学习需求。自编智能学习手册，解决老年人学习之需。
3.合理规划预算，经费使用规范，提高资金使用效益。
由七宝镇政府审核后全额拨款，实行收支两条线的管理制度。七宝镇将社区教育经费纳入财政预算，学校合理编制年度社区教育预算，专款专用，合理规范地用好每一分钱，工程及服务项目均通过三重一大会议集体决策，努力提高资金使用效益，保障社区教育工作开展。
（五）创新学习组织形式，内化发展动力，特色团队成果突显。
1.转变学习方式，激发内在动力，形成精品特色团队。
学校以项目管理的方式建立学习型团队培育机制，采用教师带着老学员以主题式沙龙的形式开展活动，内化学员发展动力，形成了电脑沙龙、七宝诵苑、写作沙龙三支精品特色团队，发挥了优秀学员力量来带教其他学员，建立了教师梯队与志愿者队伍的孵化模式，形成了学习班到主题沙龙的创新转换机制，呈现了良性循环的发展生态。精品团队成果辐射到区域内，朗诵团队多次参加区域展示活动，在市区级比赛中取得了多项荣誉，学校塑造了“终身学习”的形象品牌。
2.课程与活动深受喜爱，居民满意度高，取得一定成效。
依托七宝镇终身学习网、微信公众号，全方位、多途径地宣传终身学习理念；注重提高新闻报道的时效性、深刻性和生动性，使广大居民能及时、准确、全面地了解社区教育的动态，学校近五年配合区级、镇级教育活动主题开展各类学习型社区活动、学校四大活动、老年教育艺术节、全民终身学习周活动等，参与人次达到12.3万余人次。本次督导问卷显示，97.06%的教师认为学校现开设的课程能“完全满足”或“基本满足”各类居民的需求，100%的学员对在校学习的总体感受是“能主动、愉快地学习”。摄影、健身、歌唱、电脑、手机、舞蹈等课程深受学员喜爱，学员获得感强。学校先后获得了上海市社区教育优质校等多项殊荣。
3、 存在的主要问题与改进建议
问题：
（一）需进一步梳理总结，社区教育品牌建设还不够凸显。
（二）志愿者教师来源途径较为单一，主要是由村委推荐，年龄在70岁左右，年龄偏大，增加了使用风险，志愿者队伍结构欠合理。
建议：
（一）聚焦高质量终身教育课程及资源开发，打造一批具有七宝地域特色、文化特色的终身教育精品课程和教材，提炼特色课程建设的路径、策略，形成可示范、可辐射的经验。聚焦新时代家庭教育，开展社区家长学校内涵建设、区域联动等新研究新行动，服务于学区化集团化办学，为未成人成长保驾护航。
（二）拓宽志愿者教师的来源渠道，如与高校、职业学校、中小学社团等合作，吸引、补充年轻的志愿者教师，调整志愿者队伍结果。进一步组织多样化的教师培训、内部交流，外出参观学习等，开阔视野，拓宽思路，相互学习，提升能力。
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