上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2023〕14号
 
关于印发《闵行区人民政府教育督导室
对浦锦街道社区学校督导调研意见书》的通知

浦锦街道社区学校：
现将《闵行区人民政府教育督导室对浦锦街道社区学校督导调研意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《闵行区人民政府教育督导室对浦锦街道社区学校督
导调研意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2023年9月7日
公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、浦锦街道、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室                 2023年9月7日印发
附件
闵行区人民政府教育督导室对浦锦街道社区学校
督导调研意见书

为贯彻落实国家和上海市《教育督导条例》、《闵行区社区教育督导调研方案》的要求，2023年6月20日，闵行区人民政府教育督导室组织相关部门、外聘专家和督学等组成督导团，通过听取校长汇报、巡查校园、深入课堂听课、组织问卷调查、召开座谈会、开展个别访谈和查阅资料等形式，对浦锦街道社区学校开展了督导调研。
1、 基本情况
浦锦街道社区学校成立于2016年9月，学校坚持“人人皆学、处处能学、时时可学、事事为学”的办学理念，在发展中凝练积极向上、和谐的学校文化。学校荣获闵行区文明单位、市老年教育居村委示范学习点、市特色居村委学习点、市优秀社会学习点、市老年教育系统教学大纲建设优秀学校等荣誉称号。目前已通过内涵发展合格校验收，正积极争取市级优质校认证。
2、 主要工作与成效
（一）促内涵拓外延，学校治理稳步推进
浦锦社校自成立以来，围绕办学理念，不断丰富社区教育内涵和外延，在丰富市民精神文化生活、提升市民综合素质，促进社区治理方面发挥了不可或缺的重要作用。
1.党建引领，风清气正
积极推进党建与教育教学有效融合，落实立德树人根本任务。学校主动对接、倾听街道党工委对学校的工作要求与指导意见，有效落实党风廉政建设责任制和意识形态工作责任制，落实一岗双责、四责协同。学校风清气正、运行有序，氛围和谐。
2.建章立制，内外协同
一是建立规章制度。学校指定了发展规划，制定了比较完善的管理制度，明确了各项工作岗位职责，规范了各项工作管理和操作流程，并做到制度上墙。二是完善组织架构。学校实行校务委员会领导下的校长负责制，搭建校务委员会-社区学校-居村委教学点（23个）的三级管理网络架构。三是建立协调机制。充分整合街道党群中心、文体中心资源，协同教育、卫生、城市建设、社会服务等相关职能部门，以及辖区内的企业、院校，建立了良好的合作互动平台，联动开展社区教育教学活动及赛事展示活动，有效提升社区居民精神文化生活及社区自治共治能力。
3.内涵推进，优质发展
浦锦社校注重校园文化建设，加强课程管理，探索新型教学模式，重视科研引领，不断丰富社区教育内涵，推动社区教育优质发展。一是努力打造充满人文精神的魅力校园。学校环境布置温馨舒适，以墙面文化宣传终身教育成果；有比较完善的规章制度，以制度文化规范办学，凝聚动力，创造活力。打造“锦·吾阅”读书节、浦锦周末汇、“河狸书屋”等终身教育品牌项目，塑造社区共同价值观，有效助推社区教育融入社会治理。二是规范化推进课程建设。建立了一套规范、可操作的课程管理体系，优化课程设计，有效推进课程实施。在“问需于民”的基础上，设置适合不同年龄段、不同区域板块的课程；开发《青少年空手道》、《趣味剪纸》等校本教材；实施分层教学，如钢琴、太极拳等都有不同层次的班级；推出“锦小狸云上课堂”，实施线上线下相结合的教学模式。三是社区教育参与社会治理。把特色课程和志愿服务活动相结合，彰显社区教育服务社会治理，如皮划艇学员参与到水源保护、沪剧班学员帮助街道录制小喇叭；把问题变课题，以科研解决社会治理难题，先后开展《探索互联网+“河狸书屋”混合式学习的实验》、《探索“社区15分钟生活圈”智慧养老模式的实践与研究》、《老年教育“花样课程”线上线下融合教学的实验》等课题研究，取得实质性成效，并获得市区级奖励。
（二）凝人心聚合力，师资队伍多元发展
学校现有专职教师3名，社工教师2名，学校克服人员少、任务繁重等困难，想方设法壮大骨干力量，力求专业化水平和综合能力的提升。
1.整合各类资源，扩大教师队伍
学校利用多途径发展教师队伍。一是整合社区内各类专家学者、文化名人，成立志愿者讲师团。二是借助上戏、沪剧院等在地院校资源，开设名家工作室、名师教学点和举办特色展示活动。三是牵手观陶、上房梦花源等企业，邀请企业名师开设特色课程。四是培育优秀学员成为教师志愿者，反哺邻里中心和居村教学点。目前，已有12名指导员活跃在社区教育岗位上，兼职教师及各类学习点志愿者讲师共计78名，队伍现状基本可以支持学校的日常运维。
2.紧扣发展脉搏，强化志愿服务
围绕红色文化、非遗项目、为老服务、青少年教育、河道治理等方面，紧扣社区教育服务社区治理脉搏，培育社区居民对于社区治理的主体意识和主人翁精神。学校以志愿服务为抓手，成立“锦”彩青年合伙人志愿服务团队，开展“红色记忆-橙色遗存-金色岁月-绿色青苗-蓝色韵味”为主题的各类志愿服务活动。
3.探索发展模式，推进梯队建设
在教育教学业务方面，一是建立学习点管理制度，成立学习点联络组，定期与各学习点负责人进行交流，互学互通，资源共享，开展各类业务培训，提升学习点师生的专业素养。二是尝试阶梯式培育模式，有效改善队伍现状，提升专业化水平，浦锦街道学习型团队“阶梯式”培育体系实践研究报告获得市二等奖。
（三）强服务重效益，资源配置保驾护航
浦锦社校基础设施完善，育人环境优良，在资源保障中强调社校服务功能，重视办学效率。
1.盘活文化资源，激发教育活力
积极探索优质资源开放共享、便民惠民的社区教育体系。一是建设多元学习点，打造15分钟学习圈。创建3个上海市教养结合学习点，4个上海市居村委示范学习点、3个上海市社会学习点、9个村教学点，24个居委学习点。建立传统美德、家庭教育、科普创造、休闲娱乐等四大类教育内容，满足多结构、多层次人群需求，提高终身学习活动的参与率和覆盖率。二是引进优质社会资源，为百姓终身学习服务。整合周边高等院校、知名企业、非遗文化、生态资源等各类优质社会公共教育资源，为居民提供就近、便捷、快乐的学习机会，满足居民学习需求，社会满意度为100%。
2.运用信息技术，打造智慧学习场景
一是日常管理中用好上海市老年教育信息化管理平台，丰富老年学员学习课程。二是城市化转型中打造“体医养”结合的智慧学习场景，践行“互联网+健康”理念。三是搭建公众号-群-直播三重平台，形成学员-教师-学校三方互动模式。四是推出“锦小狸云上课堂”，开展瑜伽、英语等6类线上课程，形成10个特色微课，更新4门学分银行课程大纲，并与“百姓网”合作研发线上定制化课程，成为线上、线下灵活切换课程资源的蓄水池，在积极探索“互联网+教育”的实践应用中，拓展学习渠道，提升社区教育的服务能力。
3.建立内控机制，提高经费使用效益
在街道党工委的指导下，各项经费的使用按照财务经费管理制度、内控制度，执行财务监管和管理机制，执行招投标和政府采购制度，做到专款专用，特别是对学校大额经费的使用（1万元以上）都通过公示、三方比价、“三重一大”集体决策、公示等程序，确保财政资金使用安全，推进教育经费科学化、精细化、规范化管理，为社区教育发展提供有力的保障。
政府基本保证教育经费落实，近两年尽管受疫情影响经费投入逐年减少，但学校用有限的经费打造了一批“锦·吾阅”、“浦锦周末汇”、“河狸书屋”等特色品牌项目，助推学校内涵发展。
（四）铸品牌育特色，办学成效持续上升
1.注重品牌打造，培育内生精神力量
着力打造书香浦锦，通过文化培育社区发展内生精神力量，形成具有浦锦特色的三大社区教育特色品牌。一是“河狸书屋”，书屋设在街头巷尾、辖区内学校，以开放书架和普遍设点形式，为社区居民解决就近阅读难题，营造浓郁书香浦锦氛围。书屋数量从2018年初的40处，发展到目前的72处。相关课题研究项目先后获市鼓励奖和上海市社区教育实验达标项目。品牌成为浦锦书香最萌代言人，在市内有较大知名度与影响，被《劳动报》、《闵行报》和闵行电台相继报道。二是“锦·吾阅”读书节，2017年起，读书节已经连续举办5届，围绕“书香追梦人 锦华浦江岸”、“云中谁寄锦书来”、“阅读润心田 书香满浦锦”等系列读书主题，开展各类特色活动，如诗词创作比赛、诵读大赛、红色电影配音秀、诗词鉴赏、好书发布、云品书、云荐书、云秀书、云读书等，读书节持续半年，涵盖社区全体居民，掀起居民读书热潮，每年参与读书节人数都超过 5000 余人次。三是“浦锦周末汇”，辐射到浦锦街道所有居村委，各居村委自行统筹、自主组织，节目形式丰富多样，有民族舞、交谊舞、秧歌舞、旗袍走秀、古筝演奏、红歌演唱、沪剧演唱等，每年累计有 20 个居村委报名参加周末汇活动，丰富了居民群众业余生活。
2.获得系列奖项，社区满意度较高
社校成立仅6年，但办学成效明显。2019年以来，获得国家级奖项2项、市级奖项38 项、区级奖项 22 项。获全国社区教育优秀微课程和优秀作品、优秀案例，市社区国画、书法作品二等奖、人行走征文活动一等奖、教学案例征集评选活动一等奖、人行走征文活动二等奖、社区服饰大赛一等奖，区文明单位、手工艺术微课评比二等奖、区家庭教育工作优秀组织奖等荣誉与奖项，近日接受市社区教育优质达标校评估。
3、 存在的主要问题与改进建议
（一）学校管理制度和发展规划还需进一步修订完善
目前学校有相关管理制度，但教师管理、安全管理等方面的内容尚缺少；二是学校制定了“十四五”发展规划，提出了十大工作内容，但发展规划中缺少现状分析、目标定位、重点发展项目、保障措施等，发展规划中的自评机制尚需进一步完善，材料中也未见学校规划自评的相关内容。
【建议】一是完善管理制度，逐步建立与办学章程相匹配的系列管理制度，不断完善各类管理制度的立、改、废机制，使学校的管理制度与现代学校治理相适应。二是修订发展规划，按照现状分析、目标定位、重点发展项目、各领域工作、保障措施等方面修订发展规划，并依据年度目标与达成标识，做好规划的年度自评与总结，推进规划的有序有效落实。
（二）需进一步建立完善的课程体系，强化师资队伍建设，做优特色课程。
课程是核心，社区学校需进一步完善有地域特色符合居民需求的课程体系。目前课程多为文艺体育类课程，且课程量供不应求。学校师资队伍存在骨干力量不足，编制不满等现象，从而影响学校现有品牌课程的做优做强。
【建议】一是完善课程设置。开设健康养生、传统文化等课程满足居民品质生活的需要。通过线上线下“双通道”有效扩大办学规模，不断满足日益增长的社区教育需求。关注老年人信息化需求，开设提升老年人信息技术应用能力类课程。二是加强队伍建设，用足教师编制，用好专职教师，增加综合能力强、专业素养好的教师和社工充实教职工队伍。加强教师专业化培训与交流，完善教师绩效评价、进修培训机制，激发教师主动性，激活教师创造力，促进教师专业发展。三是做优特色课程。将品牌建设写进社区学校五年发展规划，通过规划明确品牌建设目标、任务、措施、年度目标、评价等内容，用规划保证项目常态良性运行。为现有品牌进一步打上浦锦标识，加大宣传力度，扩大品牌影响力与辐射力。
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