上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2023〕10号
 
关于印发《闵行区人民政府教育督导室
对华漕镇社区学校督导调研意见书》的通知

华漕镇社区学校：
现将《闵行区人民政府教育督导室对华漕镇社区学校督导调研意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《闵行区人民政府教育督导室对华漕镇社区学校督导
调研意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2023年9月7日
公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、华漕镇、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室                 2023年9月7日印发
附件
闵行区人民政府教育督导室对华漕镇社区学校
督导调研意见书

为贯彻落实国家和上海市《教育督导条例》、《闵行区社区教育督导调研方案》的要求，2023年6月20日，闵行区人民政府教育督导室组织相关部门、外聘专家和督学等组成督导团，通过听取校长汇报、巡查校园、深入课堂听课、走访社区学习点、组织问卷调查、召开座谈会、开展个别访谈和查阅资料等形式，对华漕镇社区学校开展了督导调研。
1、 基本情况
华漕镇位于虹桥商务区拓展区。全镇下辖15个行政村、14个居委会、2个筹备组。常住人口18.1万人，其中本镇户籍人口5.1万人，来沪人口13万人。华漕镇社区学校目前无独立校舍，下设31个学习点。
华漕镇社区学校立足虹桥国际开放枢纽建设大局，整合区域教育资源，以“社校姓社，社区至上”为办学宗旨，突出“走出去，走下去”办学思路，引导群众“善于学习，择善而学，学而为善”，着力提升市民素质，逐步构建完善的终身教育体系，助推虹桥国际开放枢纽建设。
学校先后获得“上海市先进基层党组织”、“全国社区教育示范镇”、“上海市学习型社区”、“上海市文明单位”等荣誉，群众满意度日益提高，逐步向市民家门口的好学校迈进。
2、 主要工作与成效
（一）党建引领，重视建章立制，构建了协同共建的管理网络。
学校加强党的领导，发挥党支部战斗堡垒作用，认真做好“十三五”工作总结，及时制定“十四五”发展规划。今年五月，根据《关于推进本市事业单位章程管理工作的实施意见》完善学校章程，把党的领导、党的建设各项要求贯穿管理工作全过程，制定了学校管理的各项管理制度。2022年学校成立了工会组织，民主管理工作真正落到实处。教师问卷显示“学校章程完善，管理制度健全，能认真执行并改进”的达95.2%。
华漕社校坚持联建联办，构建完善的教育共建网络，形成社区学校牵头，职能部门协同，村居邻里中心设立学习点（目前共有31个村居学习点，2个筹备组），中小学、文化场馆齐参与的学习网络，赢得了各方支持，形成了社区教育大家办的良好华漕终身教育生态圈， 真正的把“走出去，走下去”办学思路落到了实处，把社区学校办到了家门口。在问卷反馈中，92.59%的学员认为学校整合各类优质社会公共教育资源，为居民提供了就近、便捷、快乐的学习机会，满足了居民学习需求。  
（二）理念先行，精心设计活动，营造了融合融通的教育生态。
华漕镇社区学校坚持“社校姓社、社区至上”的办学宗旨，经常深入村居学习点，问需于民，以群众喜欢的方式，精心设计活动，积极营造浓郁的社区教育氛围。
充分挖掘社区资源，开展“传承工匠精神，感悟人文精神”“非遗传承，致敬百年”“学习二十大，人文华漕行”等主题人文行走活动，让社区居民在行走中感悟国家的巨大变化，践行社会主义核心价值观。2019年赵家村被授牌上海市民终身学习人文行走学习点，“非遗传承，致敬百年”获2021年闵行市民终身学习人文行走特色线路。
充分发挥华漕抗日战争纪念馆爱国主义教育基地作用，开展闵行区中小学生“行走美丽小镇”、“青春打卡，寻找家门口的红色印记”等红色专题研学活动，讲好红色故事，传承红色基因。近三年来，华漕抗日战争纪念馆共接待566批预约团队，参观人员6800多人，其中未成年人413批，3900多人。
充分依托各类主题节庆，开展讲话中国故事的系列活动，如“庆祝建党百年”书画与钱币展、“双奥之城 奋斗与超越”奥运会专题邮展、“喜迎二十大·与历史重逢”古雕花板艺术展、“学习贯彻‘二十大’建功新华漕”主题书画摄影比赛等，讲好中国故事，宣传党的路线方针政策和社会主义核心价值观。
每年举办读书系列活动，将读书活动与生活相结合、与征文活动相结合、与学雷锋活动相结合、与集邮分享相结合，取得了很好的效果。如“文化共传承·经典咏流传”活动，“回眸七十载、展望新征程”征文活动，“书香华漕——知青励志”活动，“书香工匠、书香知青”主题读书活动，通过“学习点、协作点、邻里中心”的网络让市民分享交流，品读体验，从而激励爱书、惜书、读书，营造书香社区，提升居民文化素养。多名学员连续多年评为上海社区网上读书活动“百位长者学习之星”、“阅读达人”等称号。
（三）资源整合，优化学习方式，丰富了社区教育的实施路径。
华漕镇努力架构镇域内社区教育网络，布局各级各类学习点，整合社会资源，将学校课程开发与基层资源配送相结合，将班级授课与体验性学习相结合，不断优化学习方式，丰富了社区教育实施途径。
线下与线上相结合。学校开设沪剧、越剧、合唱、朗诵、点心等29个课程，每学年学员人数约2300人；引导老年学员通过“乐学大讲堂”“老年人学习网”“慕课”等学习平台，选择自己喜欢的课程；建立慕课结业证换课程学费、学分银行积分兑换学习课程等机制，鼓励学员积极投入课程学习，其中美邻苑学习点获评全国老年远程教育优秀学习收视点。
学习与体验相结合。整合社会资源，倡导多样化、混合化的学习方式，华漕社区学校以“善学课堂”为平台，积极挖掘潜力，利用社区资源与纪王敬老院、爱博六村为老服务中心、纪王邻里中心、上海海派漆艺馆、创意手工体验基地、纪王学校陶乐坊、上海徽府、万青堂文化艺术交流中心、新虹桥国际医学中心等单位签订合作办学协议，建立终身教育大课堂。让居民在学中做，做中学，拓宽了学员的视野，提升了学习的兴趣。其中“创意粘土”和“漆盘漆器贴金”体验项目被评为上海市民终身学习体验基地品牌体验项目，《粘土捏塑》获教育部“能者为师”首批特色课程、上海市素质教育示范课三等奖。 
普及与专题相结合。学校开展“邻里中心创课资源配送”等课程配送工作，根据不同学习点的需求配送不同的课程，如向邻里中心学习点配送小猪佩奇水培植物生态瓶、二十四节气与科学养生、环境工厂、粉晶樱花玛瑙石胸针、建党100周年皮具卡包等学员喜爱的课程，向国际社区管委会学习点配送书法、茶艺、太极等中国传统文化的课程，来满足不同群体居民的学习需求。另外华漕作为“太极”特色镇，“太极”特色课程普及辐射到各学习点，包括国际社区学习点，在普及学习基础上通过开展“太极文化华漕行”、“华漕镇太极拳比赛”等全民活动，让中国文化通过课程学习得到了广泛的传承。2019年太极拳操队获上海市五星级老年学习团队，2021年度《华漕镇国际社区推进太极拳文化的实验》项目评为上海市社区教育实验达标项目，获得上海市老年教育线上线下教学实践案例（论文）征集评选活动（管理类）优秀奖。
（四）师资多元，重视培养，打造了高标准的专兼职队伍。
专兼职队伍相得益彰。学校专职教师7人，均具有本科以上学历，其中5名教师具有中级职称。在用好专职教师同时，挖掘社区内优质教师资源，来满足教学需求。如：聘请全国道德模范王海滨、全军学雷锋标兵汪家胜，国家和市级工艺美术大师陶昌鹏、张永千等名家名师、持“上海市老年教育兼职教师证书”的兼职教师28人、注册社区教育志愿者队伍164人等为校外教师或校外辅导员，这支各有专长的专兼职队伍为社区教育提供了强有力的保障。
培训与管理相辅相成。学校注重对教师队伍的培养，组织学习点干部及教师参加各种技能培训、开展外出学习交流，通过联合活动等多方式开展沟通交流，提升学习点干部和教师的工作能力和工作热情。加强对31个村居学习点的管理，每年定期召开学习点干部工作会议，制作、下发、收集学习点《基本情况信息表》，掌握各学习点基本情况；制定《华漕镇社区学校社区教育志愿者管理制度》和激励政策，开展志愿者队伍培训和交流活动，提升志愿服务成效。  
近几年成绩显著，专职教师获得市级荣誉有3人次，区级荣誉7人次，镇级荣誉3人次。近4年，共结项10个志愿服务项目，其中“青春打卡，寻找家门口的红色印记”成功入选市级社区教育志愿服务成果展，一名志愿者荣获上海市优秀志愿者称号，一名教师获得“区最美教师”称号。
（五）成果辐射，巡展走进社区，提升了共建共学的社会效益。
 几年来，华漕镇社区学校坚持做好每月一次的“才艺展示进社区”活动，通过作品展览、舞台表演、宣传演讲、义卖服务等形式在展示学习成果、丰富基层群众业余文化生活的同时，最大化地宣传社区教育，着力营造“善于学习，择善而学，学而为善”的社会氛围。5年来累计共举办62场，观众达1.5万人次，这一活动已经成为华漕社校努力打造的一大特色品牌。
如将群众喜闻乐见的身边故事搬上舞台，弘扬社会主义核心价值观，取得了很好的社会效应。目前学校“漕立前湾”和“城中村里的幸福家园”两个保留节目由学员自己表演，深受群众欢迎。“思政邮票”，用“邮票”载体开展爱国主义党史教育，提升学员学习兴趣，坚定老年群体理想信念。吴天明老师的“党旗、党徽”邮票党课在上海市老年学校素质教育示范课交流活动中荣获三等奖。“方寸之间感受双奥之城奋斗与超越的非凡历程”、“迎接党的二十大、古雕花板艺术展”、“人大代表分享履职经验 助力社区治理”等活动被“今日头条”“文汇APP”“青春上海”等媒体发表。
三、存在的主要问题及改进建议
（一）进一步发挥科研作用，做好顶层设计。
【问题】受社区学校场地搬迁等限制，社区教育的课程类别还不够丰富，课程实施管理策略、制度还可以进一步规范、优化、固化；社区教育的科研成果还不够丰富；学校的“十三五”总结和“十四五”发展规划，均缺少科研的相关内容；本次督导问卷显示，只有76.19%的教师认为“所在社区学校教师开展教育科研工作的情况”是“积极性高，成果丰富”的，相比其他的调查问题，满意度不够高。
【建议】对标虹桥国际开放枢纽建设，对标“15分钟社区生活圈”建设要求，抓住社区学校重新布局的机会，进一步加强社区学校作用、功能的定位研究，做强社区学校建设顶层规划，梳理、凝练华漕社区教育特色，查找梳理社区教育存在的薄弱环节，坚持“善学华漕”发展目标，明晰科研重点、培育骨干力量、完善激励机制，进一步加大教育科研工作力度，尤其是加强社区教育课程、教材、教学、评价研究，规范、提升社区教育内涵品质，扩大社区教育服务规模。均衡各个学习点的办学质量，为市民提供多元的、高质量的终身教育服务，更好地满足城市发展需要和个人成才需求。
（二）进一步完善管理制度，形成有效的管理文化。
【问题】社区学校的管理网络不够清晰，管理时效不够凸显；对教职工的考核未形成激励的管理文化。 
【建议】一是社区学校需进一步加强内部管理，建立科学全面的规章制度，并将相关的工作制度汇编成辑，便于做好制度的“废立改”。同时对社区学校的管理进行全面梳理，厘清管理对象和网络管理流程、课程建设要求、人员考核的标准等，逐步形成良性的奋发向上的激励机制，凸显学校管理文化的引领作用。二是基于社区居民的特点，集中学习、长课程、固定时间学习很难保证的现状，积极开发短视频、抖音课程，直观形象地满足学习对象的各种需求，更好地服务于社区居民，更好地提高全面整体素质。
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