上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2023〕15号
 
关于印发《闵行区人民政府教育督导室对
莘庄工业区社区学校督导调研意见书》的通知

莘庄工业区社区学校：
现将《闵行区人民政府教育督导室对莘庄工业区社区学校督导调研意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《闵行区人民政府教育督导室对莘庄工业区社区学校
督导调研意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2023年9月7日
公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、莘庄工业区、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室                 2023年9月7日印发
附件
闵行区人民政府教育督导室对莘庄工业区社区学校
督导调研意见书

为贯彻落实国家和上海市《教育督导条例》、《教育现代化2035》关于“建成服务全民终身学习的现代教育体系”的工作要求，2023年6月21日，闵行区人民政府教育督导室组织外聘专家和专职督学组成督导组，对莘庄工业区社区学校进行了教育督导评估。进校前，督导组通过“闵行区教育督导平台系统”对学校提供的办学资料进行了审核和评估；阅读了学校的自评报告、学校终身教育“十四五”发展规划；查阅了学校基本情况表、学校自评表、教师和学生问卷情况。进校后，察看了校容校貌，听取了莘庄工业区党工委副书记自评汇报，深入课堂观课9节，召开教师、学员座谈会，开展个别访谈和查阅资料。依据《闵行区社区教育督导调研方案》，对照督导指标，现提出如下评估意见。
一、基本情况
莘庄工业区社区学校坚持以“立足园区服务企业、按需施教公益普惠”为办学理念，不断完善社区教育学习环境，培育社区居民终身学习的思维和习惯，进一步夯实学习型社区建设工作。本着立足社区居民、辐射企业员工、惠及外来群体的宗旨，结合园区实际需求，全年滚动开班，开设声乐、民族舞、古典舞、瑜伽、越剧、手工编织等多种类课程，为辖区居民和企业员工提供多元化、全方位的社区教育服务。在智慧教学线上教学方面作了积极的探索，建设了一批融合文化艺术、历史人文、科普教育、创意手工等主题的终身学习线上资源，初步拓展了辖区内终身教育资源的新载体。积极培育市级学习点和星级学习团队，取得了较好的成效。 
二、主要做法与成效
（一）坚持党建引领，全面提升依法治校水平。
学校与文体中心建立联合党支部，近三年来，支部工作有工作计划、工作总结，支部工作的“三三制”与“15个必须”体现了党建工作的全覆盖。工业区党委重视社区教育工作，社区学校校长由党工委副书记兼任，自2020年起，学校有独立校舍，配备了常务副校长及工作人员，工业区党委对社区学校的发展也已有了很好的设想与目标。学校重视党风廉政建设与反腐败工作，2021年制定了专项的工作计划。
学校按规定制定了学校章程和“十四五”发展规划，明确了“立足园区、服务园区”为办学宗旨，把全民终身教育作为园区整体发展的重要组成部分，确定了“实现园区居民、企业职工、老年人、青少年、农民、在岗人员外籍人士等各类人群的学习全覆盖”的工作目标，制定有学校管理、教学管理、教学点管理、志愿者管理等必要的管理制度。学校还通过与中小幼、企业签订协议，推动资源的共建共享，特别是能充分利用园区的企业优势，建立了企业的终身学习站点，为企业的员工提供教育培训，同时，能充分利用企业的人力资源优势、管理优势，为社区管理者提供相应的培训，形成社企联动，是社区教育内容与方法的创新。学校在10个居委均建有学习点，并能为学习点提供业务指导和培训。
（二）构建课程体系，努力提高办学品质。
学校结合工业区需要，以园区居民、企业职工、老年人、青少年等各类人群的全覆盖为办学目标，逐步打造“提灯引路，育梦成光”的党建系列、“企心协力，共建共治”的服务企业系列、“向美而行，以美育人”的文化素养系列等三大板块的社区教育课程体系，初步形成工业区社区教育不同于其他街镇的特色。学校比较重视课程教学管理工作，制定有相应的管理制度，规定开班有申报、教学有计划、教案有设计、听课有笔记、教学有评议等要求。2019年至今，学校打造线上线下融合发展的课程教学，共开设线下教学课程班331个（含居民教学点267个），计学员7550人次（含居民教学点6240人次）；在市、区各类线上课程平台上推送课程、讲座达180场次，计16198人次参加学习，呼应了市民学习需求的呼声。近三年来申报并完成了两项社区教育实验项目。利用每年的招生工作、校企合作、疫情防控、家庭教育等活动，并通过学校微信公众号平台，宣传党建引路、社会治理等，传播社会主义核心价值观，宣传终身学习理念，增强市民的学习品质。 
（三）搭建多元平台，积极推动教师培训和教学成果展示。
近几年，学校建立了“莘庄工业区社区学校居委学习点管理规定”、“莘庄工业区社区教育志愿者教师管理规定”和“莘庄工业区社区教育志愿者服务站工作管理制度”等文本，制定“社区学校外出参赛展示活动补贴实施规定”，鼓励和扶持学习团队、志愿者教师和学员积极参与各类展示活动并提供经费保障。档案材料中呈现，有学习点教育条线干部工作例会照片、社区学校志愿者教师交流座谈会照片，有对志愿者教师的赋能培训；对学习点教育干部工作绩效有年度自评考核，表上有居委书记签名。开展优秀志愿者风采展示，结合志愿者教师从业表现、任教带课绩效、学员评价等多个维度，声乐教师刘巧玲参评2021年“闵行区最美教师”并荣获第一名，学员孙少华获评2022年闵行区老年教育“我心目中的最美学员--银发志愿者”。组织志愿者教师参与各类市级竞赛活动，如徐汇华泾杯手工编织比赛、静安杯社区摄影比赛、黄浦杯国画书法比赛、长宁杯社区服饰成果展示、上海市社区教育优秀微课评选竞赛等，荣获多个奖项。近几年学校加强指导服务居委学习点和终身教育企业学习点，档案中呈现，2022年秋在10个居委学习点开设课程班53个。已获评3个市级示范学习点和1个特色学习点，培育了5个企业学习点。同时，学校以老年学习团队建设为切入点，推动园区34支老年学习团队获得上海市星级老年学习团队，其中2支学习团队（莘庄工业区舞蹈队和编织队）荣获五星级老年学习团队的荣誉。
（四）加强信息化基础建设，逐步推进智慧教育发展。
莘工社校在疫情期间组织部分相对熟悉网络、计算机的年轻志愿者教师备课、调试相关设备设施，模拟熟悉线上教学场景并组织试讲试听。近几年先后开出《跟我学唱歌》、《居家练瑜伽》、《绘本快乐阅读》、《中国古典建筑》等24个线上公益系列课程，另外还安排《手机摄影技法》、《家庭心理辅导》等多次讲座，同时联合妇联增开了夜间瑜伽大派对线上系列活动。与此同时，打造了“上海市莘庄工业区社区学校”微信公众服务号，利用市区两级互联网教育平台，组建各课程班线上交流微信群，通过腾讯会议、视频号直播的学习途经，使居民封控不封课，居家还能学。建设了一批融合文化艺术、历史人文、科普教育、创意手工等主题的终身学习线上资源，初步拓展了辖区内终身教育资源的新载体。
（五）整合教育资源，促进社校合作丰富老年课程。
社区学校协同辖区内中小幼学校及居委，组织开展多项社校活动，开展了“爱在母亲节，运动嗨翻天”亲子运动会、开展了“树科学育儿观，促儿童心发展”亲子教育座谈、开展了“打手牵小手‘安全伞’”家庭亲子安全培训、举行了2023“亲阅家年华”家庭教育宣传周等活动，还与四所学校进行了“家校社协同，筑育闵航梦”社校共建签约，体现出社校携手成长，齐心协力育人的价值追求。为此，莘庄工业区社区学校荣获了2023闵行区家庭教育工作优秀组织奖。
社区学校围绕“老有所学，老有所乐”的目标，不断丰富老年教育课程的内容，吸引更多的老年朋友走进社区学校，享受学习过程，体验学习快乐。先后编写了“正峰苑沪剧基础”、“英语口语教学”、“古典舞”、“小品表演”等11个教学大纲，设立32门课程，组织50个教学班，满足辖区内老人就近、便捷、快乐学习的需求。2021年，莘庄工业区老年学校荣获“上海市老年教育系统教学大纲建设特色学校”称号。
三、存在的主要问题与改进建议
（一）进一步完善基础管理，优化管理制度，强化贯彻落实。
【问题】学校基础管理尚未形成完整体系，如档案管理、课程教学管理，考核评价机制等、继续进一步完善和优化。
【建议】根据园区的实际，紧紧围绕“立足园区、服务园区”这一宗旨，健全和完善各项管理制度，进一步加强兼职教师和社区教育志愿者讲师团的培训管理。加大对各类学习点指导、管理和服务的力度，促进优质社会学习资源的推广与利用。同时要加强教学过程管理，形成备课、上课、考核、评价、教学展示等系列化基础管理机制，提高教学质量。学校办学过程中生成的档案资料要有专人整理建档并妥善保管。
（二）完善教师队伍结构，搭建平台培养梯队，提高教师专业水平。
【问题】学校无教师编制的专职教师，兼职教师和社区教育志愿者讲师团的专业能力也有待进一步提升。
【建议】希望在区教育局和工业区党委支持下，学校4个教师编制人员能落实到位，吸纳有教育背景的专业人员充实学校教师队伍，完善人员结构，提升专业水平，推动学校高质量发展。
（三）强化资源保障，加大投入力度，推动学校持续发展。
【问题】目前社校教学场地设施不完善，且尚未形成人文环境氛围，未看到校园环境布置。依据《上海市终身教育促进条例》第八条 各级人民政府应当将终身教育经费列入本级政府教育经费预算，保证终身教育经费逐步增长，结合闵行教育2022第四号文件《关于进一步加强闵行区社区（老年）学校的指导意见》中提出“各街镇社区教育经费应按街镇常住人口每人每年不少于10元（其中3元用于老年教育）标准，并根据社区（老年）教育发展需要逐步递增”的要求，莘庄工业区社区学校在资金投入、设施保障等方面还需加大力度。
【建议】希望莘庄工业区党工委进一步重视、关心社区学校的发展，能高位统一布署、整体统筹资源，建立教育投入增长机制，逐步达到“按常住人口每年人均不低于10元设立社区教育专项经费的标准。同时进一步改善学校办学条件，更新添置教学设施设备，为课程教学顺利开展提供资源保障。鉴于高质量教育发展打造新型数字化校园的要求，建议进一步加强对数字化基础设施设备的配置，提高数据汇集和融合工作水平，实现信息化管理高质量运行。
（四）把握优势，提质增效，进一步加强学校的特色建设。
【问题】对照本次社区学校督导调研的指标，莘庄工业区社区学校在打造一校一品特色课程方面的成效尚显薄弱。
【建议】建议学校借力工业区得天独厚的航天优势，把航天知识和航天精神的传播引入社区学校的课程，通过课程目标的确立，课程内容的架构，课程实施的组织，做亮做强航天特色课程，使社区学校成为一所办学特色鲜明的特色学校。
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