上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2023〕2号
 
关于印发《闵行区人民政府教育督导室
对浦江镇社区学校督导调研意见书》的通知

浦江镇社区学校：
现将《闵行区人民政府教育督导室对浦江镇社区学校督导调研意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《闵行区人民政府教育督导室对浦江镇社区学校督导
调研意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2023年9月7日
公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、浦江镇、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室                 2023年9月7日印发
附件
闵行区人民政府教育督导室对浦江镇社区学校
督导调研意见书

为贯彻落实国家和上海市《教育督导条例》、《闵行区社区教育督导调研方案》的要求，2023年6月13日，闵行区人民政府教育督导室组织相关部门、外聘专家和督学等组成督导团，通过听取校长汇报、巡查校园、深入课堂听课、组织问卷调查、召开座谈会、开展个别访谈和查阅资料等形式，对浦江镇社区学校开展督导调研。
1、 基本情况
浦江镇社区学校2004年成立，占地面积6625平方米, 设14个终身教育社会学习点、79个居村教学点，学校秉承“让每一个学习者快乐加一点”的办学理念，立足社区、依靠社区、服务社区，着力构建服务于浦江镇的全民终身学习教育体系。学校从融合治理、内涵推进、队伍培育、资源建设、品牌项目打造等方面着手，不断提升浦江镇社区教育的质量和水平。2021年学校顺利通过上海市街镇社区（老年）学校优质校建设评估验收，2022年学校被评为上海市社区教育实验先进单位，践行了学校成为居民喜欢、社会满意的“家门口好学校”的办学追求。
2、 主要工作与成效
（一）党建引领，依法办学，学校治理体系完善
学校依法办学，规范管理，坚持党建引领，将党建工作与学校管理、教育教学紧密融合，内外联动，协同推进，形成内部治理和外部支持相融合的多元主体协同推进模式，治理体系日益完善。
1.坚持党建引领，依法依规办学
学校以党建工作为引领，将党建工作与学校管理、教育教学紧密融合，党政团结、齐抓共管，具有较强的凝聚力与战斗力。学校通过“三会一课”、主题党日、“学习强国”平台等多种形式提升党员干部的政治觉悟和理论素养，落实党风廉政建设和意识形态责任制建设。学校坚持依法办学，修订学校章程，不断完善章程统领下的系列管理制度建设，夯实学校依法依规办学基础。
2.注重民主管理，规范经费管理
学校注重民主管理，坚持 “三重一大”集体决策，规范决策程序与内容，做到民主决策、科学决策。建立专项经费使用和审批规则，结合重点工作、重点岗位，对经费使用、公务用车、公务接待等内容进行规范管理。
 3.坚持内外联动，注重协同推进
学校主动对接政府相关部门和村居社区，学校与镇宣传科、社事办、文体中心等部门联合；学校与基层邻里中心、社会学习点、居（村）教学点联动开展系列社区教育活动，形成内部治理和外部支持相融合的多元主体协同推进模式，共同助力浦江镇社区教育的蓬勃发展。
（二）立足需求，探索实践，推进学校内涵建设
 学校在“让每一个学习者快乐加一点”的办学理念引领下，以需求为导向，积极探索课程内容、形式，拓展教学实施路径，立足本土文化打造特色课程，推进学校内涵建设不断走向深入。
1.立足学员需求，创新教学形式
学校通过广泛调研，以学员需求为导向，结合学校实际，创新教学形式，如：流动课堂、体验学习、人文行动、直播平台、微信群学习，通过微信公众平台发布教学视频、抖音短视频教学以及花样线上平台等多种授课形式，满足学员多元学习需求。
2.完善课程体系，打造特色课程
学校课程研发小组依托传统文化打造特色课程、依托志愿者资源打造校本课程、依托社会力量制作线上课程，形成了“三驾马车”齐头并进的基本架构。学校依托浦江镇本土特色的农耕文化、治水文化、红色文化等内容，打造“沪谚”、手作、游学等多种形式的特色课程，深受居民欢迎。
3.开展教育科研，引领社区教育发展
学校重视社区教育科研，长期坚持项目研究，其中《“流动课堂”助推社区教育治理体系建设的实验》（2018-2019）被评为上海市社区教育优秀实验项目；“红色经典老记忆，智慧助老忆初心”项目被评为教育部“智慧助老”优质教育培训项目；《“流动课堂”助推乡村振兴示范村建设的实践与思考》、《助推地域优秀传统文化传承的实践与思考》等文章相继在《上海社区教育》杂志发表，项目研究引领社区教育品质不断提升。
（三）聚焦专业，规范制度，助推教师队伍成长
 学校重视教师队伍建设，以制度建设为基础，聚焦教师专业发展，开展各类教师培训，搭建各类平台，不断提升教师教育教学水平。
1.重视教师培养，完善教师培训体系
学校重视教师的培养与培训，专职教师参加“十三五”、“十四五”师资培训；老年教育兼职教师100%完成注册，有相应岗前培训及测试；学校定期对专兼职教师及志愿者开展校本培训，在师德素养、信息技术使用、教育教学能力、学生社会实践指导、家庭教育指导等方面不断提升专兼职教师的专业能力。
2.队伍建设制度规范，教师从教资格达标。
学校进一步完善专兼职教师聘任和管理制度、班主任管理和工作制度，对所有聘用的专兼职教师设定从教门槛，学校拥有一支数量和质量符合事业发展需求和从业资格标准的专兼职教师队伍。学校有注册社区教育志愿者队伍94人，制定了优秀志愿者评选和激励制度，有针对志愿者的培训和活动，志愿者作用发挥良好。
3.搭建各类平台，提升教育教学水平。
学校每年组织骨干教师参加教学公开课或教学评比活动，建有教研组，加强教学研讨；加大学习优质志愿者的培养力度，待符合聘用标准后，配送到社会学习点、邻里中心、居（村）教学点从事教学工作，同时学校加强管理和业务指导；组织学习点间的学习交流，在互学互研中不断提升教师的教育教学水平。
（四）保障经费，统筹资源，社区教育健康发展
在浦江镇政府的大力支持下，浦江镇社校基础设施完善，经费投入持续增长，经费管理规范，统筹协调各类资源使用，社区教育健康发展。
1.基础设施完善，资金保障到位
学校占地面积6625平方米，拥有独立校舍，各类专用教室、图书馆、健身房等基础设施满足日常教育需求，浦江政府保障学校经费投入，近三年投入经费持续增长。
2.规范经费管理，确保资金使用安全。
学校成立内控制度领导小组，各项经费严格按照财务制度，做到专款专用，学校大额经费（1万元以上）都通过公示、三方比价、“三重一大”进行集体决策、公示等程序，确保政财资金使用安全。
3.整合社会资源，扩大资源供给。
学校积极探索具有浦江特色的资源开放共享、便民惠民的社区教育体系。携手党群中心、文明办等相关职能部门，依托大讲堂、小课堂等四大平台，整合社区党校、流动课堂等五大社区资源，开展培训讲座、手作体验、艺术品鉴等主题活动，盘活文化资源，扩大教育资源供给，营造了“时时能学、处处可学、人人皆学”学习氛围。
（五）推进项目，打造品牌，服务辖区居民
社区学校积极推进项目建设，注重特色品牌的打造，“流动课堂”、“浦江文创”等项目成为居民家门口的优质社区教育资源。
1.推进项目建设，扩大资源供给
学校扩大资源供给，积极推进“阳光手作”、“浦江文创”、“读书驿站”等项目，在体验式学习中为社区弱势群体提供教育资源。 “全民阅读”项目全镇设有16个读书驿站站点和4个智能书箱，1万多册图书，“两纵一横”读书矩阵联合镇内5个公益图书馆成为社区读书活动开展的主要阵地。“航梦菜园”、“獬豸咖啡”学习坊建设顺利进行，将为浦江镇乃至全区社区教育工作者和社区居民提供更加优质、多元的体验学习基地和场景。
2.深耕流动课堂，服务辖区居民
学校深耕具有浦江镇特色的社区教育品牌“流动课堂”，整合镇妇联、教委、司法所等八部门力量，汇聚诸多社会优质资源，开设农技、家教、市民等八大子课堂，在家长会、辖区医院、田头、果园、食堂等地点送教上门，形成立体流动的授课形式，年均开设约400场，每年约有2万余人次参与学习，学员覆盖面逐年增加，成为辖区居民家门口的优质社区教育资源。
学校获得系列国家、市级荣誉，教育成果得到社会越来越多关注和认可，学员问卷显示，学员对学校开设的瑜伽班、形体班、太极班、摄影班、舞蹈班整体满意度较高。
3、 存在的主要问题与改进建议
（一）进一步完善办学章程引领下的学校制度建设，进一步完善发展规划及发展规划自评机制。
[bookmark: _Hlk145001234]【问题】学校的办学章程已经建立，但办学章程引领下的学校管理制度建设还需健全，学校发展规划结构和内容尚不完整，发展规划的自评机制尚需进一步完善。 
[bookmark: _Hlk145001218]【建议】进一步完善办学章程引领下的学校管理制度建设，完善学校管理制度的立、改、废机制，逐步建立与学校办学章程相匹配的系列管理制度。修订调整学校“十四五”发展规划，明确学校未来重点发展项目，明确各领域工作措施与达成标识。规范规划的修订程序，需要教职工的参与和认同。完善学校规划自评机制，做好规划的年度自评与总结，提高各类计划总结与规划的匹配度，推进规划的有序有效落实。
（二）进一步加强专兼职教师队伍培养和使用，扩大专兼职教师资源库，完善教师队伍结构。
【问题】目前专兼职教师在培养和使用上尚不充分，专技教师未承担教学任务；部分兼职教师年龄偏大，教师结构尚不丰富，专兼职教师资源需进一步充实。
【建议】鼓励教师承担课堂教学任务，将专技教师承担课堂教学任务作为岗位等级晋升的基本要求，在绩效工资分配中增加课时津贴，鼓励专职管理干部上课。注重挖掘、使用年轻的、符合学员对新生活向往的教师，建立兼职教师资源库，可以联动辖区高校（如上戏等）资源；搭建平台，培育社区（老年）教育名师，在优秀学员中挖掘和培养教师，“刨花工作室”的机制可以进一步复制，提高社区（老年）教育品质。
（三）进一步推进学校内涵建设，丰富课程种类，扩大教育受众面，进一步开展助老服务，完善助老设施。
【问题】学校内涵建设定位需进一步明晰，课程种类相对传统，课程体系不够丰富。社区教育教育受众群体的年龄层次及数量需进一步扩大。智慧助老服务，设施设备的适老化改造还需进一步加强。
【建议】从培养目标、课程体系、教师队伍、设施设备、管理制度等方面系统推进学校内涵建设。结合周边资源，拓展多样化的学习资源，开设适合不同年龄段学员的课程，吸引社区的中青年人、儿童青少年居民更多地走进社区学校，参加社区教育；加强信息技术与教育教学的融合，提高信息化管理水平；开展智慧助老服务，帮助老人跨越数字鸿沟；加强设施设备安全管理，做好适老化改造，比如安装坐便器马桶，改造楼梯扶手和地面，确保老年学员的安全。
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