附件2：
闵行区柴油货车污染治理专项实施方案
[bookmark: _GoBack]（2023-2025年）
一、行动目标
到2025年，我区运输结构、车船结构清洁低碳程度明显提高，机动车船、工程机械及铁路内燃机车超标冒黑烟现象基本消除，铁路货运量较2020年增长10%，新能源和国六排放标准货车保有量占比力争超过40%，柴油货车排放检测合格率超过95%，柴油货车氮氧化物排放量下降12%，“车、油、路、企”一体化监管体系基本建成，移动源治理的精细化和智慧化水平持续提升。
二、主要措施
（一）运输结构优化调整行动
1. 加快货运铁路专用线建设。
积极改善港口道路集疏运条件，研究港口规划建设专用疏港通道。加快铁路货运场站多式联运设施改造，优化大型物流场地及物资保障基地配套，推进铁路货运站设施升级改造。（责任单位：区交通委、区发展改革委）
2. 强化内河水路集疏运能力。
加快既有水运通道改造提升，加强长江口航道综合治理，推进长江口辅助航道建设。优化内河运输体系，持续推进“一环十射”内河高等级航道建设，形成“连接苏浙、对接海港”格局。逐步疏解黄浦江核心段航运功能。优化码头泊位干支衔接，加强海港与内河航道直连。（责任单位：区交通委、区发展改革委）
（二）车队结构清洁化提升行动
3. 加强机动车达标排放监管。
配合加强对本地生产、销售、进口机动车环保达标监管，严厉打击生产、销售、进口不达标车辆违法行为。对污染控制装置造假、屏蔽OBD功能、尾气排放不达标、不依法公开环保信息等行为予以严肃查处。（责任单位：区生态环境局、区经济委、区市场监管局）
有序推进实施汽车排放检验和强制维护制度，对安装污染物排放远程在线监控且稳定达标排放的重型柴油车持续实施免于定期排放检验政策。加强柴油货车路检路查和集中使用地、停放地的入户检查，每年检查比例不低于80%。充分利用定期排放检验、遥感监测、排放远程在线监控、路查路检等多种手段，严肃查处柴油货车超标排放，柴油货车排放检测合格率达到95%以上，基本消除柴油货车冒黑烟现象。（责任单位：区生态环境局、公安闵行分局、区交通委）
4. 提升传统汽车清洁化水平。
2023 年7 月1 日起，实施重型柴油车国六b排放标准。严格执行机动车强制报废标准，符合强制报废情形的交报废机动车回收企业按规定回收拆解。（责任单位：区生态环境局、区公安分局、区交通委、区市场监管局）
5. 加速老旧机动车淘汰更新。
2023年4月1日起，实施国三柴油货车全市限行；2024年7月1日起，实施国三柴油客车外环限行。配合研究国四排放标准柴油货车淘汰和限行政策，鼓励报废老旧柴油车更新为新能源汽车。2025年，全面淘汰国三排放标准的营运柴油货车。（责任单位：区生态环境局、区交通委、区发展改革委、区财政局、公安闵行分局、区经济委）
6. 全面推进新能源汽车发展。
加快推进公共领域车辆全面电动化。公交车、巡游出租车新增或更新车辆原则上全部使用新能源汽车。党政机关、国有企事业单位、环卫、邮政等公共领域，以及租赁汽车、市区货运车、市内包车专用额度有适配车型的，新增或更新车辆原则上全部使用纯电动车或氢燃料电池汽车。开展公路货运车辆新能源试点，鼓励自卸车、港区内集卡等各类货运车辆使用电力、氢燃料等清洁能源，在具备条件的区域开展示范应用。新增城市配送车辆全部使用新能源汽车，同步推进新能源货运配套设施。完善货运车辆营运额度。（责任单位：区交通委、区经济委、区发展改革委、区财政局、区机管局、区国资委、区绿化市容局、松江区邮政管理局、公安闵行分局、相关企业）
积极鼓励社会乘用车领域电动化发展，力争个人新增购置车辆中纯电动车辆占比超过50%，推动存量燃油车更新替换为新能源车。（责任单位：区发展改革委、区经济委、区交通委、区公安分局）
持续推进纯电动、氢燃料电池重型货运车辆的示范试点及推广应用。围绕虹桥机场等区域，积极开展多场景、多领域的新燃料汽车和燃料电池汽车商业性示范应用。（责任单位：区经济委、区交通委）
7. 深化油品储运销排放监管。
加强加油站、储油库、油品码头和油船等储运销环节油气回收治理与监管，每年开展一次储运销环节油气回收系统专项检查。2024年底前，完成储油库油气在线监控设备安装，并与生态环境部门联网。组织开展汽油油罐车密封性能监督检查，严厉查处在卸油、发油、运输、停泊过程中破坏汽油油罐车密闭性的行为。加强加油站油气回收系统密闭点位油气泄漏、企业边界油气浓度无组织排放的监测和检查。（责任单位：区生态环境局、区交通委、区公安分局、区经济委、相关企业）
（三）非道路移动机械综合治理行动
8. 推进非道路移动机械清洁发展。
全面实施非道路移动柴油机械第四阶段排放标准。推进淘汰国四及以下厂内车辆和国二及以下非道路移动机械，鼓励更新为新能源厂内车辆和非道路移动机械。鼓励具备条件的国三排放标准及以下的非道路移动机械改装国四标准发动机。积极推进铁路货场、物流园区以及火电、钢铁、建材、装备制造等工业企业新增或更新的作业车辆和机械新能源化，2025年1月1日起，实现厂内新增或更新的载重3吨以下叉车基本采用新能源机械。（责任单位：区生态环境局、区交通委、区经济委、相关企业）
9. 强化非道路移动机械排放监管。
加强非道路移动机械排气检测，每年对本地非道路移动机械和发动机生产企业、销售企业开展环保符合性检查和排放抽测，基本实现系族全覆盖。进口非道路移动机械和发动机应达到我国新生产设备排放标准。配合推动国四非道路移动机械在线监控联网。加强重点企业固定使用非道路移动机械年度检查和抽测，比例不低于20%。（责任单位：区生态环境局、区市场监管局、相关企业）
落实非道路移动机械申报登记和标志管理办法，加强非道路移动机械环保标识管理。强化非道路移动机械排放控制区管控和准入要求，进一步加强高排放非道路移动机械禁止使用区划定管理。（责任单位：区生态环境局、区交通委、区农业农村委、区国资委、区建设管理委、区绿化市容局、松江区邮政管理局）
（四）港口船舶与航空绿色发展行动
10. 加快港口船舶清洁化治理。
加快推进老旧船舶淘汰，探索提前淘汰单壳油轮，加强船舶冒黑烟和燃油质量执法检查。（责任单位：区交通委、区市场局）
持续提高船舶能效水平，加快发展电动内河船舶，新增环卫、轮渡、黄浦江游船、公务船等内河船舶原则上采用电力或液化天然气驱动。（责任单位：区交通委）
港作机械和内场车辆优先使用电能、天然气等清洁能源，并配置足够的供电、加气等配套设施。2025年，港区轮胎式龙门吊基本实现节能或能源清洁化全覆盖，新增和更换的作业机械、作业船舶原则上全部采用清洁能源或新能源，内场车辆和短驳集卡全面实现节能或清洁能源替代。（责任单位：区交通委、龙吴港务等）
继续完善港口岸电设施建设，提升集装箱码头配备供应岸电的能力，新建码头同步规划、设计和建设岸电设施。推进重点码头与航运企业签订使用岸电协议。强化岸电使用执法监管，督促船港双方强化协作，做到应用尽用。推进内河码头岸电建设，配合研究制定岸电码头内河船舶靠泊岸电使用规范。2025年，泊位配备岸电设备实现全覆盖，集装箱码头、邮轮码头岸电设施常态化应用，港作船舶岸电设施使用率力争达到100%。探索智能电网和微电网在港区推广应用，提高岸电利用效率。（责任单位：区交通委、龙吴港务等）
（五）重点用车企业强化管理行动
11. 推进重点行业企业清洁运输。
到2025年，火电、钢铁、石化等重点行业大宗货物新能源及清洁方式运输比例达到80%左右；积极推进建材（含砂石骨料）清洁方式运输。鼓励大型工业企业和港口开展零排放货物运输试点。按照重污染天气重点行业绩效分级技术指南要求，加强重点企业运输车辆管控；鼓励未列入重点行业绩效分级管控的企业参照开展车辆管理。（责任单位：区经济委、区交通委、区建管委、区生态环境局、相关企业）
12. 强化重点企业移动源排放监管。
建立用车大户清单和货车白名单，实现动态管理。充分利用重型柴油车在线监控、遥感监测等手段，配合研究建立用车大户问题车辆监测监控与整改修复闭环管理机制。重大活动保障及重污染天气预警期间，加大部门联合执法检查力度，开展重点企业柴油货车、工程机械等专项检查。（责任单位：区生态环境局、公安闵行分局、区交通委）
（六）移动源排放智慧化监管行动
13. 健全部门协同监管模式。
进一步完善生态环境部门监测取证、公安交管部门实施处罚、交通运输部门监督维修的联合监管模式，形成部门联合执法和常态化路检路查工作机制。理顺机动车集中停放地检查与超标车辆处罚机制，加大机动车入户检查力度。建立生态环境、交通、农业、渔业、海事、民航等多部门联合的非道路移动机械协同监管机制。对柴油进口、生产、仓储、销售、运输、使用等全环节开展部门联合监管，全面清理整顿无证无照或证照不全的自建油罐、流动加油车（船）和黑加油站点，坚决打击非标油品、非标车用尿素。（责任单位：区生态环境局、区经济委、区应急管理局、公安闵行分局、区交通委、区市场监管局、区农业农村委）
14. 拓展移动源智慧监测应用。
[bookmark: _Hlk130217343]配合完善移动源智慧监管平台，配合推进重型柴油车和非道路移动机械远程在线监控、在用机动车排放定期检验、非道路移动机械申报登记等系统的开发与应用。用好市级平台开展非社会加油站、高排放聚集地识别和监管指引等功能场景应用。（责任单位：区生态环境局）
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