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闵行区儿童友好城市阅读新空间
选址与建设要求

1、 建设原则
(1) 坚持因地制宜
结合各区、各街镇实际情况和区域特点，推进儿童友好城市阅读新空间建设。让广大少年儿童能够就近、就便享受公益普惠的阅读服务。
(2) 坚持儿童友好
坚持从儿童视角出发，尊重儿童身心发展特点、考虑儿童及看护人活动特征，兼顾特殊儿童群体需求，让广大儿童公平享有便捷、舒适、包容的设施、空间和服务。
(3) 坚持安全有效
坚持安全第一原则，在各类建设中坚持使用绿色、安全、环保的材料，为广大儿童创造安全、健康、绿色、快乐的阅读空间环境。
(4) 坚持功能优先
重点为3-14岁儿童提供丰富、有效的阅读资源和信息，提供阅读相关的文化活动及体验，激发儿童阅读兴趣，培养良好阅读习惯。
二、建设要求
(1) 馆舍布局
1. 空间选址
结合“15分钟社区生活圈”建设，按照人口调研结果科学规划、优化布局，满足交通便利、儿童集聚、周边环境适宜儿童活动等要求，体现区域特色，统筹优化设施功能布局，加强共建共享，强化嵌入式服务功能，扩大辐射面。可结合现有的街镇公共图书馆、基层综合服务中心、新型阅读空间等进行安排。
2. 功能分区
少儿阅读服务面积原则上不少于100m2，儿童专用阅览座席一般不少于30个。功能布局合理，绿色安全环保，尽量安排在底楼或低楼层。如与成人阅读或其他功能合用，应有明显的、合理的区间分隔。鼓励有条件的阅读空间细分功能区域，开辟专门的少儿活动空间，设置分龄阅览室或亲子阅读区等。
3. 环境设计
空间设计应符合儿童认知水平和审美偏好，符合儿童安全规范，保障儿童身心健康。提供顺畅的局域网或互联网接入服务。书架设置、家具选配应与身高相匹配，符合人体工学。室内应保证充足的光源和适宜的室温，确保整体环境温馨。尊重儿童好奇探索的心理特征，将自然、艺术、趣味的设计元素和激发儿童创造力、想象力的色彩搭配融合到空间设计中。
4. 视觉标识
市文化和旅游局统一设计儿童友好城市阅读新空间标识。各阅读空间在显著位置显示标识。在活动组织、宣传海报中使用标识，不断提升上海市儿童友好城市阅读新空间品牌形象的辨识度、知晓度。
(2) 资源建设
1. 图书资源
少儿类在架图书总量原则上不低于 1000 册(件)，年少儿类图书更新量一般不低于 100 册(件)。要根据区域服务对象特点，合理配比不同年龄段读物比例，满足基本需求。
积极通过年度采购、区馆调配、社会捐赠等多种渠道拓宽图书来源。鼓励有条件的空间配备玩具、手工材料等适应少年儿童需求的多元化资源。
2. 数字资源
上海图书馆、上海市少年儿童图书馆统筹少儿类数字资源供给，做好资源更新和后台维护，充分依托区域总分馆制，加强少儿数字资源的宣传推广，不断提升知晓度和利用率。
鼓励有条件的阅读空间配置相关阅读设备（如电脑、数字阅读机等），指导、帮助少年儿童健康使用互联网，使用数字资源，提升信息素养。
3. 质量要求
资源建设应当遵守有关法律规定，不得提供儿童不宜的信息，杜绝非法出版物。
资源提供秉持优质、适龄原则，能够适合各年龄阶段的儿童需求和认知能力，可参考国家图书馆《全国少年儿童图书馆（室）基本藏书目录》、教育部门推荐书目、国内外儿童类获奖图书等。
(3) 服务推广
1. 开放服务
根据少年儿童生活和学习特点，错时、错峰开放。寒暑假、周末和法定节假日应每天开放。寒暑假每周服务时间不少于52小时。非寒暑假每周服务时间不少于36小时。
应在明显位置告知读者阅读空间的开放时间、服务规范和服务范围。
鼓励有条件的阅读空间加入少儿一卡通借还系统，实现全市通借通还。
2. 阅读推广服务
寒暑假每周开展阅读推广活动不少于2场，非寒暑假每月开展阅读推广活动不少于2场，全年开展阅读推广活动不少于42场。
积极开展内容丰富、形式多样、分龄分层的儿童阅读推广活动，如读书会、专题展览及文学、科学、艺术普及教育活动等，提高儿童阅读能力，美育素养及信息素养，推动中华优秀传统文化传承发展。
鼓励有条件的阅读空间积极引入社会力量，与专业机构、文旅场馆、公益阅读组织、学校、社区等开展合作，实现资源共享，打造优质服务，形成品牌特色。
(4) 人员保障
1. 工作人员
应配备2名或以上专兼职少儿阅读工作人员。工作人员应具备良好的职业道德和职业素养，对儿童及看护人友善，富有耐心和爱心。
工作人员每年应接受常态化业务培训与辅导，每人每年应接受至少16学时的专门学习。
2. 志愿者
引入志愿者机制，积极与所在区域的新时代文明实践中心、公益阅读组织、企事业单位等对接，打造一批热心公益事业、为少年儿童提供服务的志愿团队及个人。
3. 专业服务人员
鼓励有条件的空间引入专业服务人员作为补充和支持，如儿童心理学家、教育专家、儿童文学作家等。
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