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2024年闵行区孤独症群体援助体系建设
重点工作任务

为夯实全区孤独症群体援助关爱工作基层基础，进一步深化“社区化支持、机构化辅导、全生命周期”孤独症援助关爱服务体系，持续帮助孤独症群体及其家庭走出困境、融入社会、自强自立，大力营造包容、支持的社会环境，提供全方位、系统化、专业化支持服务，以本区孤独症援助关爱服务的深入开展全面践行人民城市理念，助力提升闵行人民城市建设的“高度”和“温度”。制定2024年孤独症援助关爱重点工作任务如下：
一、加大孤独症援助关爱工作宣传力度
举办孤独症援助关爱学术论坛，邀请国内外知名专家学者研讨交流孤独症援助关爱理论和实践研究的最新成果和成功经验，发布我区孤独症援助关爱分中心服务标准。充分发挥成员单位、社会组织、区镇两级“1+6+X”孤独症援助关爱服务作用，开展公益宣传、推广慈善活动以及宣传孤独症援助关爱理念，让社会公众更多关注和接纳孤独症群体。
责任部门：区政协、区民政局、市慈善基金会闵行区代表处，各成员单位
完成时间：学术论坛，4月；宣传推广，2024年全年
二、加强孤独症援助专业队伍建设
结合专家团队的领域特长，制定个性化的教育培训计划，对医疗、教育、残联条线孤独症援助关爱从业人员、社区志愿者、托养机构照护人员等开展专业知识培训、普及教育、服务能力培训，进一步充实基层一线服务孤独症群体专业力量，有效提升全区孤独症群体援助关爱效能和承载力。
责任部门：区政协、区卫健委、区民政局、区教育局、区残联、市慈善基金会闵行区代表处，各街镇（莘庄工业区） 
完成时间：2024年全年
三、创新孤独症群体家庭支持赋能
依托专业援助关爱机构，制作集核心功能、日常生活障碍、基本身心发育、心理健康、家庭指导为一体的孤独症群体家庭支持短视频，在新媒体平台上公开发布，供“走出来”有困难的孤独症人士及家庭在线获得孤独症群体知识普及、家庭内突发情况处置指导等服务，进一步推广应用本区行孤独症研究的经验成果，惠及更多孤独症家庭。
责任部门：区民政局、市慈善基金会闵行区代表处、各孤独症援助关爱机构，各成员单位
完成时间：2024年6月
四、研究制定孤独症群体非药物干预指引
系统性地跟踪典型对象的行为特点和社会融合情况，针对孤独症群体在特定时间的特定问题，研究适用于缓解该类问题的非药物干预方式和措施，探索行为疗法、认知训练、社交技能训练、家庭生活训练、心理干预、艺术干预、运动干预等方式，制定我区孤独症群体非药物干预指引并适时发布。
责任部门：区民政局、市慈善基金会闵行区代表处、各孤独症援助关爱机构
完成时间：2024年10月
五、探索“家-校-医”三位一体综合干预模式
鼓励区域内学校与教师围绕孤独症学生教育康复中的急难愁盼问题开展研究，充分利用医疗、教育专家力量，聚焦校内、课堂内的孤独症群体教育模式和方法，探索开展集体课、小组课、个别化训练课三种课型相结合的教学及康复训练方式。搭建特教中心、学校资源教师集医学评估、能力评估、学业评估、生态化评估四位一体的区域孤独症儿童评估模式，提升评估精准度。
责任部门：区教育局，各街镇（莘庄工业区）
完成时间：2024年10月
六、建立健全儿童孤独症筛查异常转诊服务机制
加强门诊预检护理队伍与医疗助理队伍的宣传培训，对全区社区卫生服务中心开展适龄儿童孤独症一级筛查（CHAT-23 A）和二级筛查（CHAT-23 B）规范化培训。建立健全儿童孤独症筛查异常转诊干预服务机制,加大孤独症群体就医用药需求保障力度,完善孤独症患者就医“绿色通道”开设，打通便捷服务通道，落实孤独症患者与家庭医生的签约服务。
责任部门：区卫健委，各街镇（莘庄工业区）
完成时间：2024年全年
7、 建立残疾人养护机构孤独症群体养护专区
摸排孤独症群体底数、实际照护需求和照护难度，依托区困难重度残疾人养护机构建设运营项目，建立孤独症群体照料专区，引入第三方专业援助关爱机构，试点为困难大龄孤独症群体提供日间照料、24小时托养服务，探索完善养护专区运行能力、运营标准、服务规范、监督管理等关键环节。
责任部门：区民政局、区残联、市慈善基金会闵行区代表处、闵行区吴泾慧灵社区助残服务中心
完成时间：2024年10月
8、 加大孤独症群体社区化支持力度
运用好区、街镇“1+6+X”孤独症援助关爱组织网络，建立孤独症群体“关爱档案”。探索推动普适性服务向基层社区延伸，通过专业工作人员将孤独症服务知识和规范送进社区，提高社区层面社会适应力、心理支持、家庭养育、日常护理、家长喘息等方面的服务能力，增进社区友好关系，营造包容、支持的社会环境。
责任部门：区政协、区卫健委、区民政局、区残联、市慈善基金会闵行区代表处、各街镇（莘庄工业区）
完成时间：2024年全年
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