上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2023〕41号
 
关于印发《上海市闵行区颛桥镇第二幼儿园办园
水平(2018-2023)综合督导意见书》的通知

上海市闵行区颛桥镇第二幼儿园：
现将《上海市闵行区颛桥镇第二幼儿园办园水平(2018-2023)综合督导意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《上海市闵行区颛桥镇第二幼儿园办园水平(2018-2023)综合督导意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2023年12月30日

公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、颛桥镇、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室               2023年12月30日印发
附件
上海市闵行区颛桥镇第二幼儿园办园水平(2018-2023)
综合督导意见书

闵行区人民政府教育督导室于2023年10月20日对上海市闵行区颛桥镇第二幼儿园2022学年办学水平进行了督导评估。进园前，督导组对幼儿园提供的办园资料和数据进行了审核和评估，阅读了幼儿园的自评报告、办学绩效评估报告、发展规划、课程实施方案等，进行了全体家长和教职员工的网络问卷；进园后，察看了园容园貌，听取了园长的自评汇报，观摩了一日活动各个环节及卫生保健工作全过程，与园长、中层干部、教研组长、部分教师以及三大员进行了访谈。 
综合分析各类信息，督导组认为：上海市闵行区颛桥镇第二幼儿园以“规范起步，踏实前行，奔向优质”主题的首轮五年发展规划为引领，建章立制，坚持规范办园，落实民主管理。注重家园联动，汇聚共育合力。注重师德建设，不断完善机制，提升队伍专业水平。课程实施方案架构要素齐全，重视对课程质量的监控指导。幼儿发展良好。重视环境打造，办园条件良好，为保教实施提供保障。
依据《2022学年闵行区中小学（幼儿园）办学水平综合督导方案》，对照督导指标，提出如下评估意见。
一、主要做法与成效
（一）找准起点，推进高质量发展工作目标达成
[bookmark: _Hlk149729172]一是注重顶层设计，共绘发展愿景。幼儿园注重办园的顶层设计，在广泛征求意见的基础上，制定了框架结构完整、基本要素齐全首轮五年发展规划，办园理念的内涵诠释体现正确教育价值，契合园所个性化发展特征，重点项目聚焦了特色活动建设，领域工作涉及全面。对应发展规划，制定了园务计划及部门工作计划，日常工作能落实到学期、月、周，规划成为教工有序开展工作的导航标，全园上下齐心共绘发展蓝图。二是注重建章立制，坚持规范办园。幼儿园注重建章立制，制定章程，动态完善各岗位职责及各类制度，制度的“立改废”程序规范。党组织能发挥政治核心作用，重视民主管理，落实园务公开，“三重一大”议事程序规范，教职工以主人翁的意识参与金点子的征集，决策渠道畅通。积极营造“爱育相融，和谐共进”的校园文化，党工团联手，开展谈心、送温暖、社团活动等，校园和谐、健康向上。三是注重家园联动，汇聚共育合力。幼儿园注重家园共育和社区共建工作，家长工作计划总结及相关制度齐全，务实为家长服务项目，定期推送科学育儿信息，通过亲子活动、家长学校、家长会等形式，宣传科学教育理念，有效促进家庭与幼儿园合作共育。成立了三级家委会，有家委会工作章程，家委会参与幼儿园“高质量发展意见征询”。整合周边社区资源，与多家单位签订共建协议。本次家长问卷“对幼儿园工作的满意度”达98.37%以上。
（二）注重师德，推进队伍专业水平提升
一是重视师德规范。以“四美”好教工为抓手，重视与政治思想建设的结合，借助时政新闻、党史学习、每月“颛二之星”选树展示、专题讲座、演讲、心得体会撰写等提高教职工的思想觉悟。幼儿园制定了《师德考核办法》，形成“支持、考核、奖励”的管理方式。二是培养机制比较完善。幼儿园致力打造一支“会关爱 会倾听 会思考”的“三会”教职工队伍，重视队伍的管理，制定了队伍建设五年发展规划和教师队伍、三大员队伍的专业发展计划，有明确的年度管理要求，同时每位教师制定了个人五年发展规划，有分析，有阶段目标的设定和措施的提示，也有评价，确保了教师专业化发展的动态跟进与成效显现，体现了过程性管理的意识。三是开展多样培训。幼儿园建立了“四个期”的教师分层培养梯队，明确了不同工作阶段教师的培养侧重，重视实战培训，尤其加强了0-5年年轻教师的实战培养。幼儿园运用多途径的培训方式，如校本研修项目、带教项目、“慧爱杯”教师专业技能评比等，促进专业成长。
[bookmark: _Hlk121244854]（三）开展研究，推进课程管理有效落实
一是课程实施方案要素齐全。幼儿园在分析本园课程实施各要素情况的基础上，积极构建共同性课程和“大阅读”特色相结合的课程，融合性有一定的思考，描绘了美好的课程愿景，文本各要素之间具有基本的关联。二是重视课程质量监控指导。质量监控指导有计划有总结，监控涉及到四类活动的组织实施、班级课程化环境的创设、教师案头资料的撰写、教研活动、三大员工作的监控，确保保教质量监控的有序进行。园长、保教主任每月监控内容均有所侧重，对存在问题有具体的反思，体现园长、保教主任较强的课程实施均衡性意识。三是开展有效教研工作。大小教研聚焦专题，围绕共同性课程及特色活动的实施开展，研究内容是当下本园教师在课程实施中急需解决的困惑问题。研究有计划、有预案、有小结。园长重视教研质量监控和指导，参与每次大教研活动，发挥对教研工作的指导作用。
（四）关注幼儿，推进课程实施的多样化
一是计划活动安排有序，关注幼儿多样化体验。班级各类计划、总结规范，能在分析全体和个别幼儿、家长群体情况的基础上，提出适宜的活动目标，措施具化。周日安排能考虑领域的平衡和各类活动的开展。一日活动安排有序，能确保落实二小时的户外活动时间，为幼儿提供多样化的活动体验。二是组织实施规范、师幼互动良好。生活时段安排符合身心发展规律，生活环节时间较为从容，关注可视化的生活环境创设，在生活活动中能够鼓励幼儿自我服务。保证幼儿每天一小时的运动时间，特殊天气运动落实到位，室内自由游戏和户外游戏安排确保幼儿的游戏时间，保障每个幼儿的游戏体验。学习活动中能关注主题核心经验和幼儿经验，开展多领域的活动，活动组织能给与幼儿直接感知、实际操作、亲身体验的机会。师幼互动较好，师生关系融洽平等。三是幼儿发展良好。幼儿运动兴趣高，乐于尝试不同的身体动作，大班幼儿能在运动中自我调节运动量。大多数幼儿有良好的生活卫生、文明习惯及自我保护的意识。同伴间能够友好相处，呈现出一定的合作意识。部分幼儿语言表达能力较好，能自信表达自己的想法。幼儿乐意动手动脑，在个别化学习中，大班幼儿能通过实验、记录等过程，获得直接经验，验证猜想。幼儿能比较充分和各类材料互动，大胆创作。幼儿在表演类活动中表现出较高的兴趣和专注，具有一定的表现力。
（五）重视保健，推进保健管理规范落实
一是完善健康管理。幼儿园重视卫生保健工作，通过巡查指导、培训研讨、技能比武等举措，提升“三大员”业务素养，开展多形式的健康宣教活动。把好各类健康检查关，幼儿及工作人员新进及定期体检率均达标，对幼儿各类体检中发现的异常及时落实干预。二是严格消毒防病。各项预防性消毒工作基本符合常规要求，2022学年食具及环境物体表面检测符合卫生标准，加强传染病防控工作。重视视力低常及龋齿的矫治工作，落实医院的矫治率分别达到100%、91.67%。三是注意膳食营养均衡。严格执行食品验收制度。营养员操作基本符合卫生要求，每周食谱制定基本合理。每月开展营养分析，基本能定量进班，基本符合平衡膳食标准。落实陪餐制度，有分析有建议提高陪餐质量。加强落实过敏儿名册管理，根据不同过敏源提供过敏儿餐。加强体弱儿、肥胖儿管理，100%落实随访干预。加强家园配合，加强饮食及运动管理，营养不良发生率在4.8%。
（六）完善施设，推进办园条件优化
一是人员配备合理。幼儿园合理配置工作人员，各岗人员任职资格符合相关规定。教师均持有教师资格证及接受专业教育培训。教师的本科学历达到了100%，中级职称占比28.6%。二是硬件设施达标。园舍符合“05”标准，活动区域宽敞，设施设备齐全。设置了阅读室、艺术创想室、小班建构室、中大班建构室、科探室、大舞台，活动室空间大，且配备的玩教具与功能定位相符，符合卫生、安全、环保和教育要求，较好满足幼儿发展之需要。活动室照明符合规范。园所网络全覆盖，设施和配套软件能支撑信息化应用。三是安全防护筑牢。各项安全管理制度、应急预案比较齐全，教职工签订安全责任书及接受急救培训，定期开展师幼、家长安全教育。幼儿园实现了智能安防，数字监控摄像覆盖所有公共活动和集体活动区域。
二、主要问题与改进建议
（一）进一步完善幼儿园的管理架构和家园社的合作机制，全面提升精细化管理及家园社共育共建水平。
【问题】幼儿园组织管理网络不够合理有效，层级管理的脉络不够清晰；家委会参与幼儿园管理内容甚少，与社区共建尚存不足。
【建议】一是全面实施党组织领导的园长负责制，建立科学、合理、有效的管理网络，增强层级管理及自主管理的意识，在落实全面、全程管理中关注实施细节，提高精细化管理水平，有力推进幼儿园高质量建设。二是基于大教育、大课程的观念，完善家园社的合作机制，制定社区共建的活动方案，将其作为课程实施的一部分，放大社区实践对幼儿发展的作用，让社区资源利用更充分有效，积极争创闵行区家庭教育示范校。
（二）进一步完善课程的顶层设计及实施方案，更好落实《幼儿园保育教育质量评价指南》的精神。
【问题】特色活动的核心价值不够清晰，对教师课程实施的监控指导不够全面。
【建议】依据上海市学前教育课程指南，进一步明确特色活动实施的核心价值，在此基础上进一步完善课程实施方案，以确保其核心概念的规范性、一致性，确保课程实施方案的操作性，对课程实施的指导价值。在关注环节的组织实施、课程化环境建设质量的监控指导以外。还需关注教师课程实施的其他要素质量的监控，观察评估幼儿情况的监控指导，对教师与家长合作，指导家园共育的情况进行监控指导。发挥课程领导小组成员的力量对监控情况进行阶段性的汇总分析，并在此基础上及时地采取针对性措施，以更有效地提高质量，引导教师积极依据质量标准自我评价、自我反思、以更好提高保教质量。
（三）进一步加强队伍建设的系统培训，推动教师群体专业水平的提升，同时扩大骨干教师的培养力度。
【问题】队伍建设的梯队结构不够清晰，培养机制尚需完善。
【建议】需关注对队伍人群的精准分析，了解队伍发展需求，以便整体架构不同队伍的培育课程。需关注对教师发展梯队的适切分层，思考队伍梯队分层的合理性，从专业发展的视角，给予相适应的培养指导。需关注队伍发展水平的顶层架构，以园所发展理念为背景，形成清晰的“幼儿园整体的队伍发展水平”标识，依据发展水平，制定发展标准，细化发展目标，形成更呼应的培育课程。需关注优秀教师的养成，制定骨干教师培养的方案，创设平台给予教师锻炼，有效促进有影响力教师的培育。
（四）进一步增强卫生保健工作管理的力度，全面提升“三大员”专业实操水平。
【问题】“三大员”工作管理机制不够完善，对卫生保健指标的认识及数据解读分析尚需提升。
【建议】提高对“三大员”常规工作质控质量，建立月问题梳理、反馈、调整、整改情况跟进机制，研讨梳理优化各项工作操作流程，优化日常常规工作检查内容，通过推门巡视、专项检查、半日跟踪等多形式加强质控力度，质控情况应与每月考核挂钩。提高卫生保健指标及数据重要性的认识，理清统计数据来源及相互逻辑关系，开展各类数据统计汇总分析，提高对获得指标高低、数据差异性的敏感度，提出问题并思考解决，为进一步开展工作提供依据。
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