上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2023〕33号
 
关于印发《上海闵行区新世纪静安新城幼儿园办园水平(2018-2023)综合督导意见书》的通知

上海闵行区新世纪静安新城幼儿园：
现将《上海闵行区新世纪静安新城幼儿园办园水平(2018-2023)综合督导意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《上海闵行区新世纪静安新城幼儿园办园水平(2018-2023)综合督导意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2023年12月30日

公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、七宝镇、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室               2023年12月30日印发
附件
上海闵行区新世纪静安新城幼儿园办园水平(2018-2023)综合督导意见书

闵行区人民政府教育督导室于2023年10月24日对上海闵行区新世纪静安新城幼儿园2022学年办学水平进行了督导评估。进园前，督导组对幼儿园提供的办园资料和数据进行了审核和评估，阅读了幼儿园的自评报告、发展规划，进行了全体家长和教师的网络问卷；进园后，察看了园容园貌、观摩了一日活动各个环节、查阅了幼儿园提供的资料，与园长、中层干部、教师以及三大员进行了访谈。 
综合分析各类信息，督导组认为：上海闵行新世纪静安新城幼儿园坚持依法办园，实行理事会领导下的园长负责制。确立了“以人为本、和谐发”的办园理念。树立规范意识，依法治园，内部管理运作较好。全体教职员工团结协作，有较强的团队凝聚力。幼儿园近年来在园长的带领下，发展成效明显，办园条件进步明显。幼儿园能根据二期课改的主题开展各类活动，注重后勤队伍的培养，持有“后勤不后”理念，创设三大员专业培训的机会，提升后勤队伍的专业能力。
依据《2022学年闵行区中小学（幼儿园）办学水平综合督导方案》，对照督导指标，提出如下评估意见。
一、主要做法与成效
（1） 树立规范意识，依法治园，内部管理运作较好
幼儿园本着“以人为本、和谐发展”的办园理念制定了新一轮五年发展规划(2019年9月—2024年8月)。对规划实施征询全体教职员工的意见，让大家明确工作目标。陈伟明任中共上海新世纪幼儿园支部委员会书记。 并在园内指导开展党建工作，开展专题学习，不断加强全体教工的思想政治教育，提高政治站位。党组织建设内容已经纳入幼儿园办园章程。 
    能建立幼儿园行政管理制度、教育教学管理、档案管理制度、卫生保健制度、财务管理制度等基本管理制度，并落实制度实施的检查制度。每月能进行月考核，提高了教职员工的工作积极性，有效保障了幼儿和教职工的合法权益。通过问卷调查，教师对教工评价、考核的客观性、公正性及激励作用100%认同。
幼儿园建立安全信息管理责任制，信息技术逐步运用于幼儿园管理、家长工作。  
    幼儿园定期对幼儿进行发展评估，了解幼儿发展情况并进行分析和及时反馈给家长，有每周幼儿反馈表。建立家庭教育指导工作制度、家长服务公约、家长开放日制度、家庭教育网站管理制度等，保证幼儿园开展家庭教育指导。幼儿园成立家长委员会，定期召开家委会，参与幼儿园的管理。根据家长需要，提供为家长服务项目，并进行公示，每学年期有家长的问卷调查，并能对家长问卷进行梳理、汇总、分析，提出调整建议。本次调查问卷家长对幼儿园工作的总体评价总体评价93.68%。
幼儿园能有效整合社区环境与资源，和闵行静安新城第一居民区总支部委员会、闵行静安新城第二居民区总支部委员会、七宝社区卫生服务中心等签订共建协议。
(二）关注课程建设，聚焦教研，不断提高保教质量
制定课程方案，方案要素基本齐全，具有一定的可操作性。能聚焦保教研究，提升保教质量。各班制定了围绕培养目标、适合幼儿年龄的学期计划、月计划、周日计划。能关注家长工作及反馈与调整等，并努力在各项活动实施中体现保教结合的原则。幼儿园能定期开展大教研组，做到有方案、有记录。
幼儿园制定了相关的质量监控制度，如“审阅周（日）计划制度”“听评课制度”“家长反馈制度”等，具有一定的可操作性。园长有课程质量管理的意识，有每月课程实施情况阶段评估、保教资料审阅反馈等。能定时深入一线开展幼儿园保教工作与质量监控，有集体活动听评课记录并进行分析指导。
幼儿园能根据二期课改的主题开展各类活动，班级中能有相关主题墙面创设，部分班级能较好的呈现出与主题相关的幼儿学习、探究的轨迹。班级中能有关于生活、规则方面的环境创设。运动中除大型运动器械，运动的器械种类还是比较丰富的，教师还能利用一些低结构材料创设运动环境，老师根据场地因地制宜创设了一定的运动场景来满足孩子的动作发展需要。能开展户外游戏，提供一定的户外角色游戏、表演游戏所需要的各类玩具及材料，给予幼儿户外游戏的机会。半日活动中教师能有一定的三位一体的意识，能相互进行补位。教育教学活动中，师幼关系融洽，能运用多媒体、教具等辅助教育需要，教师能尊重幼儿的回答，给予一定的回应。
（三）注重保健监控，关注常态，全面提升保育质量
幼儿园风险防控意识较强，能多形式开展幼儿园安全教育工作。保安能够持械上岗；全园校舍较安全，无危房，有消防、安全设施设备，安全巡查有记录，有反馈有跟踪，活动室均有逃生路线图，安全出口合理，消防通道畅通；能针对幼儿开展符合年龄特点的卫生教育活动及安全活动演练，也能定期对营养员、保育员、教师、家长幼儿进行宣教，宣教内容较丰富。
卫生保健工作有序开展，能落实健康干预工作，消毒防病工作。幼儿入园体检率达100%，定期检查率达95%；新进工作人员体检及定期检查率达100%。视力和龋齿矫治率都是100%。对幼儿健康数据有初步的统计和分析；三大员能根据预防性消毒要求落实相应的消毒工作，有专员规范配备消毒水、两大员规范领用消毒水，消毒物品专用专放，消毒用品标识较清晰；园所能在保证室内提供安全卫生的饮用水的基础上，提供了户外饮水点，并能杯子和毛巾提供，为幼儿提供了方便。能严格执行食品验收制度，索证齐全，食品进出库账目正确；能落实陪餐制度。
（四）改善办园条件，服务保教，满足幼儿发展需要
园所成立于2001年7月，属于小区公建配套设施。户外活动场地、室内活动室面积、绿化面积等生均数均达标。在此次综合督导家长问卷中，家长对园舍环境与设施的满意率为：89.47% 。
幼儿园现有幼儿95名，班额数达标。各类配备用房基本符合教育教学需要。活动室通风设备良好，并都配有钢琴、多媒体教学设备、玩具柜、小床等。图书850册，生均图书8.9本。幼儿园创设了小社会、构建室、阅览室等专用活动室。幼儿园现有监控点位：40个，园长与专职人员做好日常监管与记录。网络基本做到全覆盖，并与教育局联网。
幼儿园有必要的办园资金和稳定的经费来源，有年度审计报告。并有以前年度计提的教育发展基金29,099.35元。2022年度人员及福利支出占总支出费用70.68%，符合相关规定；政府下拨的各类办学经费，基本做到专款专用。
幼儿园食堂独立核算，师生分食立账，幼儿膳点费盈亏率每月控制在2%以内，有每月收支帐目的公布、有教育收费公示，收费能出具法定票据，未发现乱收费现象。
（五）注重师德建设，借助培训，推动教师专业成长
幼儿园比较重视师德建设，能不断完善师德建设长效工作机制，幼儿园制订《师德手册》，其中包含幼儿篇和专业篇，师德师风培训有计划有目标有要求有内容，师德工作纳入教职工学月考核内容，每位教职工签订师德承诺书，明确自己的职责与道德规范，组织师德培训，开展“我和孩子们的故事”师德演讲并有活动方案，采用多种形式不断提高教职工的师德修养。
师资队伍五年规划内涵要素比较齐全，除了教师还有后勤队伍，有五年发展规划年度自评，重视队伍的专业发展，为老师提供外出学习机会，注重后勤队伍的培养，持有“后勤不后”理念，创设三大员专业培训的机会，提升后勤队伍的专业能力。
（六）聚焦幼儿发展，师幼融洽 园所发展初见成效
幼儿乐于参与园内各项活动，情感态度积极向上，师幼关系融洽和谐。大部分幼儿情绪安定、愉快、适应集体，能够大方有礼貌地跟老师打招呼。在家长问卷中，我们可以看到在文明礼貌、好奇好问、身体健康、动作发展、生活卫生习惯、语言能力、表达表现等认可度达到90%以上，总体评价达到95.79%，说明通过园方和老师们的努力，幼儿在园内各方面发展得到了家长的充分认可。幼儿能适应集体生活，做力所能及的事。在生活活动中，幼儿乐意接受日常清洁事项，喜欢自我服务，能做力所能及的事。 幼儿能积极投入运动，动作发展较好。在运动中，幼儿喜欢体育活动，能积极尝试在运动场景中完成不同挑战，具有一定的力量和耐力。还需强化老师的观察和调整，关注孩子运动中的强度和密度。同时幼儿能乐于投入学习，主动探究质疑。在学习活动中，中大班的孩子有探究的意识，乐于提问、思维活跃；托小班的孩子能幼儿能够跟随教师的提问积极思考回答问题。
二、存在的主要问题与改进建议
（一）进一步加强规划的过程管理和制度的动态调整
【问题】幼儿园五年办园发展规划框架结构基本完整，要素基本齐全，但是板块中缺失后勤管理，指标达成一栏没有可测性；计划的保障有组织保障、人员保障、制度保障、经费保障未见资源保障；未见幼儿园管理制度的动态调整。 
【建议】把规划中“环境设施”调整为“后勤管理”，使结构更完整、同时使指标的达成度具有可测性；在实施规划保障中增加“资源保障”，包括财物、教育资源、专家行政、家委会社区等资源；制定“立、改、废”制度，幼儿园能根据发展需要和工作开展情况不断调整制度，使各类制度更健全和规范。
（2） 进一步提高课程的质量管理和课程的实践能力
【问题】查阅课程方案资料发现，课程方案内涵尚不完整，共同性与选择性课程之间的比例尚不合理；一日作息安排表与时间安排过于紧张，未能给予更宽松自主的时间调整；通过查看保教计划资料发现幼儿园目前只定期组织大教研活动，而缺少小教研活动，大教研目标和内容聚焦不够；通过半日活动现场巡查发现：班级环境文字过多，主题墙过高，不便于幼儿的共同参与互动，生活环境未体现年龄特点和发展需要。运动环境整体缺失上肢力量的锻炼；集体教学活动，教师信息技术的运用能力还是比较薄弱的，还只是简单的PPT图片的功能。活动幼儿表达的机会不多，更多的还是老师说，孩子听比较高控的学习方式。
【建议】各层级老师对幼儿年龄特点的把控等要有前期思考和顶层设计，提升专题研究的科学性与递进性，加强教师规范保教工作的业务培训，有效提升园长的课程领导力和课程监控能力。提升教师课程领域平衡性等课程执行力、班级计划的制订能力、园本特色活动的研究力 ；教师访谈中，教师也提出了需求，希望能有更落地的指导，对一日活动的规范细节能更清晰的培训，并且需要撰写文章方面的指导和培训学习。
整体环境放低，减少文字，将主题和个别化更好地融合，满足不同年龄段的发展需要；进一步根据动作、场地丰富运动的器械，给予到孩子能自主创设运动场地的机会，同时关注不同年龄段幼儿动作发展的需要，教师给予指导；能通过教研进一步研究幼儿园户外场地，能更合理的运用环境中低结构、自然的环境，激发幼儿自主探索、创造的能力。通过培训提升教师信息技术应用水平，在教学活动中提高幼儿学习兴趣，给予幼儿更多观察、表达的机会。
（三）进一步加强保健工作的规范化、促进幼儿健康发展
【问题】部分卫生保健制度较陈旧，应急预案部分缺失。部分教职工无急救证书；
保育员、营养员消毒工作不规范；出、缺勤记录、消毒记录、观察室记录不匹配。传染病消毒间不符合专用标准；晨检不够规范；菜谱制定不够合理，对体弱儿童菜肴的制定较欠缺、营养分析后对膳食质量的指导尚需加强。家长对幼儿的伙食度11.58%认为一般，1.05%认为不够。
【建议】根据最新培训要求更新保健制度，如卫生消毒制度、传染病制度、根据园所实际情况更新传染病应急预案，增加饮用水安全管理制度等。对全体教职工进行急救培训；加强对三大员的消毒防病的规范培训，比如预防性消毒工作、毛巾专用、作用时间充足、浓度正确等；进一步规范传染病消毒工作，设置位置合理的专用的传染病消毒间；进一步加强出缺勤幼儿记录、保健室观察、消毒记录的一致性和针对性；进一步科学合理安排幼儿食谱，提高家长对伙食的满意度；进一步规范两点一餐的食用量，午餐中需落实体弱儿的管理和照料。加强对每月营养摄入量科学的认知和分析。
（四）进一步建立监控管理体系，助推幼儿园可持续发展
【问题】幼儿园要加强幼儿活动室的灯光改造，教室光照不够明亮，要重视保护幼儿视力。部分监控点位存在盲区或有较大面积的遮挡物；幼儿园课桌椅有待加强管理，小班中班幼儿的课桌椅未体现年龄与幼儿实际的需要；班级幼儿玩具不够丰富，积木的年龄层次不够凸显；幼儿园物品仓库内物品比较杂乱，账物数量有出入，账物不符；物品分类不清：代办用品与办公用品混乱摆放，未出库物品与已出库回收物品混杂安放；代办费使用未体现幼儿年龄特点。
【建议】幼儿园课桌椅有待加强管理，体现幼儿年龄特点；进一步丰富各年龄班的玩具，以满足幼儿的活动与发展的需求；重视幼儿园的资产管理，进一步科学合理用好所有物品，发挥每一样物品的价值；健全代办费管理与使用制度，规范操作。
（五）进一步加强顶层设计，优化教师队伍建设机制
【问题】师德制度不够齐全，每年的师德建设目标之间，缺乏层次性与递进性、关联性，未见年度师资队伍工作计划、总结，五年发展规划中的目标难以落实；分层培养机制不彰显，有教师个人发展计划，但教师年度发展目标比较笼统，缺乏个性化，制定目标没有量化。 
【建议】健全师德制度，根据幼儿园队伍建设的五年发展规划，制订年度队伍建设的工作计划，明确每学年队伍建设的工作重点，通过有目的、有计划、形式多样的师资培养与培训，逐渐提高教职工的专业素养与能力。关注梯队培养，规范建立与完善分层培养体系与相关制度，对教师个人发展计划要进行指导与监控，引导教师针对自己的实际情况制定适切的目标、工作措施及达成标识。
（六）进一步培养幼儿自主性，注重幼儿全面发展
【问题】在环境方面小年龄的班级教室中出现了大量的文字且普遍呈现高于孩子视野，不符合小班年龄特点；在运动方面中场景设置较为单一；结合四类活动看幼儿发展，发现班级与班级幼儿之间有差异的。
【建议】对中大班幼儿要提高运动的挑战度、加强对抗性运动；在生活方面，小年龄班级需要加强对孩子生活习惯的培养，生活活动中环节的组织可以更灵活，幼儿的自主性要进一步体现，中大班更要积极开展值日生工作；要加强对幼儿倾听能力、规则意识等的培养，并充分利用家园共育、科学指导，共同帮助孩子养成良好的学习和生活习惯。
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