闵行区古美路街道办事处文件
闵古办〔2024〕17号

关于印发《古美路街道道路扬尘

专项治理工作方案》的通知
机关各部门、各企事业单位：
《古美路街道道路扬尘专项治理工作方案》已经2024第7次主任办公会议审议通过，现印发给你们，请认真遵照执行。
闵行区古美路街道办事处

2024年3月25日

古美路街道道路扬尘专项治理工作方案
按照区政府专题会议要求和《闵行区道路扬尘专项治理工作方案》，为进一步强化扬尘污染防治，改善环境空气质量，制定本方案。
一、工作目标
坚持“行业管理、部门联动、企业自律、社会参与”的工作原则，通过开展道路扬尘专项治理工作，建立起本街道扬尘污染防治制度化、规范化、常态化长效管理机制，保障区域内持续改善环境空气质量。
二、时间安排
专项治理工作时间：自2024年1月至2024年12月。
重点时段：重要节日和重大活动空气质量保障、空气质量攻坚和应急期间。加大对易扬尘单位和道路的现场检查力度，确保防尘措施落实到位，加强道路保洁，加密冲洗和雾炮频次。在预报超过35微克/立方米的PM2.5污染日加密巡查检查，落实相关措施。
日常时段：除重点时段以外的其他时间。各部门按照职责开展日常监督检查，持续做好扬尘污染防控工作，进一步完善问题移交和反馈机制，解决各类道路扬尘污染问题。按照问题反馈情况，攻坚扬尘污染重点点位，督促相关责任主体严格落实相关管理制度和治理措施，严厉打击各类扬尘污染违法行为。
道路扬尘专项治理重点路段和区域：合川路、虹莘路
三、重点任务
（一）加强工地管理

建设工地、市政工地、绿化工地及相关区域，应根据相关规定实施地面硬化、喷淋、围挡、覆盖、车辆冲洗等防尘措施，落实文明施工管理措施。落实“两不挖、两不进、两不出”要求（即：空气污染超过黄色预警天气不开挖，施工单位和运输企业的现场管理员不到岗不开挖；无处置证副本的车辆不许进施工工地，密闭装置破损的车辆不许进施工工地，未密闭盖平的车辆不许驶出施工工地，未冲洗干净的车辆不许驶出施工工地）。综合行政执法队要开展执法检查，加大处罚力度，督促落实扬尘控制措施，达标排放扬尘。

（二）强化道路养护保洁
加强公路、城市道路保洁，推行机械化清扫、冲洗和洒水作业保洁模式。在8个空气质量监测站点周边及扬尘治理重点道路（路段）加强保洁频次，重点时段要实施冲洗。抓紧实施公路、城市道路维护保养工作，对不平整道路、破损路面应及时修补。加强道路红线内、外绿化种植和养护管理，确保道路沿线绿化带无裸土。在重点时段和应急保障期间，按照要求加强道路保洁，加密冲洗和雾炮频次。要开展执法监管，督促落实扬尘控制措施。8个空气质量监测站点：蓝色港湾（古龙路966号）、顾戴路虹莘路（龙茗中学）、蒙氏-蔚蓝幼儿园、龙茗路东兰路、平吉路万源路、古美路平阳路、古美路东兰路、龙茗路古美西路。
四、责任分工 
按照相关法律、法规和市、区制度要求，各部门扬尘污染防治责任分工如下：

生态文明领导小组办公室：统筹协调推进道路扬尘专项治理工作，形成工作方案，开展调度督促，总结工作成效。

社区管理办：负责建设工地落实各项扬尘防治措施，贯彻文明施工制度。负责道路扬尘监测数据统计及分析。负责空气重污染应急工作组办公室的综合工作，牵头实施空气重污染应急工作方案。协调空气重污染预警期间的信息发布和宣传工作。加强文明施工宣传。

城市建设管理事务中心：负责道路养护，道路运行期间实施控制扬尘措施。负责绿化管理，对裸露泥地实施绿化或铺装。负责道路保洁行业监管。督促落实重污染天气扬尘管控相关措施。
古美路派出所：负责协助属地交警部门运输车辆超载、超标排放、违反限行规定等监管。督促落实重污染天气机动车管控措施。

综合行政执法队：负责堆场和建筑垃圾违法运输、处置的执法工作。负责建材、混凝土、工程渣土等运输车辆未落实扬尘防治措施等违法行为的执法工作。
水务站：负责水利水务工程落实各项扬尘防治措施。

切实加强对各类工地、重点路段区域日常巡查，在第一时间发现问题，畅通综合协调解决机制，督促责任主体按照有关规定采取有效防尘措施。

五、保障措施
（一）加强组织保障做好协调推动

成立古美路街道道路扬尘专项治理工作领导小组，办事处副主任陶卫平担任组长，社区管理办主任曹建平担任副组长，各部门分管领导任成员，领导小组办公室设在社区管理办（附件1）。领导小组及办公室根据需要召开推进会议。
道路扬尘专项治理工作日常阶段实行月报制度，攻坚阶段实行周报制度，各部门于每月25日、每星期四前向街道生态文明领导小组办公室报送本月、本周报表（附件2）和工作信息（附照片等）。12月25日报送年度工作总结。
（二）加强条块联动和部门协作
建立道路扬尘联合整治工作机制，以点带面，针对扬尘源头监管、易扬尘物料道路运输等环节开展联合执法检查，共同打击违法行为。建立道路扬尘污染问题移交机制，在日常巡查中发现需由相关职能部门处理的扬尘问题，应及时移交给职能部门处理。
（三）强化监督指导和通报督办
街道道路扬尘专项治理工作领导小组通报工作信息以及扬尘监测数据。各类工地、道路养护保洁等主管部门加强道路扬尘问题调处的指导督办。
附件:1.古美路街道道路扬尘专项治理工作领导小组成员名
单

2.道路扬尘专项治理工作周报和月报表
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