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闵行区第四次全国文物普查宣传工作方案












闵行区第四次全国文物普查领导小组办公室
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根据第四次全国文物普查领导小组办公室印发的《第四次全国文物普查宣传工作方案》、《上海市第四次全国文物普查宣传工作方案》（沪文物普查〔2024〕2号）、《闵行区人民政府关于做好本区第四次全国文物普查工作的通知》（闵府发〔2024〕4号）、《闵行区第四次全国文物普查实施方案》等文件要求，为扎实做好闵行区第四次全国文物普查宣传工作，制定本工作方案。
一、工作目标
深入贯彻党的二十大精神，宣传贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察上海重要讲话精神，认真落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，在闵行区第四次全国文物普查领导小组（以下简称“区普查领导小组”）领导下，上海市第四次全国文物普查领导小组办公室具体指导下，全过程、多形式、多维度开展本区第四次全国文物普查宣传报道，生动反映文物资源普查过程和成果，宣传阐释文物保护法律法规和方针政策，动员社会力量参与文物保护工作，进一步推进历史文化遗产全面保护、系统保护、整体保护。
二、宣传重点
（一）反映普查工作重大意义、重要进展和重要发现，展示本市文物资源状况，体现与此紧密相关的文物保护、管理、研究、利用等工作。
（二）反映普查工作典型案例、优秀经验和先进事迹，宣传展现闵行区在积极开展普查动员、实地调查、审核检查等工作中的生动案例。
（三）反映普查工作者勇于担当、甘于奉献的意志品质和精神风貌，宣传展现新时代闵行文物人择一事终一生、爱岗敬业、不畏艰辛、勇毅前行的感人故事。
（四）反映社会各界积极支持、配合并主动参与文物普查工作的生动实践，广泛宣传文物普查任务要求与文物保护理念原则，体现文物保护社会共识。
三、组织实施
普查宣传工作坚持统一领导、分级负责、部门协作、各方参与的实施原则，区委宣传部加强文物普查宣传工作领导统筹，区普查领导小组办公室组织协调文物普查新闻宣传、舆情监测和新闻媒体的联络工作，并根据国家的统一部署，积极配合，发动区和各镇、街道（莘庄工业区）属地媒体、协调相关机构部门，及时发现报送新闻线索，主动宣传报道工作进展成效，组织开展本区的普查宣传工作。
各镇、街道（莘庄工业区）普查机构要按照第四次全国文物普查领导小组办公室、市普查领导小组办公室和区普查领导小组办公室的总体安排和具体要求，及时启动宣传项目，确定宣传内容，主动反馈工作信息和宣传效果，提出需要协调的宣传事项，确保每个阶段的宣传任务落到基层，落到实处。
四、总体安排
（一）重要节点宣传，组织消息报道。
1.2024年2月—2024年3月：《上海市人民政府关于做好本市第四次全国文物普查工作的通知》（沪府发〔2024〕3号）、《上海市第四次全国文物普查实施方案》（沪文物普查〔2024〕1号）、《闵行区人民政府关于做好本区第四次全国文物普查工作的通知》（闵府发〔2024〕4号）等相关政策解读。
2.2024年4月：本市第四次全国文物普查相关重要会议精神，本区宣传、贯彻落实会议精神的活动；本区普查机构设置、队伍组建、人员培训、试点经验。
3.2024年5月—2025年5月：普查工作进展、阶段成果和重要发现；普查工作先进个人、先进事迹；社会各界对普查工作的参与和支持等。
4.2026年6月前后：文物普查数据处理进展情况，文物普查基础成果；本区不可移动文物资源目录有关情况；文物普查成果的推广应用情况；本区第四次全国文物普查工作总结等，个人（团体）先进事迹等。
（二）形成阶段宣传成果。
分别于2024年、2025年重要时间节点和普查工作结束前后，围绕本区文物普查工作进展及成果、普查经验开展宣传工作，同时将宣传成果报送市普查领导小组办公室。
（三）重要成果宣传，组织新闻发布。
对普查工作取得重要进展、先进典型，及时报送市普查领导小组办公室。
（四）典型案例宣传，开展实地采访。
普查实地调查阶段，组织相关媒体开展实地采访和集中报道，适时撰写刊发综述、评论等，按照市普查领导小组办公室要求，对普查工作进行追踪式、综合式深度报道。
（五）典型人物宣传，组织专题报道。
根据普查工作总体安排，对普查工作中涌现的典型人物、先进事迹等进行报道，选取突出个人（团体）先进事迹报送市普查领导小组办公室。
五、宣传载体
（一）版面栏目
开展重要事件和普查成果的新闻、短讯等常态性宣传报道。围绕不可移动文物保护工作，加强不可移动文物研究和阐释，向公众宣传不可移动文物的故事，展现不同时期、不同类别文物的特有风貌、独特价值以及历史意义。根据市普查领导小组办公室统一安排，在本区主要媒体的相关版面、栏目，加大普查相关内容报道。
（二）专版专栏
在区文物局局属媒体宣传文物普查工作，如日常新闻报道和专题（针对某一地区的普查全面工作）、纵深（针对事件和话题）、专栏（针对普查工作者和学者）、专访（针对领导和专家、普查工作者）结合；专刊专版（普查工作和成果特辑），多角度宣传文物普查知识，多方位呈现文物普查过程和成果。
（三）专题网页
区普查领导小组办公室和各镇、街道（莘庄工业区）普查机构充分利用各级政府网站设立普查专题或栏目。设立动态报道、成果展示、专家观点等栏目，宣传本区文物普查的相关情况，对国家文物局政府网站第四次全国文物普查工作专题网页进行图文链接。
（四）专题推广
在各类媒介如交通运载工具（机场、地铁、公共汽车）和公共场所（文物博物馆单位和城市广场电子显示屏、楼宇电视、户外广告空间）张贴普查海报或播放第四次全国文物普查领导小组办公室统一制作的公益宣传片以及普查专题节目，以图文并茂、音视频结合的方式反映普查工作进展与成效。
（五）对外宣传
请区政府新闻办组织协调我区及中央外宣媒体加强对外宣传报道。协调相关政府单位和大型企业的社交账号组织对外宣传报道，以宣传文物普查工作成效为载体利用鲜活有趣的“海派”社交媒体矩阵，使用新媒体语言向社会展示中国丰厚的文化遗产面貌，展示中华文明的灿烂成就和对人类文明的贡献。
（六）网络矩阵
加大普查宣传工作网络推送力度，协调本区重点新闻网站加大网络宣传力度。将普查工作宣传融入文化和自然遗产日、国际博物馆日、国际古迹遗址日等主题宣传活动。
六、宣传要求
（一）强化正面宣传引导，把握宣传节点，把控宣传内容，
统筹协调宣传平台，及时有效发布权威信息，扩大社会覆盖面，营造支持普查、支持文物保护的浓厚社会氛围。
（二）加强舆情监测引控，严格落实重要信息发布审核机制，联合开展信息共享、态势会商、联动处置，规范发布渠道和内容，加强正面引导，积极回应社会关切，有效规避负面舆情，如发生负面舆情的，及时与舆情主管部门和区普查领导小组办公室报告，采取有效应对措施，化解舆情风险。
（三）区党委宣传部门、区普查领导小组办公室积极协调媒体协同联动，大力推广先进经验、先进典型、先进事迹、创新成果，形成强大宣传合力。
七、保障措施
区级和各镇、街道（莘庄工业区）普查机构要高度重视文物普查宣传工作，成立专兼职人员相结合的宣传工作队伍，推进落实文物普查宣传工作，及时总结通报普查宣传工作情况。
区普查领导小组办公室对本区在普查宣传工作中涌现的先进集体和先进个人予以鼓励。
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