关于《闵行区都市现代农业建设项目
和资金管理细则》的草案解读

按照《上海市都市现代农业建设项目和资金管理细则》（沪农委规〔2023〕17号）的文件要求，持续提升我区现代设施农业发展水平，着力推进都市现代农业高质量发展，规范和加强都市现代农业建设项目与资金管理，提高资金绩效，区农业农村委会同区财政局制定了《闵行区都市现代农业建设项目和资金管理细则》（征求意见稿）。
一、起草背景
2023年11月16日，市农业农村委会同市财政局制定了《关于印发〈上海市都市现代农业建设项目和资金管理细则〉的通知》（沪农委规〔2023〕17号），对市级都市现代农业建设项目的资金管理要求进行了更新。为进一步与市级政策调整做好衔接，我区拟在新政策的基础上，结合2023年制定的《关于印发〈闵行区都市现代农业发展专项项目和资金管理细则（试行）〉的通知》（闵农业农村委〔2023〕64号）的文件精神，对原来的市级区属都市现代农业资金管理方式进行优化调整，经与区财政局商议，草拟形成《闵行区都市现代农业建设项目和资金管理细则（征求意见稿）》。该草案事关闵行区域内农业生产经营主体的都市现代农业建设资金，事关农业现代化产业发展和乡村振兴总体推进，具有制定的重要意义。
二、起草过程
2023年11月启动政策研究工作，制定研究工作方案。2024年2月，在前期梳理分析基础上，形成新一轮政策制定的基本思路与框架。2024年4月，在听取相关单位、街镇农业农村管理部门意见基础上，形成政策初稿。2024年5—7月，充分征询行业领域专家、街镇“三农”条线管理人员、农业生产经营主体、村级经济合作组织等的意见建议，对初稿进行修改完善，形成征求意见稿。
[bookmark: _GoBack]三、主要内容
该管理办法（征求意见稿）主要依据上级政策要求，对都市现代农业建设资金的支持范围、支持标准、操作流程、过程性监督管理和权责管理等都进行了重新细化明确。共分为七章二十九条，包括总则，扶持对象、范围和方式，项目申报与审批，项目实施与验收，资金使用与资产管理，监督管理和绩效评价和附则等。
一是明确都市现代农业建设资金支持的范围和标准。主要包括现代化设施农业生产项目、产业融合提升项目、农业科技及种业研发项目等。都市现代农业建设项目包括市级区属都市现代农业建设项目和区级都市现代农业建设项目两种类型。其中市级区属都市现代农业建设项目财政支持比例最高不超过总投资的60%，区级都市现代农业建设项目财政支持比例最高不超过总投资的100%。按项目类型阶梯式对项目建设进行投入。市级财政资金投入不超过项目总投资的30%，且最多不超过4000万元。区级财政投入原则上不超过区与镇（街道）两级财政总投入的80%，镇（街道）承担剩余财政投入部分。
二是明确都市现代农业建设资金管理职责。区农业农村委负责组织项目申报、评审、审批、实施、监督检查、验收等工作，依法依规实施信息公开等。区财政局负责本区补助资金的预算审核及拨付，对资金使用情况进行监督检查和绩效管理。各镇人民政府、街道办事处是都市现代农业建设项目的建设管理主体，负责落实项目申报、组织实施、监督检查、竣工验收、资金配套与管理、整改复验、事中事后监管、资产管理等工作。对项目申报材料、验收资料和档案资料的真实性负责，对项目建设和资金使用的合法性合规性负责，协助区农业农村委、区财政局做好项目绩效的跟踪和评价。项目申报单位是项目建设的使用主体，负责做好项目申报、项目选址、自筹资金落实、配合中标单位进行项目施工、项目建成后设施的管理维护，组织开展生产种植，发挥项目效益。
三是明确都市现代农业建设资金的管理和监督方式。区、街镇两级农业农村管理部门要建立项目清单和进度台账，严把项目质量，加强过程监管。项目投资计划下达后，原则上不得随意调整，确需调整的，按照“谁审批谁调整”的原则，办理调整事项。项目实施条件发生重大变化，导致项目无法继续实施，按照“谁审批谁终止”的原则，办理终止事项。项目建成后，区农业农村委负责组织项目验收。项目验收通过后，区农业农村委会同区财政局做好绩效跟踪自评，整理归档项目相关资料，并加强项目投产后的监管。
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