上海尚师初级中学2024年六年级招生简章

一、学校简介
上海尚师初级中学（原名上海上师初级中学），是一所成立于2010年的民办初中，由沪上知名特级校长张正之先生担任校长。
尚师人以“艰苦奋斗、敬业爱校、尊师爱生、和谐奋进、追求卓越”的“尚师精神”为引领，形成了“严、实、活”的教风，“敏、实、活”的学风，“求真、务实、和谐、健美”的校风。
尚师人牢牢把握“面向现代化、面向世界、面向未来”的办学方向，秉执“发展教育”的办学理念，全力创设“让每一个师生都得到充分和谐的发展”的空间和时间；实施德智体美劳“五育”并举， 培养“自主发展，充分发展，全面发展”的优秀初中生。
尚师人以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，把立德树人作为学校工作的根本任务，构建以学生发展为中心的主体性德育框架，坚持“凡是有学生参与的活动都是德育活动”，创设“在德育上有体验的空间和时间”，引导学生“在活动中体验，在体验中内化”。
学校构建有利于创新型人才成长的、适应现代化和国际化需要的、符合尚师初中学生特点的系统性学校课程框架，尊重学生的个性，打造“满足不同层次学生的需要，发展学生个性特长，满足学生不同的兴趣爱好”的差异性课程体系。基础型课程中，数学实施“分层教学”，语文实施“一致性教学+分层教学”，英语实施“小班化教学+分层教学”，并常年聘请外籍教师授课，科学、历史、道法、地理、劳技等学科紧跟教育教学改革，开展特色教学；拓展型课程开设过管乐、合唱、舞蹈、航模、机器人控制（图形编程）、arduino机器人编程（初级、中级）、英语短剧、英语配音、思考力课程、浦江文化、图说历史、创意空间、素描、插画漫画、上海腔调、心语心愿、心灵奇旅、数学思维等70多门特色拓展型课程和探究型课程，最大限度为学生提供“在课程上有选择的空间和时间”。学校家委会为学生提供寒暑假学生志愿者活动、科研院所及博物馆参观体验活动、尚师名家谈等课外体验活动，实现了学生“在课外有拓展的空间和时间”。
学校倡导“实践教学民主，革新教学方式”，建设民主的师生关系；课堂教学倡导实践“五活”要求，创设学生“在课堂上有思考的空间和时间”，打造民主、活跃、多样、创新、高效的课堂。学校重视教师队伍建设，引导教师“在课堂教学中发展，在课程建设中发展，在教学科研中发展，在学习中发展”，建设一支“发展型”教师队伍。
学校获得上海市安全文明校园、上海市平安示范单位、上海市依法治校示范校、上海市学生乐团联盟单位、上海市科技特色校、闵行区艺术特色校等荣誉。
二、招生计划
2024学年招生计划总数：180人。分类如下：
统招：152人（其中走读96人，住宿56人；接受调剂）；
本校教职工子女*：8人（其中走读4人，住宿4人；不接受调剂）；
举办者员工子女*：20人（其中走读10人，住宿10人；不接受调剂）。
四、报名办法
请于5月13日-5月15日访问“一网通办”网站义务教育入学专栏或“上海市义务教育入学报名系统”填报志愿。
五、录取方式
报名人数小于或等于分类计划招生人数，全部录取；报名人数超过招生计划人数，由区教育行政部门实施电脑随机录取。
六、收费情况
学费标准：19250元/学期。本校已纳入政府购买学位范围，学校学费标准未超过市公办生均经费基本标准，区按照学费购买学位，学生无需缴纳学费。
住宿费标准：5000元/学期。
七、咨询电话
34091196；34091193；64113861
八、郑重承诺
1、不提前组织报名或变相报名，不举行任何形式的测试、测评、学科练习、面试或面谈，不收任何学生的简历等材料；
2、招生录取不与任何培训机构挂钩；
3、义务教育阶段民办学校不引进境外课程，不使用境外教材。
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