上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2024〕7号
 
关于印发《上海闵行区星光幼儿园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》的通知

上海闵行区星光幼儿园：
现将《上海闵行区星光幼儿园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《上海闵行区星光幼儿园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2024年6月30日

公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、莘庄镇、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室               2024年6月30日印发
附件
上海闵行区星光幼儿园办园水平（2019-2024）
综合督导意见书

闵行区人民政府教育督导室于2024年5月28日对上海闵行区星光幼儿园2023学年办学水平进行了督导评估。进园前，督导组对幼儿园提供的办园资料和数据进行了审核和评估，阅读了幼儿园的自评报告、发展规划，进行了全体家长和教职员工的网络问卷；进园后，察看了园容园貌，听取了杨静英园长的自评汇报，观摩了一日活动各个环节，与举办者、园长、中层干部、教研组长、教师以及三大员进行了访谈。 
综合分析各类信息，督导组认为：星光幼儿园园务治理规范，实行理事会领导下的园长负责制，坚持以规划引领幼儿园发展，内部管理运作良好，教职工对幼儿园管理的认同度高；幼儿园重视安全防范工作，园所设施较完善，经费使用尚规范；幼儿园以师德建设为抓手，确立了教师发展目标，队伍稳定初见效；幼儿园制定了课程方案，落实保教相结合，园本化培训有一定的实效性。幼儿园积极创设游戏环境，注重良好师幼关系的培养，关注幼儿身心健康，加强消毒防病工作，促进幼儿健康快乐成长。
依据《2023学年闵行区中小学（幼儿园）办学水平综合督导方案》，对照督导指标，提出如下评估意见。
一、主要做法与成效
（一）规范园务管理，注重规划引领，教职工认同度高
幼儿园确立了“师生共同成长，幼儿园和谐发展”的办园理念，制定了五年发展规划，规划的框架结构完整，要素齐全，符合幼儿园发展需求，每学期的学期计划和幼儿园的五年发展规划的目标及具体措施有较高的匹配度和操作性。
幼儿园实施理事会领导下的园长负责制，内部管理机构设置较合理，岗位职责明确，各类制度较齐全。幼儿园依法制定了章程，将党组织建设内容纳入幼儿园办园章程中。
幼儿园每学期能按计划开展家庭教育指导工作，多渠道听取家长的意见，建立了相关的家庭教育工作制度，能利用社区和家长相关资源开展各类活动，同时又能为社区提供早教指导和相应的教育教学，生活等方面服务。
幼儿园关注内涵建设，全园上下同心同德努力探索办园质量提升的新途径。所有教师和家长对办园质量满意度较高，教师满意度为99%，家长满意度为98%。
（2） 重视安全防范，园所设施达标，经费使用尚规范
幼儿园重视安全防范，园长第一责任意识强。幼儿园安全工作资料齐全，有幼儿园安全领导小组架构图，安全保卫制度、安全检查制度、消防安全教育培训制度等。幼儿园与教工签订与教工的实际工作岗位相匹配的安全责任书。幼儿园对保教人员开展健康与安全教育，定期进行安全、急救技能、应急预案的培训与演练，幼儿园人人持有急症救助证。
园舍空间宽敞，户外运动材料丰富。户外运动场地上，有比较丰富的大、中、小型各种运动器具玩沙玩水的设施，能巧妙利用绿化空间为幼儿创设各类富有情趣和挑战的游戏材料。幼儿活动室内环境创设色彩协调，采光良好；特别是一楼与二楼各班级都有一个比较宽敞的阳台，能满足班级幼儿自由户外游戏活动；幼儿园建有屋顶花园，绿植繁茂，幼儿园对绿化建设投入较大，管理到位；幼儿园配置了各类教育教学用房和辅助用房，每个楼层均设置了传染病专用消毒间，配置了阅览室、建构室（中、大各一个）、游戏室、多功能厅、淘气堡等专用活动室，各室均配备了一定量的玩具和材料，基本能满足幼儿的活动需求；幼儿园现有监控点位65个，基本做到全覆盖，并与教育局联网。幼儿园能根据《上海市幼儿园装备指南》的相关要求，配置了符合幼儿年龄特点的玩具、图书（3168）以及课桌椅和小床等设备，班级都配有钢琴、多媒体设备等，能满足幼儿基本的生活和学习的需求。家长对幼儿园园舍环境和设备设施的满意度为99.07%。
财务管理基本规范，费用公布家长满意率高。幼儿园各类账目齐全规范，有稳定的经费来源，对政府下拨的款项做到专款专用；有2023年度审计报告，年末净资产为负730，765.28元，资产负债率为127.25%；资产管理有详细的资产总账，如仓库物品安放有序，现场抽查做到了账物相符；幼儿园食堂独立核算，师生分食立账，幼儿膳点盈亏率每月控制在2%以内，并每月公布收支账目。家长问卷中对伙食费、代办费收费合理规范的满意度为99.07%，对伙食费、代办费定期公布的满意率为100%。幼儿园能执行收费公示制度，未发现乱收费现象。
（三）着力师德建设，明确发展目标，队伍稳定初见效
幼儿园根据《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》制定了《闵行区星光幼儿园教师职业道德规范》，每年与教师签订了《星光幼儿园师德师风承诺书》，每学期发布《倡师德师风告家长书》，并结合月、学期对全体教职工进行师德师风考核。积极开展“践行教育方针、潜心立德树人”师德系列活动。如：党史培训、十项准则学习活动、师德师风学习心得体会等，每次活动有签到、有照片、有记录，幼儿园重视常态化状态中师德师风的建设。每学年在全体教职工中开展“星光之星”的评选活动，以德树人，树立身边的榜样模范，引领全体教职工更好地关注师德师风建设工作。
幼儿园队伍稳定，结构合理，人员配置较齐全，为优质梯队建设打下了较为坚实的基础。园长小教一级职称，在本园从事教育管理工作已19年，开园至今无变更。师资队伍从年龄、学历、职称结构上来看都不错，30-45岁教师占84.36%，本科学历的教师78.13%，有职称的教师占56.25%，团队凝聚力强，稳定性好。在办学理念指导下，幼儿园确立了“有爱心、守师德、勤钻研、敢创新”为教师发展目标，并出台了一系列的举措，如师资队伍建设发展五年规划、教师个人发展五年规划，各类培训计划等，教师制定的个人五年发展规划，有分析，有阶段目标的设定和措施的提示，也有评价，确保了教师专业化发展的动态跟进与成效显现，体现了过程性管理的意识。特别是每位教师都建立了个人成长手册，记录个体成长轨迹，引导教师关注自我发展。
（四）制定课程方案，落实保教结合，园本化培训有实效
幼儿园已初步形成符合教育部和上海市幼儿园课程要求、切合幼儿园实际的课程实施方案，方案要素较为齐全，具有一定的可操作性。同时，课程设置兼顾共同性课程及特色活动，课程管理以及评价有相应的制度和团队保障运行。
幼儿园确立了以“培养一群健康快乐、文明乐群、习惯良好，全面和谐发展的孩子”为培育目标，各班围绕目标制定了适合幼儿年龄特点的学期、月、周日等计划，格式规范，并在实施中努力体现保教结合的原则。
幼儿园能根据现下的教育重点问题开展户外游戏的研究。教研计划条理清晰，大小教研能相互匹配，活动形式较丰富，并做到有方案、有记录，角度聚焦，资料齐全。小教研能有年龄段的凸显。从资料中能体现教研活动通过不同方式引发教师的思考，积极表达自己观点。
（五）创设游戏环境，融洽师幼关系，促幼儿快乐成长
教师能尝试开展户外游戏，给予幼儿户外游戏的机会。班级中能创设主题墙、个别化学习活动、生活及规则等方面的环境内容。自然角创设布局合理、内容丰富，体现年龄特点和班级特色，启发幼儿观察、实验等，呈现环境的教育价值。
活动组织中教师与幼儿关系融洽，有较好的“三位一体”意识，关注相互补位。能运用多媒体、教具等辅助教育需要。教师能尊重幼儿的回答，给予一定的回应。家长问卷中，教师平时对孩子的态度满意度100% 。
幼儿都能保持愉快稳定的情绪，活泼乐群，在园各类活动中表现较积极投入，喜欢和同伴一起运动、学习、游戏。大部分幼儿不怕陌生人且比较热情、主动礼貌地打招呼。适应集体生活，（包括托小班）都能做力所能及的事，乐意接受日常清洁事项，喜欢自我服务。活动中愿意与教师积极互动，过程中学习习惯、倾听习惯较好，在集体教学中能积极回应老师的提问，在活动中有较强的探索欲和求知欲。
（6） 关注健康管理，加强消毒防病，膳食营养保健康
幼儿园重视孩子的健康管理，建立了一系列的健康管理制度，各项卫生保健制度齐全并上墙。采取运动干预、膳食营养、习惯养成等各项举措，结合数据分析为幼儿健康促进提供实证支持，健康管理落实到位。幼儿和工作人员的入园体检及定期体检率均达标，建立了一人一档。每月以保健进课堂、教师健康课、闵豆家园、橱窗栏、家长讲座等对全体教工、幼儿、家长开展形式多样的健康宣教。
幼儿园加强消毒预防等卫生保健知识的全员培训，对环境物品、玩具、餐具等消毒工作符合要求，消毒水由专人配置，放置安全。每年落实了食具、环境及物品表面细菌检测并符合消毒卫生标准，有传染病预防。做好每天晨检及全日观察，发现异常及时处理。幼儿园比较重视视力和口腔保健工作，对肥胖及营养不良幼儿落实管理登记及随访干预措施。
幼儿园能严格执行食品验收制度，注重食材的选购，确保食材的新鲜、健康、安全，索证齐全，营养员操作基本符合卫生要求，生熟分开；每周食谱能够做到定量，切配烹饪等基本体现年龄特点，有创新菜，为营养不良、贫血、肥胖、过敏等幼儿提供个性化餐点，每月开展营养分析，切实落实好陪餐制度，定期召开膳食委员会会议，并给予合理化的建议。
2、 存在的主要问题与改进建议
（一）进一步优化发展规划，提升深度广度，确保规划实施有效性
【问题】对办园理念“共同成长”“和谐发展”内涵诠释深化思考不够；办园目标中，五年规划的办园目标领域指向全面性不够；家长工作还缺少系统的顶层思考，过程性资料积累比较缺乏，对共性问题的梳理和归因分析还不够，家长参与幼儿园重大事件的决策和日常管理还未真正体现。
【建议】办园理念在符合学前教育特点的前提下，要进一步加强对办园理念做深度诠释，使之更能体现本园发展方向和办园特点；加强对五年规划总目标全面性思考。增加对课程建设后勤工作，科研工作等相关领域的目标要求，加强对规划的年度自评和目标的分析，形成评价机制；进一步加强幼儿园家长工作的顶层思考，完善家庭社区参与幼儿园治理的工作机制（制度、计划、实施、反思等方面的思考），推动家委会参与幼儿园重大事项的决策和日常管理。建议建设幼儿园、家庭、社区紧密配合的育儿体系，形成教育合力，重视过程性资料的积累，做实对共性问题的归因分析和策略研究
（二）进一步加强梯队建设，注重过程积累，引导教师专业化发展
【问题】幼儿园有带教计划，但带教指向性不明确，分层指导不清晰，教师梯队还未显现，缺少骨干教师的引领。
【建议】幼儿园要加强对不同层面教师的培养，建立骨干教师培养工作机制，制定骨干教师培养的方案，确立各层面骨干教师评选标准，创设平台给予教师锻炼，鼓励教师积极参加闵行区、园骨干教师的评选，让个体需求与幼儿园发展融为一体，逐步构建幼儿园教师发展梯队，同时要进一步发挥园骨干教师辐射、引领的作用，如：上教学示范课、开设教学专题讲座、现场活动指导等，促进幼儿园教师专业水平的整体提高，为打造一支高质量的师资队伍而努力！
（三）进一步提升保教质量，彰显幼儿主体，促进幼儿健康快乐成长
【问题】半日活动组织较紧张，自由活动及户外活动2小时安排不充分，集体教学活动及游戏分享交流中教师较为高控，缺少有效的生生互动，未能有效激发幼儿观察、提问、探索，尝试解决问题、思维判断等综合素养。
【建议】对照《3—6岁儿童学习与发展指南》《评价指南》等解读各领域幼儿的年龄段发展要求，遵循幼儿的发展规律和学习特点。珍视幼儿生活和游戏的独特价值。通过教研活动研究户外场地的合理运用，如空中花园、小竹林、兔子园等，投放支持幼儿户外建构、科学探索、艺术创作等多元发展材料及动植物、水、泥等充分发挥自然元素，激发孩子探索、创造的能力，更好地体现亲近自然、直接感知、实际操作和亲身体验等方式，发挥幼儿的自主性，充分尊重和保护其好奇心和学习兴趣，最大限度地支持和满足幼儿通过直接感知、实际操作和亲身体验获取经验的需要，关注幼儿身心全面和谐发展。
（四）进一步强化保育培训，注重日常操作，全面提升后勤保障质量
【问题】“二大员”现场规范操作欠缺。食谱制定欠合理，平衡膳食中脂肪产热量占总热量的指标略高。
【建议】加强“二大员”的专业知识培训，制定明确的规范操作流程，通过保健专题和多元的培训方式，促进理论与实践的渗透融合，并且定期进行检查和反馈，逐步提高后勤队伍的专业素质。从调整饮食结构、合理选择食材、加强饮食教育和引导孩子自主进食等多个方面入手，可以有效减少脂肪的摄入量，降低超重肥胖的比例，提高孩子的健康水平。
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