上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2024〕14号
 
关于印发《上海闵行区华曜知序幼儿园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》的通知

上海闵行区华曜知序幼儿园：
现将《上海闵行区华曜知序幼儿园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《上海闵行区华曜知序幼儿园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2024年6月30日

公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、华漕镇、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室               2024年6月30日印发
附件
上海闵行区华曜知序幼儿园办园水平（2019-2024）
综合督导意见书

闵行区人民政府教育督导室于2024年5月30日对上海闵行区华曜知序幼儿园2023学年办学水平进行了督导评估。进园前，督导组对幼儿园提供的办园资料和数据进行了审核和评估，阅读了幼儿园的自评报告、发展规划，进行了全体家长和教师的网络问卷；进园后，察看了园容园貌，听取了学校的自评汇报，观摩了一日活动各个环节，与举办者、园长、中层干部、教研组长、教师以及三大员进行了访谈。 
综合分析各类信息，督导组认为：上海闵行区华曜知序幼儿园法人治理结构合规，运行管理有序，办园条件进步明显；用人比较合理，队伍建设有效，师德师风良好，课程设置基本均衡。希望重新梳理办园理念，提升发展目标，并建立起科学的基于园本实际的顶层设计，有的放矢完善五年规划，措施落实，使办园质量得到进一步提高。
依据《2023学年闵行区中小学（幼儿园）办学水平综合督导方案》，对照督导指标，提出如下评估意见。
1、 主要做法与成效
（一）初步确立发展规划，依法治理规范有序
幼儿园本着“让孩子沐浴在自然与艺术的光影中”的办园理念，基于对园所发展的情况分析，依据督导评价指标的要求，制定了幼儿园五年发展规划，有园所独特的思考，并能实现年度自评，对规划目标及达成度进行分析，找出规划实施中的问题和困惑，寻找后续可持续发展的思路。
幼儿园已将党组织建设内容纳入园所办园章程，确立了党建联络员，参与华漕金色幼儿园联合党支部的党建工作。设置了内部管理机构网络，确立了岗位职责，实行董事会领导下的园长负责制，法人由理事长担任，法人登记证和办学许可证均在有效期内。理事会由5人组成，其中三分之一成员有5年以上的教育经历，幼儿园人事变更等重大事件均经由理事会讨论作出决议。
幼儿园制定了为家长服务公约和家委会工作章程，为社区提供早教服务，为“宝宝屋”提供无偿指导。积极开发社区资源，拓展幼儿园课程内容，与华漕派出所、新东苑快乐学堂及诺达双语学校签订了共建协议书。
(2） 创设温馨课程环境，关注课程管理建设
幼儿园依据课程资源以及《指南》精神，基于儿童立场，初步形成了“让孩子沐浴在自然与艺术的光影下”的课程理念。课程各要素齐全详细，幼小衔接方案较完善，能够指导和引领教师，具有可操作性。同时关注信息技术、家园合作和各类资源的充分利用。
    幼儿园能定期开展“亲自然课程园本化实施的思考”等大小教研活动，基于课程实施中的问题来尝试推进特色活动的落实。
幼儿园结合课程建设及幼儿发展需要，创设安全、宽敞，能体现温馨有序的课程环境，丰富的个别化学习材料，凸显年龄特点的课桌椅等。拓展社区资源，设置具野趣和自然生态的快乐农场、吴淞江鸟类栖息自然教育基地等。以周为单位，组织全体幼儿走进专属农场。同时能积极开发相应的课程活动，给予幼儿在自然中直接感知、实际操作、亲身体验的锻炼机会。
幼儿园能根据一日作息安排开展活动，环节过渡自然，师幼关系融洽。教师能尊重幼儿的选择，支持幼儿主动与同伴交往、主动运用材料运动游戏。游戏材料和教玩具较丰富，并能充分利用环境的各个角落和区域，提供自然类、生活类材料组织活动。
（三）完善安全卫生保障体系，提升后勤管理实效
幼儿园重视安全管理工作和投入度。制定相关制度、预案和计划总结。尤其是与教职员工签订了体现各岗位特点与要求的安全责任书，具有较强的针对性。过程性资料较齐全。能开展教职工急救技能培训与演练、保安岗位培训及家长“公共安全教育开学第一课”的网络培训等各层面的健康安全教育。校舍基本符合安全要求。
幼儿园重视健康管理工作，卫生保健制度较齐全。幼儿和工作人员的入园体检及定期体检率均达标并建档。严格做好每日晨检和全日观察记录，发现异常及时处理。每日申生康系统上报工作按时落地。对肥胖及营养不良幼儿落实管理登记及随访干预措施。管理规范并做到全覆盖。重视消毒防病工作和操作规范，相关检测达标。园内发生传染病期间能规范做好闭环管理。能严格执行食品验收制度，索证齐全，按时上报，确保进口关。营养员操作基本符合卫生要求，生熟分开。每周食谱做到定量，为幼儿提供个性化餐点，每月开展营养分析。切实落实陪餐制，定期召开膳委会，广泛听取意见建议。
（4） 优化园舍配置资源，满足幼儿活动需要
园所各类设施齐全，室内外空间宽敞明亮又达标。园所现有14个班203名幼儿，班额数达标。幼儿园配置了符合幼儿年龄特点的课桌椅等基础设施，并能凸显个体差异。创设了建构室、阅览室、室内运动室、美工室、烘焙室、表演室等专用活动室。2024年5月，园方耗资35万对一楼运动区域和门厅进行了改建；用了近12万在小农场里新建大棚，供师生开展各类活动，有效消除了运动等环节的安全隐患，较好地满足幼儿的活动需要。园内现有监控点位96路，基本做到全覆盖及与教育局联网。从督导问卷显示，家长对幼儿园环境和设备设施的满意度高达95.52%。
幼儿园经费来源保障。2023年度财务报表显示2022、2023两个年度总资产均为负数，但能逐年递减。幼儿园董事长在园所自开办至今共投入一个多亿的资金，以维持幼儿园的正常运转。能遵照收费制度执行，代办费使用基本规范并做到账物相符。重视发展基金和抗风险能力基金的预留，2023年度总计预留金额为392，568.69元，有效保障园所发展建设和抗风险能力。   
（5） 重视师德师风建设，助推队伍专业成长
幼儿园重视师德师风建设，建立相关小组，明确职责。与教职工签订“廉洁从教”承诺书。并将师德考核落实到每月绩效考核中。每学期能开展师德师风培训活动。园所队伍年轻有朝气，学历高。30岁以下教师占比75%。幼儿园建立师资梯队发展计划，确立构建四个层面发展梯队的目标。
（6） 园所发展初见成效，幼儿身心和谐发展
幼儿整体情绪愉快、自信、适应集体生活。能积极参加各类活动，能够大方有礼貌地跟老师打招呼并主动介绍幼儿园内的环境。家长对幼儿的“文明礼貌”满意率为88.9%，较之其他领域发展满意率较高。
幼儿乐意主动阅读，在阅读过程中能针对内容提出问题，并用符号、绘画等方式表征。大班幼儿在辩论活动中能够在同伴及教师面前大胆表达自己的观点，也能够认真倾听同伴的叙述。幼儿乐意欣赏自然、艺术等作品，并能主动运用多元材料表现自己的想象。通过创作来美化班级或装扮自己。
2、 存在的主要问题与改进建议
（一）梳理规划目标脉络，有效引领园所发展
【问题】幼儿园办园理念与课程理念雷同，未能体现引领作用。办园总目标未涵盖各领域目标和要求，以及年度目标的体现。内部管理网络尚不科学，与岗位职责不匹配。园长岗位不稳定，导致理念引领缺失。各规划间匹配度不强，制度缺乏规范性和全面性。在对教师和家长关于“幼儿园发展规划的知晓度与引领作用”问卷调查显示满意度分别为83%和89%，均未达标。家长未能有效参与园所重大决策和管理。家教指导针对性不足。
【建议】厘清办园理念和课程理念的价值取向，结合园所特点和办园规律，科学定位办园理念，更好地符合内涵发展需要。加强对五年规划总目标全面性的思考，落实领域目标逐年分解要求，真正体现办园目标的引领性。科学架构内部管理网络，优化岗位职责。稳定园长岗位人员，明晰和提升办园理念的引领性和规划目标的全面性。加强制度建设和人文建设。积极鼓励家长参与学校重大事项决策和日常管理工作。及时了解家长需求，有针对性地开展丰富多彩的家教指导。
（2） 优化课程设置和环境，保障课程方案有效实施
【问题】幼儿园一日作息安排呈现片段式未体现均衡性。低结构活动中教师站位靠前，幼儿自主选择和互动机会较少。空间利用不充分。环境创设未能关注幼儿各领域学习。教研活动缺乏对共同性课程的持续研究。教师队伍年轻、专业能力不足导致教研活动缺乏深度和专业性。特色活动研讨主题较宽泛。学校质量监控制度不完善，监控内容缺失。未能体现园长深入一线开展全方位质量监控和指导。
【建议】运动采用上下午分段式有序进行。学习活动要清晰集体和个别化学习活动的属性。优化自由活动组织。生活活动要渗透安全教育内容。明晰个别化学习与游戏活动的区别。充分开发各层楼面走廊环境，丰富各类材料及观察支持幼儿自主学习，给予其自由探索、与同伴商量的机会，支持其自主参与运动和游戏活动。生活活动中增加自我服务的机会，如自主拿取点心等。根据幼儿年龄特点，丰富班级自然角创设；丰富并优化建构室等专用活动室的材料和使用效能；调整墙面创设高度；增加音乐、探究等领域的操作学习材料。进一步增加阅读室及班级阅读区域安全照明度。加强教师专业理论和实践培训。保教研究聚焦共同性课程的完善。有效梳理大小教研活动的侧重点，真正解决教师的真困惑，增强教研实效。完善学校质量监控制度、质量监控团队和质量监控覆盖面。保障园长在岗率及深入一线开展质量监控的频率，切实帮助保教人员提高业务能力，有效提升学校质量监控的品质。
（3） 加强安全卫生规范管理，提升保健工作效能
【问题】“二大员”业务问题现场应答及规范操作欠缺。传染病档案记录欠规范。食谱制定欠合理。脂肪、蛋白质热量占比偏高。幼儿视力和龋齿的矫治率均较低。
【建议】加强“二大员”专业知识培训。制定规范操作流程，定期检查与反馈，提高后勤队伍专业素质。加强保健及班主任对全日观察记录及特殊患儿追访记录的培训，确保传染病防控实效性。结合膳管会、家长会、亲子开放日、校医讲座及线上线下宣教互动，多方联动，家园形成合力，帮助幼儿养成良好生活习惯，提高家长家庭中对幼儿营养的重视程度和各项矫治率，有效减少脂肪和蛋白质等超标现象，提高幼儿健康水平，促进幼儿健康成长。
（四）加强安全管理网络和制度建设，助推园所可持续发展
【问题】幼儿园安全应急预案分工不明，操作性不足。新风系统使用制度暂未体现。幼儿园园舍为租赁商务用房，故园内绿化面积未达标。无档案室和仓库。资产管理无物品明细账目。问卷中家长对伙食费、代办费收费合理规范及定期公布的满意率偏低，分别为85.07%和85.82%。
【建议】完善安全管理网络，明确分工和职责。加强安全制度建设和预案梳理。组织全员培训演练，确保安全管理制度和措施的落地。关注新风系统维护，定期清洗消毒、滤芯更换，严禁疫情期使用，杜绝二次污染。充分挖掘潜力，扩大绿化种植面积。建立档案室和物品仓库，加强资产管理培训和明细账本规范记录。增强收费透明度和宣传力度，切实提升家长收费满意度。
（五）完善队伍建设规划及配置，助推队伍专业能力提升
【问题】教职员工主人翁意识不强。本次督导教师问卷的参与率仅为14.8%。师生比不达标。队伍建设五年发展规划内容不全面，与师资队伍年度工作计划匹配度不高，缺乏全面性、针对性和有效性。分层培养中后勤队伍培养措施未体现。
【建议】完善教师队伍配置。强化园长负责制。发挥团组织作用，聆听教职工心声，满足其合理化需求。加强民主管理意识，营造良好校园文化。队伍建设规划要依据实际需求，注重目标的全面性、精准性和措施的针对性。加强及时有效地反思调整及过程性资料的积累，有效助推队伍专业能力提升。
（6） 加强综合能力培养，促进幼儿全面和谐发展
【问题】幼儿参与运动的主动性、经验和能力欠缺。自我服务的习惯和意识较弱。中大班幼儿探索和提问能力不足。
【建议】关注年龄特点，优化运动场地，鼓励幼儿一物多玩，提高中大班幼儿运动的强度、密度和挑战度，促进运动能力提升。本着“以幼儿发展优先”的理念，创设多元空间和机会，激发中大班幼儿探索的愿望，提高提问、解困、为同伴和自己服务的愿望和能力，促进幼儿和谐发展。
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