上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2024〕21号
 
关于印发《上海闵行区启英茂盛幼稚园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》的通知

上海闵行区启英茂盛幼稚园：
现将《上海闵行区启英茂盛幼稚园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《上海闵行区启英茂盛幼稚园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2024年6月30日

公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、七宝镇、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室               2024年6月30日印发
附件
上海闵行区启英茂盛幼稚园办园水平（2019-2024）
综合督导意见书

闵行区人民政府教育督导室于2024年5月21日对上海闵行区启英茂盛幼稚园2023学年办学水平进行了督导评估。进园前，督导组对幼儿园提供的办园资料和数据进行了审核和评估，阅读了幼儿园的自评报告、发展规划，进行了全体家长和教师的网络问卷；进园后，察看了园容园貌，听取了学校的自评汇报，观摩了一日活动各个环节，与举办者、园长、中层干部、教研组长、教师以及三大员进行了访谈。 
综合分析各类信息，督导组认为：上海闵行区启英茂盛幼稚园依法办园，法人治理健全，管理运行有序，办园条件良好；人员配置充足，队伍建设有效，师德师风良好；课程方案细化，教研活动有效，课程设置均衡显现特色。希望深化办园理念，理清发展目标，基于幼儿发展优先理念完善五年规划的顶层设计，逐年拆解总目标，设计配套措施，跟进质量监控，促进办园质量的进一步提高。
依据《2023学年闵行区中小学（幼儿园）办学水平综合督导方案》，对照督导指标，提出如下评估意见。
1、 主要做法与成效
（一）依法办园完善治理，规划引领园所发展
幼儿园秉承“健康自信、人人参与、乐享美育、共同成长”办园理念，制定“规范办园、彰显特色、争创优质、和谐发展”的五年发展规划（2019年9月—2024年8月），优化园务管理制度，通过全面、客观、公正的多方协同评价和征询全体教工的意见建议，提升幼儿园发展愿景的认同度，促进保教质量的提升。信息技术赋能园所管理和家长工作，日常检查和每月考核激励各项工作的有效开展，保障幼儿的健康成长和全面发展。这次问卷调查，幼儿园发展规划的知晓度与引领作用达100% ，园内各级管理工作运行畅通程度和办事效率100%。
幼儿园有一名党员，党组织归属启英幼儿园联合党支部，园长汪琛渊担任党建联络员，在园内指导开展党建工作和专题学习，提高全体教工的政治思想。幼儿园章程文本符合相关要求，法人登记证（2022年12月15日—2024年6月30日）、办学许可证（2022年12月15 日－ 2024年6月30日）均在有效期内。2023年1月9日第五届理事会第5次会议表决通过章程审议，报审批机关备案，明确幼儿园能按照章程实施园所管理。
 幼儿园能有效整合社区环境与资源，和闵行茂盛新村签订共建协议；成立家长委员会，定期召开家委会会议，重视家长问卷调查、汇总分析和调整建议；加强教职员工的权益维护，疫情期间保障教工的工资待遇和人文关怀。本次问卷调查，教师对教工评价、考核的客观性、公正性及激励作用认同100%，家长对幼儿园工作的总体评价100%，家庭教育的指导工作开展情况与实效 95.83%。
（二）注重课程建设管理，保教质量持续提升
幼儿园建构与共同性课程融合的“生活化创意美术”课程特色方案，课程内容均衡，内涵丰富，管理机制齐全，可操作性较强。课程方案经过两轮的实践积累形成了小、中、大班课程特色资料包，现场满目所及幼儿创意美术的表征，体现“健康自信，人人参与，乐享美育，共同成长”的课程理念。幼儿园一日作息时间安排合理，体现不同季节不同年龄段的活动需求，各类计划制定规范有针对性，体现以游戏为主的活动形式。保教人员重视幼儿良好习惯的培养，幼儿生活有序、游戏自主、学习主动，体现保教一体化的实施质量。
幼儿园注重室内外空间的部署和环境材料的投放，户外、走廊、专用室兼顾“运动和游戏”“生活和学习”双重功能。课程监控关注日常监控和重点监控的结合，园长监控涉及面广，涵盖文本制定、保育和教学现场、教研和观察评估等各个方面，数量充足、过程资料较为丰富，体现了园长较强的课程领导力。幼儿园每年有大小匹配的专题教研，如：本学期以“幼儿发展优先”理念下的低结构户外游戏的实践研究，各教研组分层教研，实践提炼同一种材料在不同年龄段、不同区域的使用策略，让教学研究解决教师的实践问题，提升教师课程的执行力和有效力。
（三）加强安全卫生保障，后勤管理稳步增效
幼儿园建立较完善的卫生保健管理制度和运行机制，安全应急预案和保健资料较齐全，园长对日常工作有指导、记录，具体体现在三个方面。一是重视师生健康，完善信息化管理。幼儿园新生入园体检率、定期检查率、新进工作人员体检及定期检查率均达100%；利用申生康、佳贝平台建立幼儿健康档案，通过公众号、保健进课堂等形式，对家长、幼儿进行传染病、安全等方面的宣教。二是落实消毒预防，加强研训两手抓。幼儿园把消毒隔离、安全防病等知识列入全员培训内容，开展保教结合的专题保研，发生传染病后报告及时、正确，无续发爆发，食具及环境物品表面细菌检测符合消毒卫生标准。三是关注营养分析，提升膳食质量。幼儿园严格执行食品验收制度，定量食谱较合理，烹饪色香味较好，体现年龄特点，每月进行营养摄入量分析。家委会定期参加膳食会议，听取伙食费使用和幼儿营养摄入等情况分析，并能积极参与讨论提建议。在家长问卷中，家长对幼儿膳食满意度为99.29%。
（四）优化园舍资源配置，满足幼儿活动需求
幼儿园办园设施达标，各项指标符合民办园办园标准。户外设有沙池、戏水池、种植角、大型滑滑梯、移动橱柜等，各类运动器械功能齐全，每班配有一定数量的教玩具、图书、钢琴及触摸式教电化育设备，较好满足幼儿生活、学习、游戏、运动的需求。幼儿园成立安全工作领导小组，制定安全工作管理制度与应急预案，定期组织师生进行安全工作演练、安全设施检查、安全知识宣教，教职员工100%持有效急救证书。通过幼儿园公众号、班级微信群、纸质宣传资料对家长进行安全宣教，增强家长的安全防范意识。此次问卷中家长对园所环境的满意率为99.29%。
董事会积极筹措办园资金，依法设置预留基金，保障幼儿园发展和抗风险应急的经费来源，财务年度审计报告显示政府下拨的办学经费专款专用。幼儿园食堂独立核算，师生分食立账，幼儿膳点费盈亏率每月控制在2%以内，每月通过园门口公示栏向家长公布收支账目，接受家长的监督。此次问卷中，家长对学校规范收费、伙食费收费等情况的满意度均为100%。
（五）着力师德师风建设，梯队培养注重专业 
幼儿园用工规范、人员资质齐全，人员配备充足，队伍相对稳定。其中12位教师中学前教育专业和学前教育专业岗位教师比例达100%，本科学历11人占91.7%，学历层次较高，66.7%有教师职称评定为初级职称。
幼儿园重视师德建设，建立健全师德师风制度和长效考核机制，与每位教师签订师德承诺书，制定自查自纠表，践行优良的师德师风。通过撰写师德故事、学习“四有”好老师、学习身边楷模、聆听模范先锋讲座、寻找身边的“最美教师”，分享感动事迹等主题活动，激励教职工工作责任心与使命感。
 幼儿园有梯队培养的方案、举措和记录，培训内容具体详实；建立校本研修机制，成立多种项目组（美术组、户外游戏组、科研组等），多形式开展学习研讨；师徒结对有签约有计划有小结有过程性，梯队培养成效比较彰显；每学年制定三大员培养计划，培训主题内容有针对性。以上举措，体现幼儿园保教协同的梯队培养和专业素养提升理念。
（六）初见园所办学特色，幼儿身心和谐发展
幼儿园用足自然元素，特别是美术课程环境尤为丰富，幼儿对各类活动感兴趣，各项能力均衡发展，目标基本达成。幼儿整体情绪愉快，对人热情、礼貌，主动表达意愿和需求，师幼互动较和谐；小中大班幼儿都会分类整理玩具，折叠衣服，主动喝水休息等；幼儿积极主动参与各类活动，神情专注有坚持性，能跟随教师的提问积极思考，乐于回答问题，有分工合作探究的学习品质。
在家长问卷中，孩子在适应集体生活、好奇好问方面为100%，表现表达、动作发展、身体健康、生活卫生习惯、语言能力均为99.29%，文明礼貌和自理能力发展认可98.57%。
二、存在的主要问题与改进建议
（一）进一步完善规划顶层设计，合力提升园所管理成效
【问题】幼儿园五年规划中办园理念和办园目标没有区分，阶段实施目标、措施不够清晰。查阅家委会资料，未见家长参与幼儿园的管理记录。
【建议】根据幼儿园的发展愿景制定办园总目标，预设本轮规划在园务管理、保教工作、教师发展、卫生保健、幼儿成长等方面成果，制定本轮规划目标内容和实施策略，各个条线分五年逐年布设，做到年度之间有关联有递进，条线之间有协同有分工。同时，邀请家委会成员参与规划的制定和实践监督，发挥家长在幼儿园管理中的积极作用，真正实现家园共育的目标，落实规划促进园所发展的价值地位。
（二）进一步优化课程内容设置，整体柔活四类活动边界
【问题】幼儿园凸显“生活化创意美术”的课程设置，从内容至环境、从幼儿表征到活动现场，更多的是重美术轻科学，特别是幼儿探究科学类的玩具材料的投放较少。户外环境精细丰富，但场地被一些树桩、小设施环绕，通畅性、开阔性不够，需要改变。
【建议】幼儿发展优先理念指引下的教学更应该尊重幼儿的生活经验，创意美术与科学、与语言、与音乐、与运动、与生活渗透融合，构建培养幼儿主动学习和高阶思维的课程内容，除了在内容上补充科学类的活动添置相关教玩具，另一方培养教师“从幼儿发现的问题出发”的课程架构能力，在教学方式上突破单一学科为柔活四类活动边界，加强学科整合，这是“教和学”的变革，也是启英茂盛幼优化课程设置避不开的挑战。户外环境场域的开阔，建议去除一些场地上的小设施，留出路径，加强贯通性让幼儿在运动中跑起来。托班幼儿的运动游戏可以和小中大班的错时进行。
（三）进一步加强三大员规范操作，优质提升保健工作效能
【问题】三大员操作不够规范；缺勤记录范式化；幼儿体检数据缺少跟踪和干预；体弱儿的管理落实度欠缺；保育员午餐护理有待加强。
【建议】通过三大员业务培训细化园本化消毒细则，加大监控力度，确保两大员日常操作规范性。如物品消毒，物品专用、餐点留样，均匀分餐等。保健老师加强对教师全日观察记录指导，确保缺勤幼儿、视力龋齿不良幼儿、体弱幼儿记录的真实性和追踪性，建立日常生活中针对性指导和干预，提高矫治率。合理编制营养食谱，确保幼儿膳食营养摄入均衡。
（4） 进一步推进技防人防配置管理，保障师生的在园安全。
【问题】目前幼儿园共安装了18路安全技术防范系统设备（大门口四路、食堂四路、走廊10路），班级活动室、午睡室、户外操场还未安装。每学年安全工作有计划与总结雷同；安全工作记录未体现问题解决结果。
【建议】增设班级活动室、午睡室、户外操场探头安装，保证幼儿园视频监控全覆盖，确保师生的在园安全。根据规划中每学年安全工作的目标，制定既有常规工作又有重点工作的要求与内容，确保规划中安全工作目标要求的有效落实。幼儿园安全专管员对在检查中发现的问题要注明如何解决的措施，维修人的签名等，体现问题解决的痕迹，更好地促进幼儿园安全工作的有效落实。
（五）进一步加强队伍建设计划质量，提高教师教科研水平
【问题】师资队伍五年规划与年度的师资队伍工作计划匹配度不高，目标之间缺乏层次性与递进性。从教工问卷中，科研课题的参与和实施效果，好的为62.5%，一般为37.5%，数据说明教师对科研的参与度不高。
【建议】针对幼儿园师资五年发展规划阶段目标措施层层分解，落实到年度计划中，确保规划和计划的匹配，明确每学年队伍建设的工作重点。幼儿园根据园情确立幼儿园课题（如美术特色课程），鼓励老师参与课题研究，以科研促教研，进一步促进幼儿园内涵发展。
（六）进一步重视学习品质培养，助推幼儿创新思维能力
【问题】游戏中幼儿的自主性、创新意识和能力尚显不足，艺术类活动留有讨论的时间和创作的机会还需提高。
【建议】创设更自主的游戏环境，支持幼儿充分迁移多种生活经验，大胆运用自己的想法实现游戏意愿。创造自主记录本子、呈现学习经历和核心经验发展轨迹的空间。优化场地区域的空间部署和材料的可视布局，鼓励幼儿大胆使用材料，探索不同材料在运动、游戏、生活、学习中的多种玩法，多种创造，激发幼儿新旧经验的相互链接和迁移运用。
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