上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2024〕23号
 
关于印发《上海闵行区世纪苑樱桃子幼儿园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》的通知

上海闵行区世纪苑樱桃子幼儿园：
现将《上海闵行区世纪苑樱桃子幼儿园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《上海闵行区世纪苑樱桃子幼儿园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2024年6月30日

公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、梅陇镇、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室               2024年6月30日印发
附件
上海闵行区世纪苑樱桃子幼儿园办园水平（2019-2024）
综合督导意见书

闵行区人民政府教育督导室于2024年5月28日对上海闵行区世纪苑樱桃子幼儿园2023学年办学水平进行了督导评估。进园前，督导组对幼儿园提供的办园资料和数据进行了审核和评估，阅读了幼儿园的自评报告、发展规划，进行了全体家长和教职员工的网络问卷；进园后，察看了园容园貌，听取了园长的自评汇报，观摩了一日活动各个环节，与举办者、园长、中层干部、教研组长、教师以及三大员进行了访谈。 
综合分析各类信息，督导组认为：世纪苑樱桃子幼儿园办园目标符合实际，家园协同育人有办法博好评；课程方案切合实际，计划安排相对规范组织有序；安全工作常态开展，幼儿卫生保健得到基本保障；师德建设比较重视，教师培养分层推进员工满意；幼儿发展不断提升，习惯良好乐于协作互动积极。希望幼儿园以上级各类办园指南和最新相关要求为指导，进一步完善规划和制度，不断规范日常管理，提升员工专业素养，为幼儿园长期稳定发展打下扎实基础。
依据《2023学年闵行区中小学（幼儿园）办学水平综合督导方案》，对照督导指标，提出如下评估意见。
一、主要做法与成效
（一）办园目标符合实际，家园协同育人有办法博好评。 
五年发展规划提出的办园目标“让社会满意、孩子喜欢的优质幼儿园”比较符合近几年的办园现状；幼儿园理事会成员、园长的变更能做到及时申报和备案，查阅2023年理事会会议记录，对重要事项均有讨论，有会议纪要。
幼儿园能直面幼儿人数逐年递减的现实，意识到家园协同育人的重要性，开展了一些家园共育活动，并重视信息化建设，园方开设了公众号、视频号和抖音号，普及科学育儿知识；与三家社区单位签订了共建协议开展活动。家长问卷显示，“教师对孩子的态度”和“为孩子创造表现的机会”家长的满意度达100％；幼儿园自2021年起，被梅陇镇确定为“梅陇镇0－3岁科学育儿指导站”，组织活动32次，惠及1700多人次，受到社区居民的欢迎。
（二）课程方案切合实际，计划安排相对规范组织有序。
课程实施方案要素、结构基本齐全、合理；确立了“教育戏剧”的园本化课程特色项目和“以戏启智、以剧育人”的课程理念，并通过渗透及非渗透性教育戏剧表演形式开展活动，较好丰富了幼儿课程体验。
保教计划中一日作息安排内容完整，周日计划安排关注幼儿多种经验活动，集体学习活动覆盖多领域，较好体现保教融合理念；幼儿园创设多个活动室，较好满足幼儿多样的课程体验；班级计划格式规范、要素齐全，既有幼儿发展优弱势、个别特殊幼儿和家长情况等分析，还有成因分析及对策。
幼儿园设置了大小教研组，并能基于问题定期开展教研活动，大小教研自上而下，有计划、预案、过程记录、总结和反思调整等，总结中能梳理共识，对后续问题有一定的思考。
学习活动关注领域的全面性、幼儿经验的多样性，活动过程教师能尝试用模仿动作、视频欣赏、游戏操作等形式激发幼儿学习兴趣。
班级环境能围绕主题创设，个别化环境中幼儿作品呈现较为丰富，生活环境、值日生环境均有涉及；走廊中创设了触摸墙、科学探究组合、教育戏剧课程特色内容、礼仪教育、爱国教育等多元的课程内容。
园长能深入教学和教研的一线，实施全面的听评课指导，课后分析全面、详细、专业。
（三）安全工作常态开展，幼儿卫生保健得到基本保障。
幼儿园建立了各类安全制度及安全应急预案，构建了安全网络管理图，与全体教工签订了各岗位安全责任书；配备必要的消防和安全设施设备，消防通道畅通；定期组织教职工及幼儿开展安全应急演练有方案小结；定期召开安全工作会议，开展安全巡查，近两年来未发生安全事故；定期对保教人员、家长、幼儿开展健康安全宣教活动，全体教职工取得了有效急救证书。
园长每月对“三大员”开展检查、指导与考核，不定期参加保研活动；幼儿入园及定期体检率均达100%，体重、身高超均值达50 %，对体检中发现的疾病能落实随访；2023年撰写了《运动中安全环境的创设与实践研究》的保健专题报告。  
当天抽查消毒液浓度正确，放置安全；制定了传染病应急预案，近2年无肠道传染病发生；2023年龋齿的发生率为5.4%，矫治率为80.0%；2023学年肥胖发生率为3.1%，营养不良发生率为4.7%。
能严格执行食品验收、留样管理等制度；幼儿与成人伙食严格分开，每周制定带量食谱，按要求烹饪，为体弱儿增加营养餐，膳食盈亏控制在2%内；明厨亮灶全覆盖，有饮水设施，2023年水质检测报告符合卫生要求。
（四）师德建设比较重视，教师培养分层推进员工满意。
幼儿园制定了教师职业道德考核制度，成立了由园长为第一负责人的考核小组，签订了师德承诺书，有师德考核及家长满意度测评；年末评选园所“点星人”，宣传优秀师德师风；通过开展多种员工团建活动，增强团队凝聚力。
本着“建优质师资，促园所发展”的理念，尝试通过分层指导、师徒结对、跟踪观察、教学研讨等多种培训方式，锻炼与提高教师教育能力与素养。
建立了规范的用工制度，制定了结构工资方案，按规定缴纳五险一金，经查询，所有教职工资质合规；问卷调查显示，教职员工对幼儿园的总体评价满意率为100%。
（五）幼儿发展不断提升，习惯良好乐于协作互动积极。
幼儿园关注幼儿发展，创设了比较温馨、适宜的生活学习环境；幼儿整体情绪愉悦，乐意参加各类游戏活动，待人大方有礼貌，师生及同伴关系和谐；幼儿具有基本的生活自理能力，乐意回答他人的提问，表达比较积极，语态自然，语言比较清晰，操节动作协调，能和同伴一起互动开展学习和活动。 
二、存在的主要问题与改进建议
（一）应进一步凝练办园理念，完善发展规划，健全各类制度、岗位职责和管理架构，不断提升规范化办园水平。
【问题】幼儿园制定的五年发展规划框架结构、文本要素和具体内容欠规范，特别是尚未形成符合幼儿园发展实际和愿景的办园理念，目前的办园理念“幼儿发展为本”不能涵盖幼儿、教职工和园所发展之所需；年度目标任务及措施未能呼应“发展瓶颈”中提出的问题；幼儿培养目标不够全面，缺乏个性，且与重点发展项目所确立的目标不吻合；幼儿园课程建设特色方向方面多处表述无关联性，如在幼儿园发展思路中的园本特色课程表述是“以戏启智，以剧育人”，而在特色教育中的表述是“旱冰活动”，在课程建设中的表述又是“构建幼儿良好习惯养成培养的园本化课程”等。
幼儿园部分规章制度内容不全面，无法体现制度对规范幼儿园各项工作的保障作用；岗位职责未覆盖目前所有岗位，且内容未充分体现岗位要求；幼儿园管理架构图缺党支部条块项，且与实际管理运行不完全匹配。
家长工作还有提升空间，如学年家长工作计划和总结撰写相似且笼统，计划中既没有优势和问题的梳理和分析，也没有制定具体可操作的年度目标和措施，总结中既没有对好的做法的梳理，也没有对后续可改进提高方面的分析，使得计划和总结很难对家长工作起到推进作用；本次家长问卷中家长对“幼儿园环境设施、为家长提供的服务项目、定期公布代办费和伙食费账目、伙食质量”等四个选项满意率均低于90％。
【建议】幼儿园应在广泛征求全体教职工、家长代表、社区代表意见的基础上，对现有发展规划进行修改，首先应凝练办园理念，使其能反映办园方向和愿景，其次应针对问题提出五年发展总目标，并将总目标逐年分解，层层落实，再次应在保障基础课程扎实实施的基础上，明确相对统一的幼儿园课程建设特色方向，开展持续的研究和实践。
管理者要重视制度建设，应根据幼儿园发展的实际需要及时健全各类规章制度，动态调整和完善制度分类汇编，以便于查阅学习和对照执行。要完善和更新幼儿园管理架构，并对管理架构中各岗位职责逐一审核、发布和开展考核，使各类规章制度和岗位职责为园所发展真正起到保驾护航的作用。
要进一步规范和拓展家长工作，应根据五年发展规划确立的目标和任务，每学期制定切实可行的家长工作计划，计划中既要有情况分析也要有学期目标，更要有具体举措，避免泛泛而谈；要进一步重视家委会参与幼儿园管理工作作用的发挥，建立更高效的家园沟通途径；还要继续挖掘社区周边的教育资源，组织更多的共建活动，以达成既满足丰富幼儿各种体验的需求，又提升幼儿园在社区中影响力的效果。
（二）应以上级各类办园指南和最新相关要求为指导开展课程建设，进一步丰富课程内容，提升课程的全面性、科学性和规范性。
【问题】课程实施方案贯彻执行上级各类办园指南和新理念、新要求力度不够，缺乏关联性；一日作息安排均衡性有待提高；保教研究推进逻辑性不强；在幼儿运动、生活等环节中，如何增强幼儿自我服务和同伴互助意识、创设不同幼儿年龄特点的活动器械和场地、组织幼儿从容有序参与活动等方面还需下更多功夫；课程监控以园长一日三巡为主，缺少监控框架和层级。
【建议】组织全员开展“三个指南”和《全面建设高质量幼儿园的实施意见》等的学习，加深对“幼儿发展优先”理念的理解，并对照园所现状开展问题梳理和分析讨论，将新理念、新要求融入课程建设的各个环节；建立园长、园长助理、教研组长三级课程监控制度，同时引导家长参与，将家长评价渗透到课程建设中去。保教研究形式要多样化：如开展思维碰撞、微格教研、辨析式案例分析等方式，研究主题要结合园所实际，突出重点，特别是共性问题，层层推进，争取更多实效。增加运动场所幼儿自我服务、互助服务设施如叠衣服的空间、擦汗毛巾等。增加盥洗等生活空间面积，创设引导幼儿从容有序平静参与生活活动的轻松环境和以图画为主的标识。增加跑、跳动作相关的器械和内容，大班增加合作对抗类运动内容，场地安全保护设施需加强如木梯组合和攀爬架、大型玩具下增加垫子等。一日作息需动静结合，游戏和学习比例按照规范安排，通过保证充足的时长确保幼儿学习专注度的培养，避免各种活动安排过于密集，幼儿转场过于频繁等。
（三）应加强安全卫生保健营养专业学习培训，进一步提高相关人员专业素养，加强监督与检查，规范日常管理，及时消除隐患。
【问题】安全制度文本要素、内容均与要求有差距，应急预案可操作性差，安全管理机构缺家委会代表，安全教育计划目标制定欠贴切、内容欠全面，教育培训形式较为单一，监控保存时效未达90天；洗消间门未上锁，部分户外运动器械已陈旧老化。
工作人员体检率未达100%，有一名工作人员健康卡过期；2023年视力低常的矫治率为75.0 %，未达标；老师及保育员对体弱儿概念不清，对本班体弱儿情况不掌握，体弱儿个案无针对性；未见2022年和2023年的食具及环境物品表面细菌检测报告；传染病预案可操作性不强；抽查发现晨检牌与幼儿人数不符，全日观察记录无针对性，缺席儿童家访无日期，未见对发热儿童的跟踪随访记录；保育及保教配合不到位，保育员未按时进行桌面消毒；营养员操作不规范。当天的荤蔬菜超量，菜谱编制中体弱儿加餐欠合理，所有干点均非自制。抽查一个月营养分析结果显示“三大比”中脂肪略超标，禽肉类与水产、蛋类的比例不合理，油超标，锌、钙摄入不足，对营养结果分析不到位。
【建议】及时修订安全制度、应急预案，完善安全管理机构，进一步提高安全管理精细化、安全教育形式多样化水平，重视实施过程性资料管理，对监控存储硬件扩容，加强日常安全巡查，及时更新存在安全隐患的设备设施。 
园领导应加强对“三大员”的检查与指导，规范日常管理，做到日常检查及记录正确无误，重视卫生保健营养专业知识和实操培训，提高相关人员的业务能力，保证员工健康达标、环境卫生无遗漏、幼儿健康干预及时、餐食营养均衡。
（四）要充分认识队伍建设的重要性和迫切性，多管齐下推动教育和培训，园舍配置有待更加完善，为长期发展打下扎实基础。
【问题】骨干教师比例低，部分教师与保育人员专业素质有待提高；园本培训计划与总结，没有有效提炼以往工作内容和经验，对下阶段师训工作也缺乏延续与指导；园舍配置上还有改进完善之处，如绿化面积未达标、洗消间和传染病专用消毒间设备配置不达标，档案室配置不达标，厨房内无点心间，观察室通道门不规范有安全隐患，幼儿如厕设备不符合幼儿年龄特点；幼儿园活动室照明未达标等，幼儿园2022、2023年连续两年负债率分别为144.90%、433.33%，提示存在风险。
【建议】短期内应围绕重点发展项目和课程建设需求，开展多途径、多元化的特色专业的学习与培训，为保障课程落实提供基本保障。长远上应加强对教职工队伍建设的整体框架构建，不断完善队伍建设目标与措施，力求目标适切、措施有效；应为每一位员工建立成长手册，作为推动员工不断提升教学技能、增强专业知识和提高工作效果的重要考核依据；近期特别要加强对三大员、保安队伍管理，无论是年龄和资质上，还是教育和培训上，应规范且严格，以提升安全与保育质量。
要将园本培训视作教师专业发展的有效途径，应围绕幼儿园队伍建设规划与学期园务计划、保教计划制定学期园本培训计划，目标要适切，要符合教师队伍发展现状，措施要配套、有效、便于落实，活动内容要尽可能丰富多样、有价值；总结时应有效梳理本阶段园本培训经验，及时对照计划与未来发展，思考后续推进的方向与策略，使计划与总结相互配套、层层推进，为幼儿园的队伍建设起到有效保障。
建议增加垂直绿化；按上海市幼儿园装备相关要求，改善保育员洗消间、观察室、档案室等的规范配置；按DB31/T539-2020的照明设计规范标准进行照明设备更换并检测；加强经费管理，按规定提取维修基金和风险基金，提高幼儿园的抗风险能力。
（五）希望进一步调整运动场地布局，根据幼儿年龄特点配置适当运动器械，保障幼儿身体素质均衡发展。
【问题】运动器械比较单一，幼儿动作发展不均衡，挑战性能力比较弱。
【建议】合理规划场地，进一步提供多类型运动器材，重视分散跑、快速跑、多样平衡、大臂力攀爬投等大动作的发展，支持幼儿基本动作的均衡性和全面发展，关注幼儿自我挑战的需求和能力培养。

— 16 —


— 15 —

