上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2024〕26号
 
关于印发《上海闵行区伊童慧智幼儿园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》的通知

上海闵行区伊童慧智幼儿园：
现将《上海闵行区伊童慧智幼儿园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《上海闵行区伊童慧智幼儿园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2024年6月30日

公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、古美路街道、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室               2024年6月30日印发
附件
上海闵行区伊童慧智幼儿园办园水平(2019-2024)
综合督导意见书

闵行区人民政府教育督导室于2024年5月23日对闵行区伊童慧智幼儿园2023学年办学水平进行了督导评估。进园前，督导组对幼儿园提供的办园资料和数据进行了审核和评估，阅读了幼儿园的自评报告、发展规划，进行了全体家长和教职员工的网络问卷；进园后，察看了园容园貌，听取了张钟华园长的自评汇报，观摩了一日活动各个环节，与举办者、园长、中层干部、教研组长、教师以及三大员进行了访谈。
综合分析各类信息，督导组认为：伊童慧智幼儿园能关注五年发展规划的制定与实施。日常注重对幼儿园发展优势和制约因素进行客观分析和剖析；规划中教职工发展目标指向全面，队伍建设阶段任务明确，达成标识清晰；幼儿园重视联合党支部对幼儿园各项工作的引领和监督，重视教职工师德建设，以“伊顿的孩子就是我的孩子”为原则，不断以师德引领优化不同层面管理。
希望幼儿园在未来的发展中，能进一步做好规划、课程的顶层设计，重视队伍建设的全面性，加强园本培训的专题性研讨，更好地推进师资队伍和幼儿的共同发展，全面提升保教质量。
依据《2023学年闵行区中小学（幼儿园）办学水平综合督导方案》，对照督导指标，提出如下评估意见。
一、主要做法与成效
（一）办园条件比较完善，人员配备规范。
    幼儿园为公建配套园舍，现有托小中大共15个班级350名幼儿。占地面积6974平方米，户外活动场地面积5261平方米，生均运动面积15平方米；绿化面积3000平方米，占用地面积的43%；活动室面积2068平方米，生均使用面积5.9平方米。室内通风条件较好，采光明亮，活动室照明设备为LED光源，依据DB31/T539-2020的照明设计规范标准完成检测。每班有独立的午睡室和卧床，有电视机、钢琴，空调。
    根据上海市幼儿园装备相关要求，幼儿园配备有5个专用活动室（美术室、图书室、建构室、表演室、科技长廊）、保健室、观察室、盥洗室、厨房、洗消间、传染病专用消毒间和辅助用房等，并按要求配备数字监控设备，做到全覆盖，园所内网与教育局域网互联互通；配置安全卫生、数量充足、丰富多样、适合年龄特点的玩具、图书和大型运动组合器械和各类中小型运动器具，还创设有沙水池、泥坑，种植区、饲养区等。
幼儿园严格执行员工准入机制，依法与全体教职工签订聘用合同，并制定合理规范的工资结构方案，按时、足额发放工资和缴纳社保。幼儿园目前共有教职工共有70名教职工，均符合资质，所有工作人员都持有有效期内健康证。
    幼儿园有必要的办园资金和稳定的经费来源。
（二）管理机制比较健全，整体工作有序。
幼儿园制定《夯实基础、稳步推进、彰显特色、和谐发展（2021年9月—2016年8月）五年发展规划》，规划结构比较完整，要素比较齐全；规划中教职工发展目标指向全面，有教师分层培养目标，有三大员培养目标，有管理队伍培养目标；幼儿园重点发展项目能承上启下，既体现了项目的延续性，也反映了幼儿园力求彰显创意美术特色的持续思考和实践。
    幼儿园重视联合党支部对幼儿园各项工作的引领和监督，通过法定程序将联合党支部书记选入幼儿园理事会。近年来，幼儿园不断完善各类规章制度，制度分类合理，内容与幼儿园现有的运行匹配，特别是教代会制度、三重一大决策制度、校务公开制度等，比较充分地体现了幼儿园民主管理的意识。
    幼儿园各类安全制度及各类安全应急预案比较齐全，构建了安全网络管理图，与全体教工签订各岗位安全责任书，有消防、安全设施设备，消防通道畅通；定期组织教职工及幼儿开展应急演练，定期召开安全工作会议和安全培训与应急演练，对保教人员、家长、幼儿开展形式多样、内容丰富的健康与安全宣教活动，全体教职工取得有效急救证书。
幼儿园重视信息工作，制定了信息运用管理制度，规范了信息设施的创设、信息技术的培训、资源库和网络安全的管理。
（三）师资队伍比较稳定，师德建设凸显。
幼儿园制定与发展规划相匹配的队伍建设五年规划，队伍建设阶段任务明确，达成标识清晰：以“优化结构，提升能力”为抓手，确立“勤于学，敢探索，善于学，会反思”的教师队伍、“以孩子的发展为中心，纳新、务实、协同”的管理队伍，以及“规范、热心、奉献，坚持保育融入教育的专业化服务型后勤”的队伍建设目标，符合园所发展需求。
幼儿园立足园本，指导每位教师制定与幼儿园规划相匹配的个人三年发展规划，同时积极架构分层培养机制，开展分级梯队带教；在指导完善一线教师专业素养的过程中，也关注三大员的专业培训，定时定内容进行业务学习与技能操练。
幼儿园重视教职工师德建设，以“伊顿的孩子就是我的孩子”为原则，不断以师德引领优化不同层面管理。幼儿园建立伊顿集团师德内部监约管理办法，以“视如己出——伊顿教师行为规范”明确管理监督与考核办法。幼儿园开展各种类型且丰富多彩的师德建设与谈心活动，通过弘扬尊师爱幼精神，树立良好的教工形象。
幼儿园现有园级骨干教师8名。
问卷显示，教职员工对幼儿园的总体评价满意率为100%。
（四）课程建设比较规范，一日作息合理
幼儿园基本确立符合“幼儿发展优先”理念及本园“艺术创想，多元发展”的园本化课程理念，有序开展共同性课程和特色活动。课程建设通过日常监控、教职工大会提案商讨，家长参与共建发展。课程设置与活动安排能保证幼儿多样化的活动经历，丰富幼儿的体验与经验，彰显对本园幼儿的学习和发展的促进作用。一日作息安排合理，实施规范，能确保户外两小时，一小时运动、一小时游戏与自由活动。
幼儿园立足实际制定课程组织与实施监控计划，监控组织有层级，监控内容有侧重。建立了园长、教学主任的层级监控管理机制，有方案、有记录、有汇总分析。园长能保育教育一线，实施全面的听评课指导，资料详实，板块全面，课后分析全面、详细、专业，发挥引领作用。
在公共环境和班级环境中，有幼儿共同参与的绘画、表征痕迹，部分班级在户外游戏中，呈现了游戏计划、游戏中问题和解决的方法等；户外活动场所运用已有的塑胶场地、小菜园、沙池、山坡等，开展自然野趣的各类户外沙水、建构、角色等活动。
（五）卫生保健比较重视，幼儿发展良好
    幼儿定期体检率达100%，体重、身高超均值均达50 %，工作人员体检率达100%；幼儿出勤率较高，2022学年为89.2%，2023学年（9-4月）为90.1%；视力不良发生率为4.5%，矫治率为100%；龋齿的发生率为5.3%，矫治率为84.2%；2022学年肥胖发生率为3.1%，营养不良发生率为2.0%；2022年3月及2023年4月的食具及环境物品表面细菌检测符合消毒卫生标准。
    幼儿园消毒液配制浓度正确，放置安全；能严格执行食品验收、留样管理等制度，把好食品质量验收关；幼儿与成人伙食严格分开，每周按要求制定带量食谱，为体弱儿增加营养餐；膳食盈亏控制在2%内，明厨亮灶100%全覆盖。幼儿饮用直饮机的水，2022年3月及2023年3月水质检测报告均符合卫生要求。
幼儿有比较良好的集体生活能力和习惯，能积极参加各类活动，对各类活动充满兴趣和好奇，能友好与同伴开展各类协作类、情景类的游戏，呈现出一定的合作意识，各类互动比较自然，表达积极，语态大方自信。
    （六）家园共育比较多样，育儿途径丰富
幼儿园重视家园沟通，通过家长群、家庭群、公众号等平台，每月进行科学育儿知识的宣传，每学期开展2次家长问卷。幼儿园重视发挥家委会参与幼儿园管理的作用，制定了《家委会工作章程》《家委会6项工作制度》和家委会工作细则、选举流程等，每学期召开一次会议，共商园所发展之策。
幼儿园重视开门办学，与社区单位资源共享，组织幼儿走进社区、超市，参观小学、消防队，活动内容比较丰富，并为社区家庭提供0~3岁公益早教服务。幼儿园不仅有为家长服务项目的公示，而且有为家长服务记录。
园长重视家园共育，每学期对新入园的幼儿家长和有特殊情况需要沟通的幼儿家长开展访谈，记录详实。幼儿园“新生三个一报告”有创新，第一天、第一周、第一月分别对孩子的情绪、睡眠、参与活动、饮水、焦虑和排便情况进行记录，并向家长反馈。幼儿园为每位幼儿记录成长过程，成长手册的内容由园所、教师、幼儿和家长共同记录，真正体现了家园共育的要求。
    二、存在的主要问题与改进建议
（一）加强规划的顶层设计，积极创建高质量幼儿园。
【问题】规划中的办园理念、办园宗旨指向比较单一，幼儿培养目标也没有体现幼儿全面发展的要求；五年发展规划有阶段评估，但对评估结果的反馈和调整不够全面。
【建议】一是加强规划的顶层设计，在办园理念和办园宗旨的凝练过程中，充分思考两个方面：一上位如何贯彻党的教育方针，下位如何办一所老百姓满意的高质量幼儿园；二如何把幼儿园的校园文化、办园特色、发展愿景等在理念和宗旨中体现。此外，幼儿的培养目标既要体现全面发展的要求，又要体现幼儿园创意美术的特色，兼具共性和个性。二是幼儿园应对标高质量幼儿园创建的标准和普及普惠督导评估的指标，及时调整2024年9月—2025年8月的规划目标和任务措施，通过理事会、教代会的集思广益和全体教职工的群策群力，努力争取在2024年达标普及普惠各项指标，在2025年前完成高质量幼儿园的创建。
（二）加强课程的内涵学习，树立“幼儿发展优先”新理念。
【问题】课程方案对于特色项目创意美术课程的定位不清晰；对《3-6岁儿童学习与发展指南》和《纲要》的学习较多，但对于《上海市幼儿园办园质量评价指南》和《幼儿园保育教育评估指南》的学习欠缺，教研的梳理不够精练。
【建议】一是进一步加强课程建设，不断厘清幼儿园共性课程与选择性课程的定位和发展方向，并对课程内涵作出诠释。围绕“创意美术”的核心价值，树立将特色活动融入一日活动课程的意识，立足“幼儿发展优先”理念，开展儿童立场的美术课程。收集并深入分析教师课程实施中的困惑与问题，整体规划并开展系列性、分阶段的研究；教研共识的梳理可以使用思维导图、操作手册等形式便于教师实践运用，并进一步在教研中研究。二是新理念在课程实施方案中，既要有方向的引领，也要具备操作性，同时要全面覆盖课程实施的各方面。此外，也要将《幼儿园保育教育质量评估指南》《全面建设高质量幼儿园的实施意见》等新政策、新文件、新理念融入课程实施方案中，健全在实施过程中的改进与完善机制，更好地引领全体教职工紧跟新指标、新要求。
    （三）加强教师的专业培训，支持幼儿自主发展的需求
【问题】教师对幼儿观察支持不足，给予幼儿自主的机会不够；游戏与个别化学习概念不清晰；幼儿各类良好学习习惯的建立教师缺乏对策。
【建议】一是重视教师“幼儿自主发展”的理念学习，深入对最新的幼儿发展优先行动计划的学习，强化对幼儿的观察、识别，学习欣赏和接纳幼儿，给予幼儿更多的话语权，支持幼儿在各个环节中的自主发展。需要进一步厘清游戏与个别化学习的基本概念，厘清户外美术、科探长廊、阅读室等对于幼儿的发展价值。二是强调面向全体幼儿，关注差异，促进每个孩子在原有水平上获得提高和发展。加强对教师的培训，使教师掌握观察和培养不同年龄段幼儿良好学习习惯的方法和策略，并注重日常的渗透和培养。运动中学习关注支持幼儿基本动作的全面发展，关注幼儿自我挑战的需求。
    （四）加强卫生保健的管理，提高保育工作的实效性
【问题】幼儿入园体检率未达100%，专题研讨未体现其成效性；老师及保育员对体弱儿概念不清，全日观察无针对性并与观察室记录不匹配，未见对发热儿童的跟踪随访记录。
【建议】一是进一步提高保健老师业务能力，平时加强学习，采取“走出去，请进来”的方法，不断提高保健专业水平。加强对“三大员”的检查与指导，加强保健专题的成效性及幼儿健康数据分析的正确性，注重数据的逻辑性及资料之间的匹配性。加强保教配合，充分体现年龄特点及个性化保育工作。二是加强对体弱儿管理，做到管理率达100%，确保幼儿身高、体重测量的准确性，掌握本班体弱儿情况，切实进行干预与指导。加强全日观察的针对性并与观察室记录相匹配，尤其是对发热儿童的跟踪随访工作，认真把好发热儿童返园关。
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