上海市闵行区人民政府教育督导室文件


闵府教督〔2024〕13号
 
关于印发《上海闵行区新世纪虹莘幼稚园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》的通知

上海闵行区新世纪虹莘幼稚园：
现将《上海闵行区新世纪虹莘幼稚园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》印发给你们。请针对意见书中提出的问题和改进建议，在认真研究的基础上制定出改进计划，在收到意见书的一个月内书面报我室。

附件：《上海闵行区新世纪虹莘幼稚园办园水平（2019-2024）综合督导意见书》 

闵行区人民政府教育督导室
2024年6月30日

公开属性：主动公开
抄送：闵行区人民政府办公室、莘庄镇、上海市闵行区教育局
闵行区人民政府教育督导室               2024年6月30日印发
附件
上海闵行区新世纪虹莘幼稚园办园水平（2019-2024）
综合督导意见书

闵行区人民政府教育督导室于2024年5月23日对上海闵行区新世纪虹莘幼稚园2023学年办学水平进行了督导评估。进园前，督导组对幼儿园提供的办园资料和数据进行了审核和评估，阅读了幼儿园的自评报告、发展规划，进行了全体家长和教职员工的网络问卷；进园后，察看了园容园貌，听取了园长沈怡菲的自评汇报，观摩了一日活动各个环节，与举办者、园长、中层干部、教研组长、教师以及三大员进行了访谈。 
综合分析各类信息，督导组认为：上海闵行区新世纪虹莘幼稚园是一所开办于1997年的民办二级普惠性幼儿园。幼儿园建立了集团理事会与联合党支部领导下的园长负责制，确立了“让每一个孩子健康成长”的理念，坚持以质量求生存，以管理促发展的思路推进幼儿园多元特色发展，在园长沈怡菲的带领下，坚持勤俭办园，努力改善办园条件，着力开展教师队伍建设，促使办园成效稳步提升，并赢得了幼儿园教工与家长的高度认可。
依据《2023学年闵行区中小学（幼儿园）办学水平综合督导方案》，对照督导指标，提出如下评估意见。
1、 主要做法与成效
（一）党政联手，职责明确，制度相应落实
幼儿园确立了“孩子的一切就是我们的一切”的办园宗旨、制订“一流师资、一流环境、一流管理、一流服务”的办园目标，构建了“多元特色”与各领域相融合的综合性活动课程；幼儿园重视对园所发展过程中的情况分析，制订了幼儿园五年发展规划。幼儿园重视党的领导作用，建立了集团联合党支部，支部书记陈伟明同志为该园理事，参与幼儿园党建活动和重要决策。幼儿园实施理事会领导下的园长负责制，法人代表由理事长担任，幼儿园的法人登记证、办学许可证均在有效期内。每年召开两次以上的理事会议。幼儿园建立了相关的管理制度和相应的岗位职责，各类制度较齐全，考核制度得到了相应的落实。
幼儿园建立了家园共育及为家长服务等基本制度，并能够对制度进行动态化的调整和管理。每学期利用家园互动平台对每个幼儿的发展进行综合性的评估，并且形成汇总分析报告。积极利用家长资源开展家长进课堂活动，过程性资料比较详实；每学期进行家长沙龙活动，有主题讨论有计划和小结。幼儿园为社区提供早教指导的资源和服务。
（二）保障游戏，动态调整，开展专题研究
幼儿园课程方案基本符合教育部和上海市幼儿园课程要求，关注幼儿户外2小时活动及1小时的游戏时间；各类计划不断规范体现原则，制定了适合幼儿年龄特点的学期计划、月计划、周日计划等。能关注家长工作及反馈与调整等，并努力在各项活动实施中体现保教结合的原则，计划在不断调整和规范中；教研组建设跟进调整契合园情，教研计划能根据教育教学中的问题和需要作动态调整。能针对课程实施中的薄弱问题或总体发展需要积极开展专题研究，大小教研之间有匹配性，教研内容呈现出一定的递进性。
（三）师幼融洽，关注体验，支持自主学习
幼儿园支持各类户外活动的开展。以游戏为主要活动形式，关注自我服务培养，运动具有野趣性。学习活动能遵循上海市课程指南的精神，关注领域均衡，并能通过高低结构方式来支持幼儿自主学习；提供健康的心理环境，师幼关系融洽。园长能深入一线开展课程监控和指导， 初步建立起13项课程监控相关制度。能针对存在的问题及时提出调整措施。
（四）制度齐全，多样宣教，保障健康成长
幼儿园安全资料基本齐全。安全责任书体现了各岗位特点与要求，针对性较强；有日常检查的制度和过程性资料；校舍安全基本符合要求；校车的管理及使用符合相关规定要求。无危房，有规范的消防安全设施设备，幼儿园消防通道畅通。2023年度无安全责任事故；幼儿园有各类安全应急预案，组织全园教工开展急救技能的培训与演练，并全部获得有效急救证书，能组织师生开展消防安全疏散演练，落实每周一次组织幼儿开展各类安全教育。
  幼儿园建立了卫生保健制度，能够落实健康管理工作，保健工作有计划、有总结。能定期对幼儿和教工进行健康检查，及时发现和处理幼儿的健康问题。幼儿园能定期开展健康教育和业务学习活动，向幼儿传授基本的卫生保健知识和技能。幼儿园定期对幼儿活动室等场所进行清洁和消毒，落实了食具、环境及物品表面细菌检测，并符合消毒卫生标准。制定了消毒隔离制度和传染病预案，对肥胖及消瘦、低体重、生长迟缓幼儿落实管理登记及随访干预措施；管理符合要求，做到了全覆盖；幼儿园对食品管理符合要求，既做到色香味又做到食谱能定量，能关注特殊儿童的加餐和过敏儿食谱，每月开展营养分析，有陪餐制度，并给予合理化的建议。
（五） 资源保障，关注师德，队伍凝聚力增强
幼儿园园舍属于公建配套设施，户外活动场地有较丰富的体现幼儿年龄特点的运动器材与玩具，户外活动场地面积、绿化面积占比和室内活动室面积均达标。活动室内通风良好，灯光基本达标；班级里的环境色彩协调和谐。幼儿园现有14个班级203名幼儿，班额数达标；幼儿园配置了符合幼儿生长发育的课桌椅和小床玩具柜等基础设施，椅子能根据幼儿身高灵活调整，能满足幼儿的个体差异。幼儿园创设了各类专业活动室，各类辅助用房及设施设备能基本满足幼儿的活动。园长能精打细算智慧办园，为幼儿更好运动和安全不断完善条件。幼儿园现有监控点位44路，并与教育局联网。幼儿园的环境与设施赢得了家长99.07%的高满意度。
幼儿园有稳定的经费来源，2023年度财务报表显示2022、2023两个年度总资产均为正数。有良好的发展势头。家长对伙食费、代办费收费合理规范的满意度为99.07%，对伙食费、代办费定期公布的满意率为100%。
师德建设有制度、有措施，园长关注日常监管。幼儿园建立了《师德师风工作手册》，包含师德师风建设工作机构、管理网络图、师德师风奖惩制度、监督制度、师德档案管理制度、问责制度、一票否定制度等，每年依据师德师风工作计划，开展师德师风培训，内容比较丰富多样，并每年开展《幼儿园教师职业行为十项准则》自查自纠工作，与教师签订师德承诺书和拒绝有偿补课和违规收受礼品礼金的承诺书，并对应每月考核、学期年终考核，过程详实，日常有师德师风巡查记录，发现问题及时沟通，重视常态化的师德师风的建设。团队凝聚力较强，对幼儿园认可度高，为后续高质量发展奠定了较好的基础。幼儿园制定了队伍建设五年发展规划和教师队伍、三大员队伍的专业发展计划，有明确的年度管理要求，同时每位教师制定了个人五年发展规划，有分析，有阶段目标的设定和措施的提示，也有年度反思和调整，体现了过程性管理的意识。2023年9月，朱玉红老师获得莘庄镇第二届“教育莘秀”。
（六）健康有礼，积极向上，办园质量持续提升
幼儿热爱运动，具有较好的力量和耐力，能积极参加各类活动，适应集体大方有礼，能乐意创作 大胆想象。家长对幼儿动作发展的满意率为100%，对“适应集体生活”“文明礼貌”的满意率均为100%；对幼儿表达表现的满意率在99%以上。
[bookmark: _Hlk170013179]    幼儿园的办园质量在持续提升，在教职工队伍建设、校园环境优化、校园文化打造等方面不断思考并富有成效。全体教师和家长对办园质量满意度很高，教师满意度为100%，家长满意度为99%。
二、存在的主要问题与改进建议
（一）进一步加强办园理念和目标的价值思考，有效发挥引领作用
【问题】对办园理念的价值思考不够，办园理念缺失；办园总目标指向不够全面，未将各领域板块的目标纳入其中。
【建议】重视办园理念在幼儿园全面建设过程的引领性作用的认识，要体现幼儿园的发展方向和办园特点，准确定位，在此基础上加强对办园理念的深度诠释；加强对五年规划总目标全面性思考；增加队伍建设、后勤管理、科研工作等相关领域的目标要求，体现总目标对各领域目标的引领性。
（二）进一步确立课程理念及匹配的目标，提升大小教研质量
【问题】课程理念亟待确立，学校尚未形成基于园所特色的课程理念。因此课程目标、课程设置等缺少特色。幼小衔接活动方案也未形成。教研主题有待进一步深入，园内保教研究类型单一，缺少分级分类的研究活动。专题教研主题宽泛，对教育教学问题的持续性、深入性研究还停留于浅表缺少深度。
【建议】结合园所发展现状、五年规划和学校文化等确定课程理念、制定总目标和各年龄段目标。进一步统筹梳理各个要素，优化课程评价和管理机制。依据《幼儿园、小学入学适应教育指导要点》细化幼小衔接的实施要点，更好地确定幼小衔接园本实施方案；基于目前课程设计、教育实施以及师资队伍发展水平，大教研内容应定位于理念引领和优质资源学习，特别是《3-6岁儿童学习与发展指南》《保教质量评估指南》。小教研需关注教育现场观摩和教学过程中的共性问题。从而有效提升大小教研活动的质量。
（三）进一步加强儿童视角创设环境，完善课程监控组织机制
【问题】幼儿园环境布局有待进一步优化，班级及走廊的墙面创设视线较高，不利于幼儿观察互动；课程监控队伍和监控内容尚需完善，幼儿园内监控队伍尚未组建，监控内容还未体现全面性和均衡性。
【建议】充分利用走廊护墙板和班级里的主题墙创设环境，可以与个别化进行适当融合。主题墙并非作品墙，应呈现幼儿主动学习的过程，中大班可以呈现观察比较、信息收集和猜测发现等内容；幼儿园要充分依托团队力量，组建由园长、保教主任、教研组长及家委会成员等构成的课程监控团队，分层分类对课程实施的各个内容开展全覆盖监控，并落实到周、月及学期，有效推进学校保教质量的提升。
（四）进一步加强安全制度及预案的管理，落实培训提升保健质量
【问题】幼儿园安全制度与预案的操作性不强，幼儿园对教工和幼儿的安全培训与演练的次数较少，内容单薄；食谱制定欠合理，平衡膳食中蛋白质、热量等超标；“二大员”现场回答问题及规范操作欠缺、业务知识及操作技能掌握不够。2023学年“六一”体检中幼儿的体重、身高均值未达标。
【建议】加强安全制度建设与管理，扩大制度内涵，提升制度操作性与执行力。幼儿园要建立安全工作小组，成员覆盖幼儿园各部门，体现责任到人分工明确；进一步加强安全教育，有效落实各类预案的培训与演练，提升安全防范的整体水平；幼儿园膳食要控制肉类摄入量，增加粗粮的摄入，提高保健老师的膳食营养分析能力，为幼儿的健康成长提供更好的保障。定期组织营养员和保育员参加专业培训，提高他们的专业素养，逐步提高后勤队伍整体素质。
（五）进一步加强财务与财物规范管理，完善队伍建设培养机制
【问题】幼儿园规范分档使用物品的意识欠缺，严格防控传染病的措施不到位，洗衣机未做到分类分班使用，存在交叉感染的风险；班级玩具配置不足，未建立规范的档案室；财务收费和资产管理不规范，无仓库出入库账本，延时服务未严格按照收费备案表规定收费与使用经费；队伍建设的梯队结构不清晰，培养机制不完善，无师徒带教计划。
【建议】全面落实传染病防控措施，做到班班独立使用洗衣机。对照《上海市幼儿园装备指南》中的要求配足班级各类玩具，建立规范的档案室。加强相关人员的培训，严格遵照收费制度收费和规范使用代办费。建立仓库进出库账本，严格做到账物相符。幼儿园要整体思考对教师发展梯队的适切分层，从专业发展的视角，给予相适应的培养指导。要形成清晰的“幼儿园整体的队伍发展水平”标识，依据发展水平，制定发展标准，细化发展目标。关注优秀教师的培养，制定骨干教师培养方案，让个体需求与幼儿园发展融为一体，逐步培养一支高质量的师资队伍。
（六）进一步加强幼儿学习品质的培养，提高倾听与表达能力
【问题】幼儿倾听习惯有待加强，表现为急于插嘴现象较多，在学习活动中语言表达还是以词句回答为主，缺乏该年龄段应有的完整、连贯的良好表达能力；问题解决能力有待提高。 
【建议】教师要以多样化的教育方式提高幼儿倾听的专注力，有效增强幼儿的规则意识。利用集体教学活动、个别化学习、分享交流等各环节培养幼儿语言表达、倾听能力，切实做好幼小衔接。充分利用建构游戏、植物角种植等多样的活动形式，鼓励幼儿在实际操作、亲身体验中学习，提高解决问题的能力。
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