梅陇镇行政执法2024年工作总结

[bookmark: _GoBack]2024年，梅陇镇紧紧围绕区委、区政府的整体部署和要求，紧密结合行政执法工作实际，始终坚持依法行政、文明执法、守职尽责，以实际行动助力各项工作及任务的有效推进。现将2024年工作总结汇报如下：
1、 夯实工作基础，践行执法担当
（1） 稳固提升法制水平
加强案件审核力度。截止2024年9月底，综合行政执法中队共办理简易案件281件，处罚金额16500元，年人均办案6.39件，一般案件276件，其中办理重大复杂案件12件，处罚金额1816147元，年人均办案6.8件。完成49类案件的办理覆盖面。共受理行政诉讼1件，无败诉情况。强化执法业务培训。执法办案数量及水平是执法单位的核心业务能力体现，为全面提升中队办案水平及卷宗质量，中队每月组织至少1次全员专项执法办案的业务培训，围绕案卷交叉检查、案件办理共性问题探讨，加强办案质量，强调办案程序的规范性和合法性，不断细化文书制作、把握裁量基准、规范办案程序，全面提升中队的办案水平。提升专项案件办理能力。结合2024年实际，中队着重提升专业案件办理能力。在中央环保督查相关系列案件中，办结相关建筑垃圾违规运输案件5起，共计行政处罚金额127万元。中队在闵行区城市管理行政执法系统首届执法技能竞赛中，获得该项赛事三等奖。承办的某公司在噪声敏感建筑物集中区域从事金属切割等易产生噪声污染的商业经营活动的案件被选为2024年行政执法优秀案例。
（2） 建立完善督查机制
通过加强中队执法三项制度的执行力度，确保重大案件审核的严谨性、执法记录全过程的完整性和信息公开工作的透明度得到有效落实。同时在督查工作方面对道路及小区实效督察共发现问题807件，完成督转案案件45件并完善了各项规章制度（请销假、值班等17项）。此外，中队每隔两周以《梅陇城管工作双周报》的形式，结合区局考核目标，对标对表，根据中队实际，量化办案情况、信息报送、勤务工作等指标，加强对各站、各条线的考核评价。
（3） 深化城管工作站建设
中队致力于加强社区体制机制建设，不断深化城管工作站的功能与定位。通过对“大站制”改革模式的实施，并以此为契机不断推进特色城管工作站的建设。据此，曹行工作站、南方工作站、春申工作站及老梅陇工作站分别于2019年、2021年、2023年及2024年被评为市城管执法系统优秀城管社区工作站。借助城管进社区机制，中队能够有针对性地加强前端管理，及时发现各类隐患，参与投诉处理工作，从而在问题初期阶段即予以解决，有效提升诉件处理效率和群众满意度。截止目前，通过城管进社区前端发现了损坏承重结构情况12起，检查住宅小区396个，楼栋10324个，农贸市场24个，解决协调了42次投诉信访，处理了122次社区矛盾，开展了24次普法宣传。
2、 聚焦专项领域，紧盯关键环节
为更加高效且迅速地应对新时代背景下的社会问题，针对各类专项工作，中队积极与镇内相关部门整合资源、形成合力，确保各项任务能够得以高效、精确地执行与完成。
（1） 在建筑垃圾执法方面。中队结合工地分级分类监管机制，通过签署《文明施工倡议书》、发放《建设工地文明施工普法宣传手册》、与辖区内工地共建的文明施工执法教学合作点、建立城管模拟场景教学系统等方式，并对辖区内建筑垃圾进行全覆盖排查。加强建筑垃圾执法力度，重点整治黑车运输建筑垃圾、未取得或携带建筑垃圾处置证、运输中跑冒滴漏等违法行为的查处力度，今年来共立案27起，处罚金额169.7万元。
（2） 在拆违工作方面。梅陇中队与拆违办配合默契，建立并完善发现及反馈机制。队员及拆违办人员全天候进行巡察，充分利用市民热线、无人机巡查、“城市码”以及居村上报等渠道，以此确保能够及时发现并处理违建问题。一旦发现违法建筑，中队会通过劝导或执法的方式，及时予以处置。
（3） 在处理承重墙损坏的投诉方面。中队依托住宅小区物业管执联动体系，通过“物业直通车”APP加强住宅小区物业管理，强化诉转案办理流程的措施，对于确认存在房屋承重结构损坏的案件，严格执行“一案一立”的办理原则。截至九月底，本年度已累计开展检查42次，查处相关案件12起。
（4） 在非机动车整治方面。非机动车整治作为一项全市重点工作在本镇如火如荼的开展，中队对辖区内123个小区、9901个楼栋开展3次电动自行车违规充电全覆盖检查，在全部楼栋门口张贴宣传海报，截止目前已立案查处非机动车违规充电12起。
（5） 在共有产权房违规出租整治方面。中队严格审查资格，加强监管力度，保障共有产权房政策的公平公正实施，共检查1019套经适房，对其中发现存在违规出租出借的114套房屋进行整改并立案7起。
（6） 在群租整治工作方面。中队整治成效较为显著，通过联合各部门共同开展专项行动，严厉打击群租乱象，消除安全隐患，保障居民的居住安全，通过整治超过23次,恢复房屋82处。
四、着眼重点目标，提升工作质效
（1） 党建引领街面治理。通过党建引领的方式组建街面治理党建联盟，进一步夯实街面治理工作。党建汇聚城管、公安、市场、路管会、居村、物业等各方力量，以城管工作站为核心，全面负责辖区街面的日常管理、12345信访投诉处置与联合整治等全方面工作，统筹街面管理及执法力量，指导路管会开展街面自治共治，全面提升辖区街面治理水平。截至目前，已完成四条路管会的构建工作。
（2） 教育培训数字化转型。为持续推进教育培训工作数字化转型，中队以辖区内工地共建的文明施工执法教学合作点为基础，进一步深化执法合作，建立城管模拟场景教学系统。该系统深化改革执法业务教学培训模式，把区教学平台资源和工地模拟场景充分嵌入到队员执法能力提升及年度培训计划中，将原有单一的法条学习、培训课件、教学案例相链接，完善“教学管考评用”全链条教培体系。今年，中队利用平台教学资源和场景对全体队员完成376人次的年度培训任务。
（3） 加强重点区域联勤联动。本年度，中队与徐汇区凌云路街道城管中队共同开展区区联动执法行动4次，针对相邻区域的无序设摊等显著问题进行了联合整治，形成了强大的执法合力，并有效巩固了管理成果。此外，中队还加大了对轨道交通站点内外非机动车乱停乱放、散发小广告、流浪乞讨等城市治理难题的整治力度，截至目前，本年度已完成轨道交通领域的联动执法行动共计11次。




2025年工作计划
在2025年，梅陇镇综合行政执法队将严格遵循镇党委政府的统一规划与部署，紧密结合各条线工作的具体要求，确保全面达成既定任务目标。
1、 做实做深城管进社区工作。紧密结合城管进社区工作部署，健全城管进社区工作规范制度，充分发挥城管工作站的辐射带动作用，开展小区环境治理、落实巡查走访、联合整治、宣传培训等工作。积极推广城管“城市码”功能，将市民投诉问题留在属地解决，有效优化管制联动机制，确保管理与执法形成有效闭环，提升城市管理水平。
2、 按执法队伍规范化建设标准，争创示范中队。根据《上海市城市管理综合行政执法队伍规范化建设规定》要求，并鉴于即将启用的独立办公场所。中队将全面遵循该规定所确立的各项具体标准，确保中队各项工作的实施均达到规定要求，并在2025年成功创建成为示范中队，以展现中队的规范化建设成果。
3、 有序衔接新执法事项。水务执法及燃气执法权将由原先的管理部门正式划转至城管执法部门。这一变动无疑将对中队工作带来更为显著的压力与挑战。面对这一重大调整，中队将加强内部培训为首要任务，组织全体执法人员深入学习相关法律法规、技术标准及执法流程，确保每位队员都能熟练掌握新执法事项所需的专业知识，提升执法能力与水平。
4、 深化执法监督工作机制。
做强、做实督查机制，发挥督查“快、实、准”的优势，着重提升督查发现问题的精准度上下功夫，同时将党风廉政、队伍作风建设纳入督查重要内容，切实发挥督查帮助发现问题、指导补好工作短板、提升总体绩效的作用;梳理完善各项督查清单，提升日常督察、专项督办、监督评议效能;坚持现场与线上督查相结合。
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