上海市闵行区经济委员会关于闵行区现代化产业扶持政策落实情况专项审计调查的整改情况报告

闵行区审计局派出专项审计调查组于2024年2月23日至2024年5月31日，对闵行区经济委员会（以下简称“区经委”）、闵行区科学技术委员会（以下简称“区科委”）、闵行区发展和改革委员会（以下简称“区发改委”）、闵行区市场监督管理局（以下简称“区市场局”）负责实施的2021-2023年度闵行区现代化产业扶持政策落实情况进行了专项审计调查，对重要事项进行了必要的延伸和追溯。区经委积极采纳审计意见和建议，落实审计整改主体责任；注重整改，对审计报告中揭示的本部门问题，建立整改清单，认真分析原因，明晰责任；加强闭环管理，查找根源，建章立制、规范管理。具体整改情况如下：
（一）政策制定方面存在的问题
1.审计报告反映区经委个别扶持政策放空的问题，现已整改。区经委个别政策条款在2021-2023年间均未执行，涉及4项政策、11项条款。
区经委于4月会同区财政局等相关单位结合本区实际，对政策中覆盖面较低、与其他政策内容有交叉或实际操作有困难的条款进行调整优化，充分考虑政策制定是否合理、政策宣传普及力度是否达到要求，聚焦闵行短板、不足及发展需要，联合印发《闵行区关于大力推进新型工业化高质量发展的若干政策意见的操作细则》（闵经委规发〔2024〕1号），已将相关条款进行优化完善，具体如下：
（1）《闵行区关于推进先进制造业高质量发展的若干产业政策意见》（闵府规发〔2020〕101号）：十三、创建各类产业发展载体机构。
政策期内没有获得授牌认可的国家新型工业化产业示范基地等园区，因此没有园区载体申报。此项条款已于2024年出台的《闵行区关于大力推进新型工业化高质量发展的若干政策意见》（闵府规发〔2024〕1号）中删除。
（2）《闵行区关于支持“专精特新”中小企业高质量发展的专项扶持意见》（闵经委规发〔2021〕3号）中：二（1）、公共服务机构。
自政策出台后，市经信委提高了申报标准，能通过上海市中小企业服务绩效第三方评估的服务机构逐渐减少，因此没有机构能够获得此项扶持。此项条款已于2024年出台的《闵行区关于大力推进新型工业化高质量发展的若干政策意见》（闵府规发〔2024〕1号）中删除。
（3）《闵行区关于推进智能制造与工业互联网促数字化转型的政策意见》（闵经委规发〔2021〕7号）中：一（一）、支持优质企业落户；一（二）、优质企业租金补贴；二（一）、鼓励企业数字化转型建设项目；二（四）、推进区内企业上云上平台；二（五）、鼓励“5G/AI+工业互联网”创新应用；二（六）、鼓励申报市级、国家级工业互联网产业示范应用；三（一）、支持公共服务平台建设；三（二）、支持联盟开展产业发展活动。
一方面，因部分《闵行区关于推进智能制造与工业互联网促数字化转型的政策意见》中相关条目与《闵行区关于推进先进制造业高质量发展的若干产业政策意见》扶持比例和金额相同，且企业受以往申报惯性思维倾向于在“先进制造业高质量发展政策”申报。另一方面，本轮《闵行区关于推进智能制造与工业互联网促数字化转型的政策意见》申报条件较高，符合申报的主体较少，导致个别扶持政策放空。一是将上一轮政策中放空的政策条款删除，具体为：“二（四）、推进区内企业上云上平台；二（五）、鼓励“5G/AI+工业互联网”创新应用；二（六）、鼓励申报市级、国家级工业互联网产业示范应用；三（一）、支持公共服务平台建设”。二是将部分政策在新一轮工业化政策中进行动态调整，具体为：“一（一）、支持优质企业落户；一（二）、优质企业租金补贴”以及“二（一）、鼓励企业数字化转型建设项目；三（二）、支持联盟开展产业发展活动”。同时，加大产业政策宣传力度，结合各类产业政策培训，提高企业知晓率，推动政策落实落地。
（4）《闵行区鼓励引导企业上市（挂牌）的实施意见》（闵府规发〔2020〕55号）中：一（六）、鼓励并购重组上市。
自文件设立的2020年开始，闵行没有兼并的上市企业，主要以IPO为主。由于市场环境和企业战略选择，区域内的企业更倾向于通过独立上市（IPO）的方式进入资本市场，而非通过并购重组的方式。随着新政出台，企业上市之路逐渐收紧，未来两年的主旋律可能以并购为主，故在《闵行区关于大力推进新型工业化高质量发展的若干政策意见》（闵府规发〔2024〕1号）中予以保留。后续，区经委将密切关注市场动态和企业需求，适时调整政策导向和扶持措施。同时，将通过举办并购重组相关的培训和交流活动，提高企业对并购重组的认识和能力，促进企业通过并购重组实现资源整合和市场扩张。
（二）租金补贴兑现不合规
（1）审计报告反映区经委对个别欠缴租金企业给予租金补贴的问题，现已整改。2022年，区经委依据个别公司提供的房租发票对其2020.12-2021.12场地租金给予补贴27.32万元。经审计调查指出该问题后，区经委即联系了该公司，发现其已申请破产。
莘庄工业区已于2024年2月向闵行法院起诉该公司，要求履行合同约定的租金、物业费、电费、违约费等费用共计440余万元，该公司对先取得发票但未实际支付租金无异议。4月16日，法院一审判决莘庄工业区胜诉。5月29日，该公司正式递交了破产申请。区经委即向委里聘请的律师事务所进行了咨询，律师表示，该公司向区经委申请享受租金补贴时提交的申请材料为真实、有效的书面材料，并不是虚假证明，因其是在未实际支付租金的情况下获得了发票并向区经委申请了房租补贴，现该公司已申请破产清算，可向破产清算管理人申报债权。
经与该公司破产清算管理人——众华会计师事务所沟通对接，区经委按照债权申报要求梳理了相关证据链材料，并提交至债权人会议讨论。管理人认为债务人现阶段资不抵债，后续如企业有应收款到账，按照法律偿还顺序，区经委申报债权属于一般债务，处于最后偿还顺位，难以实际得到偿付，且从目前企业现状来看，尚无账面资金可以实际偿付。根据管理人的意见及现实情况，区经委索回补贴资金无望。
[bookmark: _GoBack]后续，区经委将认真结合此轮整改，举一反三。一是平时加强对申报政策企业的熟悉和了解，及时掌握企业发展情况；二是优化政策申报及审核方式，使之更有针对性和规范性。
（2）审计报告反映区经委超范围计算补贴资金的问题，现已整改。经审计发现，2021年，区经委给予个别公司“租借企业用房”补贴17.01万元。审计发现，该公司提供的租赁合同中包含了向外区企业租赁的公寓，扣除该部分资金后实际应补贴资金6.79万元，超额补贴10.22万元。
问题项目为该公司申请的“扶持企业发展壮大-租借企业用房”项目。根据操作细则，符合政策申请条件的企业需“租借本区市场主体用房”，即房屋产权人为本区市场主体。当审计指出问题后，区经委立即对该公司租赁合同中的甲方进行核实，经确认确为外区企业，所涉及补贴额度为10.22万元。前期，区经委已联合虹桥镇，实地赴企业与相关负责人积极沟通、说明情况，要求企业予以及时退回相关超范围补贴资金。企业已于10月8日按照要求退回了相关超范围补贴资金，区经委随后将10.22万元扶持资金退还至区财政局专户。
在后续政策执行过程中，一方面，区经委将切实按照相关操作口径要求执行，严把项目材料审核、强化过程监管，杜绝此类情况再次发生；另一方面，在拟定政策时，确保政策文字内容清晰、具体、可操作，避免因不明确、不规范的表述而导致执行过程中引发争议。
（三）违规对未达标企业给予扶持
审计报告发现违规对未达标企业给予扶持的问题，现已整改。
（1）专精特新政策，文件要求区级专精特新企业上年营业收入不少于800万元。经审计发现，2023年区经委对2家营业收入未达标企业给予区级专精特新补贴10万元。
2023年开始，区经委已不再新认定区级“专精特新”中小企业，并在2024年出台的《闵行区关于大力推进新型工业化高质量发展的若干政策意见》（闵府规发〔2024〕1号）中删除区级“专精特新”中小企业认定条款。其中，一家公司已于2024年9月30日被公布为上海市专精特新中小企业，在新一轮市级专精特新补贴中予以补差，将剔除该5万元的资金。另一家公司已于10月17日将5万元扶持资金退还至区经委账户，区经委随后将5万元扶持资金退还至区财政局专户。
（2）企业技术中心政策，文件要求企业上一年度至少获得1项专利。经审计发现，2021、2022年区经委对3家专利情况未达标企业给予补贴30万元。
根据当时执行的《闵行区企业技术中心认定管理办法》（闵经委规发〔2021〕2号），申请企业需要上一年度至少获得1项专利，而以上三家企业在申请年度上一年仅有软件著作权、商标等知识产权，并无专利。
我委认真研究，并开展了以下相关整改举措：一是修订完善新一轮区级管理办法。根据新一轮《上海市企业技术中心管理办法》要求（市级办法中已删除对申报企业上一年度发明专利指标要求），我委已于今年7月更新出台了《闵行区企业技术中心认定管理办法》，同步删除了“上一年度未获得1项专利”，调整为“专利、软件著作权、集成电路布图设计专有权，医药制造业企业通过自主研发获取的知识产权、获得的临床试验许可、药品注册证书等”各类知识产权，以保障和尊重不同领域企业的申报权益。二是进一步加强政策执行精准度。一方面，在后续政策执行过程中，明确政策执行的具体流程、标准、时限，减少自由裁量权，提高政策执行的规范性和一致性。另一方面，积极向企业做好宣贯，并告知企业在创新投入、创新条件、创新绩效等方面的评定标准，便于企业做好自我评估，提升申报精准性。三是全力构筑良好的营商环境。近年来，我区正积极优化营商环境，而政策扶持是吸引企业、促进经济发展、提升营商环境的重要手段之一。
（四）个别迁出企业仍获得扶持
审计报告发现个别迁出企业仍获得扶持的问题，现已整改。经审计发现，个别政策资金兑付或审批流程完成前未对企业注册地址变化情况进行核查，导致政策资金拨付至已迁出企业。
根据区财政发布的《关于建立产业、科技扶持政策联合评审机制的通知》要求，区经委征求区税务和区投促意见，未发现异常企业，故在后续拨款流程中忽略了持续跟踪企业经营情况。
后续，区经委将加强对企业迁出情况的监控，及时更新企业信息，避免政策执行中的疏漏，并于拨款前针对企业注册地址进行核查，确保政策资金仅拨付区内企业。

上海市闵行区经济委员会
                                 2024年11月1日
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