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闵行区雨污混接排摸
项目评审报告
一、项目概况
（一）项目背景
上海市生态环境保护大会2023年9月11日下午举行。会议要求要深入学习贯彻习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神，切实提高加强生态环境保护的政治自觉，把美丽上海建设摆在改革开放和现代化建设全局的突出位置，更加深刻地把握超大城市生态环境治理的规律和特征，更加坚定地走生态优先、绿色发展之路，以排头兵的姿态和先行者的担当，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，使绿色成为城市最动人的底色、最温暖的亮色，让低碳成为生态之城的鲜明标识，加快打造人与自然和谐共生的现代化国际大都市。
要久久为功打好污染防治攻坚战，持续用力推动生态环境质量实现根本好转。其中打好碧水保卫战必须更加突出人水和谐，聚焦防反复、补短板、守底线，加快基础设施建设，大力开展雨污混接和面源污染整治，坚持蓝绿融合，打造老百姓身边的美丽幸福河湖。
2023年12月1日，市河长办发布《上海市雨污混接普查和整治工作方案》（2023年第1号上海市总河长令），要求全面推进雨污混接普查和整治工作。
（二）项目内容
[bookmark: _Hlk190072112]根据上海市雨污混接普查和整治技术导引，对重点泵站服务范围内的排水户和公共排水管道开展雨污混接和外水入侵调查。对全区排水用户、排水分区的雨污混接普查和整治成果开展核验，对整治成效开展评估。现场调查全区排水户出门井，并开展相关测绘工作。
（三）项目预算
本项目为新增项目，项目总预算暂估为997万元，2025年安排预算450万元。
[bookmark: （四）2013年绩效目标]（四）绩效目标
区排水管理所对本项目编制了绩效目标申报表，通过对相关政策文件和工作计划分析，按照区财政局的相关要求进行梳理、完善后，将本项目绩效总目标归纳如下：
完成重点泵站服务范围雨污混接调查，排水户出门井信息测绘，排水户、排水分区达标评估工作。
[bookmark: 三、项目评审情况]二、项目评审情况
项目单位项目自评总得分为99分。
从项目决策上看：
1、本项目立项依据充分，有立项的必要性，具有可行性。
立项依据方面，有市级行业主管部门发布的文件进行指导。
1 《上海市雨污混接普查和整治工作方案》（2023年第1号上海市总河长令）
2 《上海市雨污混接普查和整治技术导引》（沪河长办〔2023〕29号）
立项必要性方面，根据《上海市雨污混接普查和整治工作方案》《上海市雨污混接普查和整治技术导引》工作要求，应委托专业单位，开展重点泵站区域排查、排水户出门井信息测绘、排水用户达标评估、排水分区达标评估工作。
项目可行性方面，委托专业技术单位开展排摸工作。
2、本项目预算编制基本科学，细化程度较高，程序规范。
预算科学性方面，本项目属于新增项目，编制了项目年度目标，绩效目标设置与本项目预算的对应性和匹配性较高。
预算细化度方面，项目包含重点问题区域雨污混接普查一个子项。
预算规范性方面，在预算申报前经过了部门的集体决策，并根据项目申报的规范流程进行审核和申报。
预算编制合理性方面，区排水管理所编制本项目的预算测算依据较为完整，根据《分流制排水系统雨污混接调查综合单价》《上海市雨污混接普查综合单价》，并进行了大幅下调。
从项目管理上看：
1、项目管理、财务管理等通用性制度基本健全，项目计划较为科学
本项目所执行的主要制度包括《闵行区水务局财务管理制度》、《闵行区水务局政府采购操作实施办法（试行）》。
2、本项目为新增项目，无需提供上年度绩效评价结果的应用和改进情况的相关依据
从项目绩效上看：
1、本项目产出指标设置基本完整
本项目产出指标设置基本完整，包括产出数量、产出质量、产出时效指标。其中产出数量指标设置了3个，包括：重点问题区域内雨污混接普查量、普查报告完成数、普查问题登记率。质量指标设置了3个，包括：人员设备配置合理性、普查报告准确率、第三方普查验收通过率。时效指标设置了2个，包括：雨污混接完成及时率、普查报告出具及时率。
2、本项目效益指标设置基本完整
本项目效益指标设置基本完整，包括社会效益指标、可持续影响指标。其中社会效益指标设置了3个，包括促进排水户合规排水、普查范围覆盖率、加强水资源监察力度。可持续影响指标设置了1个，包括长效管理机制健全性。
[bookmark: 四、项目评审意见]三、项目存在问题与改进建议
无
[bookmark: 五、项目改进建议]四、项目预算审核意见
本项目2025年预算申请450万元，根据本项目的特点，从项目决策、项目管理以及项目绩效等方面进行了综合评审，评审结果为：本项目总体可实施。资金已作大量下浮，所以此项目经评审项目资金不作调减。
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