上海市闵行区生态环境局


闵环执〔2025〕1号                             签发人：张峰


闵行区生态环境局关于印发《2025年度闵行区
[bookmark: _GoBack]生态环境涉企行政检查计划》的通知

局各科室、局属各单位：
根据2025年度本区生态环境保护工作和日常管理需要，结合生态环境涉企行政检查工作要求，我局制定了《2025年度闵行区生态环境涉企行政检查计划》，现予印发，请认真组织执行。

闵行区生态环境局
2025年3月21日



2025年度闵行区生态环境涉企行政检查计划

为认真落实市委市政府和区委区政府工作部署，以深入打好污染防治攻坚战为核心，以中央、市级生态保护督察问题整改为牵引，以规范涉企行政检查为抓手，持续改善生态环境质量和优化营商环境，优化形成依法、规范、精准、高效的涉企行政检查工作机制，结合本区实际，制定本涉企行政检查计划。
一、主要任务
（一）开展大气环境与应对气候变化领域行政检查
加强工业企业大气污染物排放执法监管，结合“一厂一策”开展VOCs重点排放企业专项检查，推进解决储罐及装卸无组织排放、敞开液面逸散、废气旁路及其他非正常废气排放等突出问题。组织开展中小锅炉专项检查，重点核查高污染燃料使用、脱氮设施安装、废气处理设施运行及废气达标排放等情况。根据市、区空气质量保障任务，开展辖区内重污染天气应对及秋冬季大气质量保障专项行动，重点检查重污染天气应急预案及相关措施落实情况。协同监测部门开展区域内机动车路检和重点用车企业柴油车集中使用地、停放地入户检查。开展非道路移动机械专项检查，核查在用非道路移动机械申报登记贴牌、冒黑烟等情况。落实生态环境部和本市碳市场管理相关要求，配合市级部门对纳入全国碳市场的重点排放单位和上海碳市场纳入配额管理的单位开展碳市场数据质量专项检查。
（二）开展水环境领域行政检查
[bookmark: _Hlk190678225][bookmark: _Hlk190676049][bookmark: _Hlk190675934]根据《上海市饮用水水源保护区常态化检查工作指南》要求，加强水源地安全保障工作，开展水源地风险企业检查和水源保护区内施工项目检查。结合入河排污口溯源整治中发现的问题，开展重点企业专项检查，重点查处并督促整改废水在线监控方面存在的问题。加强对纳管企业排放废水的监督检查，重点核查污水预处理设施是否按照环评批复内容建设并保持正常运行，严厉打击超标排污、偷排等违法行为。强化与交通等部门的执法协作，开展港口码头污染防治专项检查，重点核查码头环保手续落实、污染治理设施运行及污染物合规排放等情况。
（三）开展固体废物领域行政检查
[bookmark: _Hlk190681173]对跨省、跨区固体废物（建筑垃圾）违法处置线索开展执法检查。开展一般固体废物领域行政检查，加强对一般工业固废产生及收集单位、生活垃圾处置单位及中转站的检查力度。落实危废规范化环境管理评估要求，完成涉危废单位危险废物规范化环境管理情况现场核查。落实国家和本市关于危险废物专项整治工作要求和打击危险废物违法犯罪工作要求，对危险废物产生、利用、处置等单位开展专项检查，实现危险废物全流程监管。
（四）开展土壤及地下水领域行政检查
开展土壤污染重点监管单位专项检查，重点检查有毒有害物质地下储罐信息报送、隐患排查整改、自行监测方案制定及实施等内容。结合日常监督管理和投诉举报发现的问题线索，开展土壤污染风险管控和修复地块从业单位等领域监督检查。组织开展地下水环境专项检查，重点检查化学品生产企业、地下水污染防治重点排污单位、加油站的防渗漏措施落实及地下水监测等工作开展情况。做好新化学物质等领域检查工作，重点开展新化学物质跟踪控制专项检查，规范开展涉重点管控新污染物企业的日常监督检查。
（五）开展第三方环保服务机构行政检查
落实国家和本市“三打”工作部署，持续开展第三方环保服务机构弄虚作假问题专项整治。开展环评技术单位及编制人员从业行为现场监督检查，对检查发现的违法线索进行执法调查，依法查处违法行为。联合市场监管等部门对社会生态环境监测机构（含独立实验室）开展专项检查，严厉打击检验检测弄虚作假问题。持续开展机动车排放检验机构专项整治，严厉打击机动车排放检验机构弄虚作假行为。
（六）开展固定污染源排污许可行政检查
落实生态环境部《全面实行排污许可制实施方案》部署，结合固定污染源监督管理要求，对纳入固定污染源综合监管信息系统的固定污染源开展分类监督检查。对已核发排污许可证的固定污染源开展清单式检查，重点核查许可内容相符性，以及按证排污、自行监测、执行报告、信息公开等制度落实情况。对已完成排污登记的固定污染源和其他固定污染源实施检查，重点核查是否存在信息与实际不符等问题。
（七）开展建设项目环境保护事中事后行政检查
严格落实《上海市建设项目环境保护事中事后监督管理办法》，加强监管执法联动，采取随机抽查方法，对纳入监管范围的建设项目开展事中事后专项检查，开展本市“高能耗、高排放”建设项目事中事后检查，严厉打击环评未批先建、久拖不验违法行为。
（八）开展自然生态保护领域行政检查
组织开展环保用微生物菌剂及病原微生物实验室安全检查，重点检查湿垃圾处理设施、污水处理设施等微生物菌剂使用及环境安全评价，对三级、四级病原微生物实验室“三废”处理处置情况进行检查。落实生态保护红线生态环境监管要求，开展现场检查。
（九）开展监测领域行政检查
落实国家和本市关于打击自动监测弄虚作假违法犯罪工作要求，对监测部门移送的执法监测超标报告、自动监测设备比对抽测不合格报告、自行监测质量专项检查结果不合格报告、自动监测超标数据认定报告和异常数据分析报告等线索，及时开展调查并依法查处违法问题。
（十）开展核与辐射领域行政检查
按照《2025年上海市辐射安全监管工作要点》规定的职责分工、检查内容和检查频次等要求，开展辐射安全许可证检查、γ射线移动探伤检查、放射性物品运输检查、辐射类建设项目事中事后检查等工作。
（十一）开展环境风险隐患排查行政检查
根据《上海市生态环境领域安全生产治本攻坚三年行动方案（2024-2026年）》要求，参照《企业突发环境事件风险隐患排查表（试行）》明确的事项，检查企业突发环境事件风险评估、环境安全隐患排查及治理、突发环境事件应急预案备案、应急装备及物资储备、应急培训、信息公开等工作要求落实情况，全面深入排查风险隐患，及时发现问题，努力减少重大敏感突发环境事件的发生。
（十二）开展解决群众身边的“关键小事”行政检查
聚焦群众身边的“关键小事”，通过12345、微信、网络、来信来访等渠道，结合《上海市生态环境违法行为举报奖励办法》要求，对夏季夜间噪声、餐饮油烟及异味等群众反映的急难愁盼生态环境问题开展专项检查。建立健全重点投诉举报事项治理的长效行政检查机制，推进治理重复信访及12345热线投诉，推动解决群众最关心的环境问题。
二、检查要求
（一）检查原则
以提升企业感受度为导向，通过以排污许可“一证式”监管为主线，对生态环境法定职权范围内的检查对象实施分级分类行政检查。充分运用“检查码”等创新制度，对纳入“无事不扰”清单的行政检查事项和“无感监管”清单的行政检查对象，开展以非现场为主的行政检查，坚决遏制乱检查，切实减轻企业负担。
（二）抽查比例
根据生态环境涉企行政检查对象分级分类情况，按照规定比例对检查对象实施差异化检查。对其中列入《上海市环境监管重点单位名录》或有特殊监管要求的检查对象，按照相应管理要求组织检查。对于暂未开展信用评价的检查对象，按其隶属的专项检查方案组织行政检查。涉及核技术利用单位的，按相关管理要求实施。
（三）检查内容
以生态环境行政检查事项为依据，落实生态环境管理与执法工作要求，在月度计划和任务统筹基础上，对计划中明确的检查事项、检查对象、检查方式、检查项目等内容，按照相关技术规范和行政检查指引，规范开展行政检查。
三、组织实施
（一）严格规范涉企检查行为
[bookmark: _Hlk190678839]区生态环境部门及其执法机构应根据涉企行政检查任务要求，围绕“权责法定、公平公正、高效精准、减量提质”工作目标，科学制定并规范落实年度、月度及专项检查任务。规范申领并使用“检查码”。检查前主动向检查对象出示“检查码”和行政检查证件，规范开展现场检查，做好行政检查过程及结果记录。
（二）加强计划任务统筹融合
[bookmark: _Hlk190677143][bookmark: _Hlk190677190][bookmark: _Hlk190677414][bookmark: _Hlk190677778]落实“综合查一次”要求，结合排污许可证后监管要求，实施固定污染源排污许可综合检查。将检查任务高效融合，对涉VOCs大气污染物、中小锅炉、一般固体废物及危险废物、地下水及土壤污染治理、涉重金属水污染物、纳管企业、污水处理厂、储油库及油品码头、企业自备加油点等专项检查任务与固定污染源检查任务统筹，在现场检查中一并开展，做到一码进门“一查清”。
（三）深化部门协作机制
落实跨部门执法“应协同尽协同”要求，主动深化与城管、交通、水务、市场监管等部门协作，进一步加强联合执法检查，提升联合检查深度与广度。
（四）规范开展触发式检查
落实“三监联动”工作机制，对因投诉举报、转办交办、非现场方式发现问题线索需要开展现场检查的，应在规定时限内启动触发式行政检查。触发式行政检查可与计划任务统筹实施的，应当合并开展现场检查，减少对检查对象的干扰。
（五）压实检查责任
[bookmark: _Hlk190680955]区生态环境部门及其执法机构应加强统筹协调、调度评估及监督管理，按照本计划的任务要求，把握好节奏和力度，按月细化推进行政检查工作，确保各项检查行动取得实效。进一步增强行政检查责任意识，细化工作流程，做到检查到位，服务到位，处罚到位，督促整改到位。











公开属性：主动公开
闵行区生态环境局办公室                    2025年3月21日印发
- 6 -

- 7 -

