2025年闵行区促进汽车消费增长补贴

的实施细则
为贯彻落实《商务部等8部门办公厅关于做好2025年汽车以旧换新工作的通知》（商办消费函〔2025〕8号）、《关于印发〈上海市关于2025年加力扩围推进大规模设备更新和消费品以旧换新工作的实施方案〉的通知》（沪发改环资〔2025〕21号）、《市商务委等五部门关于印发〈2025年上海市汽车置换更新补贴政策实施细则〉的通知》（沪商市场〔2025〕21号）等有关文件精神，进一步促进本区汽车消费，拉动区域经济增长，结合本区实际，制定本实施细则。

一、补贴范围和标准

自2025年7月1日至2025年8月31日（以下日期均含当日），个人消费者在闵行区购买符合条件的小客车新车（以下称为“新购车辆”），给予每辆新车3000元的一次性定额补贴。

新购车辆是指个人消费者购买符合要求的小型、微型载客汽车新车，其为纳入《道路机动车辆生产企业及产品公告》或国家其他相关车型目录，符合国六b排放标准的燃油小客车新车或新能源小客车，应当取得本区汽车销售企业开具的《机动车销售统一发票》（主管税务机关为闵行区），并在上海市公安交通管理部门完成机动车注册登记，取得有效的《机动车登记证书》和《机动车行驶证》，注册使用性质为非营运的。

汽车排放标准是指生态环境部发布的《轻型汽车污染物排放限值及测量方法》（GB18352系列标准）等新生产汽车排放标准；车辆的排放标准以机动车环保网公众查询平台或随申办新车助手查询结果为准。

二、补贴对象

申请本次汽车消费增长补贴的个人消费者，应当符合以下条件：

（一）个人消费者新购车辆，购买日期应在2025年7月1日至2025年8月31日之间，以汽车销售机构开具的《机动车销售统一发票》上载明的开票日期为准。

（二）个人消费者新购车辆，应当于2025年9月10日前在上海市公安交通管理部门完成注册登记，注册日期以《机动车行驶证》上载明的注册日期为准。

三、实施流程

（一）申请

符合上述条件的个人消费者自行通过“闵行商务”公众号等平台提交相关申请信息，向区商务委提出购车补贴申请，签署《补贴申请承诺书》。非中国大陆居民的个人消费者在“闵行商务”等指定平台登记后，根据平台提示，前往指定地点提交材料。

申请人提交的信息不清晰，或者无法辨识的，通知申请人补正信息。申请人可以按照信息补正要求，在本实施细则明确的申请截止日期前通过原渠道补充提供相关信息。

（二）审核

对申请人提交的申请信息进行比对并提出审核意见。经审核，信息真实完整，属于本实施细则明确的补贴范围的，予以审核通过。经比对，出现以下情形之一的，不予审核通过：

1.申请人提交的申请资料不真实，或申请资料不完整且未在截止日期前补充提供相关信息的；

2.申请人提交的本人身份信息与在汽车销售企业登记的个人信息，以及在公安交通管理部门注册登记新车的个人信息不一致的；

3.申请人未在本实施细则规定的期限内购买新车，或未在本实施细则规定的期限内完成注册登记手续，或未在本实施细则规定的期限内提交申请的；

4.申请人新购车辆不属于纳入《道路机动车辆生产企业及产品公告》或国家其他相关车型目录，符合国六b排放标准的燃油小客车新车或新能源小客车新车；

5.申请人新购车辆注册登记使用性质为“非营运”以外用途的。

（三）异议复核

申请人对审核结果有异议的，可以在本实施细则明确的异议复核申请截止日期前，由本人前往指定地点提出书面复核申请。区商务委确认收齐相关材料后提出复核意见。

补贴资金申请截止日期为2025年9月10日，异议复核申请截止日期为2025年10月10日。

四、资金安排

相关补贴资金由区级财政统筹安排。区商务委将经审核符合补贴标准的申请人信息和补贴金额报区财政局，区财政局审核同意后按照相关规定拨付资金。

五、部门职责

区商务委负责本细则总体协调，受理并审核个人消费者申请；会同区财政局做好资金拨付、清算和绩效评价。

区财政局审核区商务委报送的补贴资金申请，负责预算和资金拨付审核，组织相关部门对资金使用情况进行监督管理和绩效评价，加强评价结果运用。

六、监督管理

区商务委会同区财政局加强补贴资金的使用管理和监督，按照要求依法合规使用财政资金，防止挤占、挪用、虚列、套取专项资金等违法违规行为。

申请人应当按照本实施细则有关规定如实填报信息，并对申报信息的真实性、有效性负责。汽车销售企业和所属销售人员不得以协助办理补贴申请为名收取任何费用。对经查实发现汽车销售机构和申请人串通他人提供虚假信息或设置虚假交易骗取补贴资金的，相关部门有权追回补贴资金。情节严重触犯法律的，依法追究相关个人和企业的法律责任。

七、其他事项

本实施细则由区商务委会同区财政局负责解释，自2025年7月1日起施行，有效期至2025年12月31日。


