上海市闵行区七宝镇2025年度
安全生产执法检查计划

为依法履行危险化学品、工贸、消防、燃气、建筑、交通运输、特种设备等行业领域安全生产监管职责，科学规范开展执法检查工作，结合本镇实际，编制七宝镇2025年度安全生产执法检查计划。
一、编制依据
（一）《中华人民共和国安全生产法》；
（二）《中共中央办公厅 国务院办公厅关于深化应急管理综合行政执法改革的意见》；
（三）《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步提升基层应急管理能力的意见》；
（四）《国务院办公厅关于提升行政执法质量三年行动计划（2023-2025年）的通知》；
（五）《上海市安全生产条例》；
（六）《应急管理行政执法人员依法履职管理规定》；
（七）《安全生产执法手册（2020年版）》；
（八）《上海市闵行区应急管理局2025年度应急管理综合行政执法计划》；
（九）《闵行区化工和危险化学品、工贸行业安全生产治本攻坚三年行动方案（2024-2026年）的通知》；
（十）国家和本市其他安全生产相关法律、法规、规章、规范性文件。
二、指导思想、工作目标和主要任务
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，坚持人民至上、生命至上，树牢安全发展理念，进一步增强安全生产红线意识和底线思维，强化党政领导责任、属地监管责任和企业主体责任，严格规范文明执法，落实《安全生产治本攻坚三年行动方案（2024—2026年）》要求，切实提高风险隐患排查整改质量、提升发现问题解决问题的能力水平，着力从源头上防范重大安全风险，从根本上消除重大事故隐患，坚决遏制重大事故发生。
（二）工作目标
按照“一个执法事项对应一个层级执法主体”的总体部署，全面落实分类分级执法要求，合理安排年度执法检查范围和数量。强化七宝镇安全生产委员会对全镇安全生产执法检查工作的统筹、指导、协调、监督职责，建立健全与高质量发展、高水平安全相适应的安全生产执法检查模式，着力提升执法质效和精准化水平，为全镇安全生产形势持续稳定提供坚实保障。
（三）主要任务
1.突出执法检查计划统筹。依据全镇企业安全生产监管等级，聚焦风险等级高、危险因素多、生产规模大以及隐患突出、事故频发的“不放心”企业，统筹危险化学品、工贸等行业领域精准执法检查事项，整合市、区应急管理局各类专项检查要求，推动落实执法检查“综合查一次”。
2.强化属地检查业务指导。继续落实专人联系、查查衔接、查罚衔接等工作机制，实时掌握、督促、指导属地各村、合作社、镇属公司、行业主管部门和居委的安全生产检查工作。
3.深化执法协调联动。持续推进“多部门联合检查”机制，加强与市场监管、交通运输、规土建设、文化体育、城市管理等执法检查队伍的联勤联动，着力组织开展“多领域”综合性执法检查。会同消防部门对消防重点企业实施消地协同联合执法检查。优化“双随机、一公开”抽查，通过书面核查、信息共享、智慧监管等方式，不入企实施现场检查。跨部门联合执法和本部门随机抽查，降低企业“迎检”频次。
4.推进执法过程监督。坚持依法行政，严格执行行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核等制度以及行政处罚自由裁量权基准。依托数字化平台，实施执法全过程监督，坚决纠正随意检查、重复检查、“走过场”检查等行为，坚决治理乱罚款、乱查封、乱停产等问题。
三、执法检查的方式、范围、内容
（一）方式
执法检查主要分为重点检查、一般检查等方式，即对重点单位开展每年不少于1次的“全覆盖”重点检查，对其他单位以“双随机、一公开”抽查方式开展一般检查。
（二）范围
执法检查以危险化学品经营（仓储、带储存设施）企业，涉及粉尘涉爆、轻工重点企业（存在污水处理设施的食品加工、造纸企业）有限空间作业、发生生产安全事故企业以及大中型工贸企业为重点。
（三）内容
以行政权力清单为基础，以植入执法系统的执法事项为依据，严格按照经审批同意的《现场检查方案》，逐一开展执法检查。
四、执法检查安排
按照“统筹兼顾、分类分级、突出重点、提高效能、守牢底线”的原则，全年计划检查125家次，其中重点检查75家次（占比60%），一般检查50家次（占比40%）。月实施进度安排详见附件1。
（一）重点检查（共75家次）
1.重点单位执法检查（共61家次）
（1）对1家危险化学品生产单位检查1次，共计1家次。
（2）对2家小实验室每家检查1次，共计2家次。
（3）对9家加油站每家检查1次，共计9家次。
（4）对1家规模以上工贸企业检查1次，共计1家次。
除以上重点单位外，对其余1家“橙”单位、47家“黄”单位每年开展1次执法检查，共计48家次。
2.专项执法检查（共14家次）
（1）在“两会”、“进博会”法定节假日等重点时段，对镇内大型综合商业体及人流重点位置开展执法检查，计划检查8家次。
（2） 商务园区、楼宇专项执法检查。对2家信访反映强烈、安全隐患突出的商务园区、楼宇开展专项执法检查，每家检查1次，共计2家次。
（3）“老旧厂房”安全专项执法检查。对镇域内风险隐患较大的老旧厂房开展专项执法检查，计划检查4家次。
（二）一般检查（共50家次）
1.对镇域内各居委、村、合作社、镇属公司所辖的企业开展“双随机、一公开”执法抽查，计划抽查20家次。
2.对镇域内部分商务园区、商市场、物业公司、宾旅馆、交通运输企业、燃气使用企业开展“双随机、一公开”执法抽查，计划抽查30家次。
五、其他监管执法工作
（一）开展各户管单位及行业主管部门安全生产检查工作督促指导
督促各户管单位、行业主管部门对所辖区域或行业内重点单位在一年内实现检查“全覆盖”，不定期抽取各户管单位安全检查工作情况，并将核查情况纳入年度工作考核。
（二）开展重大活动安全服务保障工作
聚焦大型赛事、活动展台布撤重点环节，用好不定期会商、联合检查、约谈警示等机制，督促赛事活动主办方落实主体责任，全面完成安全隐患整改，加强全过程监管，做好各类重大活动驻守安全服务保障工作。
（三）其他有关工作
配合开展生产安全事故的调查处理；对安全生产的信访举报、媒体曝光、上级交办、其他部门移送的案件进行核查处理；按照区安委会（办）、区应急局和镇政府的部署要求，组织或参与相关安全生产联合检查、督查、巡查、交叉检查等工作。
为确保全年执法检查工作顺利实施，镇安委会将根据实时统计分析情况，对季度、月度计划动态调整。
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